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 नौकरियों  के  इच्छक  व्यक्तियों में  निराशा

 ह  228.
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 :  क्या  संसदीय  कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  यह  बताने  की

 ह
 पा करेंगे कि

 FAT  वर्षों  से  प्रतीक्षा  करने  के  वाबजद  रोजगार  कार्यालयों  के  माध्यम  से
 गार  प्राप्त

 नकर  के  कारण  नौकरियों  के  इच्छुक  व्यक्तियों  में  व्याप्त  कथित  निराशा  से  सरकार  श्रवगत  है

 सरकार  द्वारा  पिछले  कुछ  वर्षों  में  प्रारम्  की  गई  रोजगार  के  अवसर  पैदा  wet

 योजना  परिणाम  निकला  है
 ?

 पय
 तथा  श्रम  मंत्री  रवीन्द

 :  शौर  (a)  एक  विवरण  सभा  पटल

 पर रख  दि ा  गया  है  ।

 ्  faaqtay

 rf

 fe  aft  irra  द

 ए समय  में  विकास  योजनाशं  के  द्वारा  पर्याप्त  रोजगार  सर्जित  करने  तथा

 विशेष  रोजगार  उत्पादक  योजनाएं  श्रारम्भ  करने  यह  elle

 सरकार ने  इस  लिए  fade  किया है  fe  विकास  योजना

 प्रप्ति दौर  का  मुख्य veer  लगभग  दस  वर्षों  के  भीतर  बेरोजगारी  श्रौर

 रूप  २
 अल्प 1... अ  रोजगार  को  समाप्त  करना  योजना  श्रायोग  श्रगली  योजना  तैयार

 कर  रही

 है  जिसमें aa  व्यवर  रोजगार  श्रवसरों  को  सर्जित  करना  एक  मुख्य

 उद्देश्य  होगा
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 नौकरियों  के  इच्छुक  व्यक्तियों  से

 रिक्ार  अवगत  है  ;
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 पटल पर  रखा  गया  विवरण  सामान्य  प्रकार  का  है  ।  र्याः ्  मंत्री  महोदय  सही  सूचना

 नहीं
 देते तो

 वास्तव  में  विशेषाधिकार  का  हनन  होगा  |

 देश  में  गत
 1

 वर्ष  से  विस्फोटक  स्थिति  बनी  हुई  है  ।  निराशा  में  न  केवल  वद्धि  हुई  हे

 ह

 fea  इससे

 जगार  युवकों  के  बीच  श्रशांति  बनी  हुई  है
 ।

 वे
 न

 ग्रामी
 ण

 क्षेत्रों  बल्कि  शहरी  क्षेत्रों  में
 अ  ७

 रहे हैं
 ।  प्राप्त  विभिन्न  उत्त

 रों
 से  पता  चलता है  कि  सरकार  योजना  श्रथवा  किसी  भी  तरीके  से  रोजगार

 के  प्रवसर  पैदा  नहीं  कर  सकी  है  ।  इसलिए मै  यह  ge  रहा हूं  कि  सरकार  इस  विस्फोटक
 स्थिति

 निपटने  में  प्रसफल  क्यों  हुई  है
 ?

 विवंरण  में  केवल  यही  कहा  गया  है  कि  सरकार  10 वर्ष में  acre  री

 श्रत्म कर देगी कर  देगी  |  केवल  कहने  से  कुछ  नहीं  होगा  ।  बे  रोजगारों  को  खपाने  के  लिए  सरकार  ने  गत  वर्ष
 क

 जना  बनाई  है  श्रौर  सरकार  ने  रोजगार  कार्यालयों  के  माध्यम  से  कौनसी  स्थिति पैदा  की  है
 ?

 श्री  रबीन्द्र  वर्मा  :  माननीय संदस्य  यह  चाहते  हैं  कि  में  स्पष्ट  उत्तर  दूं  रय
 नपर

 झ्  नहीं  करना  चाहता  ।  प्रशन  यह  है  कि  रोजगार  कार्यालयों  के  माध्यम  से  रोजगार  उपलब्ध
 धक

 तने  में

 जगार
 क्या  करते  रहे

 हैं शर  क्या  रहे  सकते हैं  ?  जहां तक  इस  सीमित  प्रश्न  का  सम्बन्ध है  रो

 कार्यालय
 रोजगार  के  अवसर  पैदा  नहीं  करते  हैं  श्नौर न  ही  भर्ती  करने  की  एजन्सियों  के  रूप

 में  काम
 ही

 करते  हैं  ।  थे  ती  माध्यम  एजन्सियीं  हैं  ।

 रोजगार  केन्द्रों  के  बारे  में  इसी  प्रकार  के  प्रश्न  का  उत्तर  गत  सप्ताह  दिया  गया  था  तव
 म

 =  वताया  at  कि  वर्तमान  नियमों  में  ऐसी  कोई  बात  नहीं  है  जिसके  श्रनसार  बरोजगारं  व्य
 ते  के

 लिए  झ्रपना  नाम  रोजगार  केन्द्र
 में

 लिखवाना  शझ्रावश्यक  हो  ।  dara  रोजगार  कार्यालय  अ्रधिनि
 बसा

 मं

 केहा
 गया  हैं  कि  सरकारी  क्षेत्र  के  उपक्रमों  और  गैर-सरकारी  क्षेत्र  के  गैर-कंषि  प्रतिष्ठानों  के  लिए  यह

 वश्यक है  कि  रिक्तियों  को  अ्रधघिसुचित  करने  के  लिए  25  या  उससे  श्रधिक  लोगों  को  रोजगार दें  ।  क

 थे  रिक्तियां  अधिसुचित  की  जाती  हैं  तथा  रोज॑गार  केन्द्रीं  भें  पंजीकृत  की  जाती  हैं  श्रौर  जो  ये

 करियां  चाहते  बे  श्रपना  नाम  रोजगार  केन्द्र  सें  दजें  कराते  जव  भी  रिक्तियां
 श्रंघिसूचित  r  । नाती  जो  भी  लोग  योग्य  होते  रोजगार  केन्द्र  उनका  नाम  नियुक्ति  अधिकारियों  को  भेज  ्

 ञत
 रोजगार  पैदा  करने  का  काम  रोजगार  केन्द्र  से  सम्बन्धित

 नहीं  है
 है  ।  लेकिन  जहां  तक  निरा

 शा  को

 म्बन्ध  यह  सवेबिदित  है  कि  बे  रोजगारी  बढ़ने  से  निराशा  बढ़ती  है  अर  सरकार  ने  कभी  यह

 हा  है  कि  बे  रोजगारी  एक  वर्ष  में  समाप्त  हो  जाएगी  योजना  का  उद्देश्य  अथेव्यवस्था  को  ऐसा  बन

 जिससे  रोजगार  के  श्रवसर  बढ़ें  ।
 ह
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 चा  भाई  भतीजांवाद  तंथा  पक्षपात  विद्यमान  है  ।  सरकारी  उपक्रमीं  या  गैर-सरकारी  उपक्रमों पों  में  केवल

 वहां  के  मंचारियों  के  सम्बन्धियों  को
 रोजगार

 दिया  जाता  है  । यह  स्थिति  व्याप्त  सरकार

 कोई  कार्यवाही  नहीं  कर  रही  ।  हाले
 म

 यह  स  निकाल  कि  हम  नौकरी  की
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 गर  की  गारन्टी  की  व्यवस्था  करेगी ताकि  देश  में  बेरोजगारी  की  स्थिति  निपटा  जा

 सरक  र्थ

 श्री  रवीन्द्र  वर्मा :  यह यह  एक  सामान्य  प्रश्न  है  ।  माननीय  सदस्य  संविधान  के  जिस  संशोधन की

 कर  रहे
 म  मंत्रालय उसमें  कुछ  नहीं कर  सकता  |

 जहां  तक  सरकार  का  सम्बन्ध  है
 ,  यह  स्पष्ट कर  दि

 था  है  कि  सरकार  ऐसी  योजना बनाएगी  जिससे  वे  रोजगारी  10  वर्षों में  समाप्त  हो  जाए  |

 ‘SHRI  HUKAM  CHAND  KACHWAL:  The  former  Government  has  not  made  an
 irrangement  10  provide  employment  in  the  last  thirty  years  as  a  result  of  which  the  nuinbe

 of  educated  unemployed  has  increased  so  much.  Government  have  stated  that
 the  unenr ment  will  be  eradicated  within  ten  years  and  in  case  of  failure  to  provide  job,

 I  would  like  to  know  as  to  when  tl ployeds  will  be  given  unemployment  allowance.
 ystemi  Of  payment  of  unemployment  allowance  will  be  introduced ?  He  has  stated  thi
 forts  are  being  made  by  the  Plannng  Commission  to  make  such  a  financial  provision

 as  to  provide  employment  to  more  persons.  I  would  fike  to  know  what  financial  provision
 has  been  made  in  this  regard  and  by  when  a  decision  will  be  taken  by  the  Planning  Com
 mission  in  this  regard  ?

 श्री  रवीन्द्र  वर्मा  :  यह  प्रश्न  योजना  त्याग  तथा  देश  के  समक्ष  रखी  जाने  वाली  योजना ह

 सम्बन्धित है  ।  मेरे  लिए  यह  लगाना  सम्भव  नहीं  है  ।  लेकिन  जब  योजना  का  प्रारूप  प्रकर्षा

 तव  यह  सुर्निश्चित  किया  जाएगा  कि  योजना  में  सबसे  श्रधिक  बल  रोजगार  के  अवसर  पैदा

 पर  जाए

 जहां  तक  बे  रोजगारी  भत्ता  देने  का  सम्बन्ध  सरकार ने  इस  सम्बन्ध में  कोई  वचन या  वबक्‍्तब्य

 T  प्
 नहीं  न ह  यर्पि  यह  प्रश्न  कई  बार  पूछा  गया  है  फिर  भी  प्रधानमंत्री ने  यही  कहा  है  p फिलहाल

 एसी क  ्
 योजना

 सरकार  के  विचाराधीन  नहीं  है  ।

 2
 पी  tee  नाथ  वसु

 :  Geared  समस्या  Rarer  दी  में  व्याप्त  तनाव  की
 ्

 ही

 स्थिति  को  देखते क्या  सरकार  बेरोजगारी  भत्ता  देने  पर  विचार  कर  रही

 श्रध्यक्ष  महोदय
 :  मंत्री महोदय  पहले  ही  इसका  उत्तर  में  दे  चुके  हैं  |

 SHRI  RAM  PRAKASH  TRIPATHI  It  nas  been  stated  scveral  times  in  the  H  that
 vernment  is  considering  to  form  a  new  pattern  in  regard  to  the  working  of  emp  ment

 changes
 so  that  corruption,  favourtism  and  other  evils  which  are  prevailing  in  the  के

 ent  exchanges  at  present  could  be  removed.  I  want  to  know  by  when  the  nev
 a will  be  introduced  so  that  the  unemployed  could  get  jobs  according  td  just  principle

 श्री  रवीन्द्र  वर्मा  :  गत  सप्ताह  ऐसे  ही  प्रश्न  के  उत्तर  में  मेने  कहा  था  कि  भाईभती जा

 ह
 रिश्वतखो  विलम्ब  इत्यादि  के  बारे में  सूचनाएं  मिली हैं  श्र  इस  पूरे  प्रश्न  पर

 विचा

 करने के  लिये  श्रौर  रोजगार  केन्द्रों  के  कायेकरण
 को

 सुधारने  के  लिंए  उपाय  ढूंढने  के  लिए  1 1aTa hh कौ

 सिसला
 को  कड

 aft ato  :  मंत्री  महोदय  ने  बताया  है  कि  बे  रोजगारों  को  सहायता  देने  का  कोई

 म  सरकार  के  पास  नहीं  है  ।  साथ  ही  यदि  राज्य  सरकार  ऐसा  प्रस्ताव  करें  तो  कया  केन्द्र  र  राज्य

 को  देगी  ? सरका

 श्री  rr
 ee  a  ae ain  नहीं  किया

 गया  ।  लेकिन  जह कलिंग  ग  कए  क  की  रक्षित निधि  में  से  पैसा  निकालने

 3
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 Se  गा
 —

 aT  at  न्घ  इस  बार  में  सरकार  वय  स  न  दिया  गया  है  ।  समस्या  की  कात  हो

 ा  पद  जो  rom  जाती  ह  कि  देश  मं  करोड़ों लोग  बेरोजगार हैं  ।  बेरो

 थी

 की

 विस्था  करने  से  काफी  व्यय  होगा  प्रो  कया  ऐसे  भत्ते  पर  किए  गए  व्यय  से  प्राप्त  लागा  जक

 रोजगार  के  तर  अधिक  श्रवसर  पैदा  करने  के  लिए  घन  लगाने  से  प्राप्त  होने  वालें  लाभों  से  afte
 ठ

 इस  प्रश्न  पर  विचार  करना  श्रावश्यक  है  ।  प्रधान  मंत्री  ने  कहा है  कि  रोजगार के  श्रवसर  पैदा  त  करने  के
 लिए  संसाधनों  का  उपयोग  करना  Thaw  लाभकर  होगा  |

 ्
 SHRI  RAM  SEWAK  HAZARI  Unemployment  is  an  important  problem  the

 ernment  is  giving  the  same  stock  reply.  would  like  to  know  from  the  hor  ister
 ether  any  timebound  programme  has  been  made  to  solve  this  problem  and \  action

 sae

 being  taken  in  the  direction  of  eradicating  unemployment  ?

 क

 ~
 श्री  रवीन्द्र  बर्मा  :  जब  तक  योजना  प्रकाशित  नहीं  हो  जाती  तब  तक  माननीय  a  प्रतीक्षा

 र
 क

 श्री  Fo  मालनबा  :  विवरण में  कहा  गया है  कि  योजना  श्रायोग  way  योजना तयों
 कर  रहा

 जिसमें  ग्रथेव्यवस्था  के  विभिन्न  क्षेत्रों में  गी  के  अवसरों  को  पैदा  करना  एक  मुख्य उद्देश्य  होगा  |

 योजनाएं  कौनसी हैं  ?  हाल  के  वर्षों में
 सरकार  द्वारा  रोजगार

 के
 श्रवसर  पैदा  करने  सम्ब

 धी  योजनाश्रों

 का  क्या  परिणाम निकला  है  ?  थ

 श्री  रवोन्द्र  वर्मा  :  योजना  के  व्यौर  के  बारे  में  म  पहल  ही  बता  चका  हं  कि  योजना  के  वारे  े  अनमान

 लगाना  मेरे  लिए  सम्भव  नहीं  है  ।  रोजगार  केन्द्र  योजना  से  सम्बन्धित  नहीं  है  ।  दूसर  प्रश्न  क  तर  यह

 कि  यदि  हाल  के  वर्षों  a  पर्याप्त  योजनाएं  बनाई  गई  होतीं  तो  यह  स्थिति  पैदा  न  होती  ।

 SHRI  HEERA  BHAI:  Employment  exchanges  are  located  only  at  district  level  206  not
 town  level  where  most  of  the  educated  and  uneducated  persons  are  unem]  ved.  What

 rrangements  have  been  made  to  get  their  names  registered  ?

 श्री  रवोन्द्र  वर्मा  :  हो  सकंता  है  रोजगार  केन्द्रों  की  संख्या  पर्याप्त  न  ।  संख्या  बढाने  या  नाम

 «  करण  की  सुविधा  प्रदान  करने  के  लिए  wea  उपाय  करने  के  प्रश्न  पर
 समिति

 द्वारा  विचार  किया

 पा  |  (saaata) )

 महोदय  :  अगला  प्रश्न  ।  थ  थ

 जबरन  हुई
 सोते

 की  व

 229.
 श्री  डी०  जी०  गवई  घ

 an  ५
 परिवार कल्याण  मंत्री  यह  बताने ध
 विकट की  कृपा  किः

 पा  यह
 =  a  ती  की  गई  नसबन्दी के  कारण

 जो  समिति  गठित  ar  af  थी  काकी  प्रतिवेदन सरब

 ध
 way

 sf  दन  किया गया  न्धी  मख्य  बालें

 क्या  श्र गौर  के

 स  स  Cm UCTS  1111 है  म  सरकार  का  FAT  अ्नवता  कारवाई इस

 करने  का  घिचार है  ?

 THE  MINISTER  OF  HEALTH  AND  FAMILY  WELFARE  (SHRI  RAJ  NARAIN)

 (a)  to  (c).  A  statement  is  placed  on  the  Table  of  the  Sabha
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 9  1978  मौखिक  उत्तर

 वि  ee  एएए  —
 i

 STA  TEMEN  I

 The  Central  Government  had  not  set  up  any  committee  to  find  out  cases  of
 dea  due  to  forcible  sterilisation  in  the  country  as  a  whole.

 )  A  Fact  Finding  Committee  was  appointed  by  the  Ministry  of  Health  and  Fan
 W'  re  by  Notification  No.  Z.28015/26/INQ/77-Estt I],  dated  16-7-1977  in  respect  he
 im  nentation  of  the  Family  Planning  Programme  in  the  Union  Territory  of  Delhi  d
 th  mergency.  The  terms  of  reference  of  the  Committee  were  to  collect  all  factual  ir

 on  in  respect  of  the  following  matters

 (a)  The  basis  on  which  the  targets  on  the  eve  the  Proclamation  of  Emergency  0
 25th  June,  1975  for  various  methods  of  family  planning,  especially  sterilisation.
 were  decided  upon,  and  the  changes,  if  any,  made  therein  during  the  period
 Emergency,  and  the  reasons  therefor.

 (b)  The  circumstances  in  which  sterilisation  as  a  method  of  family  planning  came
 organisations  came  to  0८ to  be  given  a  high  priority,  and  new  non-official

 inducted  in  the  programme  during  the  period  of  Emergency;

 (c)  The  manner  in  which  sterilisation  were  carried  out  and  complaints  and  al  ega-

 _tions
 in  relation  thereto;

 (d  The  directions/instructions  issued  by  the  Central  Government  for  the  nple-
 entation  of  the  family  planning  programme  and  the  deviation  made  (11210  from.

 by  the  Delhi  Administration  and/or  local  bodies  especially  in  the  matter  f  steri-
 isation  and  the  persons  who  ordered  or  approved  such  deviations.

 (e)  Specific  cases  of—

 (i)  complaints  of  deaths  as  a  result  of  compulsory  or  forcible  sterilisati  IS,

 (ii)  complaints  of  after-sterilisation  complications  in  cases  of  compulsory
 forcible  sterilisations,

 c द  (iii)  nature  of  monetary  or  any  other—provided  tc  the
 द  plainants  at  (i)  and  (ii)  above.

 s  Fact  Finding  Committee  has  submitted  its  report  to  the  Government  on_  the  rd
 February,  1978.  The  Fact  Finding  Committee  received  855  complaints  of  forcible.  ster
 55६  ion,  harassment,  deaths  and  complications  resulting  from  forcible  sterilisation.  Of  the

 38  complainants  appeared  before  the  Committee.  There  were  268  complainants  from
 public  servants  category  and  270  from  among  members  of  the  public.  The  Fact  | र थ
 Committee  examined  91  publicmen,  officials,  social  workers  and  others  connected  with  t
 implementation  of  the  Family  Planning  Programme  in  the  Union  Territory  of  Delhi  duri
 the  emergency.

 (3)  The  findings  of  this  Committee  are  before  the  Commission  of  Inquiry  headed  0]
 Justice  Shah  and  the  nature  of  the  action  to  be  taken  by  the  Government  would  depe
 finally  on  the  report  of  that  Commission.

 SHRI  D.  (७.  GAWAT:  1.  want  to  know  the  number  of  persons  who  were  forcib
 sterilised  at  the  age  of  80  years  and  died  as  a  result  thereof.  The  hon’ble  Minister,  in  h

 (६ reply,  has  not  indicated  the  number  who  died.  The  number  of  persons  died  because
 forcible  sterilisation  is  very  large.  The  number  of  such  persons,  who  died  at  the  age  of  7(

 years  on  account  of  forcible  sterilisation  is  also  large.

 SHRI  RAJ  NARAIN:  Mr.  Speaker,  Sir,  first  the  hon’ble  Member  should
 that  no  such  inquiry  committee  was  set  up.  We  had  appointed  a  fact  finding  Committee  fo

 ए Delhi  to  ascertain  the  excesses  Committed  in  Delhi  during  the  emergency.  That  C
 mn mittee  has  submitted  its  report  which  has  been  forwarded  to  Shah  Commission.  The  det

 of  the  report  of  the  Committee  cannot  be  made  known  to  the  House  until  and  unles  the

 Shah  Commission  gives  its  decision  after  consideration.  (Interruption)
 7

 श्री  एच०  एल०  पटवारी  :  श्री  साठे  पीठासीन  श्रधिकारी को  सम्बोधन
 ata को  नहीं ।  rs

 an

 अध्यक्ष  महोदय  उन्हें  प्रश्न  का  sae  देने



 Oral  an
 2  पा

 March  9,  1978

 ut  ट  AF  NARAIN
 a

 in
 1976  were

 ्  in
 1974-

 75 ४१  al  in
 75-76  914

 and  121  deaths  were  rep  the  entire
 cot  y  and  not  Delhi  only.

 IRI  1).  G.  GAWAI:  Government  had  at  ANOS in  and  to  the
 mil

 |
 members  of  persons  who  died  in  ency  e  ni  of  such

 pers  s  to  whom  this  relief  has  been  given.

 HRI  RAJ  NARAIN :  Various  State  Governments  have  paid  Rs.  37,38,15¢  to  the
 fa  otf  those  who  died  since  1975-76  till  Septem  I  am  not

 idi  rything.  People  know  my  habits
 pier

 जन  सभा
 है  तथा  जनता  के  प्रश्नों  पर  यहां  ना

 ee

 श्री  चघ्विल  मोहनरंगम  म  क्य  अंग्रेजी

 a

 शीर
 ओ  राजनारायण

 :  में  कन्नड  तेलंग  मरार्ट  बंगला  मं  भी  बोल  सकता
 q

 राष्ट्र
 की  सभी  राष्ट्रीय  का  समान  श्रादर  करता  हूं  लेकिन  भ्रंग्रेजी  देश  राष्ट

 arn  नहीं  है

 WW  €  came  into  power  on  28th  March  1977.  The  previous  Government  of  Indira  Gandhi
 hi

 Ld
 eft  this  matter  for  the  district  authorities  and  State  Governments  to  decide  at  theit

 end. है  en  we  came  into  power  the  Janata  Party  Government  have  declared  clearly  that
 1.0  barriers  should  be  deemed  to  have  been  lifted.  Government  shall  have  to  ए

 mpensation  of  Rs.  5000/-  to  each  family  of  those  who  died  due  to  forcible  sterilis:  a on.

 ०

 1use  of  this  difficulty  we  are  not  in  a  position  to  give  detailed  figures.

 SMT.  PREMILA  BAI  CHAVAN :  Is  he  aware  of  the  fact  that  half  of  the  mone  has.
 Ne  en  pocketed  by  the  doctors,  and  if  so,  what  action  has  been  taken  against  them ?

 SHRI  RAJ  NARAIN :  I  shall  be  grateful  to  the  hon.  Member  if  she  brings  such  १565
 corruption  to  the  notice  of  Government.  Serious  action  will  be  taken  against  su  per-

 so  But  we  have  no  such  information.

 iT.  PREMILA  BAI  CHAVAN  :  You  can  take  the  help  of  the  C.B.I

 Ore  than
 थ ग. उार

 DURGA  CHAND:  The  hon.  Minister  has  stated  that  compensatior
 37  lakh  has  been  paid  to  the  families  of  thosc  who  had  died  due  to  forcible  st

 isation int  to  know  the  break  up  of  the  money  paid  in  different  States  and  the  number (  such

 IRE  RAJ  NARAIN  1  am  sorry  that  1  am  unable  to  give  the  break-up  1Se  of
 Government’s  lethargy 51६

 HRI  SOMJIBHAI  DAMOR  Sir,  these  Ggures  relate  to  the  total  amount  of  compen-
 sat  1  paid  But  the  hon.  Minister  is  unable  to  give  figures  regarding  the  numbet  f  deaths

 10  the  number  of  persons  to  whom  compensation  was  paid  State-wise  sep  tely  I,
 ore,  demanded  postponment  of  this  question  We  want  to  know  the  Sta  num-

 of  deaths

 SHRI  RAJ  NARAIN  :  The  question  is  not  clear

 SHRI  KACHRULAL  HEMRAJ  JAIN:  Sir  thé  hon.  Minister  has  given  the  fi  of
 said tal  deaths  occurred  due  to  forcible  sterilisation  throughout  India  and  he  has  just

 -  cases  of this  enquiry  relates  to  Delhi  only.  Then,  who  will  conduct  enquiry  into
 dex  due  to  forcible  sterilisation  in  the  country  and  when

 Ki  र  ॥  NARAIN  :  The  hon.  Member  is  aware  that  Shah  ¢  is  enquiring
 Into  th  e  atrocities  committed  during  the  emergency  Thi  act  findin  ttee  has  been
 set  up  wquire  into  the  atrocities  in  Delhi  only  Becaus  Deth
 Governm  वि  erritory

 State
 should  give  their  figures  to  us  of  their  0
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 ला  पा  पण

 विदेशों  में  भारत  की  प्रतिष्ठा

 in

 श्री  दुर्गा  चन्द  :  क्या

 बर

 की  कृफा

 गेन ेके  पश्चात सरकार  ने  विदेशों

 aT  ग्  जह  मरेगा

 en

 भारत  की  प्रतिष्ठा  के
 ह  पड़ौसी  राष्ट्रों  में  भारत  की  विदेश  नीति

 ०  द चार  मूल्यांकन  किया है

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  झौर

 इस  संबंध  में  कया  भ्रनवर्ती  कार्यवाही  को  गई

 THE  MINISTER  OF  EXTERNAL  AFFAIRS  (SHRI  ATAL  BIHARI  \  JPAYEE)
 (a),  (b)  &  (c):  Assessment  of  the  projection  of  India’s  image  abroad  is  m  ide  by  the
 Government  on  a  continuing  basis.  | ह ह  there  are  any  weaknesses  in  our  functioning  per-
 formance,  immediate  steps  are  taken  to  rectify  the  situation.

 क  to After  the  Janata  Government  assumed  power,  during  my  visits  abroad,  particularl
 ics our  neighbouring  countries,  and  in  my  conversations  with  the  leaders  of  many  coun

 who  have  visited  us,  I  gained  the  clear  impression  that  foreign  media  and  pyblic  opiaion
 had  shown  appreciation  of  the  political  changes  in  India  and  the  resurgence  of  democratic
 forges.  within  the  country.  Gavernment’s  policy  of  genuine  non-alignment  and  our  succ
 in  significantly  improving  bilateral  relations  with  our  immediate  neighbours  have  also  be
 noted  and  welcomed  by  influential  sections  in  various  countries.

 The  Chanchal  Sarkar  Committee,  which  had  been  set  up  to  review  our  external  public  Vv

 set-up  has  submitted  its  interim  report  and  its  final  report  is  awaited.  The  interim
 report

 $

 being  studied.
 SHRI  DURGA  CHAND  No  doubt  there  has  been  great  our improvement  BS relations,  with  foreign  countries  since  Janata  Government  came  into  power,  Its  ¢

 ee  goes
 to  our  External  Affairs  Minister

 During  his  recent  visit  the  Shah  of  Iran  initiated  a  move  to  organise  a  Asian  Common
 Market.  on  the  lines  of  the  European  Common  Market  Whether  our  Governmen  ave
 asked  our  Ambassadors  to  initiate  this  move  ?  Whether  our  Government  is  ready  t  accept
 that  move  of  Common  market  and  the  steps  to  be  taken  therefor  ?

 SHRI  ATAL  BIHARI  VAJPAYEE  Mr.  Speaker  it  does.  not  arise  out  ह  this
 10011 question.  If  a  separate  question  is  asked  I  am  ready  to  answer  that.  But  this

 may  state  that  India  is  ready  to  accept  the  proposal  to  facilitate  the  transportat  1  of
 goods  in  this  part  of  world.  But  unless  other  countries  also  agree,  no  final  decision  छा
 be  taken  in  this  regard

 SHRI  DURGA  CHAND  What  are  the  terms  of  reference  and  the  br  d  based
 made  by  the  Chanchal  Sarkar  Committee  constituted  to  go

 into
 the

 external  publicity  ?  It  has  already  submitted  its  interview  report.

 SHRI  ATAL  BIHART  VAJPAYEE  This  Committee  was  asked  to  re  ठ्  the
 xternal  publicity  of  India  to  suggest  effective  steps  so  as  to  improve  the  im

 on

 India
 n  foreign  countries.

 Government  are  considering  the  recommendation  of  the  Committee  We  ह  iting

 I  iv =]  tinal  report  and  will  take  a  decision  on  the  recommendations  and  the  Hou  द  1  be
 accordingly.

 7  at  Fo  गोपाल
 :

 माननीय  मंत्री  मेरे  इस  विचार  से  सहमत  होंगे
 कि

 विदेश  सेवा  ए

 व्यवसायिक  सेवा  है  ।  परन्तु  इस  समय  यह  नौकरशाही रूप  में  समस्याश्ों  को
 हल

 रती

 i

 राजदूत
 होने

 श्रथवा  मिशनों  में  कार्य  करने  की  कोई  विशेष  योग्यता  नहीं  होती
 शा कज च्

 ard
 वे  समय  प  न  अपति  ध य अ्रात  हैं  का  जत  सम्पक  वे

 x
 av  ।  विदेश  से  नप  पी  111  जन  सम्पर्क
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 क

 aby

 ग  विदेशों  में  a  ae  er  ears

 एए

 को  ot  बम

 om

 क्या  माननीय  म

 fea  atic
 से  प्रबोधन  पाठ्यक्रम  चालू  करेंगे

 का य र =  उन्हें  विदेशों  की  गतिविधियों  ये
 लि

 र

 श्री  अटल  बिहारी  वाजपेयी  यदि  इस  प्रव

 वह  गए  की आवश्यकता

 होती  तो

 क  स

 स

 amy

 श्री
 के०  गोपाल

 :  इसे  समय-समय  पर
 भायोजित  किया  जाना  चाहिए  ।  एक  इसे

 करके  इसे  बन्द  नहीं  किया  सकता

 श्री  श्रटल  बिहारी  वाजपेयी  :  माननीय  इस सुझाव  बहुत  seer  है  att

 चार  करूगा  |

 र ्  1 प्रो०  Ato  जी०  मावलंकर  :
 में  इस  बात  विदेशों  म  की  छवि

 क
 बधाई है  ग्रौर  इसके  लिए  में  सरकार  को  देता  हूं  ।  परन्तु  में  मंत्री  महोदय  ध्यान

 q  छ
 समय  पहले  विदेश  प्रचार  सम्बन्धी  मेरे  एक  yr  के  उनके  उत्तर  की  श्रोर  दिलाना  चाहता

 |  जबकि  इस  प्रशन  पर  एक  समिति  समीक्षा  कर  रही  इसे  इस  सम्बन्ध  में  दश  के  सीमित

 साधनों को  ध्यान  में  रख  कर  विचार  करना  चाहिए ।  मैं  उन  से  यह  जानना  चाहता

 वे  भारतीय  दूतावासों  की  जो  एक  सौ से  ऊपर  कम  करन पर  विचार  करेंगे

 ह  er  कुछ  दूतावास  तो  कोई  काम  नहीं कर
 रहे  हैं  ।  इनके  बजाय  क्या  वे  उस  धन  का

 अधिक उ्व्यण्ण्य

 कल्पनाशील  श्रौर  उत्तम  प्रचार  पर  करेंगे  जिससे  सम्बन्धित  देशों  में  भारत  की  छवि
 र

 afer  स्पष्ट
 की  जा  सके

 ?
 यदि  वे  इस  सुझाव  से  सहमत

 न  तो  क्या

 रटाए  समिति  के
 भ्रन्तरिम

 प्रतिबेदन--जिसका  पाठ  हम  समय  नहीं  जानना
 छवि

 वे  वर्तमान  ढांचे  मे ंमें  विदेश  स्थित  दूतावासों  के  स्तर  को  बढ़ाने  ate
 उस

 देश  के  नाग

 था  वहां  जाने  वाले  भारतीयों से  सम्पक  बढ़ाने  की  श्रोर  ध्यान  देंगे  ।

 श्री  अटल  बिहारी  वाजपेयी :  यदि  किसी  को  बधाई  दी  जा  सकती  है  तो
 वह  भार

 At  की

 जनता
 है  जिन्होंने  लोकतंत्र

 के
 समर्थन  में  मत  दिए  ।  हम  इसके  लिए

 क्षेय  नहीं

 तक
 स्तर  बढ़ाने  को  प्रश्न  है  मिशनों  को  प्रचार  कार्य  में  लगी  एजेन्सियों  से  निकट  म्पर्क  बनाए

 े
 को  कहा  गया  है  ।  जहां  झावश्यक  है  वहां  परिवर्तन  किए  जा  रहे  हूँ  ।

 जाने  वाले रख

 का  उपयोग  भी  भारत  की  छवि  सुधारने  में  किया  जा  रहा  है  ।  हमने  ग्रपर  मिशनों

 ऐसे  लोगों  का  ख्याल  रखने  को  कहा

 DR.  BALDEV  PRAKASH  I  want  to  know  that  what  our  representatives  in

 deing  about  publicity.  These  people  are  not  aware  of  facts  about  India
 zambia

 SHRI  ATAL  BIHARI  VAJPAYEE  I  have  also  seen  a  report  about  this  °  the
 80618  and  we  are  collecting  information  about  this.  The  High  Commissioner  is  being
 asked.  Zambia  is  a  friendly  country.  she  wanted  to  have  some  information,  must

 ae
 ve  written  to  us  direct,  instead  of  writing  to  a  paper.  We  are  making  enqui  ३  what

 High  Commissioner  did.

 द  क
 SHRI  MOHD.  SHAFI  QURESHI  Recently  the  Foreign  Minister  v  Pakistan

 and  1
 Shah  of  Iran  also  visited  India.  In  the  light  of  this  will

 eae
 hon.  Ster  think

 about 1  he  withdrawal  of  United  Nations
 Obsers

 ers
 team  from

 TX

 SHRI  है  AL  BIHARI  VAJP  This  ‘question  is  not  relevant.
 | क क र द्  १11
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 fc

 It  is  gratifying  to  note  that  doubts  regarding  the
 gn  policy  after  the  coming  into  power  of  the  India  Government  and  particularly  after
 assumption  of  office  of  foreign  affairs  by  Shri  Atal  Bihari  Vajpayee  have

 since  been
 lispelled.  There  are  lots  of  difficulties  in  travel  between  India  and  Pakistan  and  is  at  a

 fact  that  this  propaganda  is  being  carried  on  in  Pakistan  that  India  is  responsible  for  such
 Has  the  hon.  Minister  discussed  the  matter  with  his  counterpart  in  Pakistan

 or  its  High  Commission  and  if  there  has  been  any  such  discussion  with  China  too.

 SHRI  ATAL  BIHARI  VAJPAYEE  It  is  not  correct  to  say  that  a  propaganda  is
 a  being  carried  on  that  it  is  India  that  is  res  ynsible  for  such  restrictions.  Whatever  settle-

 ment  is  arrived  at  for  travel  between  the  two  countries  has  to  be  with  mutual  consent.
 should  be When  in  Pukistan  I  did  mention  that  the  rules  regarding  passport  and  Visa

 simplified  If  Pakistan  agrees  to  allow  us  to  have  our  consulate  in  Karachi  We  will
 reciprocate  by  allowing  them  to  have  their  consulate  in  Bombay  This  will  avoid  the
 necessity  of  persons  concerned  to  visiting  Delhi  and  Islamabad

 SHRI  MANI  RAM  BAGRI  The  hon,  Minister  deserves  congratulations  101.0  inviting
 Dr.  concept  of  Union  of  India  Pakistan  and  Bangladesh.  He  has  referred  to

 facilities  being  given  for  passports.  One  or  the  other  country  has  of  course  to  give  the
 ad  without  waiting  for  any  collective  settlement.  There  should  be  no  necessity  for  any

 ह passport  for  travel  to  these  countres  as  in  the  case  of  Nepal.  The  hon.  Minister  has  said
 that  facilities  will  be  provided  for  trade  between  the  two  countries.  There  is  great  demand

 or  in  Pakistan.  The  delegation  shculd  therefore  be  allowed  to  secure  orders  for
 ccort  of  ‘Gur

 SHRI  ATAL  BIHARI  VAJPAYEE  The  case  of  Nepal  is  exceptional  with  mutual
 ymsener  h  travel  and  trade  But  if borders  between  India  and  Nepal  are  open  for
 her  neighbouring  countries  want  to  have  such  arrangements,  we  are  prepared  to  consid

 Sl  h  a  move  but  such  arrangement  can  onlv  be  made  with  the  mutual  consent  of  the  | क
 cc  unt  ies  India  is  prepared  to  take  the  lead  and  it  was.for  this  that  I  went  to  Pakistan

 श्री  कुष्ण  चन्द्र  हाल्दर  :  में  मंत्री  महोदय  से  यह  जानना  चाहता हं  कि  क्या  सरकार

 fl  का  एक  सदभावना  शिष्ट  मंडल  पड़ौसी  देशों  में  भेजने  पर  विचार  कर  रही

 भार  er  प्रतिष्ठा में  सुधार  ह्

 at  अटल  बिहारी  वाजपेयी  :  संसदीय  शिष्ट  मण्डल  के  वारे  में  निणय  क  ा

 ही  काम

 १  ar
 sy  syn  st

 बसन्त साठे  :  में  देश  की  प्र
 1501  करा

 बचाएं  के
 i

 he

 sty

 जियल = जो  अच्छा  काय  कर  रहे  है  say  fi लए  मै

 ए  मैं  उन्हें  बधाई ई  देता  हू
 उन्हें  तीन व  पत्रा का भी का  भी

 निमंत्रण  प्राप्त  gar  है  ।  चीन  के  कब्जे  में  श्रभी  भी  हमारी  कुछ  भमि  है
 सह  जानना

 कर  ४  पर क्या  सबन्धा  को  जुन  कायम  हमा  बा  ware  प्रभाव

 i

 a  ment  बिहारी  वाजपेयी :
 में  वचन  देता हूं

 कि  दे  या <  q  सुरक्षित  रहेंगे  ।

 STATEMENT  MADE  BY  CHINESE  .VICE  PRI  क

 SHRI  JAGDISH  PRASAD  MATHUR
 SHRI  CHITTA  BASU

 the  Minister  of  EXTERNAL  AFFAIRS  be  pleased  to  state

 whether  some  indications  regarding  improvement  in  relations  betweer
 China  ere  given  by  the  vice  premier  of  China  during  his  recent  visit  to  Nepal  x

 ndis  and

 whether  Government  have  received  some  proposals  in  this  regard  officially;  and
 reaction  of  Government  of  India  in  regard  thereto  ? डे ई (9) 1 / ६. ह he

 THE  NISTER  OF  EXTERNAL  AFFAIRS  (SHRI  ATAL  BIHARI '  JPAYEE)
 (a)  Govern  ntte  attention  has  been  drawn  to  the  reported  remarks  of
 Vice  Premier.  (  iT  dia.  *hina  relati

 ‘ions  made  at
 a  Conference  held

 1e  Chinese
 ebruary  4

 ब

 9
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 1978  in  Kathmandu  in  the  following  terms

 We  have  taken  note  of  the  Statements  on  the  side  of  India.  As  tar  Ha  15
 ‘concerned  we  are  eager  to.  bring  the  relations  between  our  two  countries  closer  Sut  on

 matters  of  bilateral  relations  it  will  require  the  efforts  of  the  two  sidesਂ

 (b)  &  (c)  As  a  result  of  continuing  contacts  through  diplomatic  channels,  eral
 concrete  proposals  are  being  followed-up  to  improve  bilateral  relations  on  the  basis  o  he
 Five  Principles.  Exchanges  between  India  and  China  are  taking  place  in  diverse  fields
 the  basis  of  reciprocity  and  mutual  benefit,  direct  trade  and  shipping  links  have  be
 resumed  and  further  steps  are  being  explored  to  promote  mutual  exchange  of  visits  betwee
 technical  and  other  personnel  of  the  two  countries.

 ध SHRI  JAGDISH  PRASAD  MATHUR:  The  situation  has  changed  since  notice
 ‘the  question  was  sent.  You  met  the  Chinese  delegation  yesterday.  Has  the  Chinese
 delegation  made  any  fresh  proposals  in  this  context  on  the  basis  of  which  they  have
 invited  you  to  visit  China?  The  official  announcement  has  also  referred  to  the  aims  श
 Panchsheel  and  you  have  also  taken  Panchsheel  as  the  basis.  Having  accepted  Panchshe
 China  attacked  India  and  is  still  holding  on  to  our  territory.  Have  you  had  any  talk  th
 the  delegation  with  regard  to  that  ?

 SHRI  ATAL  BIHARI  VAJPAYEE  Panchsheel  10115.0  coexistence  despite  differcnc
 of  ideologies  in  economic  and  political  sphere,  there  should  be  no  interference  in  domest
 offences  of  each  other  and  all  disputes  should  be  settled  by  peaceful  means.  On  the  bas
 of  this  rule  we  want  to  settle  our  border  disputes  with  China.

 expressed  the  same  hope.
 The  delegation  ha:

 pare

 थी  alana  :  चीन  से  सदभावना  यात्रा  पर  me  शिप्ट  मंडल  ने  क्या  वहां  के  विदेश

 adt  की  are  से  हमारे  विदेश  मंत्री  को  चीन  की  यात्रा  के  लिए  निमंत्रण  दिया  है  ak क्या

 मंत्री  महोदय  ने  वह  निमंत्रण  स्वीकार  कर  लिया  है
 ?

 क्या  वह  भी  वहां  सदभावना  यात्रा
 ग र

 जाएगें  ताकि  दोनों  देशों  के  बीच  संबंधों  में  सुधार  हो  सक े?  ्

 श्री  श्रटल  विहारी  वाजपेयी ।  सिद्धान्त  रूप  से  निमंत्रण  स्वीकार  कर  q  ie

 ेकिन  यात्रा  उचित  समय  पर  उचित  तैयारी  के  बाद  की  जाएगी  ।  जो  कछ  भी  ata  में

 प्रा  है  उसके  बाद  हमारे  ake  चीन  के  संबंधों  में  कोई  गलतफहमी  नहीं  होनी  चाहिए

 ह
 SHRI  BRIJ  BHUSHAN  TIWARI  :  Will  the  hon.  Minister  be  pleased  to  st:  te  whether

 during  his  proposal  visit  to  China,  for  which  he  has  accepted  an  invitation,  dis  cussion  will

 take  place  on  some  concrete  proposal  or  will  it  be  simply  a  goodwill  visit  ?
 क

 SHRI  ATAL  BIHARI  VAJPAYEE  प  visit  China,  it  will  be  a  goodwil  visit.  It

 wil  be  kept  in  view  that  the  visit  produces  good  results.

 श्री  ato  रोचेया  :  क्या  यह  सच  है  fe  चीन  सहित  ara  देशों  में  यह  रणा  बनी

 जनता  सरकार  के  शासन  अनुसूचित  जनजातियों  तथा
 +

 का  दमन  किया  गया  =  शर  यदि  तो  इस  प्रकार  क  णा  को  निर्मूल  करने

 लिए  मंत्री  महोदय  क्या  काय  वाही  करेंगे  ?

 श्री  अटल  बिहारी  वाजपेयी  :  ऐसी  कोई  नहीं  है  ।
 व

 China  is  imparting  training  to  Mizoram  and  oti  rebels... 0.  TYAGIL  :

 =
 झध्यक्ष  महोदय :  श्राप  वातावरण  खराब  न  करें ।

 SHRI  O.  P,  TYAGI  1  am  saying  this  011  the  is  of  May  T  know
 whet  the  hon.  Minister  has  written  to  the  Chinese  ibassy  to  check  the  activities  of

 ni  <ing  them  against  us,  to  establish China,  which  is  imparting  training  to  the  rebels  an

 better  relations  between  both  the  countrie

 the  matter
 SHRI  ATAL  BIHARI  VAJPAYEE

 ॥.
 Wherever  this  type  of  thing  comes  te  our  notice,

 aken  up  with  them

 10



 स्थगन  प्रस्ताव  क  बार  म 18  चथ्श  1899  (31  )

 पर

 बत | ह  धि कग आ
 ह  i

 श्री  के० ल लकप्पा  (GFE)  :
 सिक्किम  को  मिलाने

 तार  क

 द्वारा  दिए  गए

 मैने  स्थगन  प्रस्ताव  की  सुचना  दी  है
 ।  श्राप  सभा  को  स्थगित  करके  इस व्य

 ae विषय  की  manta
 दें  क्योंकि  यह  एक  weet  गम्भीर  मामला

 .

 meat  महोदय  :  मुझे  यह  सूचना  10-45  बजे  मिली है  ।  मैं
 इस

 की  जांच  कर
 कल  इस  बारे  में  बताऊंगा  ।  (erat )

 प्पा  यह  एक  अ्रत्यन्त  गम्भीर  मामला  है  इस
 पर

 श्राज  ही  चर्चा  होनी
 र  ध

 चाहि  (|  माननीय  प्रधानमं  कि  ह  सा  वक्तव्य क  ae  केए  रि  सिलिक

 यह  peor  दिग  ay  के  Po oe fares  2  मरा  है  दि  स्थगन  प्रस्ताव  पर  विचार

 I किर

 अध्यक्ष  महोदय  :  में  इस  पर  विचार  कर  रहा  हूं
 व

 talva  राय  :  हमने  10  बजे  से  पूर्व  उचित  सुचना  सही  रूप  में  दी  थी  ।
 श्राप  हमें से  क का

 1] fe इस  बारे  में  क्या
 किया  गया

 HUKAM  CHAND  KACHW.
 your  ruling.  May  I  know  whether  the

 Shor  ice  question  will  not  be  taken  up  after  questi  This is  a  Short  notice  question.
 (  tnterruptions)

 a
 ध्यकष  महोदय :

 AEA _ 7 0a fa  दंगा

 के०  लकप्पा  प्रधान  मंत्री  देश ड  aR  का  प्रभसत्ता  we रक  ATMA  Wes aS,
 त  पहुचा  रहे  हैं  ।  हमारी

 गाथ  cal  ा ना
 खतरे  में  ar  शत  गित  नहीं

 नहीं  किया
 जा  सकता

 ।

 '  notic  ३1९,  उ IRI  HUKAM  CHAND  KACHWAI  ns  Shc

 rat ba
 taken  up

 first  onty  after  that  you  can  have  your  say.  Ty  want  your  हग  ij  115

 moma  महीदय  :  मुझे  दो  सूचनाएं
 ।  मैं  मामलें  की  जांच  कर  T  gt

 )

 ष्  to  सी०  ate:  अझ्ाप  मेरी  बात  नहीं  सून  रहे
 मेरी

 बात
 बात  सुनने  के  बाद  ाप

 =
 अपन  दें

 ध

 अध्यक्ष  महोदय  :  मने  अभी  निणय  न

 ं

 ह  we
 सी०  जाज

 भारतीय
 संसद  Su  ली  बार  हना  है  कि  प्रधानमंत्री ने

 राष्टीय ए  कता  को  चनौती
 rei  a  att  पर  तत्काल  कार्यवाही  होनी  चाहिए

 a
 SHRI  Hi  CHWAI  rise  On  a  point  of  order.

 abeut  Short  noti  नैन  च  qu

 ऐ  (  HA
 estron

 ने  क  want  your  ruling

 11
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 Phal  puna  ए ag Short

 St  ९006 _  Quon

 Question

 a  ie
 (Saka)

 |  ल् श्रध्यक्ष  महोदय :  कार्येसुची  के  aa  |  ह  गर  बा  |  अल्प
 ना a

 तथा  wer  विषय  लिये  स्थगन  प्रस्ताव  श्रल्प  सुचना  प्रश्न  बाद
 जाएगा

 a
 दह  वीए  मेरा  व्यवस्था का  प्रश्न  है  कि  श्राप

 प्रस्ताव  पर  विचार  कर  रहे  ध. ह्  श्रापके  पास  tar  कोई
 झ  घि mere  e |  के  आरो

 इसी  समय  स्पष्टीकरण  चाहता  हूं  (saaqeta )

 के  महोदय
 :

 पहले  set  सुचना  प्रश्न  लिया

 अल्प  सूचना  प्रश्न

 SHORT  NOTICE  QUESTION

 Cc OMMITTED  BY  AN  ENGINEER  O  CHHATARPUR

 S.N.  0.
 1  Yo.  1.  SHRI  NAWAB  SINGH  CHAUHAN  the  Minister  of  INFORMA-

 TION  BROADCASTING  be  pleased  to  state

 vhether  it  is  a  fact  that  an  engineer  in  Chhatarpt
 All  India

 Radio  Station  in
 Madt  1  Pradesh  committed  suicide  on  1-3-1978

 (b)  if  so,  full  details  of  the  incident;  and

 क  (0)  whether  Police  has  recovered  any  letter  from  the  de
 its  thereof  ?

 ee

 and  if  so,  the

 प्पा  सुचना  र  प्रसारण  मंत्री  (sit  लाल  कृष्ण  श्रडवानी )  मालुम हम्ना  है  कि
 ग्रग्नव  गल  ने  28-  2-78 झाकाशवाणी  के  छतरपुर  केन्द्र  इंजीनियरी  सहायक  श्री  ito  सी ०

 की  रात  को  प्रात्म  हत्या  कर

 शर  सुचना  मिलने  पर  श्राकाशवाणी  :  के  अपर  मुख्य  इंजीनिर  अर  सुचना

 ही  प्रसारण  मंत्रालय  के  मख्य  सतकंता  अ्रधिकारी  के  मामले  में  प्रारंभिक  जांच  करने

 लिये  छतरपुर  जाने  के  लिये  नियुक्त  किया  गया  ari  घटना  का  ०  विवरण तथ

 लिस  ने  मृत  व्यक्ति  के  पास  से  कोई  पत्न  बरामद  किया  है  we  यदि  किया है  तो

 क्या  लिखा  है  इसका  पता  जांच  fate  के  पर  ही

 SHRI  NAWAB  SINGH  CHAUHAN  This  incident  took  place  9  days  ago  but  1
 information  has  been  received  till  now  I  have  been  made  to  understand  that  official

 ant  to  hush  up  this  case  A  similar  incident  of  suicide  took  place  ebrlier  and  the  deceased
 left  a  suicide  note  after  him  but  no  action  was  taken  After  the  incident,  the
 concerned  Station  Director  was  promoted.  Similarly,  Mohan  Singh  Sainyar  was  found
 dead  in  a  rail  compartment.  The  Station  Director  was  given  extension.  Complaints  have
 been  received  against  two  persons  who  have  been  sent  to  Chhatarpur  to  investigate  the
 matter.  Public  has  demanded  that  a  probe  should  be  conducted  either  by  a  Parliamentary

 Constituting  Members  of  Parliament  or  by  any  Judge.  Otherwise  the  enquiry
 would  be  futile.  Since  no  action  is  taken  against  the  officers  in  such  cases,  petty  officials
 are  conipelled  to  resort  to  such  steps.  If  action  is  not  taken  now,  recurrence  of  such
 incidents  could  not  be  avoided  in  future.  I  want  an  assurance  from  the  hon.  Ministe:
 that  enquiry  would  be  conducted  either  by  a  Committee  consisting  of  Members  of  Parliament
 or  by  any  judge  otherwise  no  result  would  come  forward  and  all  evidence  will  be  destroyed ?

 SHRI  SHYAM  SUNDAR  LAL  The  Question  has  been  put  in  Hindi  and  therefor
 he  answer  should  also  be  given  in  Hindi

 SHRI  L.  K.  ADVANT :  It  is  a  very  Serious  matter.

 श्री  झार०  मोहनरंगम :  यदि  कोई  सदस्य

 TAS

 मे

 पाग  उकते
 है

 तो
 इसका  उत्तर  भी  ist

 में  दिया
 यदि द

 प
 वे  सहन  नहीं  करते  तो  हम  क्यों  सहन  करें
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 9  78  a  लप  सूचना  प्रश्न

 क्ष  महोदय :  सदन
 में  यह निदेश दिया  गया

 है  कि  जब  मंत्री
 वो  भायाएं  जानने

 ta  यदि  प्रश्न  stich  ध
 जाता  2 >

 at  ग्रेजी में  दिया  जाना

 ए  (aaaars )  श्रौर  जब  प्रश्न  हिन्दी  में  पुछा  जाए  तो  उसका  उत्तर  हिन्दी  दिया

 यह  निदेश है  (saat) )

 श्री  के०  गोपाल  जब  मेंने  प्रश्न  भ्रंग्रेजी  में  पूछा  था  तो  मंत्री  महोदय  ने

 में  उत्तर  क्यों  दिया
 ?  स्वास्थ्य  मंत्री  को  wait में  उत्तर  देना  चाहिए

 SHRI  BALBIR_  SINGH  1  rise  on  a  point  of  order.  You  have  stated  tha  the
 uestion  is  put  in  English,  answer  will  be  given  in  English  and  if  the  question  t  in

 Hindi,  the  answer  will  be  given  in  Hindi,  But  it  is  against  the  Rules.  According  to  | to
 les,

 Minister  may  reply  in  any  language  ‘he  desires.  He  cannot  be  compelled  to  re eply  n

 findi  or  in  English.  This  has  been  the  tradition.  Your  ruling  is  wrong  (interruptic
 This  is  my  point  of  order.  1  want  an  answer  from  you  before  hearing  other  Members

 श्रध्यक्ष  महोदय  :  नहीं  |

 श्री  आर०  यह  वात  स्पष्ट  की  जानी  कुछ  दिन  पुर्व  ग्रापने  सदन

 बताया  था  कि
 जब

 किसी  विशिष्ट  भाषा  मे  प्रश्न  पूछा  जाता  है  वह  भा
 मंत्री को

 पाती  है  तो  मंत्री  हिन्दी  में  या  —) ots iat  में  जवाब  दे  सकता  Ca »  कहते

 मंत्री  महोदय  केवल  हिन्दी  में  बोल  सकते

 moat  महोदय  :  मने  ऐसा  नहीं  कहा  प्राप  गलत  समझ  रहे  ्

 SHRI  BALBIR  SINGH :  You  can  see  the  Rules.  It  has  been  the  precedent
 to  Rules  and  conventions,  a  Minister  can  reply  in  whatever  language  he  desi  res

 श्रध्यक्ष  महोदय  :  मेंने  प्रापकी  बात  सुन  ली  है  मंत्री  महोदय  बात्  री  रखें  ।

 श्री  Tz  कासिस wat  मिर्जा  :  wait  या  हिन्दी  म॑  उत्तर  देना  मंत्री  की  मर्जी  निभेर

 ीं  करता
 ।

 श्रध्यक्षपीठ  द्वारा  यह  निदेश  दिया  गया
 था

 कि  मंत्री
 किसी भी  भाषा  में  उत्तर

 सकता  है  |  में  श्रापका  विनिणंय  चाहता हूं  े  कि  क्या  मंत्री  भ्रपनी  मर्जी  से  हिन्दी 2  अंग्रेजी

 उत्तर  दे  सकता  है
 ?

 श्री  कंवरलाल  नियम यह  है  कि  प्रश्न  यदि  हिन्दी में  हो  या  शअग्रर

 की  मर्जी  है  कि  चाहे  वह  इसका  उत्तर  हिन्दी  में  दे  या  म्रंग्रेजी  में

 श्री  Fo  गोपाल :  arta  विनिर्णय  यह  है  कि  यदि  मंत्री  दोनों  भाषाएं  नता हो

 ब

 ग  निल  ग  न  T AIX  यदि  प्रशन  |
 में  हो

 उत्तर  हिन्दी  में  देना  समस्या  तव  मैदा  होती  है  जब  शो  राजनास
 कर  देते एं  जातते  हुए  अंग्रेजी  में  पुछ  गए  प्रश्नों  का  उत्तर  में  देने  से  इंक

 ?

 ऐसी  स्थिति  में  क्या  किया  जा  सकता

 मान  नहीं  अंग्रेजी  े
 जातना

 र
 शुरू  किया  तो  उन्हें  हिन्दी  में  बोलने  के  fara

 विवश  क्यों  किया  गया ?

 >  आ  ह ७

 झर  हिनरंगम :
 यदि  मंत्रीं  न  अंग्रेजी  जानता  न  हिन्दी  तो  क्याਂ  स्थिति

 होगी
 ?

 श्रध्यक्ष  महोदय  :  हम  इस  पर  विचार
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 थ  ee
 Short  Notice  Question

 किलिक
 9,  1978

 arte  a a. ia  ee  &

 प्रो
 ०  पी०  wt °  ATaRT  ह  UT  ae  agp  3) क  ि  ना  |  दि  है

 ं
 में

 साथ  भाषान्तरण  की  व्यवस्था  अ्रापने  कहा  है  का  उत्तर कि
 मंत्री  हिन्दी  में  पूछ  गए  प्र

 ह्  री  मं
 ग्र  watt में  पूछे  गए  प्रश्त  का  उत्तर  श्रंग्रेजी  में  द ह  इस  प्रकार  श्र

 i
 कों

 सकी
 मर्जी

 से
 वंचित

 कर
 रहे  श्रापने  पहले  कहा  था  कि

 मंत्री  श्रंग्रेजी
 या

 हि
 कोई  सी  भाषा  नहीं  जानता  तो  वह  cay  भाषा  में  वोल  सकता  है  ज़ो  अच्

 पती  >
 प  mie  जिसके  भाषान्तरण  की  व्यवस्था  इसलिये  में  नहीं  समझता  कि

 मंत्री  को  विशिष्ट  भाषा  में  बोलने  के  लिये  निदेश  दे  सकते

 ro

 =
 ग्राइवाणी  ज़ी  दोनों  भाषाएं  जानते  जब  वह  म्रंग्रेजी  में  बोल  WF ti aT  दी

 में  बोलने के  लिये  क्यों  कह  रहे
 विनिर्णय  केवल  उन्हीं

 मंत्रियों
 के  लिये

 :
 जो  ध्रंग्रेजी  नहीं  जानते  ए  मंत्री  हिन्दी  में  बोल  सकते  हैं  ain  इसके

 भाषान्तरण
 की

 cat  भी

 भ्रध्यक्ष  महोदय :  मेरे  पूर्व  विनिर्णय  के  श्रतसार  ही
 कार्यवाही  चलेगी

 SHRI  MANI  RAM  BAGRI:  Hindi  is  a  national  lanoiga
 should  not  be  made

 of  the  English  language  (Interruptions  )
 i
 ait

 aa
 HRI  L.  K.  ADVANI  Chhatarpur  inciden  |  |

 tak  t  very  seriously
 aad  the  Government  have

 श्री  Fo  गोपाल  :  was  ही  राष्ट  भाषा  zt

 श्री  BEATTA  :  उन्हें  aa  मं  ही  उत्तर  देवा

 प्रधान  मंत्री  मोरारजी  देसाई )  :
 भाषा  के  बारे

 में
 मने  सभा  में  श  वार

 स्पष्टीकरण दिया  है  ।
 संवैध्रालिक

 रूप  से  यदि  मंत्री  महोदय  दीनों  भाषाश्रों में वोसा सकते में  ate  सकते

 ं  तो  दोनों  का  प्रयोग  कर  सकते  लेकिन यदि  कोई  मंत्री  एक  ही  भाषा  जानता  है

 उसी  में  प्रश्नों  का  उत्तर  किसी  पर  sat  था  हिन्दी  भाषा  थोषने  का  प्रश्न  ही

 हम  किसी  को  कोई  भाषा  बोलने  के  लिये  बाध्य  नहीं  कर

 द  थी  लाल  कृष्ण  :  यद्यपि  कोई  मजबरी  नहीं  है  फिर  भी  मेंने  घ्र्य्ः

 ग्रा  प्रश्नों  का  उत्तर  ७, प्रय जी  में  शर  हिन्दी  में  are  प्रश्नों  का  उत्तर  fet  में  देने  का  !

 द
 गत  fart  में  पूछा  गया  था  इसलिये  मेंने  हिन्दी  में  उत्तर  देवा

 शुरू  किया

 द्  ( arqura )

 SHRI  L.  K.  ADVANI  (contd.)  It  is  wrong  to  say  that  Government  have  shown  avy
 laxity  in  this  matter.  As  I  have  said  in  reply  to  the  original  question  as  soon  as  tt  ट
 information  came,  two  high  officials  were  sent  to  Chhatarpur  and  they  have  returr

 yesterday  night  and  will  submit  their  report  today  or  tomorrow.  But  even  before  their
 written  report  is  received,  1  have  got  information  on  telephone  and  on  the  basis  of  prelimi- I-
 nary  findings  I  have  suspended  the  Assistant  Engineers,  Shri  G.  C.  Gupta.  In  case  an
 further  action  is  necessary  it  will  be  taken  am  taking  this  matter  seriously.

 SHRI  NAWAB  SINGH  CHAUHAN  It  has  been  the  practice  here  that  no  actio
 is  taken  against  high  officials.  I  had  cited  certain  instances.  There  are  many  officers  against

 hom  enquiries  of  misconduct  are  on  but  they  are  getting  promotions.  The  hon.  gazett
 sloyees  had  lodged  complaints  against  the  Chief  Engineer  that  they  are  being  press  ised

 and  they  are  not  given  leave  etc.  but  now  the  hon.  Minister  is  अ
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 अल्प  सचना  प्रश्न
 eye

 1899

 ee  oe  —_—

 emp  h  ad  lea  द thro ough  those  very  officers.  In  Delhi,  one  ul  चल  Alc  UU  yy  to  death
 Mini:

 fore  such
 in  dents  can  take  place  if  no  action  is  taken  in  the  matter.  The  hon  should

 sure  that  the  enquiry  will  be  conducted  by  a  Judge.

 SHRI  L.  K.  ADVANI  :  The  hon.  Member  has  cited  an  incident  of  1974.  There
 might  be  some  wrong  practices  in  the  past  but  action,  if  necessary,  will  be  taken  now
 according  to  the  report.

 SHRI  LAXMI  NARAIN  NAYAK  The  hon,  Minister  has  stated  just  now  that  the
 officers  have  returned  after  enquiry.  Why  he  has  not  received  any  information  ?  All  the
 employees  at  Chhatarpur  Akashvani  are  against  N.  C.  Sharma  and  G.  C.  Gupta  because
 they  harass  them.  There  was  marriage  of  Shri  Ramesh  Aggarwal’s  brother.  His  168५८  had
 been  sanctioned  from  the  26th  February  but  he  was  put  on  duty  on  the  27th  February.
 Shri  Ramesh  Aggarwal  requested  him  not  to  put  him  on  duty  but  he  was  taken  to  task  and
 was  harassed.  This  is  the  cause  of  suicide.  The  hon.  Minister  should  tell  the  right  cause.

 SHRI  L.  K.  ADVANI  Those  officers  have  returned  yesterday  night  only  and  from
 So  he the  picliminary  report  it  appears  that  he  has  committed  suicide  due  to  harassment.

 has  been  suspended  but  without  going  through  the  whole  report,  I  cannot  take  ary  action.

 श्री  वयालार  रवि  :  यह  श्रात्महत्या  तो उन  घटनाओं  की  परिणति है  जो  न  केवल

 वरन  समचे  संगठन  में  ही  रही  है  ।  कमिष्ठ  म॑श्रसंतोष  है  ।  सारी
 श

 Tererieat  के  हाथों  में  केन्द्रित  संविद  कलाकारों  में  कई  बहुत  ग्रच्छ  कलाकार

 चिन्नकार  भी  हैं  लेकिन  उन्हें  तंग  किया  जा  रहा  है  ।  इस  qsenta  में  क्या  ग्राप

 घधिकारियों  की  शिकायतों  पर  ध्यान  देकर  इन  घटनाश्रों  की  प्रनरावत्ति  रोकेंगे ?

 at
 लाल  अडवानी :  में  इस  बात  को  समझता  हूं  कि  ऐसी  घटना  a

 में  गहरे  छिपे  दोष  का  पता  चलता  है  श्रौर  जब  तक  श्रधिकारियों  तक
 पहुच

 न  हो

 बर

 ta

 tt  ऐसा  तंत्र  न  हो  जिससे  शिकायतों  को  शीघ्रता  शर  तत्परता  से  निपटाया उ
 सके

 तब  तक  स्थिति  सुधरने  के  स्थान  पर  बिगड़ती  ही  जाएगी  ।  इसलिये  शिकायतें  दूर  क

 मामले  में
 मैँ  इस

 बात  पर  जोर  देता  हूँ  कि  कतिष्ठ  अधिकारी  met  शिकायतों  के
 rs

 प्रधिकारियों  से  मिल

 SHRI  YUVRAJ  Whether  any  letter  or  not  has  been  fiound  on  the  person  wh  has
 -cominitted  suicide  and  whether  it  contained  details  about  excesses  and  whether  investig  ons

 are  being  conducted  on  those  lines  and  if  so,  what  are  the  details  about  those  excesse

 B HRI  L.  ADVANI  The  police  has  reported  that  no  letter  was  found
 in  mediate  officer  has  been  suspended  because  he  had  harassed  him  leading  him  to  (

 cide

 SHRI  NIRMAL  CHANDRA  JAIN :  The  suspended  officer  will  not  be  punished  to
 ent  he  has  committed  the  crime  of  forcing  a  person  to  commit  suicide.  ([nterruptic
 is  not  a  case  of  murder  but  will  the  hon.  Minister  make  efforts  to  amend  this  law  ५

 ६  2w  to  taking  stringent  action  against  those  who  harass  employees  in  this  way ?

 SHRI  L.  K.  ADVANI :  There  are  many  causes  of  this  incident  and  the  man  direct]
 oncerned  is  guilty  but  the  system  is  also

 responsible
 for  it.  It  will  have  to  be  change

 will  not  be  enough  to  amend  the  law.

 SHRI  HUKAM  CHAND  KACHWAT  :  May  I  know  from  the  hon,  Minister  whethe
 If  sc deceased  and  other  employees  had  lodged  many  complaints  against  that  officer  ?

 [1  he  give  the  details  to  the  House?  Now  this  man  has  died  because  of  harassment  b
 officer.  So  he  is  guilty  under  Section  302.  Will  he  try  to  get  him  punished  accor

 ?  when  did  he  get  this  information  and  when  did  he  send  the
 ct  enquiries  and  what  is  the  time  lag  between  the  two  ?  May  I  know  whether  you

 this  e  juiry  conducted  after  the  receipt  रण  this  question  or  information  had  reached  os
 earlre

 SHRI L.  |  ADVANI :  incident
 took

 Bice
 at  about  12  or  12.270  du  ng  the

 ॥  t  five  or night  and  the  inforr  ation I  al  ८-30  os  झा  infor  mation  at
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 ह  —
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 the

 in  the  morning  and  t  officers $  a  There  wasਂ  no  delay  and

 also

 n  taken  against  the  office  ed
 preliminary

 enquiries  and  her  action  will
 ken  if  found  necessary

 f  HUKAM  CHAND  KACH\  Tt  >  my  question.
 There  a  number  of  complaints  agai  lot  JERE  plaints  be  placed
 befor  House  ?

 अध्यक्ष  महोदय  उन्होंने उत्तर  दे  दिया  है  । म्

 ¥ zat  के  लिखित
 उत्तर

 ्

 ITTEN  ANSWERS  TO
 QUEST

 ON

 aq  1977  ड  लए
 बोनस  के  भुगतान  के  लिये

 अखिल  भारतीय  मज़दूर  संघ

 कॉंग्रेस  को  मांग

 ms

 fos
 कर

 है  के ०  ए०  राजन

 की  कृपा  करेंगे  कि
 :

 क्या  संसदीय  कार्य  तथा

 ल

 यह  बताने

 ्

 या  उनकों  भारतीयਂ  मजद  र  (०  ७  =

 es  ea  ारत  मि

 से  कोई

 अ पन्न  प्रा  है  जिसमें  वर्ष  1977  में  gree  होने  वाले  सूखा  8.33

 शत  बोनस  ्  शदायगी  सुनिश्चित  करते  तत |  por  अदास ite  se
 =)

 matt  गया  श्रौर  कले  के  लिये

 सरकार  से

 द  यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है  और  उस  पर  सरकार की  क्या  प्र  क्रिया है  ?

 संसदीय  कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  रवीन्द्र  जी

 1977  में  प्रारम्भ  होने  वाल  लेखा  वर्ष  के  लिये  8.  33  प्रतिशत्  स्यूनतम

 सांविधिक  व्यवस्था  के  विस्तार  के  लिये  कदम  उठाने  का  सरकार  से  ada  करने

 के  Uo  ‘UTE  टी०  प्र०  सी०  ने  यह  भी  प्रार्थना  की  है  fH  द्विपक्षीय

 करारों  अधीन  बोनस  भुगतानों  की  20  प्रतिशत  की  उच्चतम  सीमा  को  हटा  दि

 उन्होंने  बोनस  भुगतान  श्रधिनियम  के  सीमा-क्षेत्र  को  विस्तृत  करने  की  भी  मांग
 क
 श

 तथा  मूल्यों  के  सबध  में  एक  समेकित  नीति  तैयार
 =

 के  एक  भाग  के  रूप
 में

 समस्त  प्रश्न
 की

 सरकार  द्वारा  समीक्षा  की  ve

 है  ६... कोय

 सिडनी  में  fecea  होटल  के  निकट  विस्फोट

 ह *
 226.  at  श्रहमद  एम ०  पटल

 क्या  बिदेश  मंत्नी  र  पने  की  कृपा  करेंगें  कि
 श्री  श्याम  सुन्दर  गुप्त

 द
 क्या  सिडन  पल  के  जहां  प्रति  प्रतिष्ठित व्यक्ति

 ठहरे  हुए  12  1978  को  हुए  विस्फोट  के  बारे  aree fear  की  सरकार  से

 कोई  रिपोर्ट  प्राप्त  हुई  है
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 9  1978  लिखित  उत्तर

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या

 स  र soe
 (77)  क्या

 इ
 के

 झ्रायोजन  से  wa  प्रधान  मंत्री  को  कोई  धमकी  भरा  पत्न

 मिला

 ता  प्रधान  ba  a  Sas
 सुरक्षा  संबंधी  प्रबन्ध  किय गय  उनका

 ब्योरा  क्या

 पी विदेश
 मंत्री  (

 श्री  wen
 बिहारी

 प्रश्न  नहीं  ्
 म

 सम्मेलन  से  पहले  कोई  धमकी  भरा  पत्न  प्राप्त  नहीं  झा  art

 \
 प्रथा  यही  है  कि  इस  प्रकार  के  सम्मेलनों के  लिये  जिनमं

 रा  -

 ध्यक्षों  के  भाग  लेने  की  शझ्राशा  श्रातिथ्य  सरकारें  पर्याप्त  श्रौर  कारगर
 सुरक्षात्मक

 प्रबंध

 करती  श्रातंकवादियों  व्यापक  गतिविधियों  के  ः  संदर्भ  में  श्रास्ट्रेलियाई

 ने  श्राने  वाले  विशिष्ट  व्यक्तियों  श्रौर  उनके  दल  के  सदस्यों  की  सुरक्षा  का  afi

 fer  पुरक्षा  के  व्यापक  प्रबंध  किये  थे  ।

 ones
 वि

 के  बाद  संभावनाओं  को  ध्यान  में  रखते  हुए  सुरक्षा  प्रबन्धों
 क  ्र  झ्रधघिक

 सुदृढ़  कर  f  प्या  गया  श्रास्ट्लियाई  सरकार  द्वारा  बर्ती  गई  सुरक्षा  संबंधी
 ती  सावधानियों

 पर  हमारे  होने  के  कारण

 भारतीय  लोगों  द्वारा  वियतनाम  में  छोड़ी  गई  श्र

 227.  प्री  डी०  डी०  देसाई :  क्या  बिदेश  मंत्री यह  बताने  की
 कपा  कर  कि

 नया  पहले
 et

 वियतनाम  में में  रहने  वाले  te  भारतीय  वियतनाम  के करण के  पश्चात  भारत लौट  wa

 यदि
 तो

 क्या  वे  उस  देश  में  बहुत  बड़ी  सम्पतियां  छोड़  at
 थे  ;

 यदि  हो  तो  क्या  सरकार  का  बिचार  भारतीय  लोगों  को  उनकी  श्रास्तियों  के

 लव

 कर
 वजा  दिलाने  के  मामले  में  वियतनाम  के  साथ  बातचीत  करने  का

 )  क्या  इन  भारतीय  लोगों  को  उनकी  प्राप्त  राशि  दिलाने  के  लिये  क
 ई

 कार्यवाही की

 विदेश  मंत्री  weer  विहारो  वाजपेयी  :  ।  भारतीय  तान

 व्यक्ति  प्रौर  उनके  श्राश्रित  भारत  में  ‘mearatad  किए गए  संभव  है  श्रौर
 द

 अपने  भारत  लौटे  हों
 इन

 लोगों
 की

 सही  संख्या  ज्ञात  नहीं  है
 ।

 इन  लोगों  ने  कितनी  परिसम्पत्ति  छोड़ी  है  इस  बारे  में  सरकार  को  पुरी  जानकारी

 a

 क्योंकि 7 ने जो

 eer  क  oe

 eee  ona
 a  लागा  मे  जो  परिसम्पत्ति  वहां  छोड़ी  है  उसका  कल  an  बहत बहुत  ज्यादा  नहीं  गा  ।

 अ  क
 दत  सारी  दो  सरका  ए  a  दरद  कारियों के

 साथ  उठाया  गया  बर  नि  हमें  यह  श्राश्वासन  दिया  है  कि  वे  काननों  श्रौर  विनियमों
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 ह
 as

 के
 श्रन्तर्गत  इन  दावों

 से  सम्बद्ध  प्रत्येक  Lui =o  ‘qt  rare  करेंगें  ।  ऐसे

 सभी  दावों  का  पूर्ण  विवरण  एकत्र  किया  जा  रहा  है  श्रौर  उसके  बाद  इस  संबंध  में  कार्रवाई
 की  जायेगी ।

 अमान स म  भारतीयों  को  स्थिति

 *  231  धरी  ब्रहूम  प्रकाश  ;

 ent

 |  Ato  एन०  विश्वनाथन  ad  क्या
 कार्य  तथा  श्रम

 मंत्री  यह  बताने
 की

 हा  रेग कि / --.. है. ी
 क्या  उनकी  ध्यान  10  1978 क

 '”
 में

 प्लाइट  श्राफ  इंडियन  लंबर  इन  में  भारती  चनीय

 शीर्षक से  समाचार  की  श्रोर  दिलाया  गया  द ए
 77

 )  यदि  तो  उस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया

 (7)  क्या  भ्रमान  में  रहने  वाले  भारतीयों  के  काम  करने  स्थिति का  Weqadg  करने

 के  लिये

 =

 पर  श्रधिकारियों  का  कोई  दल  भेजा  गया  है
 ey  ie  पम

 द  तो  इस  श्रध्ययन  दल  के  निष्कर्ष  क्या  र  इस  बारे  में  सरकार  द्वारा

 क्या  र  की  गई  है  भ्रथवा  करने  का  विचार  है  ?

 काय॑
 तथा  श्रम  मंत्री  wiz  ह

 ी
 (a)  (77)  शौर  भारत  सरकार  ने  इस  मामले  की  जांच  करने  लिये  एक  दो

 सरस
 पय  दल

 भेजा  था
 ।

 इस  दल  का  मुख्य  उद्देश्य  ओमन  में  उस  घटना
 की

 जांच  करना था

 जिस  में  बड़ी  संख्या  में  भारतीय  श्रमिकीं
 को

 गिरफ्तार  किया  गया  था  श्र  उन  में  से  लगभग

 0  को  भारत  वापस  भज  दिया  गया  था  ।  इस  दल  ने  श्रोमन  में  भारतीय  श्रमिकों

 दशाओं के  श्रतिरिक्त  यू०  Uo  ् छ  तथा  साउदी  श्ररब  में  भी  उन  की  की  जां  की

 नक्श सर  |
 दल  के  मूल्यांकन

 को
 ध्यान  में  रखते  हुए  स्थिति  का  पुररीक्षण  कर  रही  ह ै।

 rm  निणय  लेने  तरक  सरकार  ने  श्रोमन  में  भारतीय  श्रमिकों  की  भर्ती  पर  अस्थायी

 ह  अय  सगा  एन, दिया  है  अरी  दत  wa  ae  हॉ  गर  सिन  Pare

 नि  परियोजना  के  निष्पादन  के  लिए  श्रमिकों  की  श्रावश्कता हो  ।
 क्

 नियधोजक
 एसोसिएशन  के  तत्वावधान  में  पांचवां

 प्रौद्योगिक
 संबंध

 सम्मेलन

 233.  श्री  सुखदेव  प्रसाद  वर्मा

 श्री  शरद  यादव
 क्या  संसदीय  काय  तथा  श्रम  मत न्  खड़  aa  की  कृपा

 a
 1(2

 Se
 cr

 क्या  नियोजक  एसोसिएशन  ट ष्  दिल्‍ली  में  हाल  में  हुए  पांचवें

 श्रौद्योगिक  a  सम्मेलन  में
 र  15  दिया  गया  है  कि  वह  न्यूनतम  मजदूरी

 वर्तमान  स्तर  पर  मजदूरी
 को

 कायम  बोनस  को  विलम्बित  मजदूरी  न  मानने  की  समूची

 धारणा  को  बदल े;

 18



 लिखित  उत्तर 1899

 (
 at

 AN
 यदि  हां  ay  उस  पर  प्रतिक्रिया  कया  है  उस उसके  तथ

 श्रमिकों 1)  नियोजकों  र  पूंजीपतियों  बारा  शाने  श्र  शोषण
 किए  जाने

 मगरों
 की

 संरक्षण  देते  के  लिये  कया  कार्येनाही
 को

 जा  e क्

 संसदीय  कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  रवीन्द्र  :  नई  दिल्‍ली  में
 13,14

 गल  िन  गोन  क  तथा

 प्रष्ठाधार  प्रलेख  जो  श्री  एस०  भूतालिंगम  की  श्रध्यक्षता  में  स्थापित  दल  के
 rest

 विषयों  के  संदर्भ  में  तैयार  किया  गया  प्रतीत  होता  यह  सुझाव  दिया  गया
 है

 लागत  सूचकांक  को  बनाने  वाली  अ्रधिकांश  frat  की  कीमतों  को  स्थिर  करने
 क  |

 ी
 नीतियों

 के
 मंहगाई  भत्ते

 को
 समाप्त  किया  जा  सकता  यह  भी  सुझ

 शय  गया  ह ैहै
 कि

 यदि  मजदूरी  में  संशोधन  श्रावश्यक  ही  ह  तो
 मूत्य  वृद्धि

 को
 कितने  प्रति

 किया  इस  बात  का  निर्णय  श्रवश्य  ही  सरकार  द्वारा  किया  जाना  चा

 cart  बोनस  योजना  के  उन्मूलन  का  सुझाव  देते
 हुए  इस

 प्रलेख  में  यह
 भी  की

 =
 कि

 हां  कहीं  भी  संभव  हो  वहां  प्रोत्साहन  भुगतान  योजना  प्रारम्भ
 की

 जाये
 |

 =  परकार  ने  इस  प्रलेख  में  उल्लिखित  बातों  को  नोट  कर  लिया  ह

 गमिकों

 के  हित  रक्षण  के  संबंध  में  सरकार  सदा  सक  रहती

 पत्नों
 के  मालिकों  द्वारा  AR  बोर्डों  से  aaa  प्री

 निधियों
 का  वापस

 बलाया  जाना

 234  पी०  के०  कोडियन )
 ह

 TAT  मखर्जो

 :  क्या  संसदीय कार्य  तथा  श्रम

 Id  बहे  कौ

 म

 रेंगे  द

 बया
 समाचार  क  के  मालिकों  ने  श्रमजीवी  पत्रकारों  श्रौर

 गैर
 पत्रकार

 रियों
 oy

 ये  गठित  मजूरी  बोर्डों  से  अपने  प्रतिनिधि  वापस  बुला  लिये है

 य  दि  तो  इस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया है  और

 तौर  समाचार  न»
 ह

 wey  करमचारियों  के  लिए  का  पुनरीक्षण

 रने  के  प्रति  समाचार  पत्नों  के  मालिकों के के  रवैये  से  उत्पन्न  स्थिति  से  निबटने

 लिए  सरकार  का  क्या  कार्यवाही  करने  का  विचार  है
 ?

 संसदीय  कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  श्री  रवीन्द्र
 हि

 (=),  शर

 977  दोनों  मजदूरी  बोर्डों  में  नियोजकों  के  प्रतिनिधियों ने  सरकार  को  लिखा

 से  wet हो  रहे

 ्

 हे  क्योंकि  उनके  संगठन  ऐसा  चाहते  थे  ।  गतिरोध  teeta!

 नयें  नियोजकों  शभ्रौर  कमंचारियों  के  प्रतिनिधियों  से  अलग  अलग  श्र  रूप

 aa विचार  विसर्श  किया  गया  है  ।  विचार  विमर्श  का  ame  दौर  शीघ्र  ही  होने  की  श्र

 पाकिस्तान  को  युद्ध  न  करने  की  संघि  के

 लिए पशव यन्न बताने

 पेशकश

 *235  it  महेन्द्र
 ee

 सेंयावाला :  क्या  विदेश  मंत्री  यह

 ग
 क्या  उन्होंने  पी  हाल  की  मि

 शौर करने  की  पेशकश  दोहराई  है

 19



 Written  Ane
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 मदि  तो  उसर  पर  नया  प्रतिनिया  हुई  है
 !

 बिदेश  मंत्री  q
 विहार  :  (

 हो  जी (@)
 न

 नहीं  उठता  |

 मनीश्राइर  शह्क

 37.  श्री  भगत  राम  :  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की
 छपा  करेंग

 क्या  सरकार  जानती  है
 er

 हथ  के

 सपन

 100  है  कन  के ६  भेजने  के  शुल्क  में  की  गई  वृद्धि  समाज के  farce  वर्गों  झर  ~ IAT  के  लिये जो

 क  घरों  अर को
 पैसा  भेजते  बहुत  श्रधिक  बोझा  है  ;

 इस  बोझ
 को

 कम  करने  के  लिए  क्या  कार्यवाही की ि  2  ?

 चार  राज्य  मंत्रो
 नरहरि  प्रसाद  ्  0  रु  से कम  के  AHaAtStt

 पर  TSt  कमीशन  की  जो  दर  वर्ष  1976  म
 गई  वह  पहले  की  दर  से

 मामूली सी  ज्यादा  थी

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता

 सरकारी  डाक्टरों  द्वारा  प्राइ
 ्र

 za

 "2  श्री  शिव  सम्पत्ति  राम  :  क्या  स्वास्थ्य  श्रौर  परिवार  कल्याण  मंत्री  निम्नलिखित

 जानकारी  वाला  एक  विवरण  सभा  पटल  पर  रखेंगे  ्

 देश में  कहां-कहां  सरकारी  डाक्टर  प्राइवेट  प्रैक्टिस कर  सकते

 उन्हें  प्राइवेट  प्रैक्टिस  करने  की  श्रनुमति  देने  के  कारण
 कर

 ग  ह
 ड

 ह

 क्या  यह  सच  नहीं  है  कि  श्रगर  सरकारी
 डाक्टरों

 को  प्राइवेट प्रैक्टिश  करने  की

 अनमति  जाती  हो  से  दस  ame or] Tear  की  जो  सरका  श्रस्पतालों

 a
 ait

 ज्यादा  ध्यान  देते में  इलाज  के  लिए  जाते  प्राइवेट  व्यक्तियों
 की  ग्रार  ज

 क्या  देशभर  में  सरकारी  डाक्टरों  द्वारा  प्राइवेट  प्रैक्टिस  करने  पर  ती

 aa a?

 ),  )  शौर
 ene  ale  परिवार  कल्याण  मंत्री

 राजनारायण
 (

 :  झपेक्षित  र
 कत  ग

 ewe  सभा  पटल  पर  रख  दिया  जाएगा  ।

 39.  श्री  शिवाजो  पटनायक

 श्रन्तर्राज्यीय  प्रवासी

 ट  क्या  संसदीय  कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  यह  बताने

 oat
 मुख्तियार  सिह  मलिक

 की  कृपा

 ह  श्रमिकों  को  न्यूनतम  श्राश्रय  स्थल  श्रौर  कानूनी

 संरक्षण  we  ae  oa  देने  के  लिए  क्या  कार्यवाही  की  गई

 ZU



 rs

 9  1978
 Fair  उत्तर

 े

 क्या  सरकार
 ठेकेदारों  ढारा

 श्रस्तररज्यीय  sara  श्रमिकों  को  सस्ती  मजूरी  के

 लिए  थ
 राज्यों  में  ले  जाये  जाने

 की
 प्रथा  पर

 रोक  लगाने
 पर

 विचार
 कर  रही  और

 यदि  तो  इसके  कारण  ्

 व  waa  कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  रवीन्द्र
 प्रश्न  में

 DATATTT i)

 श्रमिकों  के  धारे  में  उल्लेख  किया  गया  है  जो  श्राम  तौर  पर  उड़ीसा  राज्य  के  बाहर

 नर्माण  परियोजनाओं  में  काम  करने  के  लिए  उड़ीसा  से  भर्ती  किए  जाते  हैं  ।  कुछ  सम्

 डीसा  के  दादन  श्रमिकों  के  प्रश्न  की  जांच  करने  तथा  इस  प्रणाली  के  दुरुपयोग को

 रने  हेतु  सुझाव  देने  के  लिए  जो  कम्पैक्ट  कमेटी  नियुक्त  की  गई  उसने  इस  प्रक नि

 प्रन्त  रज्यीय  प्रवासी  श्रमिकों  के  लिए  उपयुक्त  विधान  की  सिफारिश की  है  ।  इस  aA

 य  सरकारों  तथा  श्रन्य  संबंधित  पक्षों  से  परामर्श  करके  विचार  किया  जा  रहा  है  1

 श्रौर  मौजदा  प्रयास  प्रशासनिक  तथा  विधायी  उपायों  द्वारा  प्रणाली

 कयोंकि  इसके पग
 को  समाप्त करना  न  कि  इस  प्रणाली  का  उन्मूलन  करना

 उल  इस  प्रकार  के  श्रमिकों  के  रोजगार  आर  wa  पर  प्रतिकल  प्रभाव
 प

 शिलांग  श्रौर  कलकत्ता  के  बीच  माइक्रोवेव  लाइन
 ह

 240.  श्री  सोमनाथ  :  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की
 कपा

 रेंगे  कि

 क्या  सरकार  का  विचार  शिलांग  श्रौर  कलकत्ता
 के  बीच  दिन

 में  12  घंटे  काम

 हक
 एप

 क  ल  क  क

 ि  ahi

 तो  इसके  क्या  कारण
 ;  शौर

 माइक्रोवेव  लाइन  को  कारगर
 ढंग

 से  चलाने  के
 सरका  का  क्या  कार्रवाई

 ae  प्रचार  नै? |

 संचार  राज्य  मंत्री  नरहरि  प्रसाद  साथ
 ्  @)  Gels  )

 eo
 श्रौर  शिलांग

 2 ्  बीच  माइक्रोवेव  प्रणाली
 संतोषजनक  ढंग  से  का

 काम  कर  रही  है

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता ।

 थ

 जन्म  तथा  सत्य

 ह  श्री  हितेन्द्र  देसाई
 ग  afrarz  bam  a

 लक्ष्मीनारायण  पांडेय

 लिखित  ma  ने  वाला  एक  विवरण स  टल  पर रखेंगे कि

 }  प्रत्येक  राज्य  तथा  संघ  राज्य  स  गत  पांच  जन्म  मत्यु  दर

 क्या  रही  शौर

 य  फार  सवर  वਂ  दाक  एमए  ars  लाक  fee  frat  दि  ह

 स्थ्य  श्रौर  परिवार  कल्याण  मंत्री  राजनारायण )  महापं
 ने  नमना

 पंजीयन  जना  के  ग्राघार  पर  जन्म  दरों  श्रौर  मत्य  दरों  का
 ्  तमात  लर

 या है  उसका

 एक  विस्तत  विवरण  सभा  पटल  पर  रखा  जाता  ।  इन  अतमान
 ने  श्रौर  रिपोर्ट

 af करने की  गलतिय  सकती  ग्रंथालय  में  रखा  गय
 थे  सख्या  एल०  to  1754/78]
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 March  9,  1978

 कै 1(1(211 ै. 1५८15 > टाप मथ ्
 ae oa  .+ कद  wae

 भ्रलग-प्रलग  राज्यों  शौर  संघ  शासित  क्षेत्रों  के  लिए  जन्म  श्रौर  मत्य  द  कोई

 ल  क  ग  प  of  लिनियर  तेग

 यय  जनसांख्यिकी उद्देश्य  निर्धारित  किया  गया  था  उसके  श्रनसार  जन्म  को  घटा  कर

 =
 978-79  तक

 30
 प्रति  हजार  तक  लाना  था

 ।
 किन्तु  परिवार  कल्याण  कार्यक्रम  के

 |  हाल  ही  की  प्रवृत्तियों  जनसांख्यिकी  प्रवत्तियों  को  ध्यान  में  रखते  हुए  केन्द्रीय  स्वास्थ
 fix  wt @  uy ay HeATVT  पव सपा ' परिषदों  के  सदका  PE AAD  में  weed  1978  में  हुई  अपनी  :

 किया  कि  1978-79  तक
 जन्म

 दर  को  घटाकर  30  प्रति  हजार  तक
 a

 we किल

 करना सम्  हीं है । अत  प परिपद
 प्रटाने वे टर को

 उद्देश्य  को  श्रपनाने  की  सिफारिश  की  तथा  1982-83  TH  जन्म  दर

 30.0  प्रति  हंगर  तक  लाने  को  कहा  इस
 पर

 सरकार  विचार  कर  रही

 ने के बार म # शिवं ् दिन ् कि अ
 मेडिकल  स्टोर  मद्रास

 243  .  श्री  ए०  मुरुगेसेन  कपा  स्वास्थ्य  शरीर  परिवार  कल्याण  मंत  क  निम्नलिखित

 जानकारी  देने  वाला  एक  विवरण  सभा-पटल  पर  रखेगे  fa:

 नमेंट  मेडिकल  स्टोर  डिपो  मद्रास  से  सम्बद्ध  फार्मास्यटिक  उद्योग के

 चालन  लये  गत  पांच  वर्षों  के  दौरान  कितना  धन  लगाया  गया  है

 उत्पादन  के  कार्यक्रम
 क्या

 किन  मदों  का  उत्पादन  किया  जाना
 उत्पादन

 की  वास्तविक  मात्रा
 se

 मूल्य  क्या  है
 द  श्रौर  कायक्रम में  क्या  कमी  रही

 र

 श्रौर

 =

 क्या  कारण

 U)
 कारखाने  का  श्राधनिकीकरण  करने  की  ठोस

 ना  का  ब्यौरा  क्या  है  ताकि

 fara अराम  की  जरूरतों  को  पुरा  कि  न  सके ?

 य थ
 शौर

 परिवार ' जाम्य' ाण

 कल्पाण  al  | द  (at
 ८  श्रौर

 eee  a  a  दिया  गया  है

 |
 र

 बा  नीने  दी

 गई  है  2...
 ि

 ag  zara  पूंजीगत
 wraat  निवेश

 निवेश  गई

 और मशीनरी  सामग्री

 प्रौर  भवन )
 न

 कमंचारी

 रु०  झ ०

 1-4-72  को  5,62,765

 1972-73  26,519  43,83,517

 1973-74  46,104  35,52,452

 1974-75  30,439  37,59,;839

 1975-76  669  49,  51,956

 49,49,000 1976-77
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 18  फा  1899  लाख

 ग

 वि  ae  ae

 उत्पादन  कार्यक्रम  सर
 मांगों

 के  पूर्वानुमानों
 ड

 We:  एक  वर्ष  पहले  तय

 ym:

 ति  ,  कर्मचारियो

 eo
 श्वा  न  क  | दिए |  के  आधार की  कच्चे  माल  तथा

 पर  परिवर्तन  किये  जाते  यह
 a

 ट छिना
 at

 a a
 i

 il

 थ

 ame

 उत्पादन

 किलोग्राम  की  लागत
 sgt NE  SR  SS  ल  ee

 1972-73  16,875  51,
 416

 7,72,66,

 00054
 ि

 512

 1973-74  2,83,324  70 906.  na  37, 7,03,20 i

 hi
 ry

 3767,

 869

 1974-75  9,718  00, गर  41  53,350  8,797

 1975-76  60,35  72,221  1,98,10,200  19,16,060  74,348

 2,04,844  94,618  4,37,38,100
 1976-77  0,97,738

 pene  a  re  —

 7

 इन  काय  में  लगभग  10  प्रतिशत तक  की  कमी  रहती है  जिर  भ
 मुस्  कारण

 कानूनी  रूप
 से  बिजली की  कटौती  तथा  कच्चे  माल  का  देर  से  पहुंचना

 gre  को  श्राधनिक  बनाने  की  कोई  योजना  नहीं

 द
 सरकारी  डाक्टरों  द्वारा  प्राइवेट  cfaza

 *  244.  श्री  पी०  एस०  रार्ालिंगस :  व्या  स्वाश्य  शौर

 प्रचार  कलान  सधी
 निश्तलिखित

 देने  बाला  एक  विवरण  सभा-षटल  पर  रखेंगे  कि  :

 सरकारी  डाक्टर  किन  शर्तों  पर  प्रेक्टिस  कर  सकते

 (@)  यह  करने  के  क्या  कायवाही  की  गई  है  कि  सरक

 क  पालन

 ate
 क्या  यह  सच  है  कि  सरकारी  श्रस्पतालों  #  मेडिकल

 col
 गल

 काश  eee  में  निदान  आर  चिकि  as

 निशी  जां  अत  निजी लल मे  तागा  के  दिलता  के

 द रे  शौर

 यदि
 तो

 ऐसे  कितने  मामले  पकड़े  गए  हैं  श्रौर  उन  पर  क्या  ada  की

 =

 >
 स्वास्थ्य  श्रौर  परिवार  कल्याण

 मंत्रो
 (  t)  त्रौर

 (")  न्द्रीय  सरकारी  में  काम  करने  वाले  डाक्टरों  को  प्राइवेट

 प्रैक्टिस  रने  की  शनुमति  नहीं दी  जाती
 हिए  जहां  तक  राज्य सरकार  ||  शासित

 प्रशासनों के  ऋ प्रधीन काम  करने  वाले  डाक्टरों  का
 श

 a  oe
 ae  र

 ल  ही  सभा-पटल
 पर

 रख
 |  गर
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 Written  Answers
 Phalguna  18,  1899  (Saka)

 वि

 कत  उपकर  बारे

 वली  बात-चीत

 हि
 bandon’ 2087  झोम  प्रकाश  क्या  बिदेश  मंत्री  यह  बताने  करेंगे कि

 ee
 उनकी  हाल

 की  पाकिस्तान  यात्रा
 के  दौरान  पश्चिमी  एशियायी  देशों के  लिये

 माल  का  पादन  करने  हेतु  संयुक्त  उपक्रम
 स्थापित  करने  के  बारे  में  क  गेई  बात-चीत

 अर
 थ

 तो  उक्त  बातचीत  का  विवरण  क्या

 Pe
 we aT i

 बिदे

 =

 मंत्री  समरेन्द्र  कुण्ड  )

 fi

 उठता  |
 प्रशन

 प्त  श्रावेदन-पत्र TAT  में  पासपोर्ट  के  लिए

 क
 एडुझ्मार्डो  फंलीरो  :  क्या  faeet  मंत्री  e

 हू  बताने  की
 कपा  कि

 (=)
 1

 1977  से  wa  तक  गोरा  से  OTA
 के  लिए  कितने  पह

 प्राप्त  हुए
 a

 में  से  कितने पां  ग्रावेदनकर्ताश्रों को  जार्र

 ७
 नमें  से  कितने  maa (7)

 अन्त  तक  कितने  विचाराधीन  ह  तिथि
 गया  तथा  दिसम्बर  1977  के

 उस  पासपोटट  कार्यालय  में  कमंचा  रिय
 े  ब्या  बढ़ाने  के  लिये  कया  कार्यवाही

 की  गई  27

 विदेश  ज्प  सस्ती  (al  समरन्द्र

 eS)
 श्र  सूचना  एकत्र

 (८
 जा  रही  शौर  इसे  सदन  की  मेज  पर

 a
 VILLAGE  POST (

 SHRI  SUKHENDRA  SINGH  Will  the  ह  ster
 of  COMMUNICATIONS  be

 pleased  state

 number  of  the  villages  at  present  where  Pos  fice facilities  are  available  and

 er
 pe  area  covered  under  one  post  office; the  ave

 ‘h  e  time  by  which  each  village  in  Madhya  P  esn 1  ]  be  provided  with

 Po  {fice  and

 |  ह
 )  the  number  of  the  new  post  offices  opened  dur  ‘ing  1074  umber  of

 po  upgraded  and  the  number  out  of  them  in  Madhya  Prades

 ए  MINISTER  OF  STATE  FOR  COMMUNICATIONS

 ee

 ARI  PRASAD

 SAI)

 Total  number  of  Census  villages  as  per  197  575936

 |  ह
 ०;  V

 illage
 provided  with

 post
 offices  on  5.0 110.0

 the

 count

 Stee
 108751

 (iit) 2  onal  villages  pro  vided  Woldi  counter  facilities  through
 Motile  78.0  57360

 1.0
 pos  offices

 yn

 (iv)  Average  rural  area  served  by  a  post  office  on  31.12.77  28.64
 50,  *  K.Ms
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 197
 लिखित  उत्तर

 a
 |  these,  6,708  h  been

 (b)  The
 eo  Nees

 565  188९5  in  Mad
 Pradesh.  Ou  bi  provide  Ga  h  postal provided  न्न्ऊज

 counter  12

 oe  oo  lev  ges  is  governed  by  conditions  of  Sopulation
 The  ing  Or  p

 भ  Im.

 sete

 ance  from  the  nea  .  t  office,  permissible  limits  of  loss  and  mit
 to

 Rake  ncome.  Under |  als  it  is  not  possible  to  provide  a  post
 ्  ise

 oe
 £e

 In  the  adhya
 5  desh

 (c)

 Country

 ॥  की  203 Post  offices  ह  1  हि
 Post  offices —

 upgraded
 हड

 29
 a

 थ विदेशों  में  रह  रहे  भारतीयों  के  पासपोर्टों  का  जब्त  किया  जाना

 209  ato  डी०  ato  चन्द्र  गौडा  :  क्या  मंत्री  यह  कृपा  करेंगे  कि

 शामिल होने  के  कारण क्या  गत  एक  वर्ष  के  दौरान  तस्करी
 की

 गतिविधिय

 विदेशों  में  रहे  भारतीयों  के  पासपोट  को  सरकार  ने  जब्त  किया  शौर

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या

 राज्य  मंत्री
 :

 समरख
 जी  Qt

 ह
 प्रश्न  नहीं  उठता

 SETTING
 JP  OF  TELEPHONE  | ढकि  LINGE  AT  MANOHAR  THANA,  JHALAWAR

 द
 ्

 DISTRICT  (1२
 et  HAN)

 12091  CHATURBHUJ  Will  the  Ministe  a  MMUNICATIONS  be  pleased
 to  state

 (a  her  a  telephone  exchange  ha:  een  sanctioned  vic  yhar
 Thana  in  Jhalawar

 District  o  yastnan  and

 (b)  i  क  the  reasons  for  delay  and  when  the  work  is  likely  to  be  (  pleted
 ?

 1.0
 रै  /  ५.51) MINISTER  OF  STATE  FOR  COMMUNICATIONS  (SHRI  NARHARI

 SAI)  )  No,  Sir

 Setting  up  of  a  telephone  exchange  is  undertaken  whe  sufficient  numb  =e  people
 regist  ir  demands  to  make  the  project  financially  viable

 In
 not  su  his

 connection  only  seven  telephone  demands
 ent.

 have  been  registered  >  vhich  are
 at  thi To  meet  the  immediate  telephone  demands  a  long  distance

 place  |  been  sanctioned,  which  is  likely  to  -be  opened  during  1978-79.  E  sions  can
 be p  to  these  7  Subscribers  from  this  PCO.

 PLACES  IN  SURAT  DISTRICT,  GUJARAT  HAVING  P.C.Os.  AND  NE
 EXCHANGES.

 +2092.  SHRI  CHHITUBHAI  GAMIT  :.  Will  the  Minister  of  COMMUNICATION  S  be
 ased,  to  state

 the  names  of  the  places  in  Nizhar,  Ucchal,  Songarh,  Vyara  Valad  Mahuva,
 Manjoole  taluks  in  adivasi  area  of  Surat  Districts  of  Gujarat  havi

 ag
 C.0.s.  and

 >  exchanges; ae  fc the  number  of  new  P.C.Os.  and  telephone  excha  cl  emand  has  been
 me  the  names  of  the  places  thereof;  and

 (c)  t  by  which  tl

 by  Governmen  ए

 details  of  the  steps  being  taken
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 March  9.  1978 Answe

 WNISTER  OF  STA  (SHRI  \  Ri  PRASAD

 SAI)  1)  The  names  of  the  places  in  the  Taluks  mentione  and  telephone
 excni  are  working,  are  given  in  Annexure-l

 and  (c)  There  is  a  demand  for  opening  15  new  |  new  telephone
 exch  in  the  Taluks  mentioned.  The  names  of  the  places  are  shown

 |  |
 Annexure-I].

 Ou  f  the  se  2  P.C.Os,  have  been  sanctioned  and  the  remaining  nder  exami-
 nat!  The  policy  for  opening  P.C.Os.  has  been  very  much  liberalised  the  places
 cave  by  the  policy  will  be  provided  with  the  facilities  progressively  d  the  period

 >  The  two  telephone  exchanges.  if  iustified,  will  be  installed  duri  the  aext  two
 years  ced  in  Library.  See  No.  1..1'  1775/78

 उदयपुर  क्षेत्र  में  राक  फास्फेट  की  संभावनायें

 209
 श्री  एस०  एस०  सोमानी  :  क्या  इस्पात  श्रौर  खान  मंत्री  यह  ama  की  कपा

 म way
 कि

 के  उदयपुर  क्षेत्र  में  राक  फास्फेट  की  क्या
 संभावनायें

 इस  समय  कितनी  मात्रा  में  राक  फास्फेट  का  aaa  किया
 जा  रहा

 ar

 भारत  सरकार  के  श्रनुरोध  पर  विश्व  बैंक  द्वारा  राक  HERZ  ग  उपयोग  के

 में  की  गई  जांच  का  क्या  परिणाम  निकला  ?

 इस्पात और  खान  राज्य  मंत्रो  (et  कड़िया  की
 उपलक =  l

 जले
 की  प्राचीनतम  चट्टानों  में  निम्न  ग्रेड  मध्य  ग्रेड  फास्फोराइट  के  कई

 TTA

 वविध
 विस्तार  वाले  ये  भंडार  THA  को mm

 ATAATATAT,  बेढ़वास  और  farst  q

 झामरकोटरा  शौर  मटन  के  बड़े  भंडारों  में  इस  समय  ry  wife  का  काम  रहा

 अरन्य  wiftaereatt A aga में  बहुत  थोड़े  भंडार  हैं  ake  वे  निम्न  से  मध्यम
 ग्रेड  के

 वर्ष  1977-78  के  दौरान  राक  फास्फेट
 का

 10.80  लाख  टन  होगा
 ठ्

 र  1978-79  के  लिये  लगभग  14.20  लाख  टन  श्रायात  का  ग्रनमान ्य

 भारत  सरकार  के  निर्देश  पर  झामरकोटरा  राक  फास्फेट  भंडारों  के  लिये  विश्व

 त्यक्ष
 बैंक  द्वारा

 1973  में  प्रारंभिक  साध्यता  रिपोर्ट  तैयार  की  गई  राजस्थान  सरकार  ने

 उपयोग  वाले  राक  फास्फेट  के  उत्पादन  हैतु  इन  भंडारों  की  खुदाई  पहले  ही  शुरू
 कर  क

 इन  भंडारों  के  प्राप्त  निम्न  ग्रेड  राक  फास्फेट
 की  सफाई  की

 उपयुक्त  प्रक्रिया
 के  विक

 य ASH W LETH  करने  हेतू  देशी  ait  विदेशी  दोनों  एजेंसियों  को  तैनात  किय

 था  काम
 ekg  एजेंसियों  ने  परीक्षण  पुरे  कर  लिये  हैं  जबकि  ara  एजेंसियों  द्वारा  परीक्षण

 क

 जार
 ठ  थ

 — लक्षदीप  में  afters  बेरोजगार  safradt  का  बता
 लगाने  हेतु

 स्बे ay!

 2094
 =

 के»  werent:  क्या  संसदीय  कार्य
 कथा  श्रम  मंत्री

 यह  बताने  की

 कृपा  करग

 क्या
 r  er  में

 विशेषकर  काल्पनी  में  ग्रशिक्षित  बे
 =

 ि

 26



 थ

 लिखित  उत्तर 9  )
 a0  1  ः

 =
 ८  |  रणाम  निकले यदि

 तो  कब  उ

 क्या  सरकार  ने  उक्त  संघ  राज्य  क्षेत्र  में  Cre
 बेरोजगार  व्यक्तियों  को

 रोजगार  के  लिये  इस  बीच  कोई  उपाय  किय  श्रौर

 यदि  asa  तक  कोई  सर्वेक्षण  नहीं  किया  गया  है  तो
 oe

 क्या  कारण  हैं  तथा
 a

 free  अपिष्य
 म  ह

 waar  wae  जाएगा

 !

 संसदोय  कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  रवीन्द्र  eee  द  लक्षद्वीप

 aa  डिग  ग  कि  ग  न  क  { (® ) at q  es

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता

 हालांकि  ait  तक  कोई  सर्वेक्षण  नहीं  किया  गया  नियमित  श्र  पर  या

 अन्यथा  जहां  कहीं  भी  रिक्तियां  होती  हैं  स्थानीय  उम्मीदवारों  को  रोजगार  fe  ता

 वरीयता  हमेशा  स्थानीय  जनजाति  के  उम्मीदवारों  को  दी
 ज

 पांचवीं  पंचवर्षीय  योजना  में  सांख्यिकी  के  भ्रन्तगंत  निधि की  कमी  कारण

 नहीं  किया  छठी  पंचवर्षीय  योजना  के  दौरान  सर्वेक्षण

 *

 पीजना

 बनाई
 ता  रही

 क

 भविष्य  निधि  के  निवेश  के  बारे  में  नियोकताश्रों के  लिये

 करना

 vs  soa

 जारी

 द  कया
 संसदौय कार्य  तथा

 श्रम भर

 मंत्री

 यह  बत —  की  कृपा  करेंगे

 कि
 r

 कु

 ा
 ae

 प केन्द्रीय  सरकार  ने  भविष्य  निधि
 के  निदेश

 श  के
 बारे

 में
 नियोक्ताओं  को  कुछ

 नय  जारी  किये

 यदि  तो  उसका  विवरण  क्या
 ्

 अदी )  इसके  mena  कितने  कर्मचारी  ग्राएंग े?

 सदीय  कायें  तथा  श्रम  मंत्री  रवीन्द्र  भारत  सरकार ि  र

 द्वारा  2  1977  को  जारी  की  गई  शअ्रधिसूचना  की

 [wear  रखा  गया  देखिये  संख्या  एल०  टी०  1756/78]  द  नह  गद

 30  1977  को  अश  दाताश्ं  की  संख्या  31

 =

 थी

 INJECTION  CAUSES  DEATH

 2(
 SHRI  MAHI  LAL:  Will  the  Minister  of  HEALTH  AND

 be  |
 ased

 to  state
 WELFARE

 6६
 whether  the  attention  of  Government  has  been  drawn  to  a  news  items

 s
 under  caption

 Inj  on  causes  deathਂ  published  in  Timesਂ  dated  the  13th  February,  1978
 and

 व  if  so,  the  reaction  of  Government  thereto ?

 HE  MINISTER  OF  STATE  FOR
 HEALTH  AN  a  ARE  (SHRI  JAG-

 DAMB  PRASAD  YADAV)  (a)

 1  facts  are  being  coll  ster  information  will  be  laid  on  the  Table
 of  the

 COHECted  and

 27.0



 Written  Answers
 Phalguna  18,  1899  (Saka)

 आआ ४  २  2
 POSSIBI  LIT  =N

 BEING  FOUND  IN  THANA  GHAZI,  TEHSIL  GARH-
 ASI,  ALWAR

 rr  11.0
 cum  now HRI  RAM  KANWAR  BERWA  tl the ह

 d  to  state:
 ND  MINES

 ee (a)  whether  there  is  possibility  of  tungsten  being  found  in  Thana  Ghazi,  Tehsi  rhwasi
 2311  in  Alwar  District  of  Rajasthan;  an

 (0)  if  so,  whether,  Government  have  conducted  or  propose  to  conduct  any  1¢ survey  in
 espect  and  details  in  this  regard  ?

 THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  STEEL  AND  MIN  SHRI

 RIA  MUNDA) :  (a)  &  (b)  Occurrence  of  tungstc::  in  Thana  Ghazi  Tehsil  rhwas!
 n  in  Alwar  District  of  Rajasthan  has  not  been  reported  so  far.  Surveys  cart  out  by
 ogica!l  Survey  of  India  in  the  area  have  also  not  brought  out  any  visual  in

 ten  mineralization.  Chemice!  किड ( प1, (0६1 11:60 प010द.11 tion  of
 analysis  of  the  samples  is  awaited,

 डाक्टरों  पंजीकरण
 ह

 2098.  श्रीमत्ती  कृष्णान  :  क्या
 स्वास्थ्य  झौर  परिवार  कल्याण  मंत्री

 बरता

 की
 cay
 ी

 करेंगे

 ~
 क्या  सरकार  डाक्टरों  के  लिये  एक  बार  पंजीकरण के  प्थान  पर  नियतकालिक (a

 ल  कें लय ए  शौर

 हथ )  यदि  उसका  विवरण  श्रौर  १७ उद्देश्य  क्या
 .  है  ?

 थ
 ing  परिवार  कल्याण  राज्य  मंत्री  जगदम्मी  प्रसाद  :  जी

 a  rr \  भारतीय  चिकित्सा  परिषद  अधिनियम  में  1956,  में  mena  का  विचार

 है  लि  चिकित्सक
 प्रति  पांच

 वर्षों  में  एक  बार  श्रावधिक  करवा
 इससे  भार

 तीय  चिकित्सा  परिषद्‌ को  इस
 बात  की  सही  जानकारी  मिल  सकेगी  कि  देश  में

 कुल  कितने

 or

 वे  कहाँ-कहां  प्रेक्टिस  कर  रहे

 श्रलौह  aga  को  वस्तुश्नों  निर्यात  द

 करेंगे

 9.  श्री  Alo  के ०  जाफर  शरोफ  :  क्या  इस्पात
 प्रौर  खान  मंत्री  यह

 बताने  की  कृपा

 1  ae  की  वस्तुद्रा हए  के  निर्यात

 साथ  रूपांन्त  mn  सौदा  fear  श्रौर

 ee दि  तो  तत्संबंधी  ब्योरा
 क्या  है

 (@)

 se

 खान  राज्य  मंत्री  क
 र

 जी  नहीं

 स
 ल  नहीं  उठता  |  ब

 मलेरिया  नियंत्रण  कार्यश्म  लिए
 प्रमरीको

 सहायता

 2100.0 श्री ह माधव
 राव  सिन्धिया :  व्या  स्वाथ्य  श्रौर  प

 शौर  परिवार  कत्याण  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे
 ग

 कैँया  मलेरिया  feataroy  कार्यक्रम
 गें  eg  cae

 ग वाली  श्रमरीकी  विकास  सहायता  उस  देश  द्वारा  wa  Py Ls ar q  जाने  लगी है  और
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 1978  लिखित  उत्तर

 यदि  तो  wa  तक  कुल  कितनी  सहायता  प्राप्त  हुई

 स्वास्थ  य  श्रीर  कत्याण  राज्य  gat  wratat  प्रसाद  यादव  )
 श्रभी

 तक  नही ं।

 ः

 प्रश्न  नहीं  उधता |

 ee
 ict  के  लिय  जोगीदीह  पंचायत  के  मुखिया  —

 me
 श्री  ए०  Ho  राय  :  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कि

 डाकघर  खोलने  के  faa  जोगीदीह  धनबवा  मुखिया

 क  से  दिनांक  12  जनव रा  1978  का  श्रभ्यावेदन  प्राप्त  शरर पी०  एस०  चंद

 प्रदि  तो  इन  पिछड़े  क्षेत्र  अर  maaiaa  जाति
 के  निर्वाचन  क्ष  त्र  के  एक  हिस्से

 के  लोगों

 गई  है

 श्रति  श्रावश्यक  मांग  को  परा  करने  के  लियें  सरकार  दारा  क्या

 करत

 की

 सचा  राज्य  मंत्री  नरहरि  प्रसाद  साय  )  जी  a
 ९

 |  पटना  के  पोस्टमास्टर  जनरल  से  कहा  गया  है  कि
 वे  इस  प्रस्ताव की  जांच  करें

 और  विभार्ग
 प

 मानदण्डों को  ध्यान  में  ग्राम  जोगीडीह  में  डाकघर  खोलने  के

 अचित्य  संबंध  में  भ्रपनी  रिपोर्ट  च०५. ५०४ भज ॥

 एल्यूमिनियम  कारपोरेशन  श्राफ  इंडिया  का  बंद  होना

 2102.  श्री  रोबिन  var
 इस्पात

 ate
 खान

 मंत्री  यह  वताने  की  कपा  रेगे  कि

 क्या  सरकार  को  इस  तथ्य  की  जानकारी है  कि  एल्यूमिनियम  कारपोरेशन  आफ

 इंडिया  लिमिटेड ५६. क  जे०  के ०  नगर  ान द थ. श्रासनसोल  के  गत  a  सरों  स  an  लाने  के कारण

 1  )  श्रमिकों  wie  उनके  परिवार  के  सदस्यों  की  भखमरी  a  मौत  ak

 (&  क्या  सरकार  उपरोक्त  तथ्यों  को  ध्यान  रखते  हए  ट
 ~  चाल  करने  के

 लिये  शीघ्र
 प्रौर  तत्कालिक  कायवाही  करेगी ?

 “ “: sa as श्रौर  खान  राज्य  मंत्री  कड़िया  मुण्डा )  (=)
 विकि

 प्रश्न
 बचाराधीन

 द. है स  पातल लद्दाख  में  श्रौषधालय  श्रौर

 2103.
 ait  ती  पार्वती  क्या

 स्वास्थ्य  श्रौर  परिवार  मंत्री यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे
 क

 ae
 aera  में  ||  के  लिये  कितने  अझौषधालय ai  पताल हू उनम ह  उनम

 कितने  कितने  बिस्तर  है  श्रौर  उसमें  faa  डाक्टरों  की  श्रेन्थ  क्या  धाएं  उपलब्ध

 और

 लद्दाख  में  स्वास्थ्य  सेवा  का  विस्तार  करने  के  लिये  क्या  कार्यावाही  की  गई
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 Written  eee  March  9,  1978

 oe — SS एए se

 स्वास्थ्य  और
 परिवार  कल्याण  राज्य  मंत्री  जगद  बो

 प्रसाद  ara) )

 सूचना  समम

 जामनगर  तथा  बबई  ate  TEE  के  बीच  sta  डायल  —
 टेलॉफोन  करने

 की
 व्यवस्था  लाग  करना

 2104.
 श्री  विनोद  भाई  ato  शेठ  :  क्या  संचार  मंत्री यह  बताने  की

 (
 कया

 बपा

 का  ese

 ee

 के
 रप

 रम  far are का ६  गान
 में  रते  हुए  जामनगर  भर  बस्वई  तथा  जामनगर  शर  श्रहमदाबाद  के  बीच

 डायल  घुमाकर  टेलीफोन  करने  की  व्यवस्था  करने  का  at

 क
 यदि

 कब
 ?

 संचार  राज्य  मंत्री  नरहरि  प्रसाद साय  )  जी

 2.0
 कि  जामनगर  श्रौर  बाद  के मौजूदा  संभावनाशं  के  अ्रतुसार  अआशा  र  भ्रहमद

 1979  में  चालू  कर  दी
 जामनगर कर  को

 एस०  टी०  डी०  सुविधा  ay

 ar  एस०  gto  डी०  सेवा  के  AY  1983  तक  चालू  हो  जाने  की  संभावना

 LICENCES  GIVEN  BY  STATE  MEDICAL  COUNCILS  TO  DOCTORS

 2105.  SHIR  DAYA  RAM  SHAKYA  Will  the  Minister  of  HEALTH  AND  FAMILY

 WELFARE  be  pleased  to  state. :

 (a)  whether  the  licences  given  to  Doctors  in  the  country  by  the  State  Medical  Councils
 are  considered  valid  for  ever  as  a  result  of  which  people  indulge  in  arbitrary  act:

 (b)  whether  Government  propose  to  consider  introduction  of  a  system  under  hich
 these  licences  will  be  issued  periodically  and  the  clinics  of  Doctors  inspected  from  tim  to
 time  and  whether  tests  fees  will  also  be  fixed  to  check  the  exploitation  of  poor  people;
 and

 (८)  if  the  answer  to  parts  (a)  and  (b)  above  be  in  the  affirmative  this  system  is  1  ly
 to  come  Into  force

 THE  MINISTER  OF  STATE  FOR  HEALTH  AND  FAMILY  WELFARE  (SHRI  JZ  भ्स्ः ॥ दि ०
 DAMBI  PRASAD  YADAV) :  (a)  Yes.  However,  it  appears  that  some  sort  of  periodic
 Tegistration  is  required  of  the  medical  practitioners  in  the  States  of  Karnataka  and  ana-

 shtra.

 =  (b)  The  Government  of  India  intends  to  amend  the  Indian  Medical  Council .  1956
 srovide  for  compulsory  registration  of  medical  practitioners  throughout  the  co  untry  with

 the  Indian  Medical  Council  and  such  registration  shell  be  required  to  be  mad  enewable

 प्
 every  five  years.

 The  matter  is  under  process  The  whole  exercise  is  expected  to  ompleted
 shortly.

 भारत-नेपाल  व्यापार  तथा  पारगमन  सरि
 क

 4iV  6.  श्री  RAAT WIT भवत
 बताने की  कपा  करेंग

 श्री  एम०  रामगोपाल  रेड्डी  द
 क्या  बिदेश  म

 किः

 (*) 4
 क

 ot  और  नेपाल  के  बीच aim  ल  व्यापार  झर  पारगमन  सम्बन्धी  एक  नई

 सन्धि  को  afar  ay  at  का  न्
 के  लिय  हाल  '  में  कोई  बातचीत  हुई  है
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 18  1899  (3% ) ध्  लिखित  उत्तर

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  र

 क्या  उसके  परिणामस्वरूप इस  बीच  fared  करा

 हैं  ar  यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  =

 विदेश  राज्य  मंत्री  समरन्द्र  कुर्डु  ह  )  26  फरवरी  से

 ह  1978  तक  काठमांडू  भारत  ae
 ने

 की  सरकारी  प्रतिनिधिमण्डलों  के  बीच

 द  पारगमन  न्रन्य  HTT)
 विषयों से  चर्चा के  फलस्वरूप  निम्नलिखित

 :  व समझौता हो  गया

 व्यापार--सच्धि

 पारगमन--सच्धि  ak
 a

 थ
 अनधिकत  व्यापार  के  नियंत्रण के  थक

 i
 सम्बन्धी  समझोता  |

 od
 आशा  ती  है  कि  निकट  भविष्य  में  मंत्री  े  क  द  दस्तावेजों  पर

 भझ्रौपचारिक  रूप

 पया  य
 से  हस्ताक्षर  हो  जायेंगे  श्रौर  उपर्यक्त  विषयों  से  सम्बन्ध  ou  रस्त  ग  सदन की  मेज

 ख  दिया  जायगा  |

 TEF  AINATION  OF  LABOURERS  IN  BIRLA  COTTON  SPINNING  AND  VEAVING
 MILLS  LTD.,  DELHI

 2107.  SHRI  SURENDRA  BIKRAM  Will  the  Minister  of  PARLIAMEN  ARY
 AFFAIRS|  AND  LABOUR  be  pleased  to  state

 (a)  whether  in  Birla  Cotton  Spinning  and  Weaving  Mills  Ltd.,  Subzi  Mandi,  1  Thi  the
 fices  of  labourers  are  termiaated  for  a  period  of  15  days  immediately  after  3  month

 (b)  whether  this  rule  of  the  Mill  is  in  conformity  with  Company  Rules;  and

 (८)  the  total  :umber  of  permanent  and  temporary  labourers  in  this  Mill  and  the  num
 द  9  such  employee  out  of  them  who  are  removed  from  their  services  for  a  period  of  15d

 immediately  after  3  months ?

 MINISTER  OF  PARLIAMENTARY  AFFAIRS  AND  LABOUR  (SHRI  RAVINI 4
 :  (a)  to  (c)  According  to  information  made  available  by  the  Delhi

 ion,  which  is  the  appropriate  Government  in  this  case  under  the  Industrial  Disy  es  Act,
 1€  total  number  of  workers  presently  employed  by  the  Birla  Cotton  Spinning  and  aving

 Mills  under  various  categories  is  as  follows

 (i)  Permanent  281

 (ii)  Substitute  2051

 (iit)  Temporary  and  Casual  1057

 tned  by e  terms  and  other  services  conditions  of  temporary  workmen  im  this  unit
 tified  Standing  Orders,  Settlements,  etc  No  specific  c  tip  alin  en  received

 Delhi  Administration  regarding  alleged  wrongful  termination  of  servic  of  workers,
 Te)  to  in  parts  (a)  and  (c).  Specific  instances,  if  any,  in  this  1८४1  1  could  be
 bro  it  by  the  aggrieved  parties  to  the  notice  of  the  Delhi  Administration  for  €  quiry  a

 app  riate  remedial  action.

 बंगलादेश  में  श्रल्पसंख्यकों  को  स्थिति

 2108.  श्री  समर  A)  त
 बरात  की

 ह
 लिसा

 ए

 (#)  क्या  श्रपनी  गत  भारत  यात्रा  के  दौरान  बंगलादेश  के  राष्ट्रपति  ने  गर-मु

 को

 आ

 aT a FT Md A sa  एग

 क  ल  र  हो
 रत  में  उनके  श्राब्रजन  की

 प्रवृत्ति  को  रोका  जा  सके

 दिया  था  जिस
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 Phalguna
 18,  1899  (Saka)

 का अनकता
 bated

 +  al  प्राश्वासन  को  पूति  के  लिय  का  Ts  वाल् नी  सम्बन्धी  तथ्य

 ट्
 विम  ल

 विदेश  राज्य  मंत्री
 समरेन्द्र  :  ate  राप्ट्रपति  जिया-उर-रहमान

 19  20  1977  को  जब  भारत  के  दौरे  पर  राय  थे  उस  समय  जिन  महत्वपूर्ण

 विष  पर  चर्चा  हुई  थी
 उनमें  बंगला  देश  में  की  स्थिति  का  प्रश्न  भी  शामिल  था

 हमारा
 ख्याल  है  कि  बंगला  देश  प्राधिकारी  इस  समस्या  को  ant  3  ग्रौर  बंगला

 देश  sada  की  संभावनाश्रों  को  रोकने  ate  श्रात्-विश्वास  बढ़ाने  के  लिये  किये जाने  वाले

 उपायों  की  श्रावश्यकता  को  स्वीकार  करते

 ्
 भारतीय  कम्पनियों  के  व्यापार को  ava  देशों  में  संरक्षण

 an
 2  हि  ote

 rig  करेगे  हिए

 यह  सच  है
 कि

 ara  देशों  ने  लगभग  9
 तीय  फर्मों  को  इजराइल  के

 साथ
 व्यापार  करने

 के  कारण  काली  सूची  में  रख  दिया  है  :

 )  सरकार  aa  में  इन  भारतीय  कम्पनियों
 व्यापार की  सुरक्षा

 के  लिये  क्या

 कायवाही  कर  रही  श्र

 क्या  भारत  की  नीति  संयुक्त  श्ररव  गणराज्य  और  इजराइल
 से

 व्यापार  करने

 त
 वाले  भारतीय  निर्यातकर्ताश्रों  को  संरक्षण  देने  की  यदि  इस  बारे  में  क्या  कार्यवाही

 गई
 है  ?

 विदेश  राज्य  मंत्री  AAT  :  हाल  ही  में  प्राप्त  सूचना
 के

 श्रनुसार

 fra  फर्मों
 ऐसा  स

 झा  जाता  है  कि  दमिश्क  में  सेंट्रल  बायकाट  श्राफिस  are  इजराइल  नौ  भा

 के  an  में  इजराइल  के  साथ  व्यापार  सम्पर्क  रखने  के  लिये  जांच  पड़ताल
 क  रही

 ३  न  फर्मों  पर  ae  देशों  में  प्रतिबन्ध  नहीं  लगाया  गया  है  ।  लेकिन  ऐसी  aga  सी  भारतीय

 फर्मे  हैं  जो  दमिश्क  में  सेंट्ल  बायकाट  श्राफिस  are  इजराइल  द्वारा  ब्लैक  लिस्ट  क  र  दी
 गई

 द

 a
 जिन  फर्मों  को  ब्लैक  लिस्ट  किया  जाता  थ  उन्हें  दमिश्क  में  सेंट्रल  बायकाट

 सम्पक
 ह

 श्राफिस
 श्राफ  इजराइल  द्वारा  अ्रामतौर  से  इजराइल  के  साथ  उस  फर्म  के  व्यापारिक

 सम्बन्धी
 तथ्यों  को  सुनिश्चित  करने  के  लिये  एक  प्रश्नावली  भेजी  जाती  है  श्रौर  इस  प्रकार दी

 ह
 सूचना  के  अ्राधार पर पर  उन्हें  भ्ररब  देशों  में  ब्लैक  लिस्ट  थ  द  रने  अथवा  उन  पर  पावन्दी  लगाने

 बारे  में  निर्णय  लिया  जाता  जिन  मामलों में  भारतीय  फर्में  किसी  गलतफहमी  झा  गलत

 चना  के  प्राधा  पर  ब्लैक  लिस्ट  की  जाती  हैं  उन्हें  दमिश्क  में  dea  बायकाट झाफिस  श्राफ

 जराइल  के  सामने  श्रथवा  इसके  क्षेत्रीय  कार्यालयों  में  श्रपने  मामलों  की  वकालत  खुद  करनी

 ती
 जहां  सम्भव  होता है  सरकार  राजनयिक  सूत्नों के  माध्यम  से  सहायता  कर

 की

 श  करती  है  ।

 A
 तब  तक जब  तक  सेंट्रल  बायकाट  भ्राफिंस  श्राफ  इजराइल  के  विनियम  लागू  R

 इस  वात  व  फसला  करना  स्वयं  भारतीय  फर्मों  का
 काम  oO ह  जराइल  के  साथ

 कारोबार  रखकर  aa की  मण्डी  खोना  चाहेंगे  इस  सम्बन्ध  में  कोई  —  देना  सरकार
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 9  बत  उत्तर
 ह  7

 faa  मुश्किल  al  तक  भारत  सरकार  ऐसा  कोई  माम  ना  ।  आया

 ने  स  जा फ ik |  हि
 कि  जिस  मिस्त्र  पाथ  व्यापा  होने  की  वजह

 से
 से  दमिश्क ह  पी

 #  बायकाट  arm  इज़राइल  ने  किसी  भारतीय  ब  को  ब्लैक  लिस्ट  या

 COMPENSATION  TO  FARMERS  OF  DALLI  RAJHARA  MINING  AR

 2119.  SHRI  AGHAN  SINGH  THAKUR:  Will  the  Minister  of  STEEL  AND  NES
 sleased  to  state

 (a)  whether  the  farmers  whose  land  was  acquired  %  Dalli-Rajhara  mining  at
 have been  paid  any  compensation;  and

 (b)  if  so,  the  reesons  therefor  and  the  action  proposed  to  be  taken  by  Governme  in
 egard  to  the  payment  of  compensation  to  the  farmers  and  their  rehabilitation  ?

 THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  STEEL  AND  MINES  IRL
 RIA  MUNDA) :  (a)  and  (b)  The  land  acquisition  is  done  through  the  Distt  t  Col-

 lec  and  the  amount  of  compensation  assessed  by  him  is  deposited  with  the
 Land

 ह
 yn  Officer  of  the  Government  of  Madhya  Predesh  before  hand.  As  the  disburse  t  of

 th  compensation  amount  to  the  concerned  persons  is  made  by  the  State  Governmer  letails
 If  this  regard  are  not  known  However  the  Government  of  Madhya  Pradesh  11:  een

 uested  to  expedite  payment,  if  any  due  and  outstanding

 INDIAN  DOCTORS  SENT  ABROAD

 2111.  SHRI  RAM  DHARI  SHASTRI  Will  the  Minister  of  AFFAIRS
 be r  ed  to  state

 प्
 (a)  the  number  of  Indian  doctors  sent  to  Iran,  Iraq,  Saudi  Arabia  d Algeria  upto

 December  1977

 (0)  the  number  of  applications  of  doctors  under  Government  conside  ration  as  on
 January,  1978;  and

 c)  the  number  among  them  of  Government  and  private  doct

 THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY
 प di

 (SHRI
 SAN  ARENDRA  KUNDU)  )  The m  ymber  of  In  है  ed  through  the
 Depar  nent  of  Personnel  and  Admin  वि  Ret  ms  eral  contract  assignments
 in  Ira:  1,  Saudi  Arabia  and  Algeri  nik  -1-1977  to  31-12-1977  is
 as  fallov

 r

 audi  Arabia  Nil  व

 Total  778

 ee ee  ee 1021.0  or  doctors  OF (b)  The  10Us  speci  alisation  istered  on  the  panels  of

 experts  mainta  the  Department  of  Personnel  and  हक
 प्

 Reforms  as  on  3151.

 January  1978

 (c)  Infor  ion  is  being  collected  and  will  be  placed  on  the  table  of
 the

 House

 tat  अधिकारी  के  ससक्ष  श्रमिकों  श्र  प्रबन्धक  को  उपस्थिति  का  ora

 करने  के  लिये  श्रौद्योगिक  विवाद  अधिनियम  में  संशोधन

 ि त  a as
 राजगोपाल  नायडू  :  क्या  संसदीय  कार्य  तथा  श्रम  ही  यह  बताने

 की  कपा ८  करेंगे

 अर
 च  द

 क्या on  अधिकारी के के  समस्त  श्रमिकों  मनग्प्  को  hi

 peu
 है

 के  लिए  बाध्य  करने  हेतु  भ्रौद्योगिक  विवाद  द च लि लि ्रधिनियम  है  ~ਂ  ह दि दिक उपबन्ध
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 Written  Answers  sits  March  9,  1978

 त्त्त्  ि

 ate  तो  कया  सरकार  उक्त  ग्राधघानयम
 ह

 ‘ay  म  उपयुक्त  संशोधन
 करेगी

 ?

 aaa  कार्य  तथा  श्रम  मंत्रो  रवीन्द्र
 :  शर

 विवाद  arte fara,  1947  के  जब  कभी  जन  उपयोगी  सेवा  के  कर्मचाररर  ं  द्वारा

 कोई
 हड़ताल

 नोटिस  भेजा  जाता  है  तो  समुचित  सरकार  के  संराधन  श्रधिकारी  द्वारा  संराधन

 करना  4 4wneure atrare
 इस  समय  इस  sfatan  में  संराधन  के  समय  उपस्थिति

 भ्रनिवार्य  नहीं

 तीसी  शर

 स  pe

 सगर

 व  विचार

 सिला  मा  राह

 PUBLICATION  OF  TELEPHONE  DIRECTORIES

 114,  SHRI  ARJUN  SINGH  BHADORIA :  Will  the  Minister  of  COMMUN
 be  pleas  ed  to  state:

 the  dates  on  which  Telephones  Directories  were  published  under  sus  Telephone
 ite  along  with  the  dates  upto  which  these  were  brought  up-to-date

 ))  the  dates  by  which  new  Telephone  Directories  are  proposed
 to  b  shed  under

 vari  1s  Telephone  Districts  and  the  dates  upto  which  the  same  will  be  co  rect  an  the

 lang  iges  in  which  these  will  be  published  ?

 NISTER  OF  STATE  FOR  COMMUNICATIONS  (S
 SAI)  :  )  &  (b)  Particulars  are  given  in  the  Annexure  HARI  PRASAD

 क

 [Plac  in  Library.  See  No.  L.T.  1757/781

 योगाश्रम

 का

 फ्

 केन्द्रीय  योग  aaa  संस्थान  श्रौर

 विश्वायतन  योगा कार्यकरण

 2118.
 श्र  विष्ण  कामत

 क्या  स्वास्थ्य  श्रौर  परिवा  or

 की  कपा  करेंगे

 केन्द्रीय  योग  अनसन्धान  संस्थान  शौर  fe  तन  योगाश्रम  ने

 कार्यकरण  के  बारे  में  मासिक  अ्रथवा  wer  प्रकार  के

 प्  er  प्रस्तुत
 किये

 ,  तो  क्या  उक्त  प्रतिवेदनों को  सभा  पटल

 an  प्रतिवेदनों में  निहित  निष्कर्षों  के  ग्रनसार  संस्थ

 श्रौर  क
 चारियों  में  श्रौर र  परिवतन  करने  की  ग्रावश्यकता

 ि
 (7)  नश  तो  सरकार  द्वारा  किये  जाने  पीरव  द  द  का

 मुख्य  ब्यौरा  क्या

 ि  क
 है

 ?

 ः

 श्रौर  परिवार  कल्याण  राज्य  मंत्रो  जगदम्बों  जी यादव )

 गेम्  ees
 रपॉटो  को  सम्बन्धित saa  atufaaa  के  उपबन्धों  के  अन्तर्गत  सभा  पटल  पर

 ऐ  7

 रखना  श्रपेक्षित
 न  ही ं।

 शौर
 जी  नहीं  aa  श्रावश्यकतानुसार  प्रशासनिक  परिवर्तनों

 के  बारे  में

 विचार  किया  जा  सकता
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 18  1899  लिखित  उत्तर

 मलेरिया  की  घटनायें

 2116.  श्री  रगावलू  मोहनरंगम :
 क्या  स्वास्थ्य  ate  परिवार  कल्याण  मंत्री  यह  बताने

 की  कपा  करेंगे  कि  :

 पिछले  वर्षों  की  त  दी व
 ~

 fear  की  कितनी  घटनायें  हुई

 गत  दो
 वर्षों में  मलेरिया  के  कारण  कितनी  मौतें

 SeHepqd  की  त्न  सफलता  प्राप्त  हन  मि
 े  द म  नाग

 कार्यवाही की  गई  है
 और  क

 मलेरिया  द्वारा  नार्गारकों  की  जीवन  शक्ति  की  क्षति  पहुंचाने  राष्ट को

 मानतया  कतनी  श्राथिक  हानि  हुई  है  श्रौर  इस  बीमारी  को  उत्पन्न  करने  वाले  का
 ~

 को  पूरी

 माप्त  करने  के  लिये  श्रनुमानतया  कितने  परिव्यय  की  श्रवश्यकता  ह डग  TY

 वास्थ्य  ate  परिवार  कल्याण  राज्य  मंत्री  (st  जगदम्बी  प्रसाद  यादव

 ह \  q  ग्रंथालय  में  रखा  गया .  )  श्रपेक्षित  सुचना  का  एक  विवरण  संलग्न  है  ।  [

 संख्या  एल०  टी ०  1758/78]
 ee थ

 0  णा भारत  सरकार  ने  पहली  wae

 को  चला  के  लिये  एक  संशोधित  कार्य  याजना  चलाइई  rate  उस  योजना
 द

 का  श्रन्तिम

 उद्देश्य  मले  या  की  जड़  से
 प्त

 करने  x
 जरा  सत्र  है  तथापि  फिलहाल  ज  5.११  ल  की  रोकथाम

 करने  का
 विचार

 है
 द

 7 इस स  faa  योजना  के  मुख्य
 ण्य

 ९
 «ा  क

 1.  मले  कारण  are  मौतों oe  ६  ह  ह  को  रोकना
 तथा  बीमारी  की  अवधि  कम

 2.  रोग  उपाय  करके  झ्रौद्योगिक  तथा ब  इलाकों  में  मलेरिय

 उत्पादन
 को  बनाये  रखना

 oe
 3.

 अब तक
 प्राप्त  की  गई  उपलब्धियों  को  बनाये

 TaaT | -

 4. स  tat  कार्य  योजना  की  मुख्य-मुख्य  बात  संलग्न  विवरण  में  दे
 दी  गई  हैं

 le
 )  मलेरिया  द्वारा  नागरिकों  की  जीवनशक्त  को  क्षति  पहुंचने  से  राष्ट्र  को

 तथा  कितनी  प्राथिक  हानि  हुई  है  इस  सम्बन्ध  में  कोई  निश्चित  श्रनुमान  नही  लगाये
 wt

 ह ै|

 ग
 कि  उत्तर के  भाग  में  उल्लेख  किया  जा  चुका  है  फिलहाल  इस  रोग

 को
 जड से  कर  पाना  संभव  नहीं  इस  रोग  की  रोकथाम  के  लिये  एक  स  घित  कार्य
 योजना  पहले  चकी  शै  के  1978-7  9  के  दौरान न्स्भ  की

 जा  aq  प्रयोजन  ड
 74  करोड  रुपय  का  व्यवस्था  कर  दी  गई
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 faaqra

 ee  ee  ee  eS  ee  com  nm  es  omen

 ag
 मर्लारिया  के  qlee  मौतें

 रोगियों  की  संख्या
 नीक  यी  बत  जय  SS  एए  Se  —

 1970
 694  697

 1971
 132  398

 1972
 1428  649

 1973  1930  273

 1974  3167  658

 1975  वा 5166  142

 1976  6467  215  59

 1977  4437  250  14

 afar  अप्रब तक की तक  की

 पुष्टि

 ग्राघार
 ा  आ  पन  eS  परि  GD  ets  pu  SE  ees  canes  me  प्  जप्य व अ  ts  ee  SR

 विवरण

 सम्बन्धित  कायें  योजना  की  ws  से
 मुख्य-मुख्य  बात

 1.  राष्ट्रीय म  ल
 r=
 od  hoe  * els  a  का

 जिले  की  भौगोलिक
 :

 सीमा  के  Waey =)
 पुनर  डन  fear  गया  है  ।  पह  जिलों  के  मख्य  चि  रियों  को  इस

 कार्य  प  म  चतर  नहीं  किया  गया  लेकिन  इन  यूनिटों  का  पुनर्गठन  हो  जा  के  कारण

 + उन्हें  far  इस  कार्यक्रम  के  लिय  मुख्य  रूप  से  जिम्मेदार  बनाया  गया  a |

 राज्यों  को  विभिन्न  कीटनाशी
 दवाइयां

 डी०  डी०  बी०  एच०  सी  लाधिम्रान
 ara ay  afer  गाला  सप्लाई  की  गई  है|/की  जा  ग  जहा प  रोग  ६  डी०  डी०

 सी०  का  क  असर
 न

 |
 अज  ला  ि  कीटनाशक टी०|/बी०  एच  ce  |  नल

 दवा  इया  उपलब्ध  की  जा  रही  हैं  ।
 थ

 उन  सभी  ग्रामीण  क्षेत्रों  जहां  प्रति  हजार  जनसंख्या  के  पीछे दे

 कीटनाशी  दवाइयों  का  छिड़काव  किया  गया  है
 ।

 =

 ats

 क

 राज्यों/संघ  शासित  क्षेत्रों
 की

 सरकारों  को  Tay  माता  में

 सप्लाई  गई  dat  जा  रही  है  ।
 यी  प्रासानी

 लिय  एक  लाख

 oot

 से
 म

 परक
 ग्रौषधि  वितर ण | हि नलके ि

 केन्द्रों
 ज्वर  al  नत  केर

 दी  गई  जिन
 क्षेत्रो ंमें  परिजी  जैसी  वैकल्पिक

 मलेरिया  रोधी  क ्a
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 1978  लिखित  उत्तर

 5.  नगरीय  मलेरिया  कार्य्रम  के  mata  लार्वा  रोधी  कार्यों  को  तेज  कर  fear  गया

 1977  में  इस  योजना  को  28  शहरों  के  अ्रलावा  38  तौर

 शहरों

 में  लागू कर

 दिया गया  है

 é.  adie  स्टाफ  के  निगरानी  कार्य  को  तेज  कर  दिया  गया  है  क

 ~
 मलेरिया  उन्मलन  कार्य्रम  के  क्षेत्र  में  सैद्धान्तिक  व्यावाह

 7
 झ

 करने के  लि  कदम  उठाय  गय  |  भारतीय  श्रायविज्ञान  झनसन्धान  परि  ज
 तत्वाधान  में

 14  ्रनसन्धा  जनायें  अ्र्थात  8  आपरेशन  अनसन्धान के  far  ्  6  क  प्रयोगशाला

 श्रतुसन्धान  क  नय  श्रारम्भ की  गई

 ब्लड  स्मीयरों  का  तत्काल  परीक्षण  तथा  सक्रिय  रोगियों  पर  तत्काल  इलाज  करने

 के  लिये  Way  गणाला  waa  को  प्राथमिक  स्वास्थ्य  केन्द्र  स्तर  तक  विकेन्द्रीकत क  दया  गया

 थ्
 all

 ग् क

 9.  प्लन  मीडियम  फाल्सीफोरम  के  संक्रमण  जिस  के  कारण  मस्तिष्कीय  मलेरिया

 हो  जाने से
 3° ं  हो  जाती  फैलने  से  रोकने  के  faa  विश्व  स्वास्थ्य  संगठन  सहायता

 स  दश कं  पूर्वी  क्षेत्र  के  राज्यों  में  सघन  कार्यक्रम  झ्ारम्भ  किय  गय

 की 10  के  बारे  में  स्वास्थ्य  शिक्षा  देने  के  लिय  श्रौर  उसके  नियंत्रण

 क

 जनता

 का  सहयोग
 त  करने  के

 लिये
 निम्नलिखित  कदम  उठाये  गये  हैं

 ।
 थ

 क्विन  की  गोलियों  के  वितरण  के  लिये  पंचायत  सकल  अध्यापक i)

 त्र
 -

 किया  गया
 मल  द  ह

 aT at \ दर  डपअ (it)  द्र  वाले  पिछड  क्षत्रों  मं
 दवाइयां

 के  व  सर ्र  दिया गया  है

 कुछ
 राज्यों

 में  यह  कार्य  जनजाति
 कल्याण  विभाग  पोंग  से  किया गया

 a

 तयार  |
 (11)  ae

 नामक  एक  फिल्म  जो  हाल  ही  उसे  चौदह

 क
 क्षेत्रीय

 भा षा  में  सारे  देश  में  दिखाया  जा  रहा

 गज  क  >
 (iv)  शय  के  पोस्टर  सकता  गोलियां

 लीजि  प्राइमरी  हैल्थ  सेंटरों  तौर  सब-सेंटरों  में  प्रदर्शित

 हेतु  राज्य  सरकारों  को  सप्लाई  किय  गय  हैं  ।
 र

 v)  क्षेत्रीय  भाषाओं  में  में  क्या  क्या  करना  चाहियेਂ  मानक ए

 भी तैयार  किया  गया  जिसमें  मलेरिया  के  क्लोरोविवन  an मात्रा

 श्रादि  का  उल्लेख  है  शर  उसे  स्कूलों के  भ्रध्यापकों  अ्ौर  अन्य  स्व

 सियों  में  वितरित  करने  के  लिय  राज्यों  को  सप्लाई  किया  गया

 Vi  )  पं  है  के  अध्यक्षों  र  मंत्रियों  को  मलेरिया  के  बारे  में  विषय

 ्

 यक

 afore  देने  का  भी  विचार

 a
 (vii)  चिकित्सा  =  oe  ee  >>  क

 AWE,  चना  नार  में  भी  फोट  डर

 तैयार  करके  राज्यों  को  सप्लाई Sees  गय  Faris  ने  उन्हे  चिकित्सा  व्यावसा्िकों

 2
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 -  a oe

 में  बांट  दें  ait
 रि  एक  AT  <  भी  तयार

 गया  है  उसे  मुख्य  चिकित्सा  की  प्रौर  खण्ड

 गया है
 ः
 वकास  भझ्रधिकारियों  में  बांटने  के  लिय  राज्यों  को  सप्लाई  कर

 रता
 (0 श्  क  उपर्युक्त  अधिकारियों  को  मलेरिया  सम्बन्धी  मौजूदा  समस्या

 faa  कार्यवाही  करने  के  बारे  में  जानकारी  दिलाई  जा
 वि

 (  Vili)  afar  रोधी  संदेश  शक्ति  का  प्रचार  करने  के  लिये  डाक  श्रौर  तार  विभाग

 तरा  1977  में  विशेष  पोस्टल  स्टेशनरी  रिलीज  की  गई

 पण  पिछड़े  श्र  पहाड़ी  क्षेत्रों  मे ंडाक  तथा  दूरसंचार  सेवाश्ों
 को

 व्यवस्था  करना

 21
 श्री  नरेन्द्र सिह  :  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  क  पा  करेंगे  कि  :

 जनवरी  1978
 के  श्रन्त  तक  पिछड़  र  पहाड़ी  क्षेत्रों  में  डाक  तथा

 दूरसंचार
 सेवाओं  की  व्यवस्था  करने  में  कितनी  प्रगति  हुई  है  |

 क
 क्या  सरकार  ने  चाल  वित्तीय

 वर्ष

 के  लिये

 ऐसी  र

 श्र  का  विस्तार  करने  हेतु

 गिर fruit  t  किया  है  ait  यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्य  al
 ह

 नम्तलिखित संचार  राज्यमंत्री  नरहरि  प्रसाद  ी  यह  सूचना

 सारणी में
 दे  दी  गई  है

 सारण
 प्

 वर्ष  78.0  के  दौरान  देहाती  इला  छीं  जिनमें  पिछड़े  लक्ष्य  1-4-77 से

 31-1-78 तक  की कद  दीर  फर  भी  शामिल  कार्यान्वयन

 की  योजनायें  ्
 ern

 उपलब्धियां
 व  ——  —-—  ————

 2030 3100
 गए

 क

 चलते बलते-फिरते  डाकघरो ंं  के
 जरिये

 डाक  काउंटर  सुविधायें

 50,000  57,360

 20,966
 Sagar .

 अ
 er)  टेलीफोन  एक्सचेंज Gl-ay-att  और  तारघर

 7-78  की दो  ay  की  ग्रवर्धि  लम्बी  दूरी  के
 उपलब्धियां

 wr 0  पी  ०-सी  ०-झ्रो  ०  और  4300  खोलने  का  लक्ष्य  977-78 के

 लक्ष्य
 निर्धारित किया  गया  नव  से  15-2-78  तक  की

 q  दौरान  ]  ro-eft  श्रौर  1058  ee ne  ee

 तारघर  खोले  के
 1-4-77  से 655

 31-1-78  तक

 231
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 c=

 STEEL  PLANT  IN  PUBLIC  YG  INTO  LOSS

 nis  |हैं ० ० हि 8.  SHRI  BIRENDRA  PRASAD
 nich a  ning  at  loss

 MINES  be

 pl  य  d  to  state  the  names  of  the  steel  plat ints)  u

 2110  ट  reasons  therefor  ?

 THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  STEEL  AND  MINES  SHRI
 MUNDA)  The  following  steel  plants  in  the  public  sector  incurred  a  loss  in

 76-77

 (a)  Durgapur  Steel  Plant,  Durgapur

 (b)  Indian  Iron  and  Steel  Company  Ltd

 |  ह  and  unre-
 mu

 loss  of  Durgapur  Steel  Plant  was  mainly  due  to  restricted  producti
 As  regards  IISCO,  apar  om  low prices  being  paid  for  some  of  its  products.  ्

 due  to  a pro  on  und  outmoded  technology,  the  working  results  were  affected  adv

 heavy  ‘burden  of  high  interest  and  depreciation  charges  resulting  from  nal  capital

 expenditur  on  plant  rehabilitation  scheme,  etc.  टा 5619 ठण्

 श्री  लंका  में  भारत  मूलक  लोगों  को  समस्याएं

 )  119.  श्री  के०  ठी ०  कोसलरास  क्या  विदेश  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  रग  किः

 ; (¥) cei
 क्या  गृह  मंत्री  के  हाल

 ही
 के  श्रीलंका  के  दौरे  के  समय

 सरक  री  श्रौर

 अ

 पर  श्रीलंका  में  भारत  मूलक  लोगों  की  समस्याओं के  बारे  में  बातची  की  गई

 )  क्या  गह  मंत्री  ने  इस  दौरे  के  श्रवसर
 का

 उपयोग  श्रीलंका  में  भा  त
 मलक

 अमिति  से  मिलने  के  लिये  किया  ak नत

 र  क्या  सरकार  का  विचार  हमारे  दो  देशों  के  बीच
 मंत्रीपूर्ण  सम्बन्धों  में

 थ

 लिये  संसद  सदस्यों  का  एक  शिष्टमंडल  श्री  लंका  भेजने  का
 ee

 देश  राज्य  मंत्री  :  AACE  इस  यात्रा के किला
 क  वार्ताश्रों  में  यह  सवाल

 जी  ati  श्रीलंका  में  रहने  वाले  भारतीय  मूलक के  art  के  कुछ  प्रतिनिधियों
 बि

 से  गृह  मंत्री
 ने  उनके  श्रनुरोध  पर  मुलाकात  की  क

 जी
 नहीं

 ।  ऐसा  कोई  प्रस्ताव  सरकार  के
 विचाराधीन  नह

 o°
 एक्सचेंज  सही  टेलीफोन  नेबर  को  व्यवस्था  करने

 sah
 शिकायतें

 द
 श्री  के०  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कुपा  करेंगे

 कि

 ि) कि
 क्या  सरकार  को  मालूम है  कि  टेलीफोन  उपभोक्ताओं  की  श्रोर  से  स  से  श्रधिक

 शिकायतें इ  a  श्राशय  की  होती  है  कि  उन्हें  डायल  करने  पर  afer  सही  नम्बर  नहीं

 या  तो
 SG  एग  GST  करती  आदिस  होता  हैं  नर ना श्रथवा  फिर  सगर  सिल  लें

 नत  वाद  लाइन  ही  कट  जाती  है

 q  साथ क्या  नम्बर  डायल  करने  वाले  व्यक्ति  को  घण्टी  बजने  की  ara

 क्योंकि यस्तਂ  होने  की  श्रावाज  भी  सुनाई  देती  है  जिससे  काफी  श्रनिश्चितता  होत

 यह  निश्चय  करना  कर्ठिन  होता  है  कि
 ड  किया  गया  नः  है  अथवा  वहां  घण्टी

 बज  रही  है  wet  टेलीफो  wit
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 (x)  afk  gi  ,  तो  इस  दिशा में  सरकार  द्वारा  की  जाने  aret  कार्रवाई  ब्यारा
 ग  नेग

 सचा
 ह  राका

 ६  सरे  जी  नहीं
 व

 (a)  जी
 नहीं  ।  बहुत  कम  मामलों  में  SzINT Ur

 या  रप  तरा  जाने  के
 पाशव

 meq  प्रकार  को  टोत  भी  सताई  देती है  करत
 परन्तु  इन

 दोषों  को
 दूर

 के  लि  रन्त  कारवाई  की  जाती  है  ।

 बड़ी  प्रणालियों  में  केन्द्रीय  सेवा  प्रेक्षण  यूनिट  काम  कर

 क

 दा  जा  रहे

 सेवा  क  feat  का  प्रेक्षम  करते  एक्सचेंज  के  सभी  भीतरी  उपस्करों  Ai च्  बाहरी  संया

 की  श्रावधिक  रूप  से  नेमी  जांच  की  जाती  है  sire  दोषों
 का

 निवारण  कर
 दिया

 जाता  हैं

 7
 पासपोर्ट  आवेदन  पत्रों  का  सत्यापन

 7  121.  श्र  शम्भू  नाथ  चतुर्वेदी  :  क्या  बिदेश  मंत्री  यह  बतान  की  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  को  विदेशों
 में  रोजगार के  इच्छुक  विशेष रूप  से  तथा  मध्यम  वर्ग

 के
 लोगों

 को
 पासपोर्ट  के  श्रावेदन  पत्नों  के  सत्यापन  तथा  अपने  पासपोर्ट

 ती

 होने  वाली

 दिक्कतों  का
 पता  श्रौर

 यदि  तो
 उनको  दूर  करने  ate  कुप्रभावों  को  रोकते  के  लिये  a कार्रवाई

 जा  रही  7

 विदेश  राज्य  मंत्री  (att  antes  Hoe):  जव  कभी  ऐसी  की  परिस्थिति

 oT a q ATE ace  सत्यापन  प्रमाण  पत्न  के  बिना  श्रावेदन दे  सकता  पासपोर्ट  जारी  होने  से  पहले

 पासपोरें
 पत्रों  का  सत्पापन  श्रनिवार्य  नहीं  श्रधिकांश  पासपोर्ट  ऐ

 त्नों  पर  दिये  जातें  हैं  जिनके  साथ  सत्यापन  प्रमाण  पत्र  नहीं  होते  ।

 उन  लोगो  की  सुविधा  के  लिय  जो  सत्यापन  प्रमाण  पत्र  नहीं  प्राप्त
 क  र  सकते

 राज्यों  में  लागू  शपथ-पत्र  प्रणाली  को  सभी  क्षेत्रीय  पासपोर्ट  कार्यालयों  म  लाग  किया  जा

 ग

 इस  प्रणाली

 में

 आवेदक  प्रथम  श्रेणी  मैजिस्ट्रेट  अथवा  aety fe Ur.  पब्लिक

 के  र  मक्ष  यह ~
 लि

 णा
 कर  सकता है  अथवा  इस  बात  की  पुष्टि  कर  सकता है  कि  पासपोर्टे के  आवेदन

 में  जो  विवरण  उसने  दिये  वे  सही  हैं  ।

 STEEL  PLANT  IN  MADHYA  PRADESH

 2122.  SHRI  LAXMI  NARAIN  NAYAK:  Will  the  Minister  of  STEEL  AND  NES.

 pleased  to  state  whether  Government  propose  to  set  up  a  steel  plant  in  Adivasi  d
 minated

 and  the  backward  district  of  Madhya  Pradesh  during  the  next  Five  Year

 THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  STEEL  AND  MID  (SHRI

 ARIA  MUNDA) :  Government  has  no  proposal
 under  consideration  at  preser  set  up

 integrated  Steel  Plant  at  green  field  site  in  Madhya  Pradesh  during  the  next  Year
 lan  period  ile.  1978-83.

 NATIONAL  FILARIA  CONTROL  PROGRAMME

 2123,  SHRI  ISHWAR  CHAUDHRY :  Will  the  Minister  of  HEALTH
 HAND

 >  FAMILY

 FARE  be  pleased  to  state

 (a)  the  parts  of  the  country  are  हन  nerally  prone  to >»  Alatial ice  ‘and  whether

 Government  9 ‘Out  a  ना  filaria  control  programme  with  a  view  to  control

 this  disease;  and
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 i

 वत  उत्तर
 1978  oo #

 f  so  the  State-wis  ber  of fi  t  pa  country  at  present  d  the
 t  to  be  State  and  the  amount  ६  tioned num  of  new  fifaria  clinics  p

 ther
 H  AND  FAMILY  WELFARE MINISTER  OF  STATE  HEA!  SHRI

 J.  IAMBI  PRASAD  YADAV)  (a)  States  and  Union  Territories  ‘which  tre  ne  to
 हि  disease  are  Andhra  Pradesh  Assum

 au
 ir  Gujarat  Karnataka,  Keralz  Madhya

 ह  Maharashtra,  Orissa,  Tamil  Nadu,  ls  West  Bengal  Andaman  &  Nico  Pondi-
 ch  nd  Lakshdweep  A  National  Filavis  Patel  Programme  has  been  in  op  ation in

 th
 count

 ry  since  1956

 tatement  cont:  Ing  the  धपा  ed  information  is  enclosed

 EMENT
 mre eee

 No.  of  No.  proposed  सादा  1
 Name  of  the  State  clinics  exist-  to  be  estab-  expenditure

 ing  as  on  lished  during
 28-2-1978  1978-79

 emt  re

 Andhra  Pradesh

 Bihar

 Gujarat
 Tamil  Nadu  13

 West  Bengal

 Lakshdweep

 Pondicherry  *Rs  4-25  lakh

 Andaman  &  Ni  *Rs  2.10  lakh
 ee  ts  क  कि  थ  के  ee

 des  the  normal  penditure  @
 Rs.

 5800  per  filaria  clinic,  this
 amount

 also  includes  cost
 of  sup  lying  common  salt  medicated  tn  di  Icarbamazine.

 4
 VERIFICATION  OF  P  ASSPORT  LION

 24,  SHRI  SHIV  NARAIN  SARSONIA
 AFF  IRS  be  pleased  to  state

 Wil
 the  Minister

 of  EXTERNAL

 a)  whther  the  applications  for  passports  are  verified  by  >,  police  after  the
 sa  have  been  certified  by  the  Members  of  Lok  Sabha

 (b)  whether  the  same  procedure  is  followed  after  the  applications  have  bee  certified
 by  a  Deputy  Secretary;  and

 (८)  whether  the  applications  have  to  go  through  the  same  procedure  ्  verific:
 even  after  the  announcement  made  to  the  contrary  ?  OL

 THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  EXTERNAL  AFFAIRS  RI
 ified SAMARENDRA  KUNDU) :  (a)  and  (b).  All  applications  for  passports,  whether

 ४  M.Ps.  or  by  entitled  executive  or  judicial  officers.  are  verified  from  the  securi  ngle
 fore  the  passport  is  issued,  to  ensure  that  the  applicant  does  not  figure  adverse  the

 urity  records  of  Government.  This  procedure  is  different  from  police  verificatic  of
 itity  and  antecedents  which  is  done  after  the  issue  of  the  passport  in  these  case

 No  announcement  as  referred  to  has  been  made  द

 जनसंख्या  afs

 125...  श्री
 श्रार०  कोलनथाइबेंलु

 :
 कया  स्वास्थ्य

 श्रौर  परिवार  कल्याण  मंत्री  यह  बताने
 ह

 की  कपा  करेंगे  किः

 क्या  सरकार  को  मालूम  कि  जनसंख्या
 में  भारी  बुद्धि  होती  जा  रही है

 जिससे

 विकास  के  faa  fea  गये  सभी  उपायों  के  हो  जाने  का  खतरा  wie
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 Written  Answers  March  9,  1978

 q)  नदि  ती
 ov -  ब

 इस  समस्या  के
 हल  के  लिये

 क्या  कदम  उठाने  की  योजना  क्या

 कार्यक्रम  तैयार
 किय  गय  हैं  तथा  उनसे  क्या  उपलब्धियां  अपेक्षित  हैं

 तयार
 थ

 स्वास्थ्य alt  परिवार  कल्याण राज्य  मंत्री  (

 ol I

 श्री  जगदम्बी  गि

 :

 परिवार  कल्याण  कार्यक्रम की  हाल  ही  में  प्रवत्तियों  श्रौर  इसकी  का  ष्पति

 में  हुई  कमियों  के  बारे  में  स्वास्थ्य  एवं  परिवार  कल्याण  की  केन्द्रीय  परिषदों  के  जनव  a
 1978

 में  बुलाय  गये  संयुक्त  सम्मेलन  में  विस्तारपूर्वक  समीक्षा की  गई  थी इस  सम्मेलन  में  यह

 सिफारिश  की  गई  कि  wa  जन्म-दर  का  लक्ष्य  1982-83 तक  30  प्रति  हजार  निर्धारित  या

 i  1  चाहिये  प्रौर  इस  लक्ष्य  को  प्राप्त  करने  के  लिय
 इस

 सम्मेलन  में  जो  महत्वपूर्ण  सि

 वे  इस  प्रकार

 (1)  परिवार  कल्याण  कार्यक्रम को  एक  एसे  राप्ट्रीय  भ्रान्दोलन  का  रूप

 जाना  चाहिये  कि  saa  जीवन  के  सभी  पहल  ake  समाज  के  सभी  वर

 हो  जाय ।

 (2)
 सरकार  को  चाहिय  कि  वह  इस  कायंक्रम  a  सभी  स्थानीय  नि

 कमेटियों  स्वेच्छिक  सरकारी  श्रौर  गेर-सरका री  उपकर्मों  तथा  सभी  तरों के

 नोकप्रिय  नेताझ्रों  का  सहयोग  प्राप्त  करं  |

 (3)  संशोधित  डमोग्राफिक  लक्ष्य  को  प्राप्त  करने  के  लिये  स्वेच्छिक  नस  |

 my  तरीकों  के  बारे  में  प्रापरेशनल  लक्ष्यों  पर  फिर  से  बल  दिया  जाय

 4  जच्चा  बच्चा  स्वास्थ्य  में  सुधार  लाने  तथा  जनसंख्या  पर  प्रत्यक्ष
 पाव  को

 के
 ५

 लिये  लड़कियों  के  विवाह  की  न्यूनतम  श्रायु  को  बढ़ाकर
 सुनिश्चित  करने
 18  वर्ष  wie  लड़कों  के  विवाह  की  शरायु  को  बढ़ाकर  21  कर

 रया  जाये

 (5)
 त  सभी  एजेंसियों  का  उपयोग  किया  जाय  जो  जनमत  को  प्रेरित  ने  की

 मता  रखती  हो ं।

 थ
 शिक्षा  को

 अयासपूर्वक लागू
 किया

 (6)
 ह कानन (अ

 तथा
 विश्वभिद्यालय  स्तरों  पर  स्वाः

 कता  इस  प्रयोजन के  लिये  राज्य  स्वास्थ्य  शिक्षा  कार्यालयों
 oe

 किया  जाना  चाहिये  अर  उन्हें  समय  पर  पर्याप्त  धन  उपलब्ध  कर

 (7)
 छोटे  परिवार  के  सिद्धान्त

 का

 प्रचार  करने
 के  लिये  ग्रामीण  क्षेत्रों  में  यिरत

 जन  स्वास्थ्य  रक्षकों  तथा  दाइयों  को  तैयार  किया  जाना  चाहिये  ॥

 नगरीय  क्षेत्रों  में  लोक  परिवार  कल्याण  के  तरीकों  को  afearfern

 लिये  उन  क्षेत्रों  गन्दी  बस्तियों  जहां  य  केर  नहीं

 ofan  संख्या  में  नगरीय  केन्द्र  खोलने  की  जरूरत

 केन्द्रीय  mal  की  सिफारिशों  पर  विचार  किया  जा  रहा
 है  य  क्रम  के  ce Wat

 शैक्षणिक  az  प्रेरणा
 क

 काय  को  प्रदढ  a  तज  द  ह  कब  ७ ब्  ७  ने  कदम  उठाय
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 aoa
 ज

 इता  प््त्र ि es
 1899

 हैं
 श्रौर  गर्भवती  x afsarat  तथा  छोटी  ATa )  के  बच्चों  को  रोगक्षमीकरण की  सेवायें  प्रदान

 करने
 भ्रोर  विशेष  ध्यान  दिया  जा  रहा  है  ।  श्रपोषणज  श्ररक्तता  रोकने  विटामिन

 की  कमी  के  कारण  होने  वाले  श्रन्धेपन  की  रोकथाम  करने  के  बारे  में  योजनाओं  को  vfs

 कारगार  ढंग  से  कार्यरूप  दिया  जा  रहा  इस  सम्बन्ध  में  पिछले  वर्ष  की  तुलना  में  कार्य

 निष्पादन  में  सुधार  भी  हुमा  है  ।  दाइयों को  प्रशिक्षण  देने  की  व्यापक  योजना  चलाकर  श्रौर

 सहायक  नसं  मिडफाइफों की  संख्या  में  वृद्धि  करके  ग्रामीण  क्षेत्रों
 a

 प्रसुति  की  उत्तम  सेवायें

 प्रदान  की  जा  रही  उप  जिला  स्तर  की  में
 भी  प्रसवोतर  कार्यक्रम  चलाकर

 x

 हुई  तालुक स्तर  की  संस्थाश्रों  तथा  प्राइमरी  हैल्थ  सेन्टरों  में  साज-सामान
 ata

 प्रयटर  भ्र  अरति  रिक्त  की  व्यवस्था  करके  लोगों  को  उनके  घरों  के  पास  ही  सुरक्षित

 श्र  स्वास्थ्य  सम्बन्धी  सेवायें  प्रदान  करने  की  व्यवस्था  को  श्रौर  मजबत  बनाया  जायेगा

 कल्याण  कार्यक्रम  को  जन  श्रान्दोलन  का  रूप  देने  के  लिय  सभी  वर्गों  के  लोगों

 थानीय  विचार  नेताश्रों  के  साथ  साथ  स्वैच्छिक  संगठनों  are  संगठित  क्षेत्र  की  श्रमिक  संस  ra

 सहयोग  प्राप्त  किया  जा  रहा

 संशोधित  डेमोग्राफिक  उद्देश्य  को  प्राप्त  करने  के  लिये  स्वैच्छिक  नसबन्दी  तथा
 wi

 [
 a

 के  भ्रन्य  तरीकों  के  बारे  में  भ्रगले  पांच  वर्षों  में  चलाया  जाने  वाला  एक  श्रापरेशनल
 व

 कार्यक्रम  तैयार  किया  जा  रहा  है

 DR.  LOHIA’S  DEATH  ENQUIRY  (
 )MMITTEE

 SHRI  BRIJ  BHUSHAN  TIWARI
 Will  the 7)  ve  Ministe  |  है  of  HEALTH SHRI  HUKMDEONARAIN  YADAV

 AND
 2121.0

 AMILY  WELFARE  be  pleased  to  state

 the  action  taken  by  Government  on  the  enquiry  causes  of  death  of
 Dr

 whether  it  is  proposed  to  enquire  he  matter  again;  and

 if  so,  by  what  time  ?

 F  AM  IL  है  ह ISTER  OF  STATE  FOR  HEALTH  AND  RE  (SHRI
 JAGDAM  BI  PRASAD  YADAV) :  (a)  The  matter  is  receiving  Governm  attention

 (b)  No,  Sir.

 (८)  Qt  1estion  not  arise
 ae

 बालाघाट  मध्य  प्रदेश  में  टेलीफोन  सुविधा में
 र quit

 127.  श्री  कचर  लाल  हेमराज  जेन  :  क्या  संचार  मंत्री  यह

 बताते व

 a  कपा  करेंगे

 स  क्या  मध्य  प्रदेश  में  बालाघाट  जिले  में  लांजी  तिरोडी  टेलीफोन  are
 नन  का  सम्बन्ध

 महाराष्ट्र  में  गोंदिया  श्रौर  तुमसर  से  जुड़ा  हुमा

 क्या  इन  टेलीफोन  लाइनों  का  सम्बन्ध
 बालाघाट

 से  जोड़न  का  कोई  प्रस्ताव

 सरकार  विचराधीन  है  ताकि  जिले
 में  समुचित  संचार  सुविधायें  सुनिश्चित  ay

 ह

 ee ल  res नहीं  तो  बालाघाट  प्रदेश
 में  संचार  सुविधा  में  सुधार

 न
 करने

 के  क्या  कारण  ्
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 Written  Ansv  ve  ee  Phalguna  18,  1899  (Sak)

 चार
 राज्य  मंत्री  (ed on  प्रसाद mera  qf  ्

 (a),  शौर  (=)  इन  स्थानों  को  ‘Ys ts atarare  से  जोड़ने  को  my  कोई

 नहीं
 >
 a

 क्योंकि
 इन

 स्थानों  के  नीव  यातायात  बत  कम  है  जिससे  इन
 स्थानों

 को

 जोड़ने
 का अचित्य सिद्ध 7 सेमा सन्तरेप अनघ

 ी

 कविवर

 क

 es
 गाई  जाती  हैं

 गौर  ह  सेबा  तिरोडी  की  कालें  तुमसर  श्रौर  गोंदिया  के
 रास्ते

 लगाई  जाती

 ब् ह्य्तु
 सर

 झ्रौर  गोंदिया  के  बीस  एक  श्रतिरिक्त  सकट  देने  के  प्रस्तांब  at  की  जा

 क

 _

 संयुक्त  राष्ट्र  के  सरकारी  प्रतिनिधि  मंडलों  में  संसद  ्

 सदस्यों  at  नियक्ति

 we
 Sto  Yo  जी०  माबलंकर :  क्या  मंत्री  यह  बताने  की

 कूप
 करं  किः

 \  )  क्या  गत  ay  माचे  के  बाद  से  as  जनता  सरकार  ने  संयक्त  =  की  विशन

 पिकृत  सयों  सहित  सम्बद्ध  ग्रन्तर्राष्ट्रीय  संस्थाश्रों  में  एक  श्रथवा  इससे  अधिव  सरकारी

 प्र  भ्र  भ्रायोगों  आदि  में  कोई  संसद  सदस्य  सदनों  नि  fay

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  पूरे  तथ्य  क्या  हैं  श्रौर  प्रत्यक  ऐसे  मामले  म्  दन

 सदर  के  नाम  शौर  सौंपे  गय  काय  का  स्तर  तथा  सदस्यता  की  wafa  क्या  2;
 rs
 ग्न

 7  के  far इन  सेवाओं  के  लिये  इन  व्यक्तियों  ग्र्धात  संसद  सदस्यों  के

 र
 द्वारा  ग्रपनाथ  गय  मातसदणष्ड  क्या  है ं?  ह

 बिदेश  राज्य  मंत्री  समरेन्द्र  Foe :  चा फलत  राष्ट्र  महासभा

 के
 32  श्रैंघिवेशन  (20  सितम्बर  से  21  fearer क  1977  में  भाग  लेने  बाले  भारतीय

 प्रतिनिधिमण्डल के  सदस्यों  में  5  संसद  सदस्य

 \  इनके  नाम

 a पी  एच.०  ato  कामथ
 लिक  सम

 ग  श्री  रामधन

 श्री  ए०  सी०  जाज  सभा

 श्री  के०  तली  मिर्जा  सभ

 श्रीमती  एस०  कुलकर्णी

 (  चयन  करते  समय  द्सरी  बातों  के  श्रला  नकी  queda,  विदेशी  मामलों  म॑

 aftefa  श्रौर  भ्रन्तर्रष्टीय  मंचों  पर  इस  देश  के  दृप्टिकोण
 गे  प्रभावशाली  ढंग  से  प्रस्तुत

 >
 करने  की  को  ध्यान  A  रखा  जाता

 क

 पारपत्र  श्रावेदन  पत्रों  की  संख्या  श्रौर  संसद  सदर

 त्
 सत्यापन  के  बारे  में  श्रभ्यावेदन

 ae  PS  cf =>  er
 2129.  प्री

 ल  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि

 सरकार  को  गत  1  मास  पारपत्र
 के  लिये  कूल  कितने  श्रावेदन  पत्र  प्राप्त
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 9  1978  लिखित  उत्तर

 उपरोक्त  झ्रवधि  में  कितने  पारपत्र  जारी  किये

 fa  पारपत्र
 च्  रने  पे  aad  Mlag न्  wrfes

 क्या  यह  सच स  समय  लगता

 के  सरकार  ने  क्या  वि (4

 )  ब  क  ग  उपाय

 किये

 a  ae MAC
 eee
 सा  खच  है  कि  रकार  को  संसद  सदस्यों  से  कुछ

 ह
 भ्याघेदन  मिले

 जिनमे  ह  या  है  कि  किन्हीं  कठिनाइयों  के  कारण  वे  आवेदन  पर  हस्ताक्षर

 नहीं  करना
 श्रौर

 (a  )  यदि  at,  तो  सरकार  ने  उस  पर  क्या  कायंवाही  की  है  ?

 थ
 कि

 विदेश  राज्य  मंत्री  समरेन्द्र  गौर  (@)  1  1977 से
 28

 फरवरी  1978  के  वीच  भारत  के  9  क्षेत्रीय  पासपोर्ट  कार्यालयों  में  पासपोर्ट  के  लिये

 10,32,446  श्रावेदन  पत्र  प्राप्त  हुए  ।  इसी  श्रवधि  में  7,51,588  पासपोर्ट  दिये

 जिन  श्रावेदन  cal  के  साथ  संसद  सरकार  के  उप  सचिव  शअ्रथवा  उससे

 ऊपर  के  दर्जे  के  अधिकारियों  ate  वृतिक  प्रथम  श्रेणी  मजिस्ट्रेट  द्वारा  प्रमाणित
 सत्यापन  प्रमाण

 पत्र  होते  हैं  उन  पर  पासपोर्ट  जारी  करने  में  पासपोर्ट  के  श्रावेदत  प्राप्त  होने  बाद

 qa ate तन
 दो  महीने  का  समय  लगता  जिन  श्रावेदन  पत्रा  के  साथ  सत्यापन  प्रमा

 aT
 नहीं  होते  उनमें  ् अ्रासतन  चार  महीने  का  समय  लगता  है  ।

 (a)  पासपोर्ट  कार्यालयों  में  बकाया  काम  को  निपटाने के  लिये  हाल  ही  में  श्र  श्रेणी

 लिपिक  के  375  पद  बनाये  गये  श्राजकल  वहुत  बड़ी  संख्या  में  जो  श्रावेदन  प्राप्त

 ही
 रहे

 उन्हें  निपटाने  के  लिये  सभी  स्तरों  पर  अमला  बढ़ाने  के  बारे  सें  सरकार  विचार  कर

 |  प  पोर्ट  जारी  करने  के  तरीके  i  r  ल कति
 रही

 कार
 विचार  कर  रही

 11

 पोट  के  सम्बन्ध् में  नई

 क की  के  औ

 जायेगी  ।

 alatfire  न्यप्याए च्च्  ज़ा वप्
 Conf  srevter=?  os

 नियोजकों  द्वारा
 —

 न्रापात्त

 2130
 Be  ्य श्री  दीनेन  भट्टाचार्य  :

 कया  संसदीय
 कार्य

 तथा  श्रम  मंत्र
 ्य

 बताने  की

 करेंगे  कि

 कुछ  नियोजकों  ने  बन्द  सम्बन्धी  श्रौद्योगिक  वि व  अ्रधिनियम  में  संशोधन

 किय  जाने के  उच्चतम  न्यायालय  में  भ्रपील  क

 यदि  तो  उक्त  कम्पनियों  के  नाम
 (a)  है

 उनकी  श्वापत्तियां  क्या

 और

 सबा  |  *.  1९.
 |  +  ड्  जलकाप

 लॉक्रिया

 संसदीय  कार्य  तथा  शस  मंदी  रविन्द्र  :  जी
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 ten  है 15जछ़/८15
 March  9,  1978

 —  --  ——

 कम्पनियों  के  नाम  इस  र  —

 (1)  ्य द मसस  एक्सेल  बम्बई

 (2)  मससे  अपार  प्राइवेट  बम्बई

 (3)  एकमें  मेन्युफक्चारिंग  कम्पनी  बम्बई

 इन  सभी  नियोजकों  ने  श्रौद्योगिक  विवाद  af  ख  की 1947 के  wea

 सांवि  निक  वधता  को  चुनौती  दी  जिसे  श्रौद्योगिक  विवाद  संशोधन  ,  श्रधिनियम  1976

 द्वारा
 क्त

 अधिनियम  में  समाविष्ट  किया  गया  ami

 (a)  भारत  सरकार  aI  महाराष्ट्र  की  राज्य  सरकार  यायालय  में

 a काश्रों  विरोध  कर  रही

 थ

 क
 श्रम  श्रायोग  को  sl

 2131  थी  प्रसन्न  भाई  क्या  संसदीय  कार्य
 तथा  श्रम

 मंत्री  यह  बताने  की

 कपा  करर
 ग  किः

 (*  कया  संघ  सरकार  ने  श्रम  अ्रायोग  की  सभी
 ह  कार्यान्वित

 कर  दी  हैं

 श्रौर
 यदि  att  तो  कितनी  श्रभी  कार्यान्वित  की  जानी हैं

 क्या  वर्तमान  सरकार  ने  सिफारिशों  पर  फिर  से  विचार  करने  निर्णय  किया

 है  श्र
 यदि  तो  किन  किन  सिफारिशों  पर  श्रौर  यदि  तो  उसके  क्या  कारण

 क्या  राष्ट्रीय
 श्रम

 झ्रायोग  ने  सिफारिश  की  थी  कि  सभी  उद्योगों  में  पूर्ण  रूपेण

 सामूहिक  समझौता  नहीं  हो  सकता  wt
 राजनैतिक  दृष्टिकोण

 से  मुक्त  क  स्वतन्त्र

 ा  की  raya Te aa fear पर  बल  दिया  गया  था  श्र

 क्या  सरकार  द्वारा  उसे  स्वीकार  किया  जा  रहा

 संसदीय  कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  राष्ट्रीय  श्रम  श्र

 गबोन  झा गई  300  सिफारिशों में  से  254  को  पहले  ही  लागू  किया  जा  चुका  a

 नन  मामलों  से  सम्बन्धित है  व्यापक  श्रौद्योगिक  सम्बन्ध  कानून  में

 जि  afar  रूप  दिया  रहा  है  श्रौर  बाकी  की  चार  की  सिद्धान्त

 वीकार  किया  जा  चूका

 art  की  42  सिफारिशों  में  शामिल  विषयों  पर  30  सदस्यीय  ह

 व्यापक  श्रौद्योगिक  सम्बन्ध  काननों के  सम्बन्ध  में  नये  fat  से  पहले  ही  विचार  क  की

 जी  इसके  विपरीत  किसी  प्रतिनिधि  यूनियन  को  किसी  केन्द्रीय  कार
 नून

 के

 अधीन  एक  मात्र  सौदाकार  एजन्ट  के  रूप  में  सांविधिक  मान्यता  देने  की  सिफारिश  करते  सम  य

 Al  ने  यह  श्रनूमान  लगाया  प्रतीत  होता  है  कि  इस  प्रकार  की  यूनियन  प्रत्येक  vs तेग  में

 होगी  |  att  ने  यह  भी  सिफारिश  की  कि  प्रौद्योगिक  सम्बन्ध  ait  जैसे  स्वतन्त्र

 aa  इस  प्रश्न  का  निर्णय  करने  का  श्रधिकार

 om
 चाहिये  कि  क्या

 किसी
 के

 जांच  faa प्रतिनिधि  रूप  का  निर्धारण  उसर्क  सदस्य  संख्या  ही  |  रार  |  |
 जाना  चाहिये  या

 गुप्त  मत्रदान  द्वारा
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 पाक 18
 फाल्गुन

 1899

 a

 लिखित  उत्तर

 यूनि  द  क्‍न्यता  देने  से
 सम्बन्धित

 एसे

 rene

 re

 करे  समय  भा क  TAT  में रेशों  को  ध्यान  में  रखा  गय
 जिन  हैं  व्यापक  aratira  सम्बन्ध

 किये  जाने  सम्भावना है  |

 ड
 <i  NDITURE  ON  U.S  DELEGATION  DURING  THE  VISIT  OF  PRES  SENT

 CARTER
 झ

 2132.  SHRI  HUKAM  CHAND  KACHWAI  Will  the  Minister  of

 2  AIRS  be  pleased  to  state

 (a)  the  number  of  correspondents,  diplomats  experts,  in  the  U.S.  de sain  दि me  to  India  during  the  U.S.  President,  Mr.  Jimmi  Carter’s  recent  visit  to  inde

 (b)  whether  the  expenditure  incurred  by  Government  of  India  on  the  occasion  o aan  ais
 isit  was  much  higher  than  the  prescribed  limit

 (c)  if  so,  the  reasons  therefor;  and

 (d)  the  break-up  of  the  above  expenditure  in  term  of  rupees  and  foreign  exchange

 THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  EXTERNAL  AFFAIRS  (SHR
 SAMARENDRA  KUNDU) :  (a)  The  number  of  correspondents,  including  40  White  House
 officials  concerned  with  press  arrangements,  was  252.  The  official  party,  who  were  guest:
 of  the  Government  of  India  numbered  63.  Other  diplomats  and  experts  numebered  71.

 (b)  Expenditure  on  this  visit  in  respect  of  the  guests  of  the  Government  was  normal
 for  a  visit  of  a  Head  of  State.  Special  arrangements  were  separately  made  to  provide
 effective  facilities  for  the  large  number  of  correspondents  as  also  for  crowd  control  and
 security.

 (c)  A  Press  Centre  was  specially  set  up  which  was  utilised  by  the  correspondents  ac
 companying  the  President’s  party  and  by  the  Indian  and  the  other  foreign  journalists

 fables g  the  visit  Stands  for  photographers,  barricading  of  routes  and  use  of  badges/L

 क identification  were  also  necessary.

 (d)  An  estimate  of  Rs.  3,22,690/-  was  approved  for  this  visit  apart  from  the  ex
 of  a  like  amount  to  be  met  on  the  basis.  of  actuals  for  which  bills  are  still

 part  of  the  expenditure  has  been  incurred  in  foreign  exchange.

 हँ

 पिछड़े  क्षेत्रों  में  चिकित्सा  सबविधाएं
 =

 aia  जी  पाद
 कया  स्वास्थ्य  site  परिवार  कल्याण  मंत्री  यह  बताने की

 कपा  करर

 चिकित्सा  सुविधाओं  के  मामले  में  पिछड़े  राज्यों  के  नाम  क्या  है

 उक्त  पिछड़ेपन  को  दूर  करने  के  लिये  क्या  कार्यवाही  करने
 क  वचार  है

 7

 क्या  भारत  सरकार  यह  घोषित  करने  की  स्थिति
 a

 है  कि  उसने  दे
 म  कम

 म  प्रत्येक  जिला  मख्यालयों  में  देशवासियों  के  लिये  समस्त  चिकित्सा  at  क्लिनिक

 arr  की  व्यवस्था  की  है
 ?

 स्वास्थ्य  एवं  परिवार  कल्याण  राज्य  मंत्री
 जगदम्बी  प्रसाद

 :  (¥)

 ©  )  देश  भर  में  अर्थात्‌  सभी  राज्यों  में
 ग्रामीण  जिनमें  पिछड़े  शर  श्रादिवासी  |

 भी  शामिल  श्रावश्यकताशओओं की  पूर्ति  के  लिये
 प्रति  80,000  से  1,00,000 तक  की

 श्राबादी  के  लिये  एक  प्राथमिक  स्वास्थ्य  केन्द्र  शर  प्रति  10,000  के  लये

 एक
 ब  gine

 पग

 के  फनिंद

 हया  द  प्रादिवासी  जर

 TOs
 लगभग

 892 ए
 ते  ब्लाक  हैं  जिनमें  न्यूनतम  स्वास्थ्य  सुविधाओ्रों  की  व्यवस्था  करने  के  लिये  विशिष्ट

 रूप से  कदम  ग्रौर  2559 उठाने की  जरूरत है  ।  इन  भ्रादिवासी  ब्लाकों में  812  प्राथमिक  स्वाथ्य के
 वि
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 _

 उप  खुले  हुए  इस  प्रकार  86.  2  प्रतिशत  से  afer  श्रादिवासी  ब्लाकों  में  प्रा  धिक

 केन्द्र  ौर  उनके  उप  केन्द्र  खोल  जा  चके  चौथी  पंचवर्पीय  योजना में  भारत
 सरकार

 देश  ही  अ्रसुविधाजनक  श्रौर  कठिन  क्षेत्रों में  बुनियादी  स्वास्थ्य  ate  परिवार  नियोजन  से
 ५०

 लभ  करामे  की  एक  योजना  भी  मंजूर  की  दस  योजना में  डॉक्टरों  श्रौर  श्रव्य  कमंचा

 को  ऐसे  क्षेत्रों  में  काम
 करने  |के

 लिये  प्राकषित  करने  के  लिये  कुछ  प्रोत्साहनों  की  व्यवस्था

 ई  वस्तुतः  13  राज्यों  में  203  प्राथमिक  स्वास्थ्य  केन्द्रों  को  चिकित्सा  ofanifeat |

 शेष  बेतन  देने  के  लिये  प्रनुमोदित  किया
 गया

 था  श्र  श्रान्ध्र  मध्य  महारा

 त्रिपुरा  और  उत्तर  प्रदेश  राज्यीं  में  42  प्राथमिक  स्वास्थ्य  केन्द्रों  को
 इन

 भिन्न  राज्य  सरकारों  के  प्रस्ताव  पर  पानी  wie  सड़कों  की  व्यवस्था  के  लिये
 तों

 ;  पांचवीं  पंचवर्षीय
 योजना  में  इस

 योजना  की  बसद  कर  दिया  गया  है  ।

 द
 see  अतिरिकत कछ  एसे  राज्य हैं  जिनमें  ऐसे  क्षेत्रों  के  लिए  जो  कठिन  है  श्रौर  जहाँ

 आबादी  थी  कम  गती  स्वारण्ण  यूनिर्ट  रिय॑ं  काम  कर  रही है  a 7  ये  राज्य  हैं  मूज

 जम्मू  व  तमिलनाडु  wit  त्रिपुर

 qizat  फंचवर्षीय  योजना  अ्रवधि  में  स्यूनतम  अव श्यकता  कार्यक्रम  के  स्वास्थ्य प

 अन्तर्गत  ऐसे  इलाकों  में  रहने  लोगों  की  न्यूनतम  श्रावश्यकताश्रों  की  व्यवस्था  करने

 मुख्य
 रूप  से  बल  दिया  गया  है  ।  इसके  नाद  महिला  स्वास्थ्य  araeiat FY a को  तैनात

 रने  के  मामल  पिछड़े  श्रौर  ग्रार्दिवासी  श्रपर्याप्त  संचार  सुविधाश्रीं  वाले  क्षेत्रों  ait

 ह  त  प्रौर  शिशु  की  श्रधिक  मृत्यु  दर  वाले  पहाड़ी  इलाकों  की  प्राथमिकता  देने  जेसे

 य  किये  जाने  लगे  हैं  ।  एसो  am  साथ  श्रादिवासी  पहाड़ी  इलकों  की  लड़कियों

 थ हायक  नसे
 मिडवाइफ/महिला  स्वास्थ्य  परिचारिका  का  प्रशिक्षण  पाना  चाहती  श्रन्य

 र कियों  के  साथ  प्रतियोगिता में  az  बगैर  इने  oferty & सेਂ  सम्बन्धित  स्कूलों  में  उन्हें  सीधे
 द

 की  सुविधा  देकर
 fear  जाता  2

 सरकार  की  हाल  ही  की  योजना  में  ग्र्थात  ग्रामीण  योजना में  इस  ara  की  व्यवस्था

 गई  है  कि  जैन  स्वास्थ्य  रक्षकों  के  के  लिये  जो  मानदण्ड  निर्धोी  गये  ि

 प्रांदिवोसी  afar  क्षेत्रों  के  सम्बन्ध  में  हीले  दीं  जा  ard

 इस  सम्बन्ध में  सुचना  राज्य  सरकारों  रहा  सी

 है  पौर

 सभा  पटल

 पर  THAT  we दी

 MI  RALS  EXTRACTED  IN  BIHAR  AND  ROYALTY  RECEIV
 GOVERNMENT

 wr

 CENTRAL

 सुदा  साद  RAMII  SINGH :  Will  the  Minister  of  STEEL  AND \ND  MINES  be  pleased
 to  st

 (a)  the  value  of  the  minerals  extracted  every  year  in  Bihar  and  the  amount  royalty
 received  by  the  Centre  thereon  every  year,  on  an  average;  an

 (b)  the  total  amount  of  royalty  received  by  the  Centre  on  this  account
 during  he  last

 years

 a  THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF
 STEEL  AND  } गी  ES  (SHRI

 MA  A  MUNDA) :  (a)  and  (b)  The  value  of  minerals  ext  ar  during  1975,
 1976  1977  was  353  00,  382.60  and  374.40

 croresਂ  द्
 pe  (11

 is  paya  to
 the  concerned  State  fr QJ

 sovernments,  the
 no

 yo
 AS  ty  on  minerals

 the  Centre  does  not  arise
 ayment  of  any  rovalty  to
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 ्

 ५  197  ्  लिखित  उत्तर
 लि  a

 a  a  crn: ला  Trt  NMDYD  & CA’  I  IONS  FOR  r-ELEX
 दी

 द ONNECTI
 ae  leek  चट्  191.0 2924.0

 Will  the 213  SHRI  DHARMASINHBHATI  PATEL  niste  COMMUNICA-
 TIONS  pleased  to  state

 the  number  of  applications  pending  at  present  for  Telex  connections  1  Porbander
 Tow:  f  Saurashtra  region  of  Gujarat  State  and  since  when;

 th  १)  '  when  these  applications  will  be  granted  telex  limes;  and

 c)  whether  it  is  a  fact  that  Porbander  is  a  big  industrial  town  of  Saurast  and  if
 SO.  he  reasons  for  delay  in  providing  telex  facility  there

 AINISTER  OF  STATE  FOR  COMMUNICATIONS  (SHRI  NARHAR  RASAD
 SAT)  (a)  At  present  there  are  8  applications  pending  for  Telex  connections  in  -orbander;
 of t  one  was  received  in  1971,  there  in  1975,

 one.  in  1976
 and  three  in

 srr
 It  is  Proposed  to

 provide
 the  above.  telex  in  two  yea

 Adequate  number  of  demands  were  not  forthcoming  till  October.  1977
 tion  of  a  new  telex  exchange  | हूँ ४

 istifying

 इंडियन  एण्ड  स्टील  कम्पनी  द्वारा  जालसाजोपुण  सौदे

 2
 | अ  श्री  एस० जी  मरमय्यन  :  कमा  इस्वात  खान  मंत्री  यह  बतान  क्र्पा

 करेंगे

 किः

 क्या  सरकार  का  ध्यान  .2  फरवरी  1978.  के  स्टण्डड़
 क

 ह
 os  स्टील

 ग

 इन  शैडी  डीह्स  शीष॑कਂ  के  प्रकाशित  समाचा  at  श्रोर

 गया  .

 नि  लिव  रिस
 |

 इस्पात  श्रौर  खान  मंत्रालय  राज्य  मंत्री  (at  कड़िया  AST) : :
 हो

 समाचार  पत्न  में  ध्रकाशित  समाचार  के  कम्पनी  के  aa  स्थित
 १५

 की  लेखा  परीक्षा  | रिपोर्ट मे  कम्पनी  के  कुछ  श्रनियमित  सौदों  के  बारे  में  गम्भीर

 ्रापत्तिर  की  गई  जो  इस  प्रकार  हैं

 स्टाकयाड  ने  निर्धारित
 प्रक्रियाओं

 की  पूर्णतया  श्रवहेलना  करके  इ
 गत

 के

 संदिग्ध

 (1)  सौदे  किए
 थ

 (2)  जबकि  व्यापारियों  इस्पात  भ्रमुक्तित  तरींकों से
 रहा

 वास्तविक

 उपभोक्ताओं
 को

 इस्पात  कारखानों  से  सीधा
 झावंटन  नहीं  हो  रहा &

 3)

 at

 1976  श्रौर  1977  के  बीच  eras  में  हिन्दुस्तान  स्टील

 लि०  जैसी  कम्पनियों  क  इस्पात  की  कई  मांगों  की  गअ्रतद

 द. ... (इंडि उपेक्ष कि
 1a

 ae
 बहुत  से

 निजी  व्यापारियों
 को

 इस्पात
 दिया  गया  ।

 रियों  के  साथ  किए  गए  बहुत  से  सौदों  में  लाभ  waar  हानि
 eas  परमन्जन का  कालम  नहीं  भरा  गया  लेकिन  लाभ  ate  हानि  का

 कर  दिया गया

 (5)  ए  भी
 किले  ग क

 द
 जहां

 लपक
 अपगत

 (fast)  ha  x
 जातों

 लेखाकार  दी  गई  पर्चियों  ग्रावंटन  कर  दिए  गए  हैं  ।
 यह  बात  समझ

 कि  ऐसे  as,
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 Written  Ans
 March  9,  1978

 का  णा

 ब  4  te ह  कम्पनी  के  सतकंता  विभाग  द्वारा  क

 eat कम्प पनी
 के

 लेखा  परीक्षक  ने  14-10-1977  के  gat de a नोट  में  कम्पनी
 के

 ता

 स्थित  स्टाकयाई  के  कार्यकरण  के  बारे  में  कुछ  टिप्पणियां  की  हैं  मे
 प्पणियां

 भक  किस्म की  हैं  क्योंकि  यह  नोट  बिक्री  विभाग  से  परामर्श  कर  के  तयार  नहीं

 के गया
 ह

 गया है
 ।  फिर

 भी
 इस

 नोट  की  विस्तार से  जांच  की  जा  रही  है  ak क
 निदेश  मण्डल  की  अगली  बैठक  में  इस  पर  विचार  किया  x  ।  बो  द्वारा  जो  ग

 लिया  जाएगा  उसके  श्रनुसार  कम्पनी  द्वारा
 a

 कार्रवाई
 की

 जाएगी
 ।

 थ

 ह
 थ

 कम  विकसित  देशों  के  लिए  स्वदेशी  श्रौषघ  पद्धति
 क

 2137.0
 श्री  विजय  कुमार  मलहोत्रा  :  कया  स्वास्थ्य  श्रौर  परिवार

 मंखी  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे कि  :

 विश्व  स्वास्थ्य  संगठन  के  महानिदेशक  द्वारा  कम  विकस्ति
 ं  में  स्वदेशी

 पद्धतियों के  बारे  में  व्यक्त  किए  faa का  जो  LQ  1978  के

 दुस्तान  टाइम्सਂ  में  प्रकाशित  हुए  व्यौरा  क्या  श्रौर

 सरकार  का  wa  वाले  वर्षों  में  जनता  के  स्वास्थ्य
 को

 रक्षा  के  लिए
 श्रौषध

 लि
 पद्धतियों  को  किस  प्रकार  लोकप्रिय  बनाने  का  विचार

 13
 स्वास्थ्य  घौर  परिवार  कल्याण  राज्य  मंत्री  जगदम्बी  प्रसाद

 :

 के  जो वरी  1978 के  हिन्दुस्तान  टाइम्स  में  विश्व  स्वास्थ्य  संगठन  महानिदेशक

 :
 re  प्रकाशित हुए  हें  वे  विश्व  स्वास्थ्य  संगठन  की

 1977 ® ( WATarey  जि

 1  उनके

 a  छपवाये  गए  लेख  की  संलग्न  प्रति  में  दिए  गए  हैं  ( wTTeT

 (a)  भारतीय  चिकित्सा  पद्धतियों  के  विकास  के  बारे  में
 ote  a

 में
 रखा  गया

 ।
 देखिए  संख्या एल०  टी  ०  77:

 78 |

 पुरानी  श्रौषधियों  को  fast  द
 थ

 213
 at  38.

 सौगत  कया  स्वास्थ्य wit  परिवार  कल्याण
 ली  यह  बताने

 की
 कृपा

 करेंगे कि

 तक  कि  कछ  न  —
 कछ )  क्या  यह  सच  है  कि  कुछ  दूरवर्ती गावों  में  यहां

 कमि  कछ  लोगों  की  अज्ञानता  का  लाभ  उठा  रहे  हैं  और  te qtr  औषधियों  की  की कर  रहें

 |  जिसके  परिणामस्वरूप  रोगियों  को  ard  हानि  पहुंच रही  है  =

 द  )  यदि  तो  क्या  मन्त्रालय
 कुछ  कुछ  कीमिस्टों  द्वारा  पुरानी  की  बिक्री  रोकने

 के  प्रत्येक  गांव|/नगर|कस्बे  में  समितियां  नियुक्त  करने  के  बारे  में  विचार  कर  रही  है

 जों इस  बारे  में  नियमित

 ast

 झौर

 a तत्सम्बन्धी  ब्यौरा
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 18  फा  1899
 नगा  ——

 a

 ee

 एवं  प्रसाधन  सामग्री  afafraA  उसके  बने  नियमों  के  ः  श्ौषधियों

 बिक्री  राज्य  श्रौषध
 नियंत्रकों द्वारा  नियंत्रित  की  जाती  है  ।  भ्रौषधियों की  बिक्री  के  fi

 लाइसेंस  राज्य  ater  नियंत्रक  देते  हैं  श्र
 प्रौषध  निरीक्षकों  के  माध्यम  से  वे  ही  विक्रेताओं

 स्थानों
 का  निरीक्षण करते  हैं  ताकि  यह  सुनिश्चित  किया  जा  सके  कि  लायसेंसधारी  की

 जिसके  ap  बातों  के  साथ-साथ  समाप्त  हुई  श्रौषधियों  की  बिक्री  पर
 प्रतिबन्ध

 की
 भी  व्यवस्था  पालन  ati  सूचना  राज्य  सरकारों  से  एकत्न  की  जा  रही  है  प्रौर  सभ

 टिल
 पर  रख  दी  जाएगी  ।

 '  श्र  :  ग्रौषध  एवं  प्रसाधन  सामग्री  नियमावली  में  Esa Lf  fea  द्वार

 गलन  की
 जाने  वाली  शर्तें  नियम  65  में  दी  गयी  उन  श्रौषधियों को  जिनमें  समाप्ति  व

 द

 रीख  डिब्बे  के  लेबल  पर  छपी  होती  विक्रेता  तिथि  समाप्ति  के  बाद न  तो  गमाप्ति को बंच सकता

 है
 न  उनको

 अपने  यहां  रख  सकता  श्रगर  कोई  विक्रेता  समाप्ति  तारीख  के  बाद  श्रौषधियों

 को
 बंचते  हुए  पकड़ा  जाता  है  तो  उस  पर  एवं  प्रसाधन  सामग्री  श्रधिनियम  की  धारा

 18.0  ६
 के  श्रन्तगंत  श्रपराध  का  मुकदमा  चलाया  जा  सकता  जिसके लिए  धारा  अ 2

 में
 जो  दण्ड  निर्धारित  किया  गया  है  वह  है  तीन  साल  तक  की  कैद

 amr  he
 sive  दमक  ae  विक्रेता

 के
 खिलाफ  मुकदमा  भी

 चलाया
 जाय  उसके

 लावा  लाइसेंसिंग  श्रयारिटी  द्वारा  उसका  बिक्री  ada  रह  किया  जा  सकता  है  या

 जा  सकता है

 qf  श्रौषधियों  की  बिक्री  पर  राज्य  सरकारों  द्वारा  नियंत्रण  किया  जाता  te

 भारत
 सरकार

 द्वारा  प्रत्येक  गांव/शहर/नगर में

 हगता  लेद  क्री  तीं

 ऐ

 उठता |

 इस्पात  का  उत्पादन भांग

 मन्त्री  यह  बत  की  कृपा

 सलक

 थ्री  श्ररविभ्द  बाला  पजनौर  :  कया  इस्पात  खान

 देश
 में  इस्पात  की  कितनी  मांग है  ak

 remit
 ता त्पादन  होता

 सरकारी  क्षेत्र में
 पे

 कितनी
 जित

 हो
 उपयोग

 ay STAT zt  क्षमता के
 उपयोग  किए  जाने  के  क्या  कारण  wk  वि

 के  अ्रधिकतम  उपयोग  के  लिए  कायंवाही  की  गई  है  किए
 जाने

 का  विचार है  ?

 इस्पात  श्रौर  खान  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री
 कड़िया  सृण्डा

 :
 योजना  श्रायोग

 ae  1978-83  के  पांच  वर्षों  के  लिए  गठित  किए  गए  तथा  qely

 काय
 ह

 aa  को  द  े
 प्रसार ्य  ग्रनुमान है  कि  वर्ष  1977-78 में  देश  में  इर  त  की

 9.  35
 लाख

 टन  होगी  ।
 चालू  वित्त  वर्ष  के  पहले  11  महीनों  में  सरका  क्षेत्र के

 इस्पात कारखानों  में  क

 ार

 क

 ाद

 48.0  दह

 शारी  दत

 ी  मर
 सरकारी  क्षेत्र

 में  feat  के  इस्पात
 कारखाने

 में

 इस्पात  दन  1
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 Written  Answers  Ph
 guna

 18  1899

 ऊपर  दिए  गए  48.96  लाख  टन (  दप्  ब  ब  धर  न्  qari  क्षेत्र
 में  (arerat

 की  मता  शरीर  उत्पादन  प्रभी  निर्माण जहां  वहुत  सी  इकाइयां  घि|जिस्टेशन

 अवधि  में  क्षमता  का  उपयोग  84.8  प्रतिशत  gar  हैं  क्षमता  का  कम  उपय

 ब्य
 कारण  यह  था  कि  बिजली  की  सप्लाई पर  प्रति तबन्धों  रुकावटों  से  इस्पात |

 दुर्गापुर  ate  के  कारखानों  के  उत्पादन
 ८  प्रभाव  पड़ा

 ले
 की  क्वालिटी भ्रच्छी  न  होने  तथा  इसकी  पर्याप्त  मात्रा  में  सप्लाई न  ह

 ig

 A,
 ६०

 lk

 ASU  धप  मे

 इग  ह

 गंदा

 कुछ  का

 शषत द' र्म ae

 में  मालिक-मजदूर  सम्बन्ध  भ्रच्छे  न  होने  के  कारण  भी  क्षमता  उपयाग

 क्षमता  के  इष्टतम  उपयोग  के  लिए  किए  गए  विभिन्न  उपाय
 में  निम्नलिखित

 उल्लेबनीय
 me  गमं ह  fad  द

 सित  गर्तों  में  चाज  करने  के
 द्  ट्रैक-टाइम में  कमी

 बैलन  मिल  म  अधिक  उत्प्रादन  ;

 (4  )
 .  रख-रखाव  तथा

 पुननिर्माण/रि-लाइमिंग/पूंजीगल
 मरम्मत  -  के

 मुख्य  कार्यों  के  लिए  भ्रायोजन  झौर  ws

 थ (4  कच्चे  माल  को  बेहतर  ढंग  से  तेयार  करता

 (5)  wage  सुविधागय्ों की  व्यवस्था  करना

 (6  नये  उत्पादों  का  विकास  तथा  afer  मलय  मदों के  उत्पादन  में  वृद्धि

 कोल  इंडिया  लि०  ने  कोयला खनन  श्रौर  कोयला  को  क्षमता म
 7

 वृद्धि  करने  के  लिए  कार्यक्रम  बनायी

 (8  स्टील  मेल्टिंग  शाप  में ba A We rq

 अलीन  विस  पली ऊर्जा  दामोदर  घाटी  निगम  श्र  कोयले  करने  वाले (9)

 करणों  से  cat  जा  eer  ह  फि  कया  mic  की

 सप्लाई  में  सुधार  किया  जा  सके  थ

 LO)  राख  की  कम  मात्रा  बाले  कोककर  होमले  का  भप्नायात  करने  का

 अ विचाराधीन

 RECOVERY  OF  LOAN  FROM  COOPERATIVE  STORES  BY  COAL  MI  LABOUR
 WELFARE  FUND

 2140.  SHRI  R.  L.  VERMA :
 Will

 the  Minister  of  PARLIAMENTA
 AND  LABOUR  be  pleased  to  s

 y
 AFFAIRS

 (a)  the  total  amount  during  the  last  six  months  out  of  the  loa
 ॥  n  advanced cooperative  stores  by  the  Coal  Mines  Labour  Welfare  Fund;

 (0)  in  case  no  amount  has  been  recovered,’  the  steps  being  taken  to  recover  it;  and

 (0)  whether  the  total  amount  of  loan  and  interest  thereon  come  rupees  one

 crore  and  there  is  no  hope  of  its  being  recovered  ?
 ५  to  al

 MII  [ISTER  OF  PARLIAMENTARY  AFFAIRS  ध्  RAVINDRA

 VERMA)  (a)  According  to  available  information  al  कै  ह  000/-  has  been

 recovered.
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 लिखित  उत्तर 9  माच  1978  लिन

 to  examine  the  working  of  cooperattve  stores  and  to
 ymmittee  has  been  §

 suggest  n  res  to—

 sy  mprove  their  working

 (ii)  improve  their  financial  viability  and

 )  ensure  better  realisation  of  dues.  क

 (0)  sum  of  Rs.  199.76  lakhs  has  been  recovered  out  of.  Rs.  241,32  lakhs  leaving  a

 balance  aii mK Na  Rs.  41.56  lakhs  as  principal.  Interest  as  on  30th  June  1977

 a

 Rs.  42.41  lakhs.

 orts  re  continuing  to  recover  the  dues.

 को  मान्यता  देने  के

 लि

 fer एक  उद्योग  में  एक  संघ

 front  सम्बन्धों  समिति  का  प्रतिघेदन

 श्री  के०  राममूर्ति
 24

 1  :  क्या  संसदोय  काय  तथा  श्रम  मती
 यह  बताने  की  कृपा

 झपे. श्रोम  प्रकाश  caret

 करेंगे कि  :

 क  )  क्या  एक  उद्योग  में  एक  संध  बनाने  को
 मान्यता

 देने  के  लिए  मम  बनाने  श्रौर

 इस  रे  में  काय  प्रणाली  तैयार  करने  के  बारे  में  देने  वे  नियुक्त  विपक्षीय

 fy  ने  अपना  प्रतिवेदन  प्रस्तुत  कर  दिया  है

 यदि  तो  प्रतिवेदन में  इस  बारे  में  मुख्य  सिफारिशें
 हाकी

 अ  यदि

 नहीं
 विलम्ब

 के  कया  कारण

 प्रतिवर्ष  कंब  a#  bere  rar  Haar?
 '  पका

 सम्बन्ध संसदीय  कार्य  श्रम  मंत्री  *रैघोषिट  at)  ह  मह

 तथा
 कानून  ait  भारसीय  श्रम  सम्मेलन  के  गेठन::से  सम्बन्धित  जो

 सम्बन्ध  कानन  के  oa  पहलुश्ों  पर  विचार  करने  के  लिए
 18

 7  को  स्थापित  की  गई  ने
 झपती  रिपोर्ट

 21  1977...  को  केन्द्रीय
 गु

 प्रस्तुत  की  ।

 रिपोर्ट  के  परा  6.6  में  सामूहिक  सौदाक्नोरी  we  के  ह

 समिति  के  सस्दयों
 &

 feat  उत्लिखित  इस  fete  वसद्‌ ह स  के  पुस्तका  य प्में

 ग

 आशा  है  कि  अद्योमिर्क  सम्बन्ध  फिसे  संसद  के
 Tea  मे

 जाना  स्थानीय ब  में  यूनिट  या  उद्योग  मैं  वार्ता  चयन  की

 व्यव
 था  होगी  ।

 HINDI  TYPISTS  AND  HINDI  STENOGRAPHERS  IN  MINISTRY ह

 2.  SHRI  NAWAB  SINGH  CHAUHAN:  Will  the  Minister  of  STEEL.  AND

 be  p  d  to  slate:
 en  trt

 (a  - -- nu mber  of  the  Hindi  Typists  and  Hindi  Stenographeis in  his  Mi  ॥  partment
 at  pr  il,

 the  number  out  of  them  bemg  utilized  fully  for  Hindi  work;

 (८)

 a
 reason:  for  not  utilizing  other  Hindi  typists  and

 stenogpaphers;.  and
 (d) ६

 her  any  scheme  has b  een  formulated  to  utilize  them  and  if  ध्  the  details
 thereof  2

 THE  MINI  STATE  IN  ‘AND  MINES  (SHRI
 KARIA  MUNDA)  (a)  to  (d)  There

 परन (म
 her  sanctioned  in  the

 ०  1$  साए
 गाडगे 1२१ 051 ए
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 Written

 lS
 March  9,  1978

 ia  व् णणाााणपण

 Ministry  of §  and

 3

 Mine  111115 ster  of  State  who  is  utili  sing  him  a  ch  for  work

 as  such
 in  Hindi.  ther ig  ५.  of  Typist  or  Hindi  Stenoerz  hates]  sanctioned

 stenog
 arately,  ae  a  number  of  them  have  been  trained  in  Hindi  lyf

 Their  services  are  utilised  in  dealing  with  work  in  Hindi,
 and  Hindi

 recessa  the  extent

 =
 पश्चिमी  तथा  भारतोय  चिकित्सा  पद्धतियों  का  एकीकरण  7  7

 2143.  श्री  एस०  छ  सोमसुन्दरम  :  क्या  स्वास्थ्य  श्रौर  परिवार  कल्याण  मंत्री यह

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  पश्चिमी  तथा  भारतीय  चिकित्सा  पद्धतियों  के  ws

 ares
 सममबद्ध  कायक्रम

 7

 eae

 शर

 एकीकृत  पद्धति  डाम  के  fF  शीघ्र  से  शीघ्र  कब  उपलब्ध

 होगी  ।  थे

 स्वास्थ्य  sitc  परिवार  कल्याण  राज्य  मंत्री  ence
 ia  यादव )

 नहीं
 ।  क्

 (%  ate  ये  प्रश्न नहीं  उठते  ।  थ

 बेरोजगारी  तथा  द  में  छूट  कके  ait  eeeਂ
 4

 44.
 श्री  वसन्त

 साठे
 :  wer  sted  काय

 सभा
 अप  संतों  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 :

 (=)  क्या  सरकार  बेरोजगारी  के  बारे  में  कोई  श्वेत-पत्र  लाने  पर  विचार  करे  श्र

 और

 इस  तथ्य  को  देखते
 हुए  कि  शिक्षित  बेरोजगार  लोगों  को  रोजगार  पाने

 5  ay  प्रतीक्षा  करनी  पड़ती  है  क्या  सरकार  सरकारी/श्र्ध-सरकारी  विभागों

 विजनिक  उपक्रमों  में  रोजगार  के  शिक्षित  युवकों  के  बीच  बढ़ती  निराशा  को  दूर  करने

 रोजगार  रजिस्टरों  के  प्रतीक्षा  श्रवधि
 तक

 श्रायु  सीमा  में  छूट  देने
 पर

 विचार

 करेगी  ?

 ह
 संसदीय  काय  तथा  श्रम  मंत्री  रवीन्द्र  :

 बेरोजगारी  पर
 a

 लाने  का  कोई  प्रस्ताव  नहीं  है
 ।

 श्रगली  पंच-वर्षीच  योजना  रोजगार  नीतियों  को

 करेगी ।

 (a)  केन्द्रीय  सेवाओं/पदों पर  भता  के  लिए  झ  सीमाएं  विभिन्न
 को

 ध्यान में

 रखकर  तथा  विशेष  रूप  से  उस  सेवा/पद  के  लिए  उपेक्षित  योग्यताएं  और  अनुभव
 को  देखते

 हुए
 वैल  तय

 की  जाती  हैं  ।
 उसका  मुख्य  उद्दे्य.यह  सुनिश्चित  करना है

 नितर
 सम्बन्धित  सेवा|पद  के  लिए  श्रति  उपयुक्त  श्रायु  वाले  व्यक्ति  की  सेवाएं  उपलब्ध  कर

 मंत्रियों  के  बंगलों  को  सजावट

 15.  डा०  सुब्रहमण्यम  क्या  संचार  मन्त्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे  कि

 द्वारा  ay  1977 ती
 मंत्रालयों

 द्वारा  तथा|श्रथवा  उसके
 सहायक

 विभागों
 कदी

 के  दौरान  मन्त्रियों  सजावट  पर  तथा  विभाग  द्वारा  व्यय  की

 थ  थ
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 18  18  ea)  Rafer उत्तर

 गई  संसद  के  गत  aa  में  बताई  गई  राशि  के  कितनी  राशि व्यय  की  गई

 ia  प्रत्येक  मन्त्री  के  बंगले  प्रथक,-पथक  कितनी-कितनी  राशि  व्यय  की  गई

 संचार  राज्य  मंत्री  नरहरि  प्रसाद  सुखदेव  ate  (a)

 तथा/श्रथवा  इसके  सहायक  विभागों  वर्ष  1977  के  दौरान  संचार  मंत्री  ०

 श  दयाल  श्री  arn  फर्नाडिस व  श्री  बजलाल  वर्मा  एवं  उप  मंत्री  श्री

 वर्मा  के
 बंगलों

 के
 कार्यालय

 कक्ष  की  सजावट  पर  कोई  खे  नहीं  किया  है  क्यो

 चर  दिया गया  वह  सरकार  के  पास  पहले  ही  उपलब्ध  था  संचार  राज्य  मंत्री

 गर

 प्रसाद  सुखदेव aa  के  21,  रोड  स्थित  श्रावासीय  कार्यालय  में  जो  : पॉचर

 उसमें से  कछ
 तो

 मौजूदा  भण्डार  से  कुछ  12,386.  70  पैसे

 कर  रखा  गया  है
 ध्

 रखा गया से खरीद  भारत  के  कार्यत्रम  का  विदेशों  में  प्रचार

 श्री सात  क्या  विदेश  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 nr

 परमाणु  मुक्त  क्षेत्र  के  लिए  राष्ट्र  संघ  में  बढ़ते
 ह

 दबाव  को  ध्यान  में

 रखते  हुए  सरकार  ने  विदेशों  में  स्थित  aaa  मिशनों  को  उन  देशों  की  ताए
 लगर कार्यक्रम  सम्बन्धी  नीति  बताने  के  बारे  में  निर्देश  दिया  ax

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं
 ?

 विदेश  राज्य  मंत्री  AAT  FE ) :  शर  अन्तर्राष्ट्रीय  समुदाय

 इस  as  ate  स्थिर नीति  से  भली  भांति  परिचित  है  कि  नाभिकीय  ऊर्जा  का

 ग

 कनी  शि  न  aioe

 त्र-मुक्त  क्षेत्रों
 की  ग्रवधारणा

 तथा
 दक्षिण  एशिया  में  इस  प्रकार  के  क्षेत्र  की  स्थापना  के

 पर  उसके
 सैद्धान्तिक  रवैये  से  भी  ।  इसलिए  इन  मामलों  के  बारे  में  विदेश  स्थित  हमार

 ं
 द्वारा  way  प्रत्यायन  के  देशों  की  सरकारों  के  प्रति  किसी  भी  विशिष्ट  कायंब

 नहीं  समझा  गया
 ही  कों

 भारतीयों  द्वारा  पाकिस्तान  को  यात्रा  करने  शौर
 पाकिस्तानियों

 क

 7
 द्वारा  भारत  की  यात्रा करने  के  लिए  वीसा का

 ्
 जारी  किया  जाना

 2148.  श्री  जी०  एस०  रेड्डी
 श्री  एम०  ए०  हबीव

 कया  विदेश  मंत्री  यह

 i  ह

 क्या  गात्ना के के  परिणामस्वरूप  भारतीयों  को  पाकिस्तान की

 यात्रा  करने  area  यात्रा  करने  के  लिए  श्रधिक  उदारता  पुर्वक

 वीसा  जारी  किए  a
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 Written  Answers  Fhalguna  18,  1899  (Saka)
 SS मसि ae

 (@)  |  यात्रा  के  बाद  से  कि  सा
 इन  पत्र  प्राप्त हुए

 ह
 ५

 कग

 fata  राज्य  मंत्रो  समरेन्द्र  :  (  विदेश  मन्त्री ने  अपनी  पावि.स  यात्रा

 लान  जोडा  a  परन  ail  क्य्न्च्श्फ्द  ग  वार  चान  को  (Tal:  उठाया  था  ससे  कि

 दोनों
 देशों

 के
 वीच

 यात्रा  करने  श्रौर  mana  की  सुविधा
 हो  ।

 पाकिस्तानी  «
 सिद्धांत

 रुप  में  इस  बात  पर  सहमत  हु
 कि

 Lt hl Sed | aay  देशों  के  वीज  शौर  Ted
 निर्वाध  सरूप

 से
 प्नादान-प्रदान  तथा

 प्रावागमन  होने  लेकिन  दोनों  देशों  द्वारा

 wie fre. art Zt जाने

 थी  को
 ध्यान  में  रखते  हुए  प्रश्न  नहीं  उठता

 gaya  लौह  श्रयस्क  परियोजना  को  प्रगति

 ग
 149.  श्री  एस०  श्रार ०  क्या  इस्पात  श्योर  खान  z  =  थ गाल :

 ह
 बताने  की  क््पा

 ig

 ईरान  को  लौह  श्रयस्क  सान्द्रणों  की  सप्लाई  के  कुद्रेम

 पौद

 श्रयस्क  परि

 ha  करने  दृष्टि  से  उक्त  काय
 में  कितनी  safe

 ह

 ः  ।  सितम्बर  1980  से  सप्लाई  प्रारम्भ  करने  की  afte  से  कार्य  को  चरणबद्ध  करने

 का व्यौरा  क्या  श्रौर

 ae
 कितना  निर्माण  करायें  पूरा  ga  है  ak  wa  तक  कितनी

 धनराशि  खर्च  हुई

 इस्पात  श्रौर  खान  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  कड़िया  कि

 योजना  के  कार्यक्रम  के  प्रनुसार  मुख्य  परियोजना  का  निर्माणकार्य  lee  979  के

 we  तक  पूरा  होना  इसे  चालू  करने  ate  बाणिज्यिक  उत्पादस  होने  लगने  में  इ

 नमे  और  ।  1980  के  wa  तक  को  सांद्रण  का  लदान  शरू

 सेती  मुहर  सुविधाओं  के  दू  होंगे

 की  निर्धारित  तारीखें  मीचे  दी  गई  हैं

 यांत्रिक  काय  की

 पूति  क
 धारित

 द  थ  at

 )  fat  डेम
 1978

 2)  जन ज  भाण्ड़ायार  1978

 7
 (3)  मेंगलोर  में  स्विस  बिल्डिंग  अनतबर  1978

 (4)  caret  पाईपलाइन  टनल
 पम्प  1979

 हाउ  1979 ही
 ह  खान  का  उत्पादन  से  पूव  विकास

 स
 (6)  दँलिंग  grater पम्प  हाउ  1979

 7) 8)

 1 WI< 2  श्रक्तूबर/नवम्बर,  1979
 द

 1979
 मेंगलोर  में  घोल  के

 लिए  गोद
 म  तथा  पानी  निकालने  का  संयंत्र

 (०)  नहान
 er  गी

 सुविधाएं
 1979

 थ  )  सांद्र
 Paw

 1979
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 लि  ey 9  माच  378
 —  ——_—_—_-~  a

 r  a  Ouch
 cant  Bros oe)

 के  age  हो  र  e  में  से  aati  मुख्य  मख्य

 |  के  लिए  5 a  दे  दिए  गए  cigs  झाण्ड  टेलि  ग

 1  के  लिए  गोदाम तथा  पानी  निकालने  के  का  विकास  जेसे  fa

 त् त्रो ंमें  सिविल  इंजीनियरी  काय  तेजी  से
 हो

 रहा
 सांद्रक  कारखाने  तथा  भाण्डागार के

 द  ए प्
 इस्पाल

 के
 ढांचों  का  कार्थ

 चल  ETE |  मैंगलोर  बन्दरगाह  dat

 प्‌  |  qn
 a

 को  जोड़ने  वाली  सड़क  का  कार्य  पूरा  हो  चुका  है  तथा
 निर्धारित

 एग  5  सप्ताह  पहले  ही  23-2-1978  को  यह  यातायात  के  लिए  खोल  ह्

 2-1978  तक  इस  परियोजना  पर  कुल  141.  70  करोड़  रुपये  खच  हुए

 MALARIA  ERADICATION  PROGRAMME  द

 50.  SHRI  AMARSINH  V.  RATHAWA :  Will  the  Minister  of  HEALTH  A  )  FAMILY
 WEI  F  ARE  be  pleased  to  state

 (i  Whether  Government  have  under  consideration  any  scheme  to  bri
 technicians  of

 th  tal:  wit  Eradication  Programme  under  the  multipurpose  scheme  by  tri  ing  them  in
 patk  logy  as  has  been  done  in  the  case  of  the  surveillance  workers.  and  inspec  ors  of  the

 aria  Eradication  programme;

 b)  if  so  the  détails  thereof:  if  not,  the  reasons  therefor;  and

 7  (c)  whether  Government  have  received  any  application,  letter  Or  report  in  th  regard
 50;  the  details  thereof  and  the  reaciion  of  Government  thereto  ?

 7

 >
 MINISTER  OF  STATE  FOR  HEALTH  AND  FAMILY  WELFARE  (SHRI  JA  JAMBI

 RASAD  YADAV) :  (a)  No.  There  is  no  proposal  to  bring  Technicians  of  ही  National
 I

 क क ॥ छभ-# 4 थ. दिशांत
 Eradication  Programme  under  the  Multipurpose  Workers  Scheme.

 (b )  (i)  Only  the  field  staff  of  the  National  Malaria  Eradication  Progratnm  Re  the
 Malaria  Surveillance  Workers  and  the  Malaria  Inspectors  have  been  included  If  the  re-
 1.0  1:10  training  under  the  Multi-purpose  Workers  Scheme.

 (11)  The  Malaria.  Technicians  continue  to  function  as  technicians.  They  2  mainly
 W  ved  in  examining  blood  slides  of  fever  patients.

 ¢)  Government  have  not  received  any  letter,  report  or  application  in  dire  regarc

 PUBLICATION  OF  TELEPHONE  DIRECTORIES  IN  TIME

 2  toil.  SHRI  MEETHA  LAL  PATEL:  Will  the  Minister  of  COMMUNICATIO  १५  be
 pleased  to  state :

 (a)  whether  a  single  Telephone  Directory  was  published  for  entire  Rajasthan  cir  le  in
 the  21851  but  separate  Directories  are  now  being  published  for  each  Division  and  Distri

 (b)  whether  the  telephone  subscribers  of  the  State  have  been  put  to  great  incen

 as
 a

 esult  of  this  new  system  since  they  do  not  have  the  number  of  divisions  and  Distri

 re  in (  )  whether  Directories  of  most  of  the  Divisions  and  Districts  are  not  broughi  o
 for  example  subscribers  have  not  received  the  same  for  Bharatpur  Division  fo  long

 i  if  so,  the  reasons  therefor;  and

 1  of (d)  whether  Government  will  direct  Circle  Superintendents  to  ensure  publicati
 ctories  in  time  in  superior  quality  paper  and  print ?

 MINISTER  OF  STATE  FOR  COMMUNICATIONS  (SHRI  NARHARI  PRASAD  I)
 Yes,  Sir

 (b)  Since  the  telephone  numbers  of  all  the  exchanges  in  a  Telephone  wa  a  1.0
 hone  District  are  available  in  the  Directory  of  a  particular  Division  or  Distri  प

 of  «  y  inconvenience  to  subscribers  should  not  arise.  somestion

 (Cc  Fvery  effort  is  made  to  publish  the  Directories  in  time  Bharatpur  be  a
 Divisio  nly  in  1977  and  the  Directory  of  the  Division  was  issued  on  Januar’

 (d)  pstructions  have  already  been  issued  to  ensure  publicatio  te
 क  in

 time  used  is  one  standardised  for  the  purpose  id  ih  D.G.S.  &  D.

 rate  con  irac  ery  effort  is  made  to  ensure  quality  printin
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 Written  Answers  March  9,  1978

 लए

 महंगाई  भत्ते
 ह  फ  स  करें  लिए  भारतीय  वाणिज्य

 Jay  सडल  सव्य  क  प्रस्ताव  के  प्रति  सरकार  को

 प्रतिक्रिया

 2152.  डा०  बी०  ए०  ...  मोहम्मद :  क्या  संसदोय  कार्य  तथा

 a की  कृपा  करेंगे कि

 क्या  यह  सच  है  कि  भारतीय  तथा  उद्योग  मंडल  संघ  ने  महंगाई

 सम्बन्धी  Tara Bl TAT को  समाप्त  करने  के  लिए  सरकार  को  प्रस्ताव  प्रस्तुत
 कि

 टन
 यदि  तो  उन  प्रस्तावों  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया

 श्रौर

 क  सम्मेलन  की  पृष्ठभूमि  सम्बन्धी
 पत्रा

 श्रथवा  श्रन्यथा  इसके
 सि

 सम्पर्क  सम्मेलन  में  उनके  समक्ष  क्या  प्रस्ताव  प्रस्तुत  किए  गए
 थ

 संसदीय  कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  रवीन्द्र  नई  दित्ली  में  13-14

 978  को  हुए  पांचवें  प्रौद्योगिक  सम्बन्ध  सम्मेलन  के  लिए  मजदूरी-दरों  तथा

 मूल्य-नीति  सम्बन्धी  GeSaT ey  प्रलेख  जो  श्री  एस०  भतालिगम  की  श्रध्यक्षता  में  र

 दल  के  fears  विषयों  के  सन्दर्भ  में  तयार  किया  गया  प्रतीत  होता  है

 सुझाव  दिया  गया  है  कि  जीवन-निर्वाह  लागत  सूचकांक  को  वनाने  वाली  श्रधिकांश  frat

 कीमतों  कों  स्थिर  करने  की  श्राधिक  नीतियों  के  महंगाई  भत्ते  को  समाप्त  किया

 सकता यह  भी  सुझाव  दिया  गया  है  कि  यदि  मजदूरी  में  संशोधन  श्रावश्यक  ही
 हो

 मल्य-वद्धि को  feat  प्रतिशत  निष्प्रभावी  इस  बात  का  निणय  अवश्य

 रकार  द्वारा  किया  जाना  चाहिए
 ।

 बोनस  योजना  के  उन्मूलन  का  सुझाव  हुए

 स  प्रलेख  यह  भी  प्रपेक्षा  की  गई है  कि  जहां  कहीं
 संभव

 हो  वहां  प्रोत्साहन  भुगतान

 रम्भ की  जाये  ।

 सरकार
 ने

 इस  प्रलख  में  उल्लिखित  बातों
 को

 नोट  कर  लिया

 जिस  पृष्ठभूमि में

 भरक
 कर  कूब

 के  कन्
 म

 ए
 ara

 ि  म  a TaTs

 लविवि

 गव  निए

 के  क
 ड्रग मजदूरी-संशोधन सम्बन्धी  मजदूरी  के  मुद्रार ्य

 श्राय के  महंगाई भत्ते  की  प्राय  की  fay  लाया  शर

 नीति
 ब

 बारे  में  सझाव  दिए गए

 बन्द  हुए  लघु  इस्पात  सयद्र
 ह

 2153.  श्री  डा०  कालदाते  :  क्या  इस्पात wt क

 ay  त

 ह

 Duk  सच सिनिया

 सच
 है

 कि  देश  में  बहुत  संयन्त्र  तो  बन्द  कर  दिए

 r@  होने  ना  स्थिति  में  प्रोर

 यदि  at,  तो  इनकी  संख्या  क्या  है  att  वे  इस  समय  किन-किन  स्थानों  पर

 स्थित ह  ?
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 1899
 te

 उतर 18
 फाल्मून

 इस्पात  खान  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  चा  काइमा

 क

 आ (=) a
 श्रौ  on

 चालू  एए
 गए  कुल  122  लघु  इस्पात  qaeal FA में  1.  1.78  को  93  इकाइयों  उत्पादन

 1977  म  87 हो  हा  था  जबकि  श्रक्तूबर  1977 म  85  तथा  नवम्बर  इया

 उत्प  दन
 हो  रहा  था  ।  1-1-78  को

 बन्द  पड़ी  इकाइयों  की  संख्या
 29

 थी
 जर्बा

 197  q  43
 इकाईयां  बन्द  पड़ी  थीं

 ।
 इन  बन्द  पड़ी

 29  इकाइयों की  रा  सख्या

 नीचे दी
 गग ्र धर

 राजस्थान

 उत्तर  प्रदेशਂ

 बिहार

 मध्य  yay

 गजरात

 10

 पश्चिमी  बंगा

 29 कुल

 STRING  दाम  ह  ITALS  IN
 LH

 2155. 5  IRL  RAM  DAS  SINGH:  Will  the  Minist  of  HEAL  TH  Al  AMILY  WEL-
 FARE  be  |  ieased  to  state :

 (a)  bether  it  is  a  fact  that  hospitals  in  Dehi  are  not  functioning  satisfact  tor  these  days
 and  patients  are  asked  to  go  elsewhere  for  X-ray  and  other  tests;

 b)
 whether  poor  persons  have  to  face  great  difficulty  besides  beazing  expens

 ह

 on  this
 acc  unt;  un

 (८)  the  steps  proposed  to  be  taken  by  the  Ministry  to  put  an  end  to  such  pr  1८०  and
 if  the  justification  therefor  ?

 no

 ISTER  OF  STATE  FOR  HEALTH  AND  FAMILY  WELFARE  (SHRI  JA  AMBI
 PRAS  D  YADAV)  (a)  (b)  and  (c)  No,  Sir  No  such  complaints  have  received
 by  the  ernment  Further  enquiries  will  be  made  into  the  maiter  n

 द  ह

 कार्यालय  के  निर्माण  के  लिए  कमंचारी  भविष्य  निधि  संगठन
 का

 को  प्लाट  Aldea
 क

 gar
 2156.  et  मवोहर  क्या  संसदोय  कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  यह  की  कृपा

 हरेंगे

 थ  क्या  कमेंचारी  भविष्य  निधि  संगठन  को  कनाट  प्लेस  निकटਂ  किया

 गया  te  कर  दिया  गया  था  जिससे  गरीब  श्रमिकों  के  सामाजिक
 सुरक्षा

 विभार  करो  3.5

 लाश  रुपय  की  हानि  हुई
 ;

 an क्या  प्लाट  के  झावंटन  को  इस  प्रयोजन  a fear  गय  यह  दिल्‍ली

 पस

 ीय

 उचट  +  सत्र यह

 का  कि  क्या  यह  orden  किसी  wea  संस्था  को  देने  के  लिए

 रट  गया  और
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 Written  Answers

 द

 Phalguna  18,  9  (Saka)
 ह क लि  कि  "

 इस  ———— alae  मे  कितनी  प्र
 गति  हुई  है  श्रौर  कर्मचारी  भविष्य  fi  afer  ana

 द

 यह

 प्लाट  wear  कोई  भ्रन्य  प्लाट  श्रावंटित  करने  में  सरकार  को  क्तिना  समय  लगेगा ?

 श्रम  तथा  e aaa ea कार्य
 मंत्रालय

 में  राज्य  मंत्री  राम  कृपाल  fag):  (

 चारी  भविष्य  fafa  प्राधिकारियों  ने  सूचित  किया  है  कि  बाराखम्बा  लेन  में  कर्मचारी  *  विप्य

 निधि  संगठन  को  श्रावंटित  किए  गए  प्लाट  का  आवंटन  रह  कर  दिए  जाने  के  स्प

 संगठन
 को  व्याज  ate  भूमि  के  वास्तुकारों  द्वारा  भवन  के  नक्शों  को  तैयार  कराने

 ए  खर्च  we  उक्त  प्लाट पर  बने  पुराने  बंगलों को  गिराने  की  लागत  जैसे  wa  खर्चों
 के  रूप  में  लगभग  4,06,000  रुपये  की  हानि  हुई

 बाराखम्बा  मार्ग  क्षेत्र  में  कर्मचारी  भविष्य  निधि  संगठन  को  किया  गया  >  बटन

 लिए  रह  किया  गया  क्योंकि  नई  दिल्‍ली  पुरविकास  सलाहकार  समिति  की  सिफा  रिशों  के

 प्रनसार  इस  क्षेत्र  का  समाकलित  ढंग  से  विकास  किया  जाना  ari  इस  समस्त
 क्षेत्र  को  विकास

 नई  दिल्‍ली  नगरपालिका  को  श्रावंटित  करने  का  निणय  किया  गया  | हे  दित्ली  प्रदेण

 गंग  प  कमेटी  को  श्रावंटित  करने  का  विचार  नहीं  था
 ्

 उपयुक्त  प्लाट  के  के  लिए  मामले  की  निर्माण  ax
 ग्रावास  मंत्रालय

 के

 साथ  पैरवी  की  जा  रही  क
 OPENING  OF  REFERRAL  HOSPITAL  IN  RAJASTHA}

 a
 त्प  ‘SHRI  HEERA  BHAI:  Will  the  Minister  of  HEALTH  AND  FAMILY  WELEARE

 be  pleased  to  state
 ि  ह

 i
 )  whether  Rajasthan  has  been  given  the  quota  of  referral  hospitals

 to  be  opened  in
 the  tate  in  accordance  with  the  scheme  of  the  Government  of  India;

 (b)  if  so,  the  number  of  referral  hospitals  to  be  opened  there  and  distric  wise  names
 1e  places  where  these  hospitals  would  be  opened;

 ण  (८)  whether  a  condition  has  been  laid  down  for  taking  contribution  from  the  people
 the  areas  where  such  referral  hospitals  would  be  opened  and  if  so,  the  amount  hereof;

 and  ther

 (d)  whether  the  said  hospitals  would  not  be  opened  in  backward  areas  where  the  pe  ple
 are  unable  to  fulfil  this  condition  and  if  so,  the  reasons  therefor  ?

 MINISTER  OF  STATE  FOR  HEALTH  AND  FAMILY  WELFARE  (SHRI  JAGDAMB
 PRASAD  YADAV):  (a)  and  (b)  There  is  no  scheme  ‘as  such  under  which  the  quot

 of  referral  hospitals,  to  be  opened  in  the  States,  has  been  fixed.  Keeping  in  view  the  referra
 ‘hospital  services  being  inadequate  in  rural  areas,  it  has  been  decided  that  one  out  of  ever
 four  Primary  Health  Centres  be  upgraded  to  30  bedded  rural  hospital.  During  the  Fifth
 Five  Year  Plan  1293  Primary  Health  Centres,  were  proposed  to  be  upgraded  into  30  0६08६
 rural  hospitals  to  provide  both  generalised  as  well  as  specialist  services  in  medicines,  surge
 anaesthesia,  obstetrics  and  gynaecology.  The  State  of  Rajasthan  would  also  develop  refer  11.0
 hospitals  according  to  the  pattern  indicated  above  and  the  resources  available  for  ट्
 annual  plan.

 (c)  and  (d)  There  is  no  proposal  to  collect  contributions  from  the  people  for  op
 ch  referral  hospitals.  These  will,  therefore,  be  opened  in  all  the  rural  areas  irres}  Clive

 f  the  financial  position  of  the  population  of  those  areas.

 UNEMPLOYED  IN  URBAN  AND  RURAL  AREA

 215  SHRI  GANGA  BHAKT  SINGH:  Will  the  Minister  of  PARLIAMENTARY
 AFFA  ७  AND  LABOUR  be  pleased  to  state  :  द

 (a)  t  latest  number  of  unemployed  persons  in  urban  च्  areas,  separately;  and

 (b)  the  tir  bound  programme,  ft
 ?

 achieve  the  target  fixed  for  eradication  of

 60



 ् 9  Ag  req  उत्तर
 ऊ
 नक

 11  MINISTER  OF  PARLIAMENTARY  AFFAIRS  AND  LABOUR
 RA  DRA  VARMA)  (a)  The  National  Sample  Survey  in  its  27th  round  -73)
 £1  an  estimate  of  the  number  of  persons  who  usually  seek  and  are  available  fo  mploy-

 द  (chronically  unemployed)  as  18.33  lakhs  in  the  rural  areas  and  20.35  18101:  the
 1  areas.

 >  1.0 (0)  Government  have  already  decided  that  the  primary  objective  of  the  next |
 ह  development  plan  would  be  the  removal  of  unemployment  and  Reel  under-

 ्  within  approximately  ten  years.  The  next  Plan  is  expected  to  outline  the
 >  steps

 «  emment  proposes  to  take  to  achieve  this  objective.

 TALKS  HELD  WITH  CHINESE  TRADE  DELEGATION

 9  SHRI  BHARAT  BHUSHAN  Will  the  Minister  of  EXTERNAL  FAIRS
 be

 pli
 d  to  state

 (a  he  nature  of  talks  held  with  the  Chinese  trade  delegation  during  their  ecent  visit
 to  Ind  regarding  trade  relations  and  mutual  cooperation  between  the  two:  ८01  5;

 )  whether  they  have  booked  some  orders  for  Indian  engineerings  goods;  पी

 c)  if  so,  the  names  of  firms  with  which  these  orders  have  been  booked  and  the  lue
 0

 196  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  EXTERNAL  AFFAIRS  (SHI
 SAMARENDRA  KUNDU)  a)  During  the  goodwill  visit  to  India  between  8th  to

 ruary,  1978  the  delegation  of  four  Chinese  Import/Export  Corporations  held  exte  ve
 discussions  with  the  host  Indian  Public  Sector  Corporation,  Export  Promotion  Cour

 pex  and  regional  bodies  for  Commerce  and  Industry  In  addition  the  Chinese  delegati
 isited  the  Indian  Engineering  Trade  Fair  held  recently  in  Delhi  as  well  as  units  in  |

 Public  and  private  sectors  in  various  industrial  centres  These  discussions  which  were  explo-
 ratory  in  nature  covered  the  range  of  activities  of  the  host  and  guest  Corporations  and  th
 units  visited,  and  the  nature  of  the  items  exported  and  imported  by  them,  with  a  view
 dentifying  areas  of  mutual  interest  for  the  development  of  two-way  trade.

 (b)  &  (c)  While  government  are  not  yet  aware  of  details  of  specific  orders  havin  een
 €

 [11  by
 the  visiting  teams  for  engineering goods  it  is  understood  that  they  were  essed

 wit  >  high  degree  of  technological  sophistication  achieved  in  India.  A  number  01  oduct
 fields  h

 lave  been  identified,  where  the  Chinese  are  not  importers  and  based  on  this  a:  ssment
 India  is  in  a  position  to  ‘supply  such  items.

 चीन  का  दौरा  करने  के  लिये  पत्रकारों  का
 शिष्टमण्डल

 क्या  बिदेश  arct  द
 श्री  जी०  एस०  तोहरा

 य
 ह्

 al
 की  कपा  करेंगे

 चीन  जनवादी  गणतन्त्र  ने  भारती )  क्या  रों  के  एक  शिष्टमंडल  को  चीन

 को  दौरा क  re  लिए  अ्रामंत्रित  fear

 तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  aX +.  og
 यदि

 हों
 शर

 a.  10%  &  A.
 कोई  मानदंड चीन  की  यात्रा के  लिए

 पत्नकारों
 का

 चयन
 करने  के क

 किए गए  हैं  तो  वे  कया

 बदेश  राज्य  मंत्री  कुण्ड )  भारत
 में  चीन  के  राजदूत

 ,  Te  गणराज्य  की  fast  समाचार  एजे
 की  से  3  से  5  भारतीय  पत्रकारों

 के
 एक  को  इस  वर्ष  माच|ग्रप्रेल  में  चीन  क

 arg  यात्रा  पर  भेजने  का  निमन्त्रण  दिया

 है  निमन्त्रण  स्वीकार  कर  लिया

 मामले  पर
 गौ
 aio  सहा  है
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 Written  wers  1978

 प्  दिव Senta
 INDIAN  TERRITORY  IN  OCCUPATI  cCMHpR

 NI  RIES

 161  SHRI  HUKMDEO  NARAIN  y afd  DA
 द
 चला क... ज. चल ही है थी ||  110.0  AVEARAASL

 tar  of  EXTERNAL

 AFFAIRS
 be  pleased  to  state :

 (a)  the  area  of  Indian  territory  within  the  1947  border  under  illegal  0001  tion  of
 foreign  countries  together  with  names  of  these  countries;  and

 (b)  whether  Government  are  having  talks  with  these  countries  on  the  vacation  (  his
 nd  and  if  so,  the  basis  for  these  talks  and  progress  made  ?

 THE  MINISTER  OF  EXTERNAL  AFFAIRS  (SHRI  ATAL  BIHARI  VAJP.

 (a)  A  part  of  territory  of  the  State  of  Jammu  &  Kashmir  comprising  an  area  of  ap  XL-

 mately  30,200  square  miles  continues  to  be  under  the  illegal  occupation  of  Pakist:  ince
 947-48,  ‘Another  area  of  nearly  2000  square  miles  in  Pakistan-occupied  Kashm  was
 legally  ceded  by  Pakistan  to  China  under  the  so-called  Sino-Pak  Agreement  of  19

 Indo-China  border  is  under  Chinese  occupation.
 Apart  of  Indian  territory  comprising  nearly  14,500  square  miles

 in  the  Laddak  डू

 The  policy  of  the  Government  is  to  settle  the  question  of  vacation  of  territo
 si legallyਂ

 0८01  by  Pakistan  and  China  peacefully  through  bilateral  negotiations.

 कर्सचारी  भविष्य  निधि  तथा  प्रकोण  उपबंन्ध  के

 अधीन  श्रपराधों  को  जांच  करने  के  लिए  विशेष
 द

 eaTaTaayY  को  स्थापना
 थ

 करेंगे कि  : =

 क्या  संसदीय ज्  तथा

 मॉम
 क

 बताने  की

 en  सरकार  ने  मामलों  के  शीघ्र  निपटारे  का  सुनिश्चिय
 करने  लिये  कर्मचारी

 भविष्य  निधि त  गण lA  उपबन्ध  1952  के  श्रधीन  ग्रपरा£  जांच  करने  के

 किया है लिए

 =

 त्वपूण  केन्द्रों  पर  विशेष  न्यायालय  स्थापित  करने  का  कोई  नि

 तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  है  ate  यदि  नहीं  इसके क्या  कारण

 थ

 झ

 यदि  तो

 bg

 कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  कन्द  ा  (q)  भविष्य

 aa  केन्द्रीय न्यासी  बोर्ड  ने  5  1977  को  बंगलोर  हई

 बर्ठक  उन  क्षेत्रों afer  की  है  कि  विशेष  न्यायालयों  की  स्थापना  की  जाए--विशेष

 म  जह  2
 भियोजन के  feat पर के  मामलों की  संख्या  बहुत  ज्यादा  सरकार  द्वारा  इन

 विचार  कया  जा  रहा  =¥ i l

 पुनबलन  योग्य  इस्पात  को  छीलन  का
 क

 2163.  श्रीमती  पावती  कृष्णन  :  क्या  इस्पात  श्रोर  खान  यह  बताने की
 लि  ज oe

 कया
 र  को  पता  चला  की  छीलन  के  नाम  पर  25  करोड़  से

 भी  श्रधिक  मूल्य
 की

 पुनर्बलन  योग्य  इस्पात  की  छीलन  देश  में  लायी  जा  रही  है  मनाफा

 कमाकर बेची  जा  रही
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 18  थ  लिखित  उत्तर fey

 (a)  क्या  है  कि  देश की  मांग  को  पूरा  करने  के  लिए  देश  मे ंमे ंही  लोहे  की

 छीलन  कार्फ

 ह  fer  some  aaa  लिए  लायसेंस
 यदि  ती  उसका  देने  के  क्या  कारण क

 ह
 ी  क

 आयात  की  उस  धोखाधड़ी  से  कौन-कौन  लोग/फर्मे  भ्रन्तग्रेस्त  हैं  mind

 ध्

 विरूद्ध

 ? कायवाही  की  गई  Q

 |
 TENT Fl FA a ~

 इस्पात  शोर  खान  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  कड़िया  :
 को  जानकारी  है  कि  समाचार  पत्रों  में  इस  प्रकार  का  समाचार  oe  gal हे

 र्वेलन  योग्य  इस्पात  स्क्रैप  का  झ्रायात  किया  जा  रहा  st  सही  स्थिति  यह  है  कि  सरकार

 ल  में  विद्युत  चाप  भट्टी  इकाइयों  को  लोह  स्क्रेप  की  कुछ  विशिष्ट  श्रेणियों  का  aia

 पन्ना  में  आयात  करने  की  प्रनमति च्ड  देने  का  निर्णय  लिया  है  ।  यह  निर्णय  देशीय  उपलब्धि

 ह

 त्याशित  झ्रन्तर्राष्ट्रीय  बाजारों  में  स्क्रेप  के  कम  देश  में  स्क्रैप  के  मूल्यों  में

 यरता  लाने  की  आवश्यकता  भ्रादि  पर  सावधानीपुर्वक  विचार  करने  के  पश्चात
 लिया

 दै

 इस
 श्रनुमति  के  ola  श्रायात  किए  गए  फैरस  स्क्रैप  का  उपयोग  विद्युत चाप  भट्टी

 इकीईय
 मे  पिघलाने  के  लिए  किया  जाएगा  न  कि  पुनर्बलन  के  लिए

 थ
 नहीं  ।

 ate  प्रश्न  नहीं  उठत े।

 PUBLIC  AND  PRIVATE  SECTO
 EM

 OYEES  WORKING  IN
 MISA

 RS  DET
 INED

 UNDER

 7

 54.  SHRI  YUVRAJ  Will  the  Minister  of  PARLIAMENTARY  AFFAIRS  AND
 L.  BOUR  be  pleased  to  state

 (a)  whether  the  employees,  working  in  public  and  private  sectors  detained  unde  1ISA
 belonging  to  banned  organisations  whose  services  were  terminated,  have  been  decl

 a >  be  entitled  to  full  pay  and  allowances  since  the  date  they  were  absent  from
 es  ्

 (b)  whether  the  employees  whose  services  were  terminated  because  of  their  deten  tion
 under  MISA  would  be  reinstated  and  whether  they  would  be  given  the  benefit  of  the
 period  for  earning  increments  and  leave;  and

 7
 (c)  if  so,  the  total  number  of  the  employees  affected  in  public  and  private  sectors,

 separately  and  the  time  by  which  they  would  get  the  benefit  of  this  policy  and  if  not  the
 reasons  therefor  ?

 THE  MINISTER  OF  PARLIAMENTARY  AFFAIRS  AND  LABOUR  (SHR
 RAVINDRA  VARMA)  (a)  Instructions  were  issued  on  the  14th  December,  1977  to  th
 effect  that  all  employees  who  lost  their  jobs  on  account  of  detention  under  the  Maintenan

 ‘of  Internal  Security  Act  and  also  those  who  lost  their  jobs  as  a  result  of  association  with
 banned  organisations  should  be  reinstated  in  service  and  paid  full  pay  and  allowances  for

 the  period  of  their  absence  from  duty  subject  to  the  condition  that  this  concession  of  full
 pay  and  allowances  shall  not  be  given  to  these  who,  during  the  period  of  emergency,  had
 been  released  from  jail  on  submitting  an  apology.

 (b)  All  such  employees  are  required  to  be  reinstated  in  service  and  the  intervening  pericc
 has  to  be  treated  as  duty  for  purposes  of  drawal  of  increments,  retirement  benefits,  etc.  ह  |

 far  as  the  question  of  earning  leave  is  concerned,  this  is  a  matter  which  has  to  be  deci
 he  employer  under  the  terms  and  conditions  of  employment  of  the  employee

 concert
 d.

 (c)  Information  received  from  146  Central  public  sector  undertakings  indic  ite  that  207
 such  employees  have  been  reinstated

 in
 service  Precise  inforn  MtION  concernl  x  the  private kh ‘sector  is

 not  avail  अ
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 a  वि
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 paper  ee  सहा  फा  ex ore  gene  हारा  भेजी  गई  राहत

 216  5.0  श्रीमती मणाल  गोरे  कया  स्वास्थ्य  श्रौर  परिवार  कल्याण
 ~  १७

 की  T  करेंग कि
 द

 क्या  सरकार  को  पश्चिम  बंगाल  सरकार  we  भारतीय  “

 यह  बताने

 रेड  क्रास  बंगाल

 यूनिट  बंगला  देश से  श्राये  शरणाधियों  के  उपयोग  के  लिए  भारतीय  te:
 कास  ~

 बेचे नई
 लला अकर  द्वारा

 भेजी
 गई  राहत  सामग्री  का  दुरुपयोग  कर

 उसे
 कलकत्ता

 के
 बाजार  में

 जाने  में  कोई  शिकायत  प्राप्त  हुई

 ही  तो  क्या  सरकार  ने  इस  मामले  में  कोई  ही  है  द

 सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या है  श्रौर  इस  मामले

 कीक

 की  गई

 स्वास्थ्य  ate  परिवार  कल्याण  राज्य  मंत्री  जगदम्बी  प्रसाद  कार  »

 ate

 मता  पर्त

 को

 ना  हीं  है

 मर  सभा  पटल  पर  रख

 की  बाए

 eee

 टेलीफोन  करने  को  व्यवस्था  -

 सीधे

 2166.  भी  TEATS  फंलोरो tf ey 166. 3  क्या  संचार  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 (*)  आत
 दे

 कस्वों  प्रौर  देश  के  शेष  नगरों  डायल  कर  टेलीफोन

 को  व्यवस्था  कब  तक  कर  दी  जायेगी
 ्रौर

 is

 (a)  उपरोक्त  व्यवस्था  के  बारे में  कोई  योजना  मन्त्रालय  विचाराधीन  है

 पदि
 तो  उसका  ब्यौरा  क्या  ः

 संचार  राज्य  मंत्री  नरहरि  प्रसाद  आर  )  वास्को  श्रौर

 वि
 के

 बीच
 उपभोक्ता  ट्रंक  डार्यालिग  सेवा  पहले  ही  चालू  की  जा  चुकी है  mat है  कि

 पंजिम
 को  लगभग तीन  महीनों  के  भीतर  उपभोक्ता ट्रंक  डायलिंग  के  जरिए  raf  से  भी

 जोड़  दिया
 विभाग

 का  चरम  लक्ष्य  यही  है  कि  सभी  शहरों/करू  are  उपभोक्ता

 ट्रंक
 सेवा  चालू  कर  दी  जाय  fea  वित्तीय  श्रौर  साज-सामान  की  मांग

 को  ध्यान

 ए  यह  व्यवस्था  धीरे-धीरे  ही  की  जाएगी  ।

 क

 गोझा  मेडिकल  कालेज  में  खालों  गड़े  पद मि  ल  अ

 2167.
 श्री  Teast  फेलोरो  क्या  स्वास्थ्य  ste

 परिवार  कल्याण

 मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे

 q  गा
 मेडिकल  कालेज  में

 अ्रध्यापकीय वर्ग  के  कि
 st  पद

 खाली  पड़े

 हैं
 श्र

 उनके  पदनाम  i

 के
 से
 प्रत्येक पद  कब  से इनमें  से र्स  Tan  पद  कब  से  खाली  पड़ा  है  श्रौर उसके  क्या  कारण

 खाली
 पड़े  पदों

 को  भरने  के  लिए  क्या  कार्यवाही  करने  का  प्रस्ताव
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 9
 खत  उत्तर

 toate  परिवार  कल्याण  राज्य  मंत्री  जगदम्बी  प्रसाद  m124 )  :  az

 स्थ्य  एवं  परिवार  कल्याण  मंत्रालय  की  जानकारी  के  च्  गोवा  मेडिकल  कालेज

 पणजी  में  श्रध्यापक  वर्ग  के
 14

 पद  खाली  पढ़े  इन  पदों
 का

 ब्यौरा  श्रौर  जिस
 तारीख  से  ये  पद  खाली  उनका  उल्लेख  संलग्न  विवरण  में  किया गया

 प्रोफेसर के  ee  are  थे  स  मरो  को  aft
 स

 इत  T  तथा  50  प्रतिशत  पदों  को  पदोन्नति  द्वारा  जो  विभागीय  पदोन्नति  समिति  द्वारा

 न

 पक  एक  की

 जाती  ua  जो  शीघ्र  ही  इन  पदों  का  कार्यभार  सम्भाल  लेंगे  श्रौर  कतिਂ

 पदों  को  सीधी  भर्ती  द्वारा  भरने  के  लिए  संघ  लोक  श्रायोग को  मांग  पत्न

 गया  एसोसिएट/श्रसिस्टेंट  प्रोफेसरो ंके  नियमित  खाली  पदों  को  विभागीय  पदो

 ह
 गत  के

 माध्यम

 से

 सन्

 काय  अरत  का  विश

 fe

 कै

 गोन
 ह

 की
 ara  है  श्रल्पकालिक  पदों  को  जो  नियमित  नहीं  हैं  भरने  के  बारे  में  गोव

 गत  ee  ee  एग  इन

 श  गाधार  पर  भरने  के  लिए  स्थानीय  प्रबन्ध  कर

 ह
 faa

 ——
 a ग  न्

 निका  पान

 क्र्म  पद  का  नाम  कब  से  खाली  पद
 क

 ध दि  अ्रचयतन  स्थिति

 सख्या  विविन अथ  =

 1.  जीव  रसायन  के  प्रो  फेंसर  भरने  के  ब र  मे  दक 26-10-77  इस
 पर

 मांग  पत्र  संघ  लोक  सेवा  श्रायोग

 पड़ा  ने

 ट  इस  पद  को  fart

 या  है  |

 2.  नेत्र  विज्ञान के  प्रो  फेसर  पीक  सेवा  श्रायोग 1-1-77
 संघ  इस

 के  उम्मीदवाः

 :
 न  कर  लिया

 दि

 दवा  का  चयन  झरा है

 से  नियुक्ति  प्रस्ताव  भेज  दिया

 गया  है  उस  उम्मीदवार

 प्रभी  तक  पद  का  कायभार

 ः  ही
 संभाला है

 3.  सजरी के  29-1-77
 यह  पद

 डा०  एस  डी०

 केन्द्रीय

 बाद  चिकित्सा  aden  के

 सुपरटाइम ग्र  के  पद  पर
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 Written  Answers  March  9,  1978

 ह  त  a

 a  फलस्वरूप  खाल

 चूंकि यह  रिक्ति

 ae
 शालिक  इसलिए इस

 र  डा०  नरिन्द्र fag  को  तद

 प्राघार  पर  किया  गय

 जब  गवा  सरकार
 ः

 यह  सूचित  किया  कि  इस
 प

 को  भरने  के  लिए  उन्होंने  अरपना

 प्रबंध  कर  लिया  है  तो  यह  नियुक्ति

 रद  कर  दी  गयी  ।

 4.  संवेदनाहरण विज्ञान  के  प्रोफेसर  29-1-77  घ  लोक  सेवा  श्रायोग ने  इस पद  के

 a लिए  डा०  डी०  एस०  दुबे  का  चय

 कर  लिया है  । मंत्रिमंडल

 समिति  से  किया  गया  है  वि

 इस  नियक्ति पर  अ्रपनी

 दे  दे  ।  उनके  उत्तर  की  प्रभी  प्रतीक

 की  जा  रही  है  ।

 5.  नाक  गला  के  प्रोफेसर  6-8-77  घ  लोक  खेवा  श्रायोग द्वारा  मनोनी

 किए  गए  अखिल  भारतीय  प्राय

 fasta  संस्थान  के  डा०  बी०  एम

 को  fra far at Fererer की  पेशकश

 दी  गयी  है  ।  डा०  ने

 तक  पद  का  काय  भार  नहीं  संभाला

 पद  डा०  टिकरि की  सेवा 6.  एसोसिएट  ब्री  फसरें  29-
 7-76.

 के  फलस्वरूप  घाली  दश्ना  |  डा

 टिकरि  विदेश  में  श्रनधिकृत  छ

 पर  हैं
 ।

 यह  पद  विभागीय
 समिति  द्वारा  भरा  जाएगा  जिसक

 बठक  शीघ्र  ही  बलाई  जाएगी  ।

 7.  watt  तंथाਂ  प्रसूति  विज्ञान  30-6-75  ह  पद  डा०  पी०  राजाराम के  वि

 के  एसोसिये  :  प्रो  फेसर  नियुक्ति  पर  जाने  के
 परि

 वरूप  खाली  हुआ  था  ।
 यह

 fara  रिक्ति नहीं  है  ब्2५ प्रोर  इसे

 मित  श्राधार
 at  भरा जा

 सकता  ।
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 द  7

 1  ad 9  3

 8.  सर्जरी  के  सहायक  प्रोफेसर  23-12-76
 पह

 गद
 विभागीय  ct  समिति

 समिति
 रा  भरा  जा  रहा  है

 बैठक  शीघ्र  ही  बुलाई  जाए

 2 न्यायिक  चिकित्सा  के  सहायक  4-  4-64  se  ety ara  गदाए  ga

 प्रोफेसर  क  चय  सरि

 निष्फल  इस  पद  को  विज्ञा

 किया  जाएगा  ॥

 10  30-8-77 नाक  प्रौर  गला  का  यह  पद  डा
 ०  पी०  एल०  वर्मा  की  एस

 यक  प्रोफेसर  सियेट  प्रोफेसर के  रूप  में  त

 पदोन्नति  हो  जाने  के  ि

 खाली  gat  है  ।  चंकि  यह  एक  :

 मित  रिक्ति  नहीं  2,  इसलिये

 पद  को  नियमित आधार  पर

 भरा  जा  सकता

 11  स्त्रीरोग  एवं  प्रस  ति-विज्ञान  के  1-3-76  यह  पद  विभागीय  पदोन्नति  ढारा
 भरा

 सहायक  प्रोफसर  जाएगा  समिति  जिस

 ही  बुलाई  जाएगी  त

 12  मेत्रविज्ञान  के  सहायक  प्रोफेसर  यह  पद  विभागीय  पदोन्नति
 दवारा  भरा

 जाएगा  जिसकी  बैठक  शीघ्र  ही
 बुलाई  जाएगी  ।

 13  शरीर  रचना  विज्ञान  के  लेक्चरर  19-5-77  इस  पद  के  पदधारी डा०  झ्रार०  it

 देसाई  की  सहायंक  प्रौफेसर  के  रूप

 ने  तदथ  पदोन्नति  हो  जाने  के

 वरूप  ag  पद  खाली  ी  | ह

 इस  पद  को  नियमित  ग्राधार  पर

 तब  तक  नहीं  भरा  जा  सकता

 तक  कि  डा०  देसाई  उच्च  पद

 नयमित  नहीं  हो  जाते  |

 14  शल्यचिकित्सा  के  76-73  स  नोक  सेवा  श्रायोग  sta  चने

 क लेक्चरर  गए  उम्मादवार  डा०  श्रार०

 दुसाज
 ने  नियुक्ति  की  पेश  T  को

 सेवा feat  है  ।  संघ  ले

 थ्रायो  पद  को  के  लिए

 फिर
 कार्यवाही कर  रहा  है  ।
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 मारतोय  mae rae  श्रौषधि  प्रणाली
 में

 संयुक्त  राज्य  श्रमरीका
 दवारा

 श्रनुसंध धान

 की  कृपा

 =

 क्या  स्वास्थ्य  site  परिवार

 ग  हत  पत  बतन a  क्या  भारतीय  made  प्रौषधि  प्रणाली  के  बारे  में  श्रनसंधान  परिय न  प्रारम्भ
 a

 ् ह  थ  कण
 करने  के  लिए  श्रमरीकी  चिकित्सकों  के  एक  दल  ने  ait  हाल  में  पात्रा  की

 थ

 क्या  उक्त  परियोजना  में  अमरीकियों  के  साथ  सरकार  ने  भी

 क

 था

 ) }  यदि  तो  तत्संबंधी  तथ्य  क्या  तौर

 )  देश  के  wear  श्रौर  बाहर  श्रायुर्वदिक  चिकित्सा  प्रणाली  को
 oa  बनाने  के

 fare  ste  धान
 क

 ब  याह  gq  का  प्रस्ताव  ?

 बास्थ्य  श्रौर  परिवार  कल्याण  राज्य  मंत्री  जगदम्बी  NTU  am  (*)  जी

 er

 जी  नहीं  ।
 भारतीय  चिकित्सा  की  केन्द्रीय  परिषद  निमंत्रण  पर

 दक्षिणी  इत्लींनोस  विश्वविद्यालय  सकल  arm  रिप्रफील्ड  गस  के  अमेरिकन

 1
 वज्ञानिकों  का  एक  शिष्टमंडल  भारत  था

 )  यह  प्रश्न  ही  नहीं  उठता  यह  शिष्टमंडल सरकार  द्वारा  पोजित  नहीं

 किया  गया  था

 किया भारतीय  चिकित्सा  पद्धतियों  का  उस  ग्रामीण  स्वास्थ्य  योजना  में  प्र

 जा  रहा  है  जोਂ  2  1977  को  चलाई  गई  थी  ।  WET  तैयार  करने  के  लिए  शिक्षा

 की  क्वालिटी  में  सुधार  भ्रनुसंधान  कार्यकलापों  को  बढ़ावा  देने  ्रौर  बड़  पैमाने  पर

 बूटी  से  बनने  वाली  दवाइयों  का  उत्पादन  करने  के
 लिए  कदम

 उठायें  जा  इसके
 hearer  जिन  त्रय  कुछेक  नयी  योजनाश्रों  पर  विचार  किया  जा  रहा  है  वे  इस  प्रकार

 गांव  के  चिकित्सा  व्यवसायीयों  को  प्रशिक्षण

 प्राथमिक  स्वास्थ्य  केन्द्र  तथा  उप-केन्द्र  के  स्तरों  पर  भारतीय  चिकित्सा  पद्धति

 योपैथी  के  माध्यम  से  चिकित्सा  देख-रेख  की  व्यवस्था  श्रौर  स्नातकपूर्व

 ve प्रशिक्षण  देना  तथा  भारतीय  चिकित्सा  पद्धति  के  क्षेत्रीय  संस्थानों  की
 स्थापना

 €

 यद्यपि  र सरकार  देश  में  इन  चिकित्सा  पद्धतियों  का  बड़े  पैमाने  पर  विकास  ate उ  va

 | FUT Feat
 के

 प्रयास  कर  रही  है  तथापि  यदि  कोई  विदेशी  सरकार  श्रपने  देश  में  श्रायुर्वेद  प्रा उपयोग कर प्रारम्भ कर

 are
 उसका  विकास  करने  के  लिए  हमारी  सहायता  मांगती  है  तो  उन  के  श्रनुरोध

 विचार  कया  जायेगा  |
 =

 क्षेत्रीय  राष्ट्रमण्डल  सम्मेलन  का  परिणाम  थ

 2169  श्री  ~ ry  प्रसाद  वर्मा  :  क्या  विदेश  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  fH:

 एशियाई  तथा  प्रशान्त  महासागरीय देशों
 के

 क्षेत्रीय  राष्ट्रमंडल  सम्मेलन  में  भारतीय

 नेताश्ं  की  यात्रा  का  क्या  परिणाम
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 a:  र्स  गजर  भा  CG  पदासॉगिर

 मे

 ति

 शिव  क

 अलि  पर  नो  लपास
 हुई

 शर  इस  सम्मेलन यदि  तो  उसका  व्योरा  FAT &  2  सम्मलन भाग
 हनन  वाले  विभिन्न

 one

 8
 तिनिधयों  की  प्रतिक्रिया  क्या  रही

 प् ग

 विदेश
 राज्य  मंत्री  समरेन्द्र  :  प्रधान  मंत्री  द्वारा

 24  2-78  को  लोक

 as Tar /UITA
 सभा  में  दिए  गए  वक्तव्य  मं  इसके  परिणामों  को  f  + ty  य  1  गया है

 (a)
 बर

 हां  16-2-78  को  समाप्त  सिडनी-सम्मेलन  के
 अंत

 में  जारी

 ns
 विज्ञप्ति

 में
 हिन्द  महासागर  के  बारे  में  लिखा

 हिन्द  महासागर  में  अपनी  सैनिक  उपस्थिति  को  परस्पर  समिति  करने  के  त्षय म

 त  राज्य  श्रमेरिका  ्रौर  सोवियत  संघ  के  बीच  जो  बातचीत  चल  रही  है
 उस  पर

 req aT  ने  ध्यान  दिया  wie  इन  दोनों द्शों  के  इस  श्राश्वासन  पर  भी  कि  वे  श्रपनी

 थ त
 की  प्रगति  के  विषय  में  daar  राष्ट्र  की  तदर्थ  समिति  के  were

 की  ०५५ बल रपोट

 a
 =  ।  इस  संबंध  में  उन्होंने  अपनी  यह  श्राशा  व्यक्त  की  कि  हिन्द  महासागर  को

 घोषित  करने  श्रौर  aaa  राष्ट्र  महासभा  द्वारा  बाद  में  उसके  संबंध  में  किए
 गीए

 जाय  t न्य  संकल्पों  को  क्रियान्वित  करने  के  लिए  व्यवहारिक  उठाये

 उन्होंने  सभी  बड़ी
 शक्तियों

 से  att  नौ-वहन  की  दृष्टि  से  समुद्र  उपयोग  कर  वाले

 प्रमुख  देशों  से
 से भी  यह  mate  किया  कि  वे  हिन्द  महासागर  के  संबंध

 में  एक

 सम्मेलन  बुलाने  के  लिए  वर्तमान  विचार-विमर्श  में  तटवर्ती  एवं  पश्च  राज्यों  तथा  तदर्थ
 समिति  के  साथ  श्रपना  कारगर  सहयोग  करें  ।  उन्होंने  यह  राशा  व्यंक्त  की  न्ययाक

 में  तटवर्ती
 एवं

 पश्च  राज्यों  की  श्रागामी  बेठक  हिन्द  महासागर  पर  on

 सम्मेलन  (४:  की  दिशा  में  एक  श्रगला  कदम  सिद्ध
 7

 a  2 iy इण्डियन  टेलीफोन  इण्डस्ट्रीज  ढारा  टेलीफोन  उपक

 का  निर्यात

 सचार  मत्ला  यह  बतान 2170.
 भ

 न्द  करेंगे  कि  :

 इण्डिय  इण्डस्ट्रीज  को  विदेशों  से
 टेली  फोन

 उपकरण  सप्लाई  करने
 ~  = के  लिए  बहुत  At

 ia

 में  ऋयादेश  प्राप्त

 af  तो  गत  तीन  वर्षों में  प्रत्येक  देश

 वर्षवार  प्रप्त  हुए

 झ्रादेशों  का  व्यौरा

 कया

 aq  श्रवधि  में  इस  से  कितनी  विदेशी  wer  की  orm  शर

 इस  र
 य  प्रत्येक  देश  से  कितने  मलय  के  ह

 संचार  राज्य  मंत्री  से  तक  जानकारी

 इकट्ठी  की  जा  रही  जिसे  शीघ्र  ही  सभा-पटल  पर  रख  दिया  जाएगा ।
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 मारा  िन  नयना  eye
 एक  AISHT  कालज  का  दर्जा  बढ़ाया  जाना

 कक  या

 दी

 पी०  के०  क्या  स्वास्थ्य  श्रौर  प  re
 कल्पाण

 मंत्री  यह  बताने

 की

 छपा  करेंगे
 ।  क्या  पांडिचेरी  ्» गार  चण्डीगढ़  चिकित्सा  विज्ञान  —  की  तरह  केरल  के

 एक  fev

 कालेन  को

 चिकित

 विज्ञान  प्रस्थान

 का

 दरों  देने  के  लिए

 केर  ल  सरकार ने

 प  सरकार  से  श्रनुरोध  किया

 कि  िन  Seer

 बास्थ्य  ate  परिवार  कल्याण  राज्य  मंत्री  जगदम्बी  प्रसाद  :  भारत

 शार  को  इस  बारे  में  केरल  सरकार  से  कोई  प्रस्ताव  नहीं  मिला

 च
 यह  प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 कारावती  लक्षद्वीप में  सरकारी  श्रस्पताल

 72.  श्री  श्रार०  Bo  भहांलगी  क्या  स्वास्थ्य  श्रोर  परिवार  कल्याण  मंत्री यह  बताने
 व्

 थ
 की  gar  करेंगे कि

 त  सरकारी )
 क्या  यह  सच  है  कि  संघ  राज्य  क्षेत्र  लक्ष्यद्वीप  के  कारावती

 तांल
 चीफ  मेडिकल  श्राफिसर

 पि

 eee )  यदि  तो  तत्संबंधी  व्यौरा  क्या  कितनी  श्रवधि  से  रिक्त  पड़े

 इसके  कारण

 यह  पद  कब  भरे  जयग  ;  श्रौर

 ः ह  लक्ष्य  तिथि  प्राप्त  करने  के  लिए  क्या  तुरन्त  उपाय  किए  जायेंगे
 ? १

 थ्य  mre  परिवार  कल्पाण  राज्य  मंत्री  जगवम्बी

 amy) चना से
 गन  एकत्र

 की  जा
 रही  है  श्रौर  सभा-पटल  पर  रख  दी  जाये

 ह  फ  ए  गिर

 लक्ष्य

 द

 त

 सेक  सदी

 इस्पात  श्रौर  खान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 लक्ष्य  निर्धारित क

 कया चालू चा डि और

 दे  त  बाए

 साला  teeter

 ही

 किया

 गया

 द

 ग  तो  उक्त  लक्ष्य  के  कब  तक  प्राप्त  किये  जाने  की  संभावन

 बारे  में  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही  की  है
 ?

 ४
 हिती

 दस

 इस्पात  शर  खाव  मंत्रालय  म  राज्य  मंत्री  कड़िया  ar

 aq  श्रौर 977-78  के  लिए  सर्वतोमखी  इस्पात  कारखानों  में  92.  5  लाख  टन  इस्पात  f

 73  लाख  टन  विक्रेय  इस्पात  के  उत्पादन  का  लक्ष्य  निर्धारित  किया  गया  है

 1977  1978  के  11  महीनों  की  अ्रवधि  में  इस्पात  पिण्ड  का

 77.42  ला  और

 विक्रेय  इस्पात
 का

 कुल  उत्पादन

 62.  98
 लाख

 टन
 हुमा  वर्ष

 1977-78  के  पुरे  धज
 इस्पात

 fr  far  इस्वात

 70



 om

 1899  )  ear

 का उ  दन  होने  का  want  है  ।
 यद्यपि  इस  व  1976-77 के  उत्पादन  से  पिण्ड

 त ्/०  वृद्धि  होगी  ्  थापि  f
 के

 उत्प
 तप दन र  suey,  प् व्थ  TE l fara  इस्पात के  उत्पादन  में  1.

 रित  लक्ष्य
 की

 तुलना  में  इस्पात  पिण्ड  के  उत्पादन मਂ  70%  तथा  विक्रेय  इस्पात  के  wart

 1%  की  कमी  रहेगी ।

 ह  विजली  की  सप्लाई  में  रुकावटों  जैसे  कई  कारणों  से  वर्ष  1977-7

 q  त्पादन  पर  प्रतिकल  प्रभाव  पड़ा  है  ।  इस्पात  कारखाने  अरार  इसक
 र

 का  खाने  पर  इसका  विशेषरूप  से  प्रभाव  पड़ा  है  ।  कोककर  कोयले  की  क्वालिटी  शर

 होने  तथा
 इसकी

 पर्याप्त  मात्रा  में  सप्लाई  न
 1977

 में
 दुगदा

 प्रौर  MAI  |

 शोधन  THR  में  हड़ताल
 होने

 तथा  कुछ  कारखानों  इसको  में  मालिक  मजदूर

 श्रच्छे  होने a  के  कारण भी  उत्पादन  पर  प्रतिकूल  प्रभाव  पड़ा  है  |

 x

 हग
 ली  ग्रौर  कोककर  कोयले  की  सप्लाई  में  लाने  के  लिए  ऊर्जा

 दर  घाटी
 7  निगम  झोर  कोयले  की  सप्लाई  करने  वाले  अभिकरणों  से  सतत  py  जा  रहा

 हु  ्

 ्

 व

 श्रल्परोजगार  प्राप्त  लोगों  की  संख्या

 2174.  श्री  aqua
 क्या  संसदीय  काय  तथा  ब्य  oat भ दि द क  |

 बह  बताने  की
 कृपा  करेंगे

 कि

 )  देश  में
 ser  जगार  प्राप्त  ल  ग  ee  के  उपलब्ध  नवीनतम

 ci  का  हैं
 iz  कि

 समस्या  से  निपटने  के  लिए  रोजगार  के  श्रवसर  पैदा  करने
 के

 क्या  कदम

 उठाए गए  ह

 सचीय
 कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  रवोन्द्र

 ह
 लाव  TW  16

 1977  को  उत्तर  दिए  गए  श्रतारांकित  प्रश्न  संख्या  723  के

 की  कह  ध्यान  दिलाया  जाता  जिसमें  नवीनतम  उपलब्ध  सूचन  7

 ता

 लगभग  10  वर्षों  में  बेरोजगारी  तथा  पर्याप्त  श्रल्प-रोर

 विकास  योर
 1  के  oe  पहलू  का  मुख्य  उद्देश्य  है  ।  त

 समाप्त  करना

 केरल  में  श्रायवंद  विश्वविद्यालय

 21  श्री  के०  ए०  राजन  क्या  स्वास्थ्य  श्रौर  परिवार  कल्या  यह  बताने की

 कपा

 क्या  केरल  में
 झायुर्वेद  fazafaaing  की  स्थापना  करने  राष्ट्रीय  wade

 के संस्थान  की  स्थापना  करने  लिए  एक  योजना  केन्द्रीय  सरकार  की  मंजरी

 यता  के  लिए  केरल  सरकार  द्वारा  प्रस्तुत  की  गई  झ्ौर  ै

 क्रिया है  ?

 गाद  तो  तत्सबंधी  व्यार  क्या हैं  ग्र  सब

 क

 elas

 स्वास्थ्य  श्रौर  परिवार  कल्याण  राज्य  मंत्री  जगदम्बी  प्रसाद

 el  |
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 Written  aa
 Phalguna  18,  1899  (Saka)

 ६ स
 a Taag fas

 दन  ्

 केरल  में  केन्द्रीय  सहायता  |
 द

 FE ECICOICE!  खोलन े०  प  सरकार

 के  ATT  जिंस  पर  2,59,35,400  रुपय  ह  क  था  सलिए  नहीं
 माना  गया  क्योंकि  विश्वविद्यालय  खोलने  का  काम  सामान्यतया  राज्यों  का  ही  होता  है  ।

 made  श्रध्ययन  त्रौर  अनुसंधान  संस्थान  की  स्थापना  के  केरल  सरकार  प्रस्ताव  में

 निर्म्ना  लखित  चार  =  के  प्रशासन  के  केन्द्र  शौर  राज्य  सहायता
 निक  थ  wat  को  are  निहित  है

 en

 श्रायुवेद  त्रिवेन्द्रम  में  स्नातकोत्तर  केन्द्र  प्रायोजित

 भषज-ग्रभिज्ञान  पूजापुरा  सरकार  द्वारा
 र

 क्षेत्रीय  श्रनुसंधान  संस्थान ,  पूजापुरा  चिकित्सा  शरीर

 गर  ena

 की  केन्द्रीय

 अ्रनुसंधान  परिषद्‌

 केन्द्रीय  aaa  संस्थान  (a1qae )  चरतिरूति  चिकित्सा 3

 पैथी  की  केन्द्रीय  अनुसंधान  परिषद्‌  का  )  ।

 ज्य  सरकार  बेहतर  समन्वय  wie  प्रबन्ध  के  लिए  उपयंक्त  लिखित  तीन
 aera  को

 एक
 ही  स्थान  पर  चलाने

 का
 विचार  रखती  है  यह

 भी
 बतलाया  गया

 है  कि  इस
 संस्थान

 से  सट  ही  12.9  एकड़  भमि  उपलब्ध  हो  जाएगी  जिस  पर  स्नातकोत्तर  कोर्सों  र  नये

 ढ़ांचे  wage  खलने  वाले  अरन्य  यूनिटों  को  चलाने  के  लिए  नया  निर्माण  किया  सकता

 प्रस्ताव  का  उदहश्य  पहले  से  चल  रही  विभिन्न  अझनसंधान  र  हम घी क्षिक
 afact

 की

 गतिर्वि  ं  में  रखता  wade  में  विस्तत  waaay  तथा  उच्च  TeqaT  को

 करना  इस  संस्थान  का  प्रशासन  एक  शासी  निकाय  के  हाथ  म॑  गा  जिसमें

 केन्द्र  शौर

 रही है

 राज्य  सरकार  के  प्रतिनिधि  होंगे  इस  प्रस्ताव  पर  भारत  सरत

 _

 क्र

 इंडियन  श्रायरन  एण्ड  स्टील  कम्पनी  में  दुर्घटनाश्रों में में  afe

 2176.  श्रीमती  पावती  कृष्णन  क्या  इस्पात  श्रौर  खान  मं
 त्री

 यह
 बताने

 की  कृपा

 करग
 aN

 द  व

 एण्ड  स्टील क्या  यह  सच  है  कि  गत  वर्ष  में  इस  वर्ष  के  दौरान

 कंपनी  दुर्घटनाश्रों की  संख्या  में  वृद्धि  हुई  है

 द  )  यदि  तो  इसका  विवरण  श्रौर  कारण  क्या  भ्रौर
 थ

 दु्घटनाग्रों  की  संख्या  कम  े

 को

 दिव

 तता  शल  उरी  की

 विचार  है
 ?

 gem  और
 खान

 मंत्राल
 राज्य  सला  1  jp

 (®)
 श्र

 गागा  अ
 ष्ह् चरातछुच्यत  ७  *  |

 गत  वर्षों  की  चन  द्र्न ्  संख्या में  वद्धि
 ई

 है  नीचे

 een दिखाया  गया है

 1976  1977 1975

 AR

 दुर्घटनाओं की  सख्या  358  548  877
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 क

 "9

 त

 थ  थ

 Seer
 a  आर —_—

 cay

 गय

 ATaayY nN  थो  नला  mite

 z

 a:
 क

 की  दर

 चलता  है
 10

 लाख  श्रम  घंट  काय॑  करने  पर  श्रमिक  दिनों  की  हानि  से

 ज़ो  वर्ष  75  क  पर ्रौर  ट  क  Gee  ce  ह  हग

 os

 सग  >
 (1)

 रिवे  क्षकों  तथा  श्रधिकारियों  को  सुरक्षा  सम्बन्धी  प्रशिक्षण
 दिया  ज

 (2)  म्पनी  के  सुरक्षा  विभाग  तथा  सुरक्षा  समितियों  द्वारा
 दिए

 गए  सु

 न्  किया  जा  रहा  ग्रौर

 बकम
 र् 3)

 श्रावधिक
 सुरक्षा  श्रभियान  तथा  सुरक्षा  के  श्रन्य श  द्वारा

 ara  आतर

 | ह ह

 बातचीत

 भी  शामिल  अमिकों  में

 भुरता  के

 प्रति  जागरूकता

 क

 ज इस्पात  को  श्रायात-निर्यात  नीति  में
 सुझाये  गये

 2177.  श्री
 मा  ि य  बप्न  warm  oe  खान  मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि  _

 वर  aa
 इंडिया  स्टेनलेस  स्टील  इन्डस्ट्रीज  एसोसि

 an  2  Gade  स्टाल  की

 श्रायात  निर्यात  ति  में  संशोधन  करने  का  सुझाव
 दिय

 ह

 दि
 तो  एसोसिएशन द्वारा  प्रस्तुत  सुझावों  का  ब्यौरा क्या  है

 श्रौर [  सरकार  इन  सुझावों  पर  विचार  कर  रह
 थ

 तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  ह  ह
 (4)  रया

 ~
 इस्पात  श्रौर  खान  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  का

 1 T Rust)

 (
 ति 5 ) मु

 eq  रूप  से  निम्नलिखित  सुझाव  दिए  गए  हैं  :--
 a

 ‘fier  afirate  aTeT  farm  Gare  सिटी  चादरों  प्रौर  पत्ती  का  1  अबटन

 करने  की  द
 दीघकालिक  श्राधार  पर  जारी  रखी  जाए  श्रौर  मोटाई  था

 शैल
 केसी  किस्म

 की
 रुकावट  नहीं  होनी  प्रमाण  पत्नਂ  प्रस्तुत करने  की  शत

 प्त  कर  दी  मूल्यों  में  कमी  की  बेदाग  इस्पात के  उत्पादों के  नि  :  से

 ति
 श्रादेश  प्रस्तुत  किए  बिना  लाइसेंस  के  लिए  श्रग्रिम  आवेदन  पर

 विचार
 किया ज

 बेदाग
 इस्पात  के  उत्पादों  के  निर्यातकों  को  सीधे  ara  करने|श्राबद्ध  भांडागार  से  माल

 को

 निकासी
 की

 स्वीकृति  प्रदान
 की

 लाइसेंस  देने  वाले  क्षेत्रीय  प्राधिकारियों  क

 भ्रग्रिम  श्रावेदनों  पर  निर्णय  लेने  के  श्रधिकार  दिए  जायें
 ।  द

 थ
 a  ial

 (7)
 5

 र्स  धक  लए  नीति  बनाते  समय  इन  सुझावों  सहित  सभी

 fut  पहलुओं  पर  विचार  किया  जा  रहा
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 March  9,  1978 ea  ome

 एल्यूमिनियम

 क
 कारपोरेशन  ATH  इंडिया  के

 वाच
 चारियों

 को  aaa  का  भुगतान  न  किया  जाना  द

 क
 क्

 श्री
 रोबिन

 सेन  :  क्या  इस्पात  श्रौर  खान  मन्ती  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  उन्हें  इस  बात  की
 जानकारी  है  कि  एल्यूमिनियम  कारपोरेशन  श्राफ

 जिसमें
 छले

 कुछ  वर्षों  से  तालाबन्दी  में  al  तक  ड्यूटी पर

 क
 त  एक

 ताए रियों  को  गत  दो  महीनों  से  वेतन  नहीं  मिल  रहा

 यदि
 तो

 क्या  सरकार  श्रावश्यक  कार्यवाही
 र  oh  मर

 क

 हस

 ही  जो  भ्रभी  तक  ड्यूटी  पर  उनका  देय  वेतन  मिले  ?

 इस्पात  श्रौर  राज्य  मंत्री  कड़िया  :  are
 (  निगम  नं

 aq  शभ्रनिवायं  कर्मचारियों  T 3-3-1978  को  सुचित  किया  है  कि  सुरक्षा  श्रौर

 1978  का  वेतन  वित्तीय  स्रोतों  की  कमी  ate  भारतीय  श्रौद्योगिक  पुननिर्माण  पिंगल  लि०

 द्वारा
 1977  से  स्वीकृत  कजे  के  भुगतान  को  रोक  लिए  जाने  के  कारण  at  तक

 नहीं  दिया  गया  है
 प्रौर

 उसने  जनवरी
 1978

 के  वेतन  के  भुगतान  के  लिए

 धन  राशि का  wea  वैकल्पिक  प्रबन्ध  कर  लिया

 गोलीबारी  में  मारे  गए  बी०  ato  ato  एल०  के  हरिज

 कामगारों  के  श्राश्रितों  को  रोजगार

 Go  के०  राय  क्या  संसदोय  कार्य  तथा  श्रम  मंत  बताने की  कृपा

 करेंगे कि  :

 क्या
 15  1973

 को  सिजु्ना  प्रबन् धकों  के  सुरक्षा
 दल  द्वारा  धनबाद  में  बी०  सी०  सी०  एल०  के  छह  हरिजन  कामगार  मारे गये  की

 ह

 को
 श्रनुचित  पाया

 A
 वर

 दगा  प्रतिवेदन

 2

 मितर
 के  बाद

 भी
 गोली  के  शिकार  हुए  इन  व्यक्तियों

 क  eee  ee  ee  ee  ee

 — = rl
 यदि at,  तो  क्या  मंत्रालय  इन  मामलों  को  ऊर्जा  मंत्रालय  के  साथ  उठायेग om

 अनुचित  गोलीबारी  के  मृतकों  के  परिवारों
 को

 भूखमरी  से  बचाया  जा  सकें
 ?

 संसदीय  कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  रवीन्द्र  (%),  ate
 :

 सिजुवा में  15.0  1973 को  हुए  गोली  कांड
 की

 न्यायिक  जांच  से

 चला  कि  गोली  चलाना  Tahar )  था  ।  गोली  चलाने  के  फलस्वरूप  जिन
 छः  श्रमि  :

 ही  मृत्यु  हुई  उनमें  से  पांच  हरिजन  थे  शर  वे  कोलियरी  के  श्रमिक  छठा  व्यक्ति  हरिजन

 gy

 न  ले  िक  ि  ग  भ्रतारांकित  प्रश्न  संख्या
 ह

 509,  दिनांक 16  1977  के  उत्तर  में  यह  बता  दिया  गया  था  गोली  कांड

 मरे  व्यक्तियों  के  श्राश्रितों  को  कोई  मुभ्रावजा  नहीं  दिया  गया  ऊर्जा  मंत्रालय

 परामर्श  लेकर  इस  प्रश्न  विचार  कर  रहा  है  कि  मुग्रावजें  के  भुगतान  के

 सबंध म  सी० र सी०  एल०
 की  क्या  देयता  श्रम

 मंत्रालय
 ने

 संबंधित

 को  यह  परामर्श  दिया  है  कि  वे  इस  मामले  में
 ति  सी  पाया

 अ  प्रपनायें
 |
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 18  1  (ara)  लिखित  उत्तर

 धि
 नर

 कोयला  ख  ७  है
 के  ब... अेन्न्न  परमचारिसों

 ीं  को

 i ait; ¥  में  सुविधायें  न  देना

 ी

 हल  Fo  क्या  संसदीय  wa
 तथा  श्रम  मंत्री  यह  बताने

 की  HAT

 करेंगे  किः
 हक

 \
 )  व en  र  ब्  कर्मचारियों  को  पम  मत्रालय

 के  श्रधीन  केन्द्रीय  wera  में  दाखिल  नहीं  किया  जाता  यद्यपि  क्लकों  तथा
 ar  के  बाहर

 वाले  wea  श्रमिकों
 को

 ये  सुविधायें  दो  जाती  है

 यदि  तो  इन  श्रसंगतियों  के  क्या  कारण  हैं  श्रौर  उस  सरकार

 कार्यबाही करने  को

 संसदीय
 कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  रबोम्द्र  :

 (¥)
 )  जी  कोयला  खान

 कल्याण  संग  +  के  श्रस्पताल  में  सभी  कोयला  खानों  में  सफाई  कर्मचारियों  को

 1977  से  श्रन्तरंग  सुविधाओं  की  व्यवस्था  गई

 प्रश्न  नहीं  उठता

 व
 लद्दाख  में  सोने

 कही

 2182.  श्रीमती +  देवी  3e4id  बताने की  कृपा  करंगे
 VN

 oe  is

 me

 कि  म  (4

 ar

 की  खानों के  लिए

 प्रसिद्ध

 (@
 QTUT
 क्षण  करने  ind  इस  क्षेत्र  की  सोने

 qa  ee  का  विचार
 है

 इस

 क्र  का  सब की  संभावना की  खानों  के  वैज्ञानिक  विदोहन a

 गर  का

 शौर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या

 अ a

 राज्य  मंत्री  कड़िया  :

 सवाल नहीं  उठता  ।
 ००  +

 नहीं  ।

 शर

 (

 क
 इंडियन  स्कूल  श्राफ  माइन्स  धनबाद  दवारा

 at  छंटनी

 ae
 बताने की  कृपा 218

 श्री  ए  Fo  क्या  संसदीय  कार्य  तथा
 श्रम  मंत्री 83.0

 करेंगे कि

 क्या  इंडियन  स्कूल  श्राफ  माइन्स  धनबाद  द्वारा  उपस्थिति  नामावली
 रोल

 ग  श्रवैध  छंटनी  के  प्रश्न  पर  क्षेत्रीय  श्रम  आयुक्त

 प  पई

 गी

 लि

 एसी विवाद  झर  ित

 केसक्ताति  काका  रता  है

 पायों

 भी

 द्योगिक

 दि  हां  तो  केन TH दे  के  पर  जिल  द्वारा (7 \ i]  च्  |  नन्हे  ह ल  द  पीसा

 कामगारों  को  राहत दे  लिये  क्या  क  करने  का  विचार  है ?
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 क

 Written  An
 18,  1899  (Saka)

 कि  es  ey

 संसदोय  काय  तथा  श्रम  ca
 t  (  रवीन्द्र  aat)  :  ( a j  ta  गमा

 >  पास  ऐसी  कोई  शिकायत ae
 ड

 लकिन  त्रालय  सबंध म

 कछ  शिकायतें  प्राप्त  हुई

 जो  शैक्षणिक  संस्थान  उच्चतम  न्यायालय  द्वारा  निर्धारित  कसौटियों  पण

 वे  श्रौद्योगिक  विवाद  श्रधनियम  के  क्षेत्राधिकार  के  अन्तगत  ग्रायेंगे  थ

 उच्चतम  न्यायालय  के  नवीनतम  निणय
 को  मद्देनजर  रखते  श्रसन्तप्ट

 मंचारी इस इस  ममल  को  संबंधित  राज्य  tars  संबंध  तंत्र  के  साथ  उठा  सकते

 UEST  FROM  U.P.  GOVERNMENT  FOR  SECURING  WORLD  BANK  | र है
 ASSISTANCE

 CIAL

 184  SHRI  RAJENDRA  KUMAR  SHARMA:  Will  the  Minister  of  HEALT
 FAMILY  WELFARE  be  pleased  to  state :

 ent  to
 ure  World  Bank  financial  assistance  for  setting  up  primary  health  centres  i
 (a)  whether  the  Government  of  Uttar  Pradesh  have  urged  the  Central  Go

 em al  areas;

 )  if  so,  the  main  features  thereof  and  the  reaction  of  Government  the  eto?

 AINISTER  OF  STATE  FOR  HEALTH  AND  FAMILY  WELFARE  (SH
 |  JAGDAMBI

 AD  YADAV) :  (a)  No.
 nt

 oy

 Question  does  not  arise.

 ईरान  का  भारत  में
 प्रस्तावित  निवेश

 85.  डा०  लक्ष्मी  नारायण  पांडेय
 Ls  बिदेश श

 मंत्री  यह  बताने
 की

 कपा

 क

 श्री  ato  ato  चन्द्र  गोड़ा

 क

 ह  दि  पें पंजी  cae.  Ceres, Br @,
 शर

 (@)  भारत  में  इस  पूंजी  निंवेश  के  नियम  ate  शर्तें  तथा  क्या

 द
 राज्य  मंत्री  (ait  समरेन्द्र  Hg )

 :
 ate

 :
 ईरान ने  पूर्वी

 वर्ती  बाक्साइट  भंडार  की  GN  प्रायोजना  त्रिपुरा  की  कागज  श्रौर  लुगदी  tad

 राजस्थान नहर  के  द्वितीय  चरण  जसी  कतिपय  apart  में  शामिस  होते  श्रथवा  fa

 लगाने  का  प्रस्ताव  किया  इस  उद्देश्य  के  लिए  ईरान  ने  ऋण  शर्तों  पर  श्रथवा  एक  मुश्त

 श्रदायगी  जों  भी  सुविधाजनक प्रतिवर्ष  दर  पर
 श्रतिरिक्त

 कच्चा  देने

 की  इन  किश्तों  waar  एक  मुश्त  भ्रदायगी  जसी
 भी

 स्थिति  के
 बराबर

 pla  ्
 ही  पूंजीनिवेश  श्रथवा  as  के  लिए  कोष  में  जमा  जाएगा  या

 फिर  हग

 इस्तेमाल  अनुमोदित  प्रायोजानाओं  में
 में  वित्त  विनियोग  के  लिए  भी  किया  जा  सकेगा  ।

 प्रघधिक  ब्यौरा  दोनों  सरकारों  के  बीच  तय  होना  क

 उड़ीसा  एल्यमीनियम  परियोजना  को  स्थापना

 9  186.  श्री  के०  प्रधानी  :  क्या  इस्पात  ate  खान  मंत्री

 र

 इह  हा  हुका  शारे

 क्या
 बिचार  एल्यूमीनियम  परियोजना  की  स्थापना  की

 य  की  Te  क  र  कनाडा  के  ह  सी ०  एन०  का  चयन  करने

 का  श्रौर
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 (a)  aft  at,  a  इस  कारे  म
 में  सहयोग  सम्बन्धी ब्यौरा  क्या

 इस्पात  RIT  खान  राज्य मंत्री  कड़िया  जी

 नहीं
 उठता

 ara  श्रम  पद्धति  का  विद्यमान

 >
 as

 ः

 श्री  aes
 एम०  पटेल

 >  aay  क्या  weet  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा

 को  पता  fa
 कया  बन्घत्र  ि  AIS  देश  मे में  विद्यमान  है  ।

 यदि
 तो  उन

 राज्यों
 के

 नार

 है
 कीच

 ar

 a चहा fm
 हुई  म

 तक  लिवर
 fs

 इसके  साथ  कारगर  ढंग  से  निपटने  ने  शर  ट्ारा  क्या  उपाय  किए

 गये

 aaqetq  कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  रवीन्द्र
 =-\

 जी  att

 (8)  are
 मध्य  ad

 राज  तमिलनाडु  ,  उत्तर  प्रदेश  संघीय  क्षेत्र  मिजोरम  ने  me  ufea  दि  &  कि

 उनके  क्षेत्रों  में  बंधित  श्रम  प्रणाली  विद्यमान  है  ।

 (7)  बंधित  श्रम  प्रणाली  को  समाप्त  करने  के  बंधित  श्रम  प्रणाली  )

 कें 1976  बनाया  गया  है  जो  25-10-1975  से  लागू  gat  इस  श्रधिनि aa

 कार्यान्वयन  के  लिए  राज्य  सरकारें  तथा  संघीय  क्षेत्र  जिम्मेवार
 हैं  उन्हें  समय-समय  र

 लिखा  जाता  रहा  ह ैहैं  कि  वे  इस  श्रधिनियम  के  विभिन्न  उपबन्  गें  के  झन्तगत  यथोचित

 वाही  करें  तथा  बंधित  श्रमिकों  का  पता  लगाने  के  लिए  सबझण भी  करें  ताकि  उनहें  मुक्त

 कराया  जा  सके  च् प्रोर  पुनः  या  चत जां  सिफत  साला  है  कि  चत  EH  मना  सता  के

 a  दौर  के  फलस्वरूप  यह  सुचना  प्राप्त  हो  सकेगी  कि  विभिन्न  क्षेत्रों  में  यह  प्रणाली  कि

 पीमा  तक  विद्यमान है  ।

 मुक्त  कराए  गए  वंघित  श्रमिकों  का  पुनर्वास  विभिन्न  केन्द्रीय तथा  राज्य  सरक

 a वालू  योजनाओं  के  किया  जा  रहा  साथ  ही  उन्हें  इस  प्रयोजन  के  लिए
 =

 Nw at  कहीं  उपलब्ध  ब्याज  की  विभिन्न  दरों  पर  दिए  जा  रहे  पुनर्वास की

 रने  के  लिए  केन्द्रीय  सरकार  का  भी  उन  राज्य
 सरकारों  को

 द

 विचार  जहां  चालू  योजनाओं  के  साधन  पर्याप्त  नहीं  हैं
 =

 पकोकृत  इस्पात  तथा  एल्यमीनियम  dda  के  लिए  दिदेशी  पंजी  की  at

 2188.  श्री  डी०  डो०  क्या  इस्पात  श्रौर  खान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 क्या  एकीकृत इस्पात  श्रौर  एल्यूमीनियम  सयंत्रों के  निर्माण
 में

 पंजी  लगाने

 की  fare  इस्पात  हत  '  निर्यात  के  रूप  me भगतान  किया च्

 उनकी  खो गज  की  कोई  ww  प्रतिक्रिया

 फ्र



 Written
 Answers
 a

 March  9,  1978

 sp  ea  ar  es यदि  तो  उसका  ब्योरा

 fae  oor रुपय
 यदि  तो  सरकार  इन  संथत्नों  की  स्थापना

 के  रूप

 में  संसाधनों

 का  पता  लगाने  के  लिये  कया  करेगी

 *
 थ

 इस्पात  at  खान  मंत्रो  बोज  :  से  1  से  6  ae

 1978  को  नई  farcrt fe >  में  हुईं  ATT -SA Tr 9srreer  संयुक्त  ue  की  चौथी  बैठक  में
 विचार

 क
 दौरान  क्षतिपूर्ति  के  पर  weer  प्रदेश  में  लगभग  600,000  टन  वाषिक  क्षमता

 के  त  संरा  oats  कि  चार  मे  बातचीत म  and
 erat  ग्रेड  के

 कच्चे  लोहे  को
 10

 साख  टन  बायिक  क्षमता  की  एक  धमन  भट्टी  लगाने  के  बारे  में  क

 में  भी  प्रगति हुई

 जहां  तक  UeTtat  का  सम्बन्ध  है  भारत  एल्यमीनियम  कम्पनी  श्रौर  रूस  के

 मैसर्स  मेवटमेटप्रोमेक्सपोर्ट  के  बीच
 दो

 करारों  पर  हस्ताक्षर  हुए  हैं  जिनके  श्रनुसार  रूसी  कम्पनी

 बाक्साइट  निक्षेपों  का  मूल्यांकन  तथा  आरनन  प्रदेश  में  इन  बाक्साइट  निक्षेपों  पर  श्राधारित

 के  orate  पर  एक  संयंत्र  के  लिए  शक्यता  श्रध्ययन  करेगी
 ।

 यदि
 aa

 लगाना  सम्भव  टुन्रा  तो  रूस  Ada  के  रूपांकन  निर्माण  में  सहायता  देगा  sk  इस  प्रका

 लगाई  गई  पूंजी  की  वापसी  रूस
 को

 एल्यूमीना  का  निर्यात  करके
 की

 जायेगी  ।
 जहां  तक  धमन  es  थ

 wet  का  सम्बन्ध  है  प्रत्येक  पक्ष  द्वारा  किये  जाने  वाले  कार्यों  का  रूस  द्वारा  सप्लाः

 किये  जाने  वाले  उपस्कर  तथा  सामग्री  की  मदों  के  झादि  के  बारे  में  अलग

 बातचीत की  जानी

 उड़ीसा  बाक्साइट  के  विकास  के  लिए  फ्रास  के  मैससं  eaters  ~
 एक

 शक्यता  प्रतिवेदन  तेयार  किया  जायेमा  ।  परियोजना  की  स्थापना  की  सम्भावना  के  बार  में

 निश्चय  हो  जाने  के  पश्चात्‌  ही  अंतर्राष्ट्रीय  सहायता  के  बारे  में  बातचीत  की

 झाशा  है  उपर्युक्त  परियोजनाओं  के  लिए  श्रावश्यक  रूपया  योजना  के  जिसे  पंचवर्षीय

 बोजना  के  श्रधीन  ga  afean  रूप  दिया  जा  रहा  समग्र  संसाधनों से  उपलब्ध  हो
 जाएगा

 |

 वष  1979  के  लिये  परिवार  नियोजन  के  लक्ष्य  द

 2189.  श्री
 Fo  क्या  स्वास्थ्य  श्रौर  परिवार  कल्याण  मंत्री  यह

 बताने  की

 करेंग
 कि

 थ

 (=  क्या
 यह  सच  है  कि  वर्ष

 1979
 के  लिये  निर्धारित  किये

 मये  परिव

 के  लक्ष्यों के
 पूरा  होने

 की
 आशा  नहीं  है  और  उन्हें  पुनरीक्षित  fear

 जा
 रहा

 )  इसके  क्या  कारण

 संता  सरकार  अपने  नियोजन  कार्यक  थों
 an

 a
 रही  श्रौर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या

 req  एवं  परिवार  कल्याण  राज्य  मंत्रो  जगदम्बी  प्रसाद
 )  ग्र

 पंचवर्षीय थोजना  में  यथानिर्धारि  रिवार  कल्याण  कायक्रम का  जनसख्या

 यह  था
 कि

 जन्मदर सम्बन्धी  उद्देश

 ह  hi  तिक
 प्रति  हजार  के  स्तर

 78
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 थ

 18  Bote, ~)  1899  a  लिखित  उत्तर

 लाया
 ro  ee

 संयुक्त  सम्मेलन  में  परिवार  कल्याण  कार्यक्रम  में  हुई  प्रगति  की
 समीक्षा

 की  गई  aK
 म

 महसूस  किया  गया  कि  जन्म  दर  को  घटाकर  1978-79  तक  30  प्रति  हजार  तक  लाने

 नि 1
 उद्देश्य  पूरा  करना  सम्भव  नहीं  aa  इस  सम्मेलन  ने  सुझाव  दिया  है  कि  1982-

 क  30  प्रति  हजार  का  जन्म  दर  निर्धारित  किया  पहले  वाले  उद्देश्य  को  पूरा  न

 ने  का  कारण  यह  था  कि  पांचवीं  पंचवर्षीय  योजना  के  लिए  जो  लक्ष्य  निर्धारित  किये

 उनको  पूरा  करने  में  परिवार  कल्याण  कार्यक्रम  के  कार्य  निष्पादन  में  कमी  रही ।
 ल

 के  दौरान  कार्यक्रम  के  कार्यान्वयन में  जोर  जबरदस्ती की  व्यापक  शिकायतों के  का

 हाल  ही  के  महीनों  में  प्रगति  रुक  गई ं

 ह

 श्र  वर्तमान  का  उद्देश्य  परिवार  नियोजन  को  इसकी  पुरानी

 संकुचित  संकल्पना  से  उभार  कर  इसे  परिवार  कल्याण  के  समग्र  दर्शन  में  उपयुक्त  स्वर
 दान  करना  इस  कार्यक्रम  का  नाम  परिवार  नियोज़न  से  aaa  कर  परिवार  कल्य  ि

 खना  इस  कार्यक्रम  की  नीति  के  नए  स्वरूप  का  फरिचालक  नई  नीति  के  श्रन्तगत

 ae को  पूर्णतया  स्वैच्छिक  कार्यक्रम  के  रूप  में  ah  उस  व्यापक  नीति  के  अभिन्न झंभ |. ॥

 के  रूप  में  जोरदार  ढंग  से  चलाया  जाएगा  जिसमें  प्रसूति  झ्र  बाल  स्वास्थ्य
 q-ta@  परिवार  महिलाश्रो ंके  अधिकार  श्रौर  पोषण  शामिल  इस  कार्यक्रम

 क

 करने  में  किसी  प्रकार  की  जोर  जबरदस्ती  नहीं  बरती  जाएगी  सरकार  ने  इस  कार्यक्रम

 के  wats  wer  आर  प्रेरणात्मक  गतिविधियों  को  gag
 शर

 करने  के  लिए  कदम

 ठाए  हैं  प्रौर  गभवती  महिलाओं तथा  छोटी  श्राय  के  बच्चों  को  रोगों  से  बचाने  के  लि

 लगाने  की  श्रोर  विशेष  ध्यान  दिया  जा  रहा  श्रपोषणज  श्ररक्तता  विटामि
 की  कमी  से  होने  वाले  wey  की  रोकथाम  सम्बन्धी  योजनाश्ों को  प्रधिक  कारगर  ढंग

 लागू  किया  जा  रहा  पिछले  वर्ष  की  ate  इस  वर्ष  में  काफी  प्रगति  हुई  है  ।  परम्पराग

 इयों  को  प्रशिक्षण देने  का  व्यापक  कार्यक्रम  चलाकर  ग्रौर  सहायक  नसे  fasaret  की  संख्या

 a . at ac
 ढ़ाकर  ग्रामीण  क्षेत्रों  में  ates  श्रच्छी  तरह  प्रसुति  देखरेख  को  सुनिश्चित  किया  जा  रहा

 Sa
 स्तर की  atarat  में  भी  प्रसवोत्तर  कार्यक्रम  चलाकर  शभ्रौर  चुनी  हुई  तालूक  स्तर  की  ETAT

 ogc srafma careq tret Se Fe Tit aT oT —_ - = a

 साज  थियेटर  श्रौर  अ्रतिरिक्त  cant  की

 करके
 लौगों

 को  उनके  घरों  के  पास  ही  सुरक्षित
 झर

 स्वास्थ्य  सम्बन्धी  सेवाएं  दवे
 व्यवस्था  को  अ्ौर  मजबूत  बनाया  जाएगा  |  परिवार  कल्याण  कर्यक्राम  को  जन  अ्रास्दोल

 प
 रूप

 प्रदान  करने  के  लिए  सभी  वर्गों  के  लोगों  ak  उन  स्थानीय  निर्वाचन  नेताझों
 दी

 योग  प्राप्त  किया  जा  रहा  है  जिनमें  स्वैच्छिक  संगठन  शौर  संगठित  क्षेत्र  की श्रमिक र न्. पके. लाए
 स्थाएं

 गन  हनी  स्वैरि व |
 set  को  जोरदार  ढंग  से

 च

 शौर  इसमें
 स्थानीय  निर्वाचन  नेताश्रों  का  भी  पूरा-पूरा  सहयोग  प्राप्त  करेगी  ।

 ही

 दृष्टि-दोष  तथा  अन्धता  को  रोकने  के  लिए  राष्ट्रीय
 क्रा्यक्रम

 219

 थी

 दुर्गा  चन्द :

 करेंगे कि  :  सिलिप  gong  मंत्री क

 जड

 arin  हो

 een  कन फ्च म ्र र ः  र
 ने  दृष्टि  दोष  को  रोकने  तथा  waar

 को  नियंत्रित

 करने  पर  एक  राष्ट्रीय  कार्यक्रम  शुरू  किया
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 ee  SS  eS

 oe
 क आदि ा प

 कया  इस  कार्यक्रम  के  श्रधीन
 ada

 तथा
 पिछड़े  क्षेत्रों  को  कोई  प्राथमिकता  दी

 कि

 (a

 यदि  तो  तत्सम्बस्धी  ब्यौरा  क्या

 (=)  क्या  इस  कार्यक्रम  में
 ह

 कारत  ate  थी  frat  गया

 क्या  इस
 कांय क्रम  की  वियास्विति  में  स्वसियों  संस्थाएँ  सभी

 हैं
 यादि  हो

 ad
 रा  क्या

 मि

 स्वास्थ्य
 ate  परिवार  कल्याण  राज्य  मंत्री  जगदम्बी  प्रसाद  यादव  )

 :  जी

 J

 यह  राष्ट्रीय  1976  में  स्वीकृत  किया  गया  था
 ।

 इसके

 a  यह  (1)  जन  प्रचार  के  सभी  साधनों  के  जरिये  लोगों  को  यह  समझाना  कि  ने

 वरेख  कसे  की  जाती  इसमें  बच्चों  श्र  नेत्र  रोगों  के  सहज  रूप  से  हो  जाने  की  सम्भा

 ह
 द  ले  wer  लोगों  के  नेत्रों  की  सुरक्षा  पर  विशेष  बल  दिया  जाता  है  (2)  नेत्र  रोगों  ae

 संवादों  को  दस  से  चहाना  कि  होता

 को

 करे  Y A resort  सा  मे
 :

 क
 साथ  राहत  मिल  सके  ate  (3)  नेत्रों  को  स्वस्थ  रखने  की  ऐसी  योजना  के  लिए

 भत  ढांचा  खड़ा  करना  जिसमें  श्राम  लोगों  को  प्रमुखता  प्राप्त  इस  उद्देश्य  को  प्राप्त  करने
 के  लिए  जिन  giant  का  चरणबद्ध  रूप  से  विकास  किया  जाना  है  वे  इस  प्र  कार  हैं

 —

 (1)  so  गश्ती  यूनिटों  की  स्थापना

 NS  डिग

 हद  द  ही  द

 पाता

 a

 (3)  400  जिला  अस्पतालों
 को

 सुदृढ़  करना
 ।

 रना  ।

 ()

 लगभग  30  मेडिकल  aaa के  नेत्र  विभागों  कों  yes क

 5)  देश  के  20  क्षेत्रीय  नेत्र  विज्ञान  संस्थानों  का  विकास
 कर

 ग
 स शभ्रौर  इस  राष्ट्रीय  कार्यक्रम  के  श अ्रन्तगत  देश  में  जिस

 को भी  जाते  हैं  और  जहां  ऐसी  सुविधाएं  पहले
 विद्यमान  नहीं  हूं

 es

 ~

 म्बन्धी  व्यापक  सुविधाएं  सुलभ  करने  के  लिए  राज्यों|संघ शासित  क्षेत्रों
 में

 ओं  का  विकास  इनमें  पहाड़ी  श्र  पिछड़े  क्षेत्रों  प्राथमिकता  दी  जाएर्ग

 जी  att  7
 लि

 राष्ट्रीय  कार्यक्रम  के  साथ  सक्रिय  रूप से  सम्बध  किया
 (a)

 स्वैच्छिक  एजेन्सियों  कों

 द  नेत्र  शिविर
 गया  ग्रामीण

 क्षेत्रों  में  जहां  ये  सुविधाएं  पहले  से  विद्यमान  नहीं  है  विस्त

 योजित  करने  के  लिए  इन  एजेन्सियों कों  वित्तीय  सहायता  दी  जा  रही  है

 इण्डियन  टेलीफोन  इण्डस्ट्री  हारा  निमित  पुश  बटन  टेलीफोन

 उपकरणों  की  संख्या

 2191.  श्री  दुर्गा  क्या  संचार
 मंत्री

 यह
 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 :

 इण्डियन  टेलीफो  ने  भ्रब  तक  कितने  पुश  बटन  टेलीफोन
 उपकरणों

 का  क
 अ
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 9  1978.0  लिखित  उत्तर

 एक  पुर
 बटन  फोन  उपकरण  की  लागत  क्या  है

 ५  थ ऐसे  कितने  उपकरण  बेचे  गए  हैं
 और

 कितने  aq Aw

 (q)  क्या  ऐसे  उपकरणों  की  कोई  मांग  श्रौर

 ी  कर

 क  वा

 हते  सातों

 का  निर्माण  करने का  3 गा  कात  qaT  है

 राज्य  मंत्री  नरहरि  प्रसाद  सुखदेव  :  इण्डियन  टेलीफोन
 अ

 इण्डस्ट्री  तक  2100  पुश  बटन  टेलीफोन  उपस्कर
 तेयार

 कि

 (  बटन  टेलीफोन  उपकरण  का  बिक्री मलय

 कर
 ता

 सम्मत

 (7  सितम्बर  1975  से  जनवरी  1978  तक
 1  लाख  रुपये  के

 मलय के

 बटन
 टेलीफोन  उपस्कर  बेचे  गए 1898  पु

 रण |  ऐसे
 लगभग  50  उपक

 ः  को
 मॉंग

 हर  महीने  रहती  है
 ।

 (=)  aa  समय  इण्डियन  टेलीफोन  Buster  के  लगभग 200  बटन

 टेलीफोन  हैं  जिनसे  wa  वाले  चार  महीनों  के  लगभग  पुरी हो  सकेगी  मौजूदा

 भण्डार मं

 जाएगा  |

 कमी  होने  पर  इस  तरह  के  ae  उपकरण  बनाने

 र  पर  वित्र

 किया

 दिल्‍ली  में  क्षय  रोग  श्रस्पताल  का  कार्यकरण
 ्

 2192.  श्री  दुर्गाचन्द  :  क्या  स्वास्थ्य  ate  परिवार  कल्याण  मंती

 ग

 यह
 बताने  की  कृपा

 करेंगे

 या  क्षय  रोग  श्रस्पताल  महरौली  दिल्‍ली  में  कुछ  कर्मचारियों  किये  जा

 रहे  ण  व्यवहार  के  बारे  में  कर्मचारियों  में  कुछ  श्रसंतोष  है  क

 क्या  रोगियों  को  सप्लाई  किये  जा  रहे  घटिया  किस्म  के  भोजन  के

 ी
 तात  को  जानकारी मिली  यदि  तो  श्रस्पताल  के  कार्यकरण  में  सुधार  व

 द

 कार  का  क्या  कार्यवाही  करने  का  विचार  है
 ?

 स्वास्थ्य  att  परिवार  कल्याण  राज्य  मंत्री  ieee  बगर  लखा  re  श्रौर

 (  लाला  राम  स्वरूप  भारतीय  क्षयरोग  संघ  द्वारा भ
 चचत्न

 यो
 जा  रहा

 ial
 र-सरकारी  श्रस्पताल  है

 ।
 वे  केवल  भारत  सरकार  से  कुछ  सहायता  श्रनुदान  प्राप्त  करते

 ग  भारतीय  क्षयरोग  संघ  द्वारा  भेजी  गई  सुचना  के  प्रश्न  के  दोनों  भागों  श्रौर

 का  उत्तर  नकारात्मक

 ्
 LIBERAL  GRANT  OF  VISAS

 2193  SHRI  JAGDISH  PRASAD  MATHUR:  Will  the  Minister  o  oe
 AFFAIRS  be  pleased  to  state :

 (a)  w  he  ह्  Government  are  aware  that  ६ some  zed  to  be  looting  labourers
 in  the  name  tting  them v  1158.0  for  going  to  mid

 (b)  if  s  her  Gove
 saga  propose  to

 Yalta
 ral  f  visa  in  the  same  manner

 as  has  been  i  e

 कपड ह  paces
 w  stop  exploitation  of  the  labourer ?
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 THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  EXTERNAL  AEF  AIR  SHRI
 AMARENDRA  KUNDU)  :  (a)  Yes,  Sir.  The  Government  of  India  have  received  reports

 hat  some  agents  have  extracted  money  from  Indian  nationals  on  the  pretext  that  they  would
 obtain  for  them  visas  for  entry  into  Middle  East  countries.

 (b)  While  passports  are  issued  by  Government  basically  to  Indian  citizens  to  trave

 abroad,  the  entry  into  foreign  countries  is  regulated  by  foreign  Governments  by  the  grat
 of  entry  visas.  The  question  of  Government  of  India!  liberalising  the  grant  of  visas  to  ente
 a  foreign  country  does  not  arise.

 In  order  to  prevent  exploitation,  every  passport,  at  the  time  of  issue,  bears  a  print
 slip  advising  and  cautioning  the  holder  about  entry  formalities  in  foreign  countries

 out person  is  proceeding  abroad  for  gainful  employment,  he  is  further  warned  and  advise
 need  to  equip  himself  with  a  firm  employment  contract  or  a  valid  sponsorship  ma

 relative  who  may  already  be  resident  abroad.
 3

 clos

 कोढ़ का  उपचार

 2194.  Sto  सुशीला  क्या  स्वास्थ्य  श्रौर  परिवार  कल्याण  मंत्री  यह ण्य

 द
 कृपा  करेंगे  कि  ्  क

 AY  इस  तथ्य  को  देखते  हुए
 कि  कोढ  (-  डी०

 डी०
 एस०  से  ठीक

 नहीं  हो  रहे  @  क्या  सरकार  का  विचार  कोढ़  के  उपचार  के  लिए ai

 सग घियों  उपयोग  श्रारम्भ  करने  का

 it

 ष न
 वे  औषधियां  क्या  ga  उनसे  रोगी  का  इलाज  करने  पर  qq

 त्रौर

 घियों  का
 क्या  इलाज  को  कम  खर्चीला  बनाने  के  उद्देश्य  से  कुछ  मूल्यवान

 देश  में  ही  उत्पादन  करने  का  कोई  प्रस्ताव  है  ? थ
 ह

 स्वास्थ्य  श्रौर  परिवार  कल्याण  राज्य  मंत्री  wWratat  प्रसाद
 :

 और

 देर  से  तथा  श्रनियमित  इलाज  के  कारण  कुष्ठ  रोग  के  लगभग  10 प्रतिशत

 रोगियों पर
 डी०  डी०  एस०  ने

 काम
 नहीं  किया

 ।  ऐसे  रोगियों
 के

 मामले  में
 रीफै-पीसिन i) TT

 तथा  लैम्परीन  जैसी  श्रत्य  कारगर  दवाइयों  का  उपयोग  किया  जाता  यदि  एक  रोगी  का

 एक  तक  रीफेपीसिन  से  इलाज  किया  जाए  श्र  तीन  महीने  तक  लैम्परीन
 से  इलाज

 क्या
 i

 एए  तो  प्रत्येक  इलाज  का  श्रौसतन  3.0  लगभग  350  ब  बैठता  है

 फिलहाल  ऐसा  कोई  प्रस्ताव नहीं

 सामदायिक  स्वास्थ्य  कमंचारी  थ

 219  डा०  सुशीला  क्या  स्वास्थ्य  ate  परिवार  कल्याण  मंत्री  यह  बताने

 की

 का

 ्
 रेंगे

 किः

 )
 सामुदायिक  स्वास्थ्य  कर्मचारी  श्रथवा  स्वास्थ्य

 संरक्षक  योजना
 करने

 में  क्या  प्रगति हुई  ak

 क्या  योजना  श्रायोग  का  विचार  ATT  का  समवर्ती  मूल्यांकन  करने  का  है  और

 ह उक्त  प्रस्ताव  के  बारे  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 वास्थ्य  एवं  परिवार  कल्याण  राज्य  मंत्री  जगदस्बी  प्रसाद  :  14,060

 tT tq स्वास्थ्य  रक्षकों  के  दल  ने  प्रशिक्षण  go  कर  लिया  BY AAT Fat समाज  सेवा
 करने

 के  लिए  वे  aqaA-aIT  गांवों  में  लौट  गये  जन  स्वास्थ्य  रक्षकों  के  दूसरे दल  का
 प्रशिक्षण

 भी  1  1978  से  श्नारम्भ  कर  दिया  गया
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 18  1899  लिखित
 शाना स्ाााााााणाण

 (a)
 जी  al  सरकार  ने  राष्ट्रीय  स्वास्थ्य  श्रौर  परिवार  कल्याण  संस्थान  तथा  राज्य

 सरकारों  द्वारा  मल्यां  स्था  की

 थ

 सोतियाधिन्द  का  AIM  mat  क =a  स  =

 ही  st
 ae

 बताने  की ०
 सुशीला  नायर

 :  क्या
 स्वास्थ्य  श्रौर  परिवार  कल्याण  मंत्री

 किः

 अ्रन्धता  को  रोकने  तथा  मोतियाबिन्द  के  श्रापरेशन  की  सुविधाएं
 देने

 योजना  को  देखते  क्या  सरकार  के पास  अय  ए  का  मता

 णियों  को  मफ्त  - at  राज  सहायता-युक्त  मूल्यों  पर  चफ्में  उपलब्ध  करान  का

 क्या  दष्टि  की  ऐनक  बनाने  के  लिए  भ्रपेक्षित  किस्म  के  शीशे  अरब  भा  रत  में  ही

 AN  यदि

 ay  शालाएं  का  विवाद

 हग

 पेशवा

 जी

 दिशा  हैं हित  में  इन  शीशों  का  करने  का

 eq  श्रौर  परिवार  कल्याण  राज्य  मंत्री  जगदम्बी  प्रसाद  qa )  जी

 प  शरीर
 ग्लास  दुर्गापुर  जो

 एक
 कै

 कस जनिक  क्षेत्र  भारतोय  पानक  संस्थान  सानव
 अ्राफथैलमिक

 ग्लास  ब्लक्स  +
 निर्माण  कर  रही  चूंकि  इस  यूनिट  का  उत्पादन  देश

 की  म्पूर्ण

 श्यकताश्रों को को  ने के लिए

 eee

 रही

 ्

 ज्यों
 की  राजधानियों  और  डिवीजनल  मुख्यालयों  के  सीख

 a  डायल  घुमा  कर  टेलीफोन  की  सुविधायें  alk  बुन्देलखण्ड
 SS a  oe  ad  aT में  स्वचालित  एक्सचेंज  स्थापित  किया

 219  fe  Sto  सुशीला  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की जा क ् गे क
 कृपा  करेंगे  कि :

 क्या  राज्यों  में  राज्यों  की  राजधानियों  wie  डिवीजनल  म  के  बीच

 सीघे  डायर  घमा  कर  टेलीफोन  करने  की  सेवाएं  उपलब्ध

 a
 दि  तो  ऐसे  नगरों  राज्यवार नाम  क्या  ट  7

 (7)  क्या  बुन्देलखण्ड  के  डिवीजनल  मुख्यालय  में  कोई
 7

 का
 द

 >
 की  जद  ली  ा  नी  ay  १ स्वचालत करना पड़ता vas

 हं

 हं

 स
 कमी  को  कितनी  जल्दी  दूर  किया  जायेगा

 ?

 संचार  रा  मंत्री  नरहरि  sat  साथ  |  )  |  उपभोक्ता ट्रंक  डायल

 सुविधाएं  कई  राज्यों  में  राजधानियों  श्रौर  ि  य  हे  ् ही मौजूद
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 —_—  ———  i.  a

 1.  श्रान्घ्  कोई  डिवीजन  क

 2  डिवीजन  नहीं
 ne

 3

 q  |
 के  2.

 मज

 गुजरात  कोई  डिवीजन  नहीं 1

 जम्मू व  कश्मीर

 कोई  डिवीजन  नहीं ।

 बलगाम |

 ग्रम्बाला से  चण्डीगढ़ हरियाणा

 10  कोई  डिवीजन  नही ं।

 1]

 12  मेघालय  —agl—

 13  मध्य  प्रदेश  get  से  start  ।

 14
 महा  राष्ट्र  नागपुर बम्बई  श्रौर

 पुना से  बम्बई  ।

 15
 कोई  डिवीजन  नहीं ।

 16

 17  कटक से

 18  जालंधर
 से चण्डीगढ ़q

 19  शर

 एस०

 डा  नहीं

 20  ई  डिवीजन  नहीं  ी

 21  aT  डिवीजन  wat

 22  उत्तर  प्रदेश  पहाबाद से लखनऊ से  लखनऊ

 फंजाबाद  से

 से  लखनऊ

 23  पश्चिम  बंगाल  वीजनल  मख्यालयों  भ्र

 एजधानी के बीच के  बीच

 ्र  नहीं

 24  कोई  डिवीजन  नहीं

 25.0  लार  दीव  = ——=
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 197  लिखित  उत्तर

 ae
 ह

 मं  एक
 own

 (4)  श्र  तार  यह  कायक्रम  बनाया  गया  झांसी  के  टेलीफोन  एक्सचेंज

 को  grees  बनाने  के  लिए  उपस्कर  का  ग्रलाटमेंट  सातवीं  योजना  के  प्रारम्भ  में  कर

 fear  जाए  I
 ्

 फी

 पांडिचेरी  द्वारा  वेतन  श्रायोग  को  सिफ़ारिशों  को

 7 क्रियान्वित  a  किया  जाना

 2198

 om

 क्या  स्वास्थ्य  श्रौर  परिवार  कल्याण ea)  चर  bat  की  छपा

 करेंगे  कि

 सरकार  जानकारी  है  कि  तीसरे  वेतन  mara  ने
 प्रत  श्रेणी  के  पदों

 में  20  प्रतिशत  चयन  ०५  की  सिफारिश की

 जिपमेर  झस्पताल  में  ग्रेड प
 को  पता  है  fw  हिस

 f

 के  इस  ee re  को  क्रियान्वित  नहीं  किया  गया

 विल
 किसी  श्र  विलम्ब

 े
 यदि  तो  क्या  सरकार  सभी  श्रेणियों  के  लिए

 बिना  किसी
 के  चयत  के  पद

 लागू  करने  पर  विचार  कर  रही  अ्रौर

 ् 1.0
 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं

 ?

 स्वास्थ्य  ale  परिवार  कल्याण  राज्य  मंत्री  जगदम्बी
 ्
 यादव  जी  नहीं  ।

 (7)  सौर  (7)  स्नातकोत्तर  चिक्त्सा  शिक्षा एवं  wader  में

 निम्नलिखि  ete  करते  हुए  सरकारी  श्रादेश  पहले श्रेणी  के  पदों  के  लिए  ग्रेडਂ

 ही  जारी  किए जा  चके

 न
 See:

 2)  फर्मासिस्ट  ध

 डियोग्राफर

 (4  me

 5)  गस्थ्य

 6) 2

 सामा

 AG  112.0

 (10  परिचारक

 सहायक  माली

 द
 2)

 थियेटर  परिचारक
 )

 चपरासी

 (4)

 ब  कैग
 15)

 मेहतर/मेहतर-सफाई
 कमंचारी

 (15) (16)  स्टाफ  नर्स

 |  17  )  दफ्तरी

 85



 Written
 ee

 क  March  9,  1978

 डइवरों  को  सेलेक्शन  बड  देन

 are  ee
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 a
 2

 199
 श्री  भगत  राम  क्या  स्वास्थ्य  द्रौर  परिवार  कल्याण  मंत्री यह

 ae  हिए
 प

 क्

 द

 क्या  सरकार को  पता  है  कि  पांडिचेरी  स्थित  जिपमेर  श्रस्पताल
 वे

 ae  कमता  रियों  के
 के  रूप  में  रखा  जा  रहा

 aie
 को  जिन्होंने

 entree

 tot  प्रभी  भी  ग्र
 sy रियाल

 पलता  सेफर  हिए

 सगी  को  स्था यी
 बनाने  का

 समस  ौर

 3

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं
 ?

 द

 ae  ate  परिवार  कल्याण  राज्य  पंत्री  जगदम्बी  प्रसाद  यादव )  :  (  शर

 जवाहरलाल  स्नातकोत्तर चिकित्सा  शिक्षा  एवं  WTAATA  qifeatt & Ff ):(®), (@)

 यह  पता  चला  है  कि  वतंमान  1322  स्थायी
 पदों  में  से

 1004  पदों  पर  कर्मचारियों
 को

 प
 ले  ही  स्थायी

 कर  दिया  गया  है  ।  यद्यपि  कुछेक  व्यक्तियों  के  मामले  उनकी  प्रतिकूल  रिपोर्टों  के
 कारण  र  गित  कर

 fa  गये  तथापि  शेष  व्यक्तियों  के  बारे  में  कार्यवाही  की  जा  रही  है  ।  इस  मामले  का  शीघं  निप  ट  न  करने

 के  लिए  हर  प्रयास  किया  जा  रहा  है  ।
 परन्तु  निश्चित  रूप  से  यह  कह  पाना

 कठिन
 है

 कि
 कर्मचारी

 कब  तक

 स्थायी
 क कर  दिये  जायेंगे  ।

 जिपसमेर  श्रस्पताल  पांडिचिरी  के  स्टाफ  ate  mA atizat  को  क

 ह
 aaAarate  भत्ता  दिया  जाना

 2200.  श्री  भगत  राम  :  कपा  स्वास्थ्य  प्रोर  परिवार  कल्याण  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंग  कि

 सरकार  को  पता  है  कि  जिपमेर  पांडिचेरी  के  स्टाफ  श्रौर  कमंचारियों को

 रात्रि के  समय  ड्यूटी  देते  हुए  4  घंटे  भ्रतिरिक्त  काम  के  लिये  समयोरपारि  भत्ता  नहीं  दिय

 | ह

 ह
 विचारा या  सरकार  को  पता  है  कि  समयोपरि  भत्ता  दिये  जाने  की

 धीन

 ग  यदि  तो  श्रम  निधियों  का  उल्लंघन  किये  जाने  के  क्या  कारण  हैं
 ;

 _

 इस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया है  ?

 or वास्थ्य  wie  परिवार  कल्याण  राज्य  मंत्री  जगदम्बी  प्रसाद
 :  )  यह  सही है

 क  जवाहरलाल  स्नातकोत्तर  चिकित्सा  शिक्षा  एवं  भ्रनुसंधान  ata  में  स्टाफ  के  कुछेक  वर्गों  से

 जिन्हें  रात्रि  ड्यूटी  करनी  पड़ती  समयोपरि भत्ता  नहीं  मिलता  ।

 श्रौर  सरकार  को  संबंघित  कर्मचारियों  को  समयोपरि  भत्ता  देने
 सं

 नरीक्षण ग  जानकारी है  लेकिन  वह  इसे  मानने में  श्रसमर्थ  हैं  ।  केन्द्रीय वित्त  मंत्रालय  के
 स्टाफ  नि

 की
 सिफारिशों  के  फलस्वरूप  कुछेक  श्रतिरिक्त  पद  बनाने  के  प्रश्न  पर  विचार  किया  जा  रहा  है

 ।

 यदि  इस  पर
 निण॑य  हो  जाता  है  तो  इससे  नसिंग  तथा  अरन्य  स्टाफ

 क  ॥  की uta  eqet a से  राहत AN

 पाना  सम्भव  सके  गा
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 Trac at  पांडिचेरी  fa
 fete  उन पग

 हदिया  जाना
 ~~~

 सा

 2201.
 श  भी  भगत  राम  :  क्या स्वास्थ्य श्रौर  परिवार  कल्याण  मंत्री  य

 ताने  की  कृपा  करेंगे

 थ कि

 ड्चेरी को  मान्यता  देने
 क्या

 सरकार  का  ध्यान  जिपमेर  ग्रस्पताल  एम्पलाइज  यूनियन  पं

 की  लम्बे समः  पे  की  जा  रही  मांग  की  प्रोर  दिलाया  गया  श्रौर

 न्
 तो  कया  सरकार  उसे  मान्यता  देने

 पर  विचार  कर  रही  है

 स्वास्थ्य ।  और  परिवार  कत्याण  राज्य  मंत्री  EE OT  प्रसाद
 ह

 )  जी  el

 णी

 इस  मामले  पर  विचार  किया  जा  रहा  है  ।

 थ

 इस्पात  उद्योग में  ठेका  श्रमिक  प्रथा  का  उत्पादन

 ह  02.  श्री  शिवाजों  पटनायक :  क्या  इस्पात  और  खान  ddl यह  बताने  की  कँपा  कर
 रेगे  कि

 :

 इस्पात  च्योग में  ठेका  श्रमिक  प्रथा  का  उत्सादन  न  किये  जाने  के  क्या  कारण  हैं  ?  क

 इरपात  प्रौर  खान  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  कड़िया  मुण्डा  )
 :

 अन्य  उद्योगों  की  तरह  इस्पात

 ग  में  भी  ठेका  श्रमिक  लगाने  का  कार्ये  ठेका  श्रमिक  (  विनियमन  ate  उन्मूलन  )  1970  तथा

 सके  बनाए  गए  नियमों  के  उपबन्धों  के  waar  नियंत्रित  तथा  विनियमित  किया  जाता  है

 किन  इस्पात  उद्योग  के  लिए  च्  वेतन-वार्ती  समिति  द्वारा  wa  राष्ट्रीय  aaa  सलाह  र

 मति  कहा  जाता  हस्ताक्षरित  द्विपक्षीय  वेतन  करारों  में  यह  बीत  मान  ली  गई  है  कि

 त  उद्योग  में  स्थायी  प्रौर  निरन्तर  चलने  वाले  ल्म थ्  के  लिएं
 न

 तो  ठेकेदारों  की  माफंत  श्रमिक  रखे

 जाएंगे  न
 ठेकेदार  के  मजदूर  रखे  जायेंगे

 ।
 तदनुसार  इस्पात  कारखानों के  प्रबन्धक  उचित  कारंवाई

 हैं  प्रौर  स्थायी  तथा  निरन्तर  चलने  वाले  कई  विभाग  द्वारा  कराए  जा  रहे  हैं  ।

 कर र  राउरकेला  इस्पात  aaa  के  पाइप  लाइन  एकक  हड़ताल

 2203.  श्री  शिवाजी  पटनायक  :  क्या  इस्पात  श्रौर  खान  मंती  यह  बताने
 की

 कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  को  ज्ञात  है  कि  प्रबंधकों  द्वारा  दो  कर्मचारियों को  दिये  गये  ay  श्रा  देशों

 उरकेला  इस्पात  संयंत्र  के पाइप एकक  में  300  कर्मेंचारियों ने  हड़ताल  की

 यदि  तो  कमंचारियों  के  मुभ्नत्तली  श्रादेशों  को  वापिस  लेने  के  लिये  क्या

 7  इस्पात  शौर  खान  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  कड़िया  :  श्र
 (@)

 जी
 29

 1978  को  राउरकेला  इस्पात  कारखाने  के  ak  रिजिस्टन्स  वे  ट बेस्ड  पाइप  प्लांट  के  300

 गमगारों  ने  बिना  कोई  नोटिस  दिए  श्रथवा  बिना  कोई  कारण  बताए  हड़ताल  कर  दी  थी  ।

 डी समझौता  वार्ता  के  दौरान  ही  इस  बात  का  पता  चल  सका  कि  कामगारों  द्वारा  हड़ताल  करने

 ण
 यह  था  कि  प्रबन्धकों  ने  दो  कामगारों  को  कर  दिया  था  ।  समझौता  हो  जाने पर  11  naa

 197  हड़ताल  समाप्त  कर  दी  गई  थी  इससे  पूर्वे  14  1978 को  कामगारों  का  Adal

 आदेश  att  लिया  गया

 क



 7

 Written  Answers  18,  T8997(Saka)

 ्

 अ  क
 उपभोक्ता  लय  सचकांकों  छ

 प्रतिवेदन
 थ  प्रकाशित  न  किये  जाने  के  कार

 द
 ay

 204.0  श्री  सोमनाथ  went :  कया  संसदीय  कार्य  तथा  श्रम  मंत्री यह  बताने
 करग

 दन  प्रकाशित कि
 :  श्रौद्योगिक  श्रमिकों  के  लिये  उपभोक्ता  मूल्य  सूचकांकों  सम्बन्धी  समिति

 का

 जाने  के  क्या  कारण  हैं  ?

 ।  रिपोट

 ग
 facta  कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  रवीन्द्र बर्मा  )  :  यह  रिपोर्ट हाल  ही  में  प्रस्

 से  उत्पन  हये  सभी  प्रश्नों  जिनमें  रिपोर्ट  के  प्रकाशन  का  प्रश्न  शामिल  सरकार
 सर  मंत्रालयों

 विभा  से
 प

 से परामशं  अध्ययन थ

 व  क

 पर-सरकारो  क्षेत्र  के  उद्योगों  में  श्रापातकाल  के
 arta

 क

 पीड़ित
 ba

 द  fea  कर्मचारियों  की
 वि

 220  प्री  सोमनाथ  चटर्जी  ee  बताने की  करेंगे

 श  भर  में  विशेष  रूप  से  गैर  सरकारी  क्षेत्र  के  उद्योगों  मे
 za

 पातकाल में  fsa  किये  गये दे

 को  बहाल  करने  के  लिये  सरकार  द्वारा
 किये

 गये

 Me)  कितने  मामलों  में  सरकार  को  हस्तक्षेप  करना  पड़ा  AT

 ह
 और

 पौर  कर्मचारियों  के  बहाल  कराने  में

 कितने  मामले  निपटानें  के  लिय  बाकी  हैं
 ?

 ह

 eueictt | संसदीय  कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  रवोन्द्र वर्मा  )  :  wat,  1977  में  सभी  राज्य

 केन्द्रीय  मंत्रालयों  तथा  विभागों  और  सरकारी  उद्यम  aa  को  यह  प्रनद  जारी  किए  गए  थे  कि  वे

 सरकारी ate  दोनों  क्षेत्रों  के  उन  सभी  जो  ग्रापार  स्थिति  के  दौरान  भारत

 आंतरिक  सुरक्षा  नियमों  या  भारत  रक्षा  और  ग्रांतरिक  सुरक्षा  नियमों  श्रौर  प्रतिषिद्ध  संगठनों  से  संबंधि

 तत्कालीन  केन्द्रीय  सरकार  के  के  प्रवतन  के  कारण  अपनी  नौकरी  खो  वेठे  बहाल  कराएं  और

 ऐसे  सभी  मामलों  जिनमें  नियोजकों  ने  स्थिति  के  वातावरण  का  लाभ  उठाते  हुए  काननी  प्रक्रिया

 और  निर्धारित  ज  पद्धति  का  सहारा  लिए  बगैर  ate  स्वाभाविक  न्याय  के  सिद्धान्तों  का  किए

 बगैर  कर्मचारियों को  बरखास्त  या  पदच्युत  कर  दिया  पुनरीक्षा करें  श्रौर  संबंधित  कमंचारियों
 को

 अपनी  सफाई  देने  का  नया  अवसर  प्रदान  करें  इन  हिदायतों  का  यथा  सम्भव  अधिकतम  प्रचार
 किय

 गया  नियोजकों  ate  श्रमिकों  के  केन्द्रीय  संगठनों  से  भी  यह  wade  किया  गया  कि  वे  सरकार

 हिदायतों  को  लागू  करने  के  लिए  इस  मामले  में  सरकार  के  साथ  सहयोग  करें  ।  प्राप्त  हुए  सभी

 अ्रभ्यावेदनों  को  संबंधित  राज्य  सरकारों  या  केन्द्रीय  मंत्रालयों  के  साथ  उठाया  गया  तथा  उन्हें  यह
 हता

 रायते

 की  गई  कि  सरकार  के  व्य  को  ध्यान  में  रखते  हुए  वे  समुचित  कार्यवाही  करें
 ।

 थ

 क  श्रौर
 )  केन्द्रीय  क्षेत्र  के  146  सरकारी  उपक्रमों  से  प्राप्त  हुई  रिपोर्टों  से  पता  चलता  है

 कि  प्रभावित  हुए  365  ड

 ए

 दो  264
 कर्मचारियों

 को
 सेवा  में  बहाल  कर  दिया

 ा
 eer  जानकारी निजी  क्षेत्र  के  संबं

 ब  red
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 आलम

 Ferrer उत्तर
 war

 os LEPHONE
 a

 NG  OF  POLICE

 sce  station  wit
 eis

 ome +2206.  DR.  MAHADEEPAK  SINGH  SH  cones at
 एफ

 =

 IONS  be  pleased  to  state:
 {inister  c of

 (a)  whether  the  police  stations  in  many  Districts  of  Uttar  Pradesh  which  have  |}  er
 rime  incidence  are  not  Itnked  by  direct  telephones  with  Districts;  and

 (0)  ्  so,  the  names  of  such  police  stations  not  linked  with  Districts  and  the  step  ing
 uken  to  provide  these  facilities  there  ?

 MINISTER  OF  STATE  FOR  COMMUNICATIONS  (SHRI  NARHARI  PRASAD  5
 own )  &  (b)  The  names  of  the  police  station  in  U.P.  having  ctime  incidence  is  not
 ele- the  Ministry  of  Communications.  The  information  regarding  availability  of  dire

 tt hone  links  of  the  police  stations  with  District  Headquarters  will  be  placed  on  the  t:
 he  House  after  the  information  is  obtained.  अ

 APPOINTMENT  OF  SUPERINTENDENT  OF  POST  OFFICES

 42207.  DR.  MAHADEEPAK  SINGH  SHAKYA:  Will  the  Minister  of  COMMUNI-
 ATIONS  be  pleased  to  state:

 (a)  whether  one  Superintendent  of  Post  and  Telegraph  is
 appointed

 in  h  district  to
 ‘up  ervise/control  postal  services;  and

 b)  if  so,  the  criteria  adopted  in  this  appointment  and  wh
 ह

 mad  im  every  district  ?
 ६  उ

 cients

 ave  ee

 {INISTER  OF  STATE  FOR  COMMUNICATIONS  (SHRI  NARHAR  PRASAD  SAI)
 :

 (a)  Sir.

 Does  not  arise  ब

 कानिश  TS

 2208.  श्री  ए  कया  स्वास्थ्य  MIT  परिवार  कह  ब  el  ह  उ  लि  ी  कपा

 रेंगे कि

 ()
 सरकार

 ने
 दिनांक  22  1977

 के
 Daria we

 प्रश्न  संख्या  4
 4826

 के कि
 उल्लिखित  aaa  फायडे  कार्निश  बायलर  की  खरीद  के  सम्बन्ध  में  जांच  कर  ली  है

 कि  डिपो  के  कार्यक्रम  तय  नहीं  हुए  थे  ;
 ta

 (a)  संबंधित  व्यक्तियों के  विरुद्ध  78,750/-  रुपये  पाता  भारी

 ॥

 a  खरच  करने  झौर  बायलर  को  12  वर्ष  तक  बेकार  रखने  के  लिए  क्या  कार्यवाही  की  गई  है

 क्  क्या  सरकार  ने  फार्मास्यूटिकल  फैक्टरी  के  विस्तार  कार्य-क्रम  के  संबंध  में  ro

 sat  की  व्यवहार्यता  की  जांच  कर  ली  है  ||  क्

 स्वास्थ्य  alt  परिवार  कल्याण  राज्य  मंत्री  जगदम्बी प्रसाद

 सूचना  एकत्र
 की

 जा  रही  है  प्रौर  सभा  पटल  पर  रख  दी  जायेंगी
 ।

 क

 ग्रामोण  क्षेत्रों  में  दन्तचिकित्सकों का  योगदान

 2209:
 rie

 wat  fag  क्या  स्वास्थ्य  ate  परिवार
 कल्याण म मंत्री  यह  बताने

 क्

 क्या हल

 Sf

 एसोसिएशन are  इण्डिया  के  वार्षिक

 सम्मेलन में  ग्रा
 aferar

 कों  के  योगदान  के  सम्बन्ध  में
 डा०  गोयला  द्वारा  तयार  की

 गई  किसी योजना  पर  चच  भर

 8&9



 ्  March  9,  1978 Written  sie
 एएए  व्  =

 जना  का  क्या  है  ्र  उस  पर  सरका  की  सभा  मतना  स

 on  site  परिवार  कल्याण  राज्य  मंत्री  (ait  जगदम्बी  प्रसाद

 जीटाँ ।

 )  भारतीय  दन्तचिकित्सा संघ  से  प्राप्त  हुई  सूचना  के  भ्रनुसार इस  योजना  की  मुख्य-मुख्य  बात

 प्रकार  हैं  :--

 (i)  जो  दन्त  रजिस्टड  नहीं  हैं  उनका  रजिस्ट्रेशन  करने  के  लिए  दन्त
 चिकित्सा  रजिस्टर

 के  भाग  (a)  को  सम्पूर्ण  भारत  में  चालू  कर
 दिया  जाए  श्रौर  सभी  राज्यों

 में
 की

 तारीख  को  हमेशा  के  लिए  एक  साथ  बंद  कर  दिया  जाए
 ।

 (ii)  इस  तरह  रजिस्टर्ड  हुए  व्यक्तियों की  सेवाओं का  उपयोग  भारत
 सरकार

 की

 ग्रामीण
 स्वास्थ्य  थोजना  के  भ्रधीन  ग्रामीण  इलाकों  में  किया  जा  सकता  है  ।

 (iii)  इन  व्यक्तियों को  तीन  मास  का  प्रशिक्षण  दिया  जां  सकता  है  श्र  उन्हें  दन्त  चि

 संम्बन्धी  किंटें  सप्लाई  की  जा  संकती  हैं  ।

 दन्त  चिकित्सा  श्रधिनियम  1948  की
 धारा  32( 2)  के  श्रनुसार  राज्य  सरकारों को  सरक  री

 थ

 राजपत्र  में  एक  तारीख  afrghad  करनी  होती  है  जिस  दिन  waar  उससे  पहले  रजिस्ट्रेशन  के  सभी

 श्रविंदने  पत्र  उक्त  श्रधिनियम की  धारा  32( 1)  के  अधीन  गठित  रजिस्ट्रेशन  fer को  भेज

 होते  हैं  ।  इस  प्रकार  श्रावेदन  पत्र  प्राप्त  करने  के  लिए  केवल  एक  ही  तारीख  निर्धारित  की  संघ

 भर  इस  को  बढाया  नहीं  जा  सकता  है
 ।

 देश  भर  में  दन्त
 चिकित्सा  रंजिस्टरं  पुन

 करके  दत्त  चिकित्सा  काय  कर  रहे  WAS |  चिकित्सकों  की  पंजीकरण  करने  के  प्रस्ताव पर  विचार  कर

 सम्भव  नहीं  है  ।  इसके  अतिरिक्त  भारत  सरकार  की  जन  स्वास्थ्य  रक्षक  योजना  में  दन्त  चिकित्सकों
 ह

 नियुक्त/उपयोग करने  की  कोई  AAT  व्यवस्था  नहीं  है  ।

 इस्पात  संयंत्रों  को  कोकिंग  कोयले  की  श्रावश्यकताएं

 ही 2210.  श्री  श्रघन सिंह  ठाकुर  :  व्या  इस्पात  श्रौीर  खान  मंत्री  यह  बताने की  कृपा

 देश  के  विभिन्न  इस्पात  संयंत्रों  के  लिये  कोकिंग  कोयले  की  मासिक  कया

 q)
 इन  संयंत्रों  को  गत  तीन  मास  मैं  संयंत्र-वार  कितना  कोयला  सप्लाई  किंया  गया

 इस्पात  खान  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  कड़िया  वर्ष  1977-78

 के  लिए  इस्पात
 कारखानों

 को  कोककर  कोयले  की  मासिक  श्रावश्यकताएं  नीचे  दी  गई  हैं

 भिलाई  इस्पात  कारखाना

 राउरकलीा  इस्पात  कारखाना  ्
 220

 186
 थ

 दुर्गापुर  इस्पात  कारखाना

 rversrnrr (gtige
 इस्पात  कारखाने

 _ शोधनशाला  भी  शामिल

 264 कारो  इस्पात  कारखाना

 ofa  १
 डटी

 पना  158

 टाटा
 श्रायरन एंड  स्टील

 कम्पनी  218

 1360

 90



 लिखित  उत्तर 18  फाल्गन  en

 पिछले  तीन  महीनों  में  इन  कारखानों  को  प्राप्त  हुई  कोककर  कोयलें  की  मात्रा  नीचे  दी
 >

 गई  ट

 हजार  I< t)
 ee बा  ड  एएए

 प्राप्त  gat  कोककर  कोयला
 कारखाना

 1977  1978  1978

 oe  a  a  er

 भिलाई  इस्पात  कारखाना  341  345  307

 राउरकेला  इस्पात  कारखानਂ  ,  थ  175  178  179

 दुर्गापुर  इस्पात  कारखाना  थ  166  188  176

 बोकारो  स्टील  लि०  252  216  209

 इसको  क  139  131  125

 e  231  195  212

 oer,  RE

 1304  1253  1208

 a  cc  SS  A  CS  TS

 संफासक  रोग  शौर  FAT
 द  maf

 so  faz
 2211  इह  ठाकुर

 कृपा  करेंगे कि  :.

 क्या  स्वास्थ्य  ale  परिवार

 अ

 बताने  की

 ee

 ome  es  aan  ee

 कर  ‘SaUHUT  के  प्रयोग  में  टोक्यो  के  एक  चिकित्सक दल  को  सफलता  मिली
 ड

 चकित

 ae  यदि
 तों  क्या  सरकार  का  विचार  उक्त  प्रौषघधि  की  प्रभावशीलता  के  feror >  बार

 जांच-पड़ताल करने  का  है  श्रौर  यदि  उसे  संतोषजनक  पाया  तो  उसे  भारत
 ं  कसर

 के

 के  इलाज  के  लिये  प्राप्त
 करने  हेंतु  कार्यवाही

 करने
 का  विचार  है  | ?

 द

 स्वास्थ्य  ale  परिवार
 कल्याण  राज्य  मंत्री  जगदम्बी  प्रसाद

 :  11.0

 gar
 1978

 के  टाइम्स  श्राफ  दिल्‍ली  संस्करण  में  इस  श्राशय  एक  समाचार  प्रकाशित

 है
 कणों  द्वारा (a  परीक्षणों  में  इन्टरफेरोन  प्रभावकारी  सिद्ध  झा  या  नहीं  क्लिनिकी  प

 उसकी  प्र  बका  रिता  जानने
 के  प्रश्न  पर  a  ani  bed

 जाएगा जब  जापानी  इस  बड़

 " बैमाने  पर  उत्पादन  करने  में  रोगियों पर  ग  हो  ।
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 Phalguna  18,  1899  ¢Saka) Written

 ——  लल्‍गल्‍तएएए। कय  eee

 eee  GRADUATES

 SHRI  RAJENDRA  KUMAR  SHARMA  ह  HEALTH  AND
 FA  LILY  WELFARE  be  pleased  to  state:

 नि
 (a)  the  total  number  of  medical  graduates  in  1976-77  and  the  number of those  out  of

 m  who  went  abroad  for  further  studies;

 (b)  whether  it  is  a  fact  that  they  go  abroad  for  studies  because  of  the  absence  ull
 facilities  for  their  career;  and

 es ¢(c}  if  so,  whether  Government  propose  to  make  such  arrangements  to  utilise  their
 in  the  country  itself  ?

 MINISTER  OF  STATE  FOR  HEALTH  AND  FAMILY  WELFARE  (SHRI
 DAMB}  PRASAD  YADAV) :  (a)  A  total  of  20,09,333  medical  graduates  were  162  stered
 with  the  various  medical  Councils  in

 ie
 country  in  the  year  1976.  The  Government  (  dia

 are  not  maintainimg  arry  records  ing  the  mumber  of  doctors  seine  abread  fer  e  क
 ment  for  higher  studies.

 (b)  No.  Adequate  facilities  are  available  for  higher  training  पी  India  in
 specialised  fields

 (८)  The  Government  of  India  have  taken  various’  steps  to  ‘utilizé  the  services  of  me  dical
 graduates  in  the  country  itself

 DIVISIONAL  HEADQUARTERS  IN  U.P.  NOT  HAVING  DIRECT  DI
 ALLIN  G

 +2213.  SHRI  RAJENDRA  KUMAR  SHARMA  Will  the  Minister  of  CO  MUNICA-
 TIONS  be  pleased  to  state:

 (a)  the  names  of  the  divisional  headquarters  in  Uttar  Pradesh  where  facilit  ty  of  direct

 x  aling  system  has  not  been  provided;  and

 (b)  the  reasons  for  not  providing  it  so  far  and  the  time  by  which  it  will
 there  7

 te  po

 MINISTER  OF  STATE  FOR  COMMUNICATIONS  (SHRI  NARHARI  PRASAD  SAI) :
 (a)  &  (9) :  Gorakhpur,  Jhansi,  Nainital  and  Pauri-Garhwal  do  not  yet  have  tomatic

 ह  There  is  acute  shorlagée  avtematic  exehanpe  equipment.  The  manual  excha  re  are
 ing  automatised  in  a  phased  manner  The  programme  of  automatization  of  the  ex  anges

 1tioned  above  is  as  under

 (i)  Gorakhpur
 :  A  2700  lines  automatic  exchange  is  already  under  installa  on  and

 is  likely  to  be  commissioned  by  end  of  this  month.

 (ii)  Jhansi :  The  automatic  exchange  is  expected  to  come  up  in  the  7th

 (iii)  Wainital  The  exchange  is  programmed  to  be  cofnmissioned  in  80-8f

 (iv)  Pauri  Garhwal  :  A.  sotail  exchange  is  planned  in  81-82

 TELEX  EXCHANGES  IN  THE  COUNTRY

 2494  SHRI  RAJENDRA  KUMAR  SHARMA:  Will  the  Minster  of  COMMUNICA-

 TIONS  be  pleased  to  state

 (a)  the  number  and  names  of  cities  and  towns  in  Uttar  Pradesh  having  telex  exchanges;

 (x)  whether  it  is  proposed  to  open  such  exchanges  in  the  State  under  Sixth  Fi  ye-Year
 n;  and  ह

 o  be

 up? छी
 if  so,  main  facts  of  the  proposal  and  the  places  where  these  excharigés

 दारी

 INISTER
 OF  STATE  FOR  COMMUNICATIONS  (SHRI  NARHARI  PRA‘  SAT)

 (a)  re  are  eight  Telex  Exchanges  in  Uttar  at  the  following
 ८1410 01 हिल

 Sacha
 Dehradun,  Kanpur,  Leia  Meerut,  e  Bareitly  and

 nasi  The  9th  Fel  (  Ex  hange  is  unc  llatio

 i

 ह  करी

 (0)  Yes,  1.0
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 9  1  97  |  उत्तर

 -  a
 ==

 (c)  In  the  Plan,  there  are  proposals  to  provide  वटाट्ज  f  at  the  owing  twenty
 three  places,  sul  ct  to  adequate  demand  coming  up:

 Mirza  Moradabad,
 uzagarnagar,  Saharanpur,  Cikandrabad,  Sitapur,  Farokhabad,
 ray  Bareilly,  Bhadoi,  Gorakhpur,  Jhansi,  Faizabad,

 Jaldwani,  Hapur,  Hard  war,  Mathura,  Modimagar,  16,  Rampur,
 ि उए्टघ्0घ््ते  Shahjahanpur.

 दुर्गापुर  में  टेलीफोन  में  सुधार

 2215.  श्री  समर  Hawt:  क्या  संचार  मंत्री  यहँ  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क
 कया  सरकार  का  ध्यान  दुर्गापुर  टेलीफोन  सेवा  की  बिगड़ती  हुई  स्थिति  गी श्रोर  दिलाया

 का  a

 ml

 यदि  हां  कल  सेवायों  पुधोर करने  लिये  गिर

 कते
 नरहरि  प्रसाद

 :  (a)  श्रौर  जी  नहीं
 ae FB Hz req | — |

 vara
 के

 स्तर  में  कोई  गिरावट  नहीं  arg  है
 ।  फिर  सेवा  को  बेहतर  बनाने  के  ्  नए  एक  सामान्य

 े
 रूप  जहां  कहीं  श्रावश्यक समझा  जाता  एक्सचेंज  संयंत्रों  की  श्रोवरहा  लिंग  श्रौर

 र

 pee NET SUMTATAT

 के  |
 में  लगे  साजसामान  को  करने  का  कीम  WE  कर  दिया  गया  है  ।

 इस्थात  संयंत्र  की  aaa

 डडा
 श्री  समर  AGH  :  क्या  इस्पात  श्रोर  खान  मंत्नी  यह  बताने  की  कृप

 करंगेकि
 :

 _ s (®)
 क

 र्
 की  समंस्यां

 का
 सामना

 करना  tn  थ a)  Se  पर  सेलर  Gon  an  श्रौर

 व्या  सरकार की  है
 wa

 art  पूरा  नहीं  किया
 ?

 कि  दामोदर  घाटी  निगम  नें  की

 गी  के

 सम्बन्ध में

 इस्पात

 शौर  खान  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रों  (at  कंड़िया  a  र  a

 (a)  इन  समस्याश्रों  के  बारे  में  सम्बन्धित  ग्रभिकरणों  से  लिखा-पढ़ी  की  जा  रही  है

 oe

 (7) >
 )  हां  ।

 कृषि  श्रमिकों  के  लिये  ata nN  मंजूरी  लाग  करना  क

 2217.  श्री  ज्योतिमंय बसु  :  कया  संसदीय  कार्य  अब  मंती  कृषि  श्रमिकों  के  लिये  न्यूनतम

 मजूरी  लागू  करने  के  वारे  में
 24

 1977
 के  तारांकित प्रशन  संख्या  161  के  उत्तर  के  सस्वन्ध में

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 :

 क्या  सरकार  को  पता  है  किं  बहुत  से  राज्यों  कें  से
 प्रंद  शों|क्षेत्रों  में  न्यूनतम

 री  केवल  कागजों  पर  हीं  है  ;

 से  क्षेत्रों में  कृषि  श्रमिकों  को  aqua दरें  बढाने (a)
 कया  सरकार  को  यह

 भी
 पता

 है  कि
 बहुत

 कें  x  में  परकार
 पिग

 नये  ग्रादेश  की  जानकारी  नहीं

 यदि
 तो  इस

 बारे  में  यदि
 कोई  oe  तो  क्या

 ?
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 बद

 Lod  तथा  IY Bat  gai)
 :  एक  विवरण  जिसमें  न्यूनतः  मजदूरी

 1948  के  ala  निर्धारित  कृषि  श्रमिकों  के  लिए  नवीनतम  न्यूनतम  मजदूरी-द  दिखाई

 गई  है  प्रौर  एक  विवरण  जिसमं  वर्ष
 1976-77  के  दौरान  विभिन्न  राज्यों  में  हलवाहा  या  —  रों

 की  वास्तविक दैनिक  मजदूरी  दरें  श्रौसतों  की  )  दिखाई  गई  हैं  संलग्न  हैं  ।  [ dart 4 में

 गया  ।  देखिये  संख्या  एल०  टी०  1760/78]

 ा att
 सरकार  सभी  राज्य  सरका  रों,संघ  राज्य  क्षेत्रों  को  पहले  ही  लिख  चुकी  है  कि  वे

 भधिसूचित  न्यूनतम  मजदरी-द
 रों  को

 व्यापक  प्रचार
 देने  के  लिए  प्रभावी कदम  किए  गए  कुਂ

 उपायों  में  जन  ah
 के  विभिन्न  माध्यमों

 से
 प्रचार  शामिल  है

 ।
 श्रधिसूचित  न्यूनतम  मजदूरी  दरों

 4

 a  करने  कारगर  कदम  उठाने  के  लिए  राज्य  सरका  रों  को  समय-सयम  पर  सलाह  भी
 दी  गए

 किए  गए  कुछ  उपायों में  से  कुछ
 य  हैं--प्रशासी  ढ़ांचे को  सुदृढ़  श्रम  विभागों के  कमंचा  रियों हर

 अतिरिक्त
 ग्राम  विकास  जैसे  विभागों  के  कमंचारियों की  सेवाश्ों  का

 पा  दावा  प्राधिकारियों  की  सख्या  बढ़ाना  इ
 a

 ग्रामोण  स्वास्थ्य  योजना  थ

 ्

 218  श्री  ज्योतिमेय  बसु  :
 क्या  स्वास्थ्य  श्रौर

 रिचा  काच  मर
 बताने  की  कृपा

 करग

 (१)
 सर

 से  अधिक  पिछड़े  ग्रामीण  क्षेत्रों  के  लिये  सरकार  योजनायें  क्या

 हूसे
 इन  क्षेत्रों  में  पहले  से  क्या-क्या  सुविधाएं  उपलब्ध

 इन  योजनाओं  को  कैसे  कब  क्रियान्वित  fea  जाने  की  सम्भावना  है  ?
 ?

 स्वास्थ्य  श्रौर  परिवार  कल्याण  राज्य  मंत्री  जगदम्बी  प्रसाद
 :

 ,  ग  )

 धिकांश  अन्य  क्षेत्रों  की  भांति  पिछड़े  क्षेत्रों में  प्राथमिक  स्वास्थ्य  केन्द्रों
 तथा

 उप-केन्द्रों  द्वारा  ae धायें

 प्रदान
 की

 जा  रही  हैं  जिन
 की

 संख्या  क्रमशः
 5372  तथा  37,775  है  ।  देश  के  तथा  fire  =

 क्षेत्रों में  लगभग  892  ब्लाक हैं  ।  इन  श्रादिवासी  ब्लाकों में  लगभग  812
 प्राथमिक  स्वास्थ्य  केन्द्र  तथा

 2559
 ee  खुले  हुये  हैं  ।  इस  प्रकार  86.  2  प्रतिशत से  ater  श्रादिवासी  ब्लाकों  में  प्राथमिक

 स्वास्थ्य  तथा  SI-hee  खोले  जा चके  हैं  ।  क्योंकि  डाक्टर  तथा  परा-चिकित्सा  कर्मचारी  ऐसे

 इलाकों में  काम  करने  के  लिए  राजी  नहीं  होते  जहां  पर्याप्त  बिजली  are  की  सुविधाएं

 नहीं हैं  उन्हें इन  इलाकों  में  काम  करने  के  लिए  श्राकर्षित  करने  की  दष्टि  से  चौथी  पंचवर्षीय  योजना म

 कुछ  प्रोत्साहनों की  व्यवस्था  की  गई  थी  ।  जम्मू  श्र  महाराष्ट्र

 तमिलनाडु  त्रिपुरा  जैसे  कुछ  राज्यों
 में

 प्राथमिक  स्वास्थ्य  केन्द्रों श्र
 उप-केन्द्रों

 के
 अलावा

 श्रादिवासी  लोगों  के  लिये  अलग से  गश्ती
 स्वास्थ्य  यूनिट

 पांचवीं  पंच  वर्षीय  योजना  में  न्यूनतम  प्नावश्यकता  कार्यक्रम  के  स्वास्थ्य  पक्ष  में  इस  बात  पर  बल

 दिया  गया  है  किं  देश  में  विशेषकर  ग्रामीण  श्रौर  पिछड़े  क्षेत्रों  में  रहने  वालें  लोगों
 को

 स्वास्थ्य
 सम्बन्धी

 न्यूनतम  श्रावश्यकताश्रों को  पूरा  करने  की  व्यवस्था की  जाए  ।  ग्रामीण  स्वास्थ्य  सेवा  योजना  को  शर

 करने  तम संबंधी  मागंदर्शी  सिदधान्तों  तथा  प्राथमिकताओं  में  इस  बात  पर  बल  दिया गया  है  कि  न्यू

 आवश्यकता  स्वास्थ्य  कार्यक्रम  को  उन  गांवो ंमें  चलाने  के  लिए  प्राथमिकता  दी  जाए  जिनमें  अन  चित

 जाति  तथा  ara tad  जनजाति  के  लोग  रहते  हैं  तथा  जो  पहाड़ी  क्षेत्रों  और  टूर  दराज के  ele  ओं  में  स्थित tee ee
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 लिखित
 क

 iss

 1899
 ,  1899

 el  ee  शर  ae  ee  aes  वाले  ६  at a

 a  लोग  far  माताओं  बच्चों  की  मृत्यु  दर  अधिक  श्रतिरिक्त  महिला  स्वास्थ्य

 कार्यकर्ताश्रों  को  नियुक्त  करने  संबंधी  कार्य  को  प्राथमिकता  देने  का  निणंय  किया  गया  है  ऐसी हि
 ae

 भी  दी
 गयी  हैं  कि  श्रादिवासी/पहाड़ी  इलाकों की  जो  लड़कियां  सहायक  नर्से  मिडवाइफ/लिडी  हैल्थ

 a
 विजिटर  का  प्रशिक्षण  लेना  चाहती  हों  उन्हें  इस  प्रशिक्षण  में  भ्रन्य  लड़कियों  के  साथ

 प्रतियोगिता  थ

 ग  लिये  बिना  सीधे  दाखिला  दे  दिया  जाए  बशर्तें  कि  उनके  पास  भ्रपेक्षित  भ्रहंताएं  हों  ।
 क्

 4g
 ator  स्वास्थ्य योजना  जो  हाल  ही  में  प्रारम्भ  की  गई  ऐसी  हिदायतें हैं  कि

 पहाड़ी

 पर्वतीय  तो
 जहां  कि  श्राबादी कम  जनस्वास्थ्य रक्षकों  के  चयन  सम्बन्धी  मानद"ड  थिल  कर

 दिए

 देश  में  तथा  प्रान्घ्र  प्रदेश  में  लगाए  गए  सावंजनि

 टेलीफोनों  की  संख्या

 221.0  थ  थ्री  पी०
 राजगोपाल  नायडू  FIT  संचार मंत्री  यह  be Sees =

 करेंगे  कि  :

 इस  वर्ष  देश
 में  कितने  सावंजनिक  टेलीफोन  लगाए  गए

 फ
 (@)  प्रान्ध  प्रदेश  में  ऐसे  कितने  टेलीफोन  लगाए  गए  हैं

 ?
 a

 संचार  राज्यमंत्री  नरहार  प्रसाद  :  इस  वित्ती  वर्ष
 के  दौरान

 15-2-78  तके

 देश में  दरी के  1033  खोले  गए  थे  ।

 ह

 q)  उपयंक्त में  से  145  पी-सी-ग्रो  प्रान्ट  प्रदेश  में  खोले  गए  हैं

 | हिने  ES  HAVING  S.T.D.  FACILITIES  WITH  DELHI  AND  OTH  CITIES

 220.  SHRI  ARJUN  SINGH  BHADORIA  Will  the  Minister  of  (  MMUNICA-
 TION  xe  pleased  to  state  a

 )  the  names  of  the  cities  for  which  S.T.D.  facility  is  available  from  D

 the  names  of  the  cities  having  S.T.D.  facilities  with  other  cities
 Stat

 (c)  whether  Government  propose  to  extend  S.T.D.  facilities  to  other  cities  from
 apitals  of  the  various  States  during  the  next  financial  year  and  if  so,  their

 an

 0)  the  names  of  the  other  cities  in
 addition

 to  those  mentioned  in
 pa

 rts  )  and
 (b)  al  2,  which  are  interlinked  by  S.

 INISTER  OF  STATE  FOR  COMMUNICATIONS  (SHRI  NARHAR  RASAD
 (a)  and  (b)  A  list  is  laid  on  the  table  of  the  House  [Placed  in  Library  ye:  e  No.

 L.T  ‘i 61/78]

 )  Yes  Sir,  list  is  laid  on  the  table  of  the  House

 da)  Nil

 AAJOR {BER  OF  TELEPHONE  CONNECTIONS  IN  THE  COUNTRY  AND
 CITIES  AND  APPLICATIONS  PENDING  AT  PRESENT

 a  221.0  SHRI  ARJUN  SINGH  BHADORIA:  Will  the  Minister  of  (  AMUNICA-
 TION  be  pleased  to  state

 >  total  number  of  telephone  connections  in  the  country  at  pre  State-wise
 and  distr  १2;

 ec  An
 umber  of  telephone

 conne
 ctions

 non १  the  country
 and  the  की  tions  pending  iD ८10 111  (each  of  these  cities  and
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 इरवन ह क जाति का

 |  =
 =

 wi  iether
 telephone  cor  ons  will be  |  vided  the  persons  wi

 have
 been  re  ्र्ती  so  far  in  the  this  regard a  if  not,
 the  rea

 ns
 therefor  ?  ॥

 two
 years  and

 if
 50, दिय दि

 to all details in
 in

 ISTER  OF  STATI  FOR  ((  INICATION  I  NARHARI
 ZS

 SAD

 SAI  a)  The  number  of  te  >
 connections in  the  country  as  on  31-  12  as

 foll  Ws
 es

 Sl  State
 a

 ia  rking Wo connections No
 a ae  eee  आ  ei  बग  गए  गए ———

 1,01,206
 A

 48,919 ह
 3.  Guj  rat  (including  Dan  an,  Diu  and  Silvasa)  1,42,786

 KK  11,725

 Karnataka  96,244

 Kelala  (including  Laksha  Dweep  &  Mat  )  74,284

 M.P.  61,108

 Maharashtra  ७1600.  Cirole  and  Bon  District
 3,26,923 i.e.  Maharashtra  &  Goa  State

 North  Eastern  Telecom.  Circle  (cove
 Assam,

 Prac  esh,  Manicur,
 Mizoram,  Meghalaya,  Nagaland  &  Tri  pul  29,925

 North  Western  Telecom.  Circle  (covering  1,00,404 ijab  H  फ  )

 11  Ortssa  21,364

 12  Rajasthan  52,963

 1,71,446 Tamilnadu  (including  Pondicherry)

 U.P.  1,23,104

 15  West  काना  and  A.  Nicoba घा  1,74,203
 Delhi  1,34,663 16

 a
 Total  71,267

 eee
 — Information  about  working  connections  15.0

 zt
 ह  each  tel  phone  ex- ex-

 change  and  telecom.  and  telephone  district.  की  WO!  rking
 for «  ach  revenue  district  would  require  cor  eral  ग  Le

 q
 major  cities  of  the

 as
 (b) )  The  working  connections

 31-12-77  is  as  follows
 try

 ह
 ७  क

 नाय
 Name  of  city  ्  Working  Waiting

 No  connections

 as

 on  coral
 39065  4108

 y  Amritsar  109  946
 anga  lore

 Chandigarh
 Coimbatore  TRDS
 ern  tlam  1025.

 8  Ind
 Hyder

 |  |  aipur
 iV  Ka  ipur

 a,  oe ifs  LUcCKnNO:  973
 Ludhiana  9492  i

 ur  2U/V  बन च ०

 15.  Pune  it  14
 16  Surat
 i7  Bombay
 18  Calcutta

 206178  47862
 143498  26024

 19  elhi  134663  46017
 20  Madras  72565  2682
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 त 1978  अ ह  जि  टूरि  aC a  ee  —  <i

 (c  No  Sir.  Hiowever  eftorts  ar
 end  of  1980.  In  certain  areas  ir

 g
 mad  to  clear  the  majority  of  th

 wns
 waiting  list

 by  th
 ssibie  to  achieve  the  same.

 ome
 of

 3160  not  possible  to arger  to
 pe

 ities  it  may  not
 It  may  ovide  ery  tong  dis-

 tan  connections  in  a  few  smaller  towns.

 HINDI  IN  U.N.O.

 +2222.  SHRI  ARJUN  SINGH  BHADORIA  1
 SHRI  UGRASEN  :

 Will  the  Minister  of  EX  NAL
 a
 AFFAIRS  be  pleased  to  state  :

 (a)  the  efforts  made  so  far  by  Government  for  making  Hindi  as  one  of  the
 anguages  of  United  Nations  Organizations  and  the  result  thereof;  and

 (b)  the  action  proposed  to  be  taken  by  Government  in  future,  in  this  regard  ?

 THE  MINISTER  (3  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  EXTERNAL  AFFAIRS  (SHI
 SAMARENDRA  KUNDU):  (a)and  (b)  The  introduction  of  additional  language  a

 ral official  language  of  the  United  Nations  requires  an  affirmative  decision  of  the  UN  Gene
 Assembly.  Before  formally  moving  the  UN  General  Assembly  for  including  Hindi  as  one
 of  its  official  languages,  we  are  examining  all  the  implications.  In  the  meanwhile,  ढ
 possibility  of  important  documents  being  brought  out  in  Hindi  is  also  being  explored.

 APPLICATIONS  FOR  O.Y.T.  GENERAL  AND  SPECIAL  TELEPHONE  CONNEC
 TIONS  PENDING  IN  DELHI

 12223.  SHRI  ARJUN  SINGH  BHADORIA  :  Will  the  Minister  of  COMMUNIC:  An
 स

 इशर
 be  pleased  to  state

 (a)  the  number  of  applications  for  O.Y.T.  general  and  special  telephone  conne ec  ons

 ling
 with  each  telephone  exchange  under  Delhi  Telephone  District  as  on  31st  Janua eich iniar ry

 ts

 (b)  the  number  of  telephone  connections  proposed  to  be  provided  in  each  ategory

 uring  the  remaining  period  of  the  current  financial  year  under  each  telephone  <
 A

 change;

 c)  the  serial  number  and  dates  of  the  applications  in  the  waiting  lists  0
 each  cate-

 gor’
 which  are  proposed  to  be  covered  ?

 MINISTER  OF  STATE  FOR  COMMUNICATIONS  (SHRI  NARHA

 SAI)  :  (a)  to  (c)  A  statement  is  laid  on  the  table  of  Lok  Sabha.

 lei
 [Placed

 in  Library.  See  No.  L.T.  1762/78].  क

 मंत्री  द्वारा  इस्पात  संयंत्रों  कर  निरीक्षण
 ह

 224.  श्री  डी०  ato  चन्द्र  :  क्या  इस्पात  ae  खाब  मंत्री
 यह बताने की  कृपा

 करेंगे  कि  :

 कया  यह  सच  है  कि  उन्होंने  हाल  ही  में
 मंभी

 इस्पात  संयंत्रों
 कार्यकरण की  जांच  करने  के

 लिये उन  far  का  दौरा  किया

 यदि  तो  जांच  के  क्या  निष्कर्ष  निकले ;

 है  गत  एक  भ  के  qa  संयत्र  में  तैयार  उत्पा

 कितने  एकल
 मय  प्रत्यक

 में  कोक  तथा  कोयले  के  स्टाक  की  स्थिति  कया  रहे
 मा  ा

 स्टाक  की  स्थिति  में  सुधार  करने  तथा  तैयार  छ  पा  ल  पुर द वर
 a  ante  _  ए  क्या

 कायंवाही

 की  रि  श्रौर

 शय
 =

 ही  की  गई च्श
 उनके  दौरों  के  बाद  संयंत्ञों  के  कार्यकरण  में  सुधार  करने  के

 लिये  कया  कार्य

 न

 —— ब्र  ज  पटनाबक :  ),  ate  (®)  मैंने  हाल  में

 बोका रो  वर्नंपुर  के  इस्पात  कारखानों  का  दौरा  किया  श्रा  इन  दौ  रों  के  दौरान मे  ने  सम्बन्धित

 97



 en  Answers  March
 9,

 1978

 ==

 कारियों  के  साथ  इन a  कार्यकरण att  समीक्षा  की  थी  श्रौर  इस  बात  पर  विचार

 किय  कन  कार्ला  संसिधिक  व  को  Gaetan  सव  ब  मालन

 योजनाओं  तथा  मालिक-मजदूर  सम्बन्धों  की  समस्याओं  से  सम्बन्धित  कुछ  मामलों  पर  भी

 ई  थी  a  संयंत्रों  के  कार्यकरण में  समग्र  रूप  से  सुधार  लाने  के  लिए  निर्णय  लिए  गए  थे  ।  7

 चालू  वित्त  वर्ष  के  दौरान  सवतोमुखी इस्पात  कारखानों  में  कारखाने में  faa

 कोक  प्रौर  कोयले  के  स्टाक  की  महीनावार  स्थिति  संलग्न  श्रनुलग्नक  में  दी  गई  है  [  |

 रखा  गया  ।  देखिय  संख्या  एल०  टी०  1763/78]  |

 इस्पात  कारखानों  से  तेयार  इस्पात  की  से  दुलाई  सुनिश्चित  करने  के  लिय

 था  इस्पात  श्रौर  खान  मंत्रालय  दोनों  द्वारा  संयंत्र  स्तर  पर  रलवे  के  साथ  सम्पर्क  रखा  जा

 ् ।  इसी  प्रकार इस्पात  कारखानों  को  कोककर  कोयल  की  श्रापति  तथा  ढुलाई  के  बार  में  जानका री

 fae  कोल  इंडिया  feo  तथा  कोयला  विभाग से  सम्पर्क  रखा  जा  रहा  है  ।  हर  महीन े| स्थिति

 नी  समीक्षा  की  जाती  है  परन्तु  भरसक  प्रयत्नों के  बावजद  कोककर  कोयले के  मामले  में  स्टाक

 स्थिति  भ्रसन्तोषजनक बनी  हुई  है  ।

 स्थिटि  चालू  वित्त  वर्ष  के  ग्रारम्भ  में  वित्रेय  इस्पात  का  स्टाक  329.  6  हजार  टन थ  घटकर

 1-3-1978
 को  270.  7

 हजार  टन  रह  गया
 था  ।

 उत्पादन
 की  ् वतमार  दर  से  यह  स्टाक  केवल

 13

 दिन  के  उत्पादन  के  बराबर  है  ।

 ह

 7
 टेलीफोन  संबंधो  शिकायतें  सुनने  लिए  एक

 सार्वजनिक
 सेल  खोलना

 222
 श्री  डी०  बो०  चन्द्र  गौडा

 )
 कया  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करें  कि

 st  वसण्त  साठे  /

 क्या  सरकार को  इस  बात  की  जानका  री  हैं  कि  जनरल  मैनेजर  ; (eefrats )  के  नई
 दिल्‍ली

 स्थित  व कार्यालय  में  शिकायत  लेकर  पहुंचने  वाले  लोगों
 की

 संख्या
 न

 केवल  इस  कारण  बढ़ी  है  वी

 as
 उचित  afaaTey “a ._A —  तक  पहुचने  का  निदेश  देने

 के
 लिये  वहां  कोई  नहीं  है  बल्कि

 उस  कारण  भी
 बढ़ी  है  कि

 अप्रधिकारी
 भी  उनसे  सिलने

 में
 ataa  रुचि  नहीं  लेते

 यहां  तक  कि  जनरल  मंनेजर  जो  केवल  कुछ  महीने  पूर्व  प्रतिदिन  जनता के  ह
 )  व्यक्तियों से  मिलता  था  वह  wa  चार  अथवा  पांच  से  श्रधिक  व्यक्तियों  से

 =* ता  ् (९. न भ्रौर  इन  exam  am  हो  a bad ry Q  श अत हैं यदि  य  एक  fen  द्  शन तर्धारित  वार  लिये  झर

 (a)  यदि  a,
 तो  सरकार का  विचार  सामान्य  जनता

 की  टेलीफोन

 aracey a
 शिव

 यतों
 को  सुनने  के  लिये  कोई  सार्वजनिक  सैल  खोलने  का  है

 ?

 संचार  राज्य  मंत्री  नरहरि  प्रसाद  :  जी  नहीं  ।  ये  ्रारोप  सही  नहीं

 जी  जनरल  निश्चित  ता  रीखों  पर  पहले  समय  निश्चित  करके

 ica  के  समय से
 मिलते  हैं

 जो
 निचले  स्तर  के  भ्रधिका रियों  से  संतुष्ट  oral  होते

 ।
 इस  प्रकार

 मु
 =)

 मामले  बंधित  रिकार्ड  तैयार  रखने  में  सुविधा  रहती  है  ।

 जनरल  मंनेजर  टेलीफोन  के  कार्यालय  में

 गीए
 एरिया में  टलीफोन  के  कार्यालयों  में

 14-10-77 से  एक  सार्वजनिक शिकायत  कक्ष  काम  कर TENSE NG
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 ae
 18  1899  )

 लिखित  उत्तर
 एएए

 सिर  डाकघरों  साध्यम
 से  गाँवों  को

 डाक  काउंटर  सुविधायें
 aN

 करेगे  कि
 2226  st  avon  fag  :  कया  संचार  मंत्री  यह  बताने  की

 जनवरी  1978 के  wea  में  गांवों
 को  चलते  फिरते

 से  डाक  काउंटर

 सुविधाएं  दिए  जाने  के  काम  में  कितनी  प्रगति  हुई  है

 क्या  चालू  वित्तीय  वर्ष  के  लिए  निर्धारित  लक्ष्य  प्राप्त  हो  जाने
 की

 बिंधी  तथ्य  क्या  हैं  ?

 चार
 राज्यमंत्री

 नरहरि  प्रसाद
 साय  :  प्रौर  31-  1-1978 तक  चलते  फिरते

 जरिए  57.0  360  गांवों में  डाक  काउंटर  सुविधाएं  दे  दी  गई
 हैं

 1. es

 ry

 ed
 50,010  ा

 ga

 श

 ग्रामीण  स्वास्थ्य  as

 2227.  श्री  शम्भनाथ  चतुर्वेदी

 }
 स्वास्थ्य  Wie  परिवार  कल्याण  e wart et aT  करग

 कि  a

 Fo

 (s)  क्या  सरकार  ने  ग्रामीण  स्वास्थ्य  योजना  विशेषरूप  से  नीमहकीम  नियुक्त  करने  की

 प्रसिद्ध  डाक्टरों  तथा  भारतीय  चिकित्सा  संघों  के  श्रध्यक्षों  शर  राष्ट्र  मंडल  चिकित्सा  सं de  us (aradea

 ha

 न  एस

 एसोसिएशन ) ताग वाया पा

 )  द्वारा  की  गई  अ्रालोचना  पर  ध्यान  दिया  श्रौर

 )  यदि  तो  उस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 वास्थ्य  श्ौर  परिवार  कल्याण  राज्य  मंत्री  (ait  wTztat  प्रसाद  :
 श्रौर  जन

 स्व  य  रक्षक  योजना के  विरुद्ध  प्रेस में  जो  भी  श्रालोचना  प्रकाशित  हुई  है  उसकी जो  भ

 मिली  सरकार  ने  उस  पर  ध्यान  दिया  है  |  श्रधिकांश  डाक्टर  इस  योजना  के  महत्व  श्रौर  उद्देश्यों
 eat FTE XE Act @, a  सहमत

 हैं  ।

 29-31  1978
 को  हुए  केन्द्रीय  स्वास्थ्य  परिषद  केन्द्रीय  परिवार  कल्याण

 परिषद

 के
 चतुथ  संयुक्त  सम्मेलन  में  भारतीय  चिकित्सा  संघ  के  अध्यक्ष  भी  शरीक  हुए  थे  ।  उक्त

 सस्मेल
 उन्होंने  योजना  की  श्रालोचना  नहीं  की  ।  उक्त  संघ  की  दिल्‍ली  शाखा  के  peat  भी  सम्मेलन में  उपस्थि

 े  लेकिन  उन्होंने  भी  इसकी  श्रालोचना  नहीं  की  ।  सम्मेलन सें  भारतीय  श्रार्याविज्ञान  संस्थान  के  निदेशक

 EGE  चिकित्सा  रिसर्च  परिषद  के  wey ~  तथा  विषय  के  अन्य  विशिष्ट  विशेषज्ञ  भी  उपस्थित  थे  जिन्हों

 जना
 की प्रशंसा

 की
 ।

 विदेशों  के  विशेषज्ञों  ने  भी  योजना  का  स्वागत  किया  है  ।  राज्यों से  मिली  ae

 प्रधिका  रियों  के  दौरों  की  रिपोर्टों  से  स्पष्ट है  कि  योजना  के  प्रति  लोगों में  उत्साह  एवं  प्रस्नत
 है

 क  जन
 स्वास्थ्य  रक्षक  डाक्टर  नहीं  हैं  बे  केवल  लोगों  द्वारा  चुने  गये  स्वास्थ्य  रक्षक  हैं  lag

 लागा  को
 श्रपनी  देखभाल  स्वयं  करने  के  लिए  तैयार  करने  की  दिशा  में  एक  कदम  है  ।

 थ
 एक  डच  कम्पनी  से  Liesਂ  इस्पात  चादरों  का  श्ायात

 222  श्रीमती  पावंती  कृष्णन :  क्या  इस्पात  ग्रौर  खान  मंत्री  यह  बताने
 की

 कृपा  करेंगे  कि

 कम्पनी से  रोल्डਂ (®  क्या  यह  सच
 है  कि  सरकार

 ने
 क हगवीनस'' & क... का:  नामक  एक  डच  कम्पनी

 इस्पात  चादरों  का  भारी  मात्ना  में
 द

 य  किया
 गीए

 ह  पए
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 निल  Answer  a
 1899  (Saka)

 ee de
 ees

 uguoa
 a

 ——

 ca  arta ॥
 याद  ती  तत्सम्बन्धी  उसकी  प्रतिटन  क्या  कीमत  अदा  की  araait ;

 श्र

 क्या  यह  सच  है  कि  यह  कीमत  विश्व  वाजार  दरों  से  बहुत  ग्रधिक  है
 ?

 क
 ह
 इस्पात खान

 मंत्रालय
 में

 राज्य  मंत्री  कड़िया  सुण्डा ) चक :  नहीं  a  लेकि

 “9
 नट  रनेशनल  प्रन्तत  उपयोक्ताओं की  समय-समय  पर  इस्पात  सामग्री  की  श्रावश्यकताश्रों को  पूरा  क

 लिए  इस्पात  का  ATATT  करती  है  ।  वर्ष  1977-78  के  दौरान  इस्पात  की  जिन  मदों  का  ब्ायात  किया

 रहा  है  उनमें  ठण्डी  बैलित  चादरों क्वायल  भी  शमिल  हैं  ।  यह  सच  है  कि  सैल  इन्टरनेशनल ने  |

 अन्य  विदशी  कम्पनियों  को  श्राडंर  दिए  हैं  उसी  प्रकार  लेंड के  मं  ससे  हगोवन  वरकपकन्तुर व

 ग्राडर  दिया  है  !

 श्राडर  के  ग्रतसार  माल  बम्बई  श्रायगा  उसका  प्रति  टन
 माड़ा  मूल्य

 डी  उफ 9७  एल०  663  होगा  श्रौर  जो

 गॉट

 मद्रास  | है  पाखापतनम  अ्रायेगा
 उसका

 प्रति  टन  लागत
 ry  ee  oe

 भाड़ा  मूल्य  डी०  एफ०  एल०  668,  8  11  ।  यह  जहाज  Try  a  स  रे  करेगा
 बीजक

 फार  नट
 र  बनाय  यिंगा 1

 हीं  ।  फिर  भी  स्टील  अ्र्धा  tI  आफ  इंडिया  fe  |  इस  मामले  की  जांच

 करने  को  गया है  ।

 eS 1s  13
 aarti  र  रजत

 22  0.  श्री  ईश्वर  चोधरी  :  कया  विदेश  मंत्री  यह  कृपा  करेगे  कि

 क्या  सरकार  का  विचार  विदेशों  में  उन  स्थानों  पर जहां  कि  भारतीय

 रह  रहे  हैं  वि
 मुद्रा  पर  रोक  लगाने  के  बारे  में

 विदेः  प्रपने  मिशनों  को  सतकंता  बरतने

 के  संदंध में  जारी  करने  का  है  ;

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  कया  श्रौर

 x
 प्रत्येक  देश में  ऐसे  कितने  भारतीय  हैं  जिनके  गत  दो  वर्षों  के दौरान  पा  ल  जला  पिए

 a

 fade  राज्य  मंत्री
 समरेन्द्र  gre ) :

 अधिनियम  के

 घन
 के

 संबंध  में  विदेश
 स्थित  भारतीय  मिशनों  hae’  भवत  दिस दि

 देशों  के  जारी  करने  का  कोई  प्रस्ताव  नहीं  है

 Lat

 एएन  कहै  तरो

 और

 प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 ह

 वर्ष  1976  श्रौर  1977 के  दौरान  विदेशों  ory
 के  पासपोर्टों  को

 संरक्षण  श्रौर  तस्करी  गतिर्विधि  रि तरों
 ss

 1574 re  fifa  श्राथिक  कारणों

 a  जलाल  र  रादेश  दिए  गए  |  इसका  दे  तार ८ ब्यौरा  इस  प्रकार  है

 दुबई

 मल  शिया  1  तथा

 1 हांगकांग
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 9  साच  19

 a
 re  खत  उतर न  नला  i

 NTS AGITATION  TIBBIA  -#.. (1:

 22  BRIJ  BHUSHAN  TIWARI  |  प्रय  LTH  AND
 FAMI  WELFARE  be  pleased  to  state  द  me  क  on  has  been
 draw  »  the  demands  of  the  students  of  Tibbia  ani and  the  agitation  0
 fo  eting  these  demands;

 (b)  if  so,  the  action  taken  in  this  regard;

 (c)  whether  Government  are  preparing  a  concrete  scheme  to  bring  about  unifor  ity
 m  medical  education;  and

 (d)  if  so,  by  what  time  ?

 MINISTER  OF  STATE  FOR  HEALTH  AND  FAMILY  WELFARE
 खा  ग \MBI  PRASAD  YADAV) :  (a)  Delhi  Administration,  which  is  managing  affairs

 the  Ayurveda  and  Unani  Tibbia  College,  Delhi  is  aware  of  this  matter,

 (b)  Delhi  Administration  have  constituted  a  ‘Salahkar  Samiti’  under  the  Chairman
 the  Chief  Secretary  to  go  into  the  various  aspects  of  the  functioning  of  the  college

 uggest  Short-term  and  long-term  measures.

 (c)  and  (d)  In  so  far  as  the  Allopathic  sytem  is  concerned  the  Medical  Counc
 India,  have  already  prescribed  a  uniform  syllabus  for  medical  education  in  all  th

 dical  Colleges  in  the  country.

 pre-
 Syllabii  for  uniform  education  in  Ayurveda,  Siddha  and  Unani  have  already  bee

 Th
 wer
 pared  by  the  Central  Council  of  Indian  Medicine  and  approved  by  Government.

 in  H
 >  circulated  among  the  States  for  implementation  in  January  1977.  To  bring  unif  ormity

 n0eopathic  education,  the  syllabus  prepared  by  the  Central  Council  of  Hom  -opathy
 is  under  consideration  of  Government.

 इस्पात  संयंत्रों  के  लिये  निम्न  का  मेंगनीज  खरोदना

 ८.  क
 ग

 pm

 श्री  कचारु  लाल  हेमराज  जन :  क्या  हस्पाल  शोर
 खान  मंत्री

 बताने  की  क्षा

 के  लिये यह  सच  है  कि  राउरकेला  श्रौर  दुर्गापुर  इस्पात  संयंत्रों  म  उ

 f TT TS a का  ह  मैर  सरकारी  फर्मों  से  खरीदा  जा  रहा  जोकि  महंगा  पड़ता  झर

 क्या  इस  निम्न  ग्रेड  मँंगानीज  को  सोधे  खान-मालिकों  से  खरीदने  का  कोई  श्रस्ताव  है

 जिस  क  कम  से  कम  15-20  रुपय  प्रति  टन  की  बचत  हो  सके
 ?

 इस्पात  श्र  खान  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  कड़िया  मुण्डा )  :  दुर्गापुर  नश ञ् र  राउरके  ला

 von स्पात का  रखानों  के  लिए  निम्न ग्रेड  का  AIT  खनिज  तथा  धातु  व्यापार  निगम  के  श्रधिक  रण
 की

 गां  त  खरीदा  जा  रहा है  ।  यह  निगम  सरकारी क्षेत्र  का  उपक्रम  है  ।  यह  निगम  बिहार-उड़ीसा क्षे क्षेत्र के
 का

 मालिकों  से  सीधें
 मंगनीज  प्राप्त  करती  है  ।  भिलाई  इस्पात  कारखाना  अपनी

 लगभग  75%  मैगनीज  अयस्क  सरकारी क्षेत्र  के  उपक्रम  सैंगनीज  ब अनार  लि  Aur

 ब

 रता
 शष  निजी  खान  मालिकों  से  सीधे  प्राप्त  करता  है  ।

 av  चूंकि  सप्लाई  पहले  ही  या  तो  सरकारी  क्षेत्र  के  अभिकरणों  की  माफ  क  खान

 मालिकों
 से  सीध

 प्राप्त की  जा  रही  यह  प्रश्न  ही  नहीं  उठता
 थ

 क
 मालंजखंड  तांबा  परियोजना  में  स्थानीय  लोगों  क

 नियुक्ति

 2233.  श्री  कचर  लाल  हेमराज जेन  :  क्या  इस्पात  श्रौर  खान  मंत्री
 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 किं
 a

 क्या  मध्य  प्रदेश  मे
 (a न  marae  तांबा  परियोजना  में  स्थानीय  लोगों  को

 रोजगार  देने  के  मामले  प्राथमिकत  ‘Qt  Rs
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 ese
 क्या  श्रौर

 को

 (=)
 बा द  तो  स्थानीय  ल नोगों

 मले में प्र
 प्राथ
 ित

 नदने  के  क्या

 इस्पात  att  खान  राज्य  मंत्री  कड़िया  :  जी  at a

 सभी  पदों  श्रेणी  के  पदों  को
 fant  et  arse i

 फार
 fe

 के

 यालय  द्वारा  भ्रखिल  भारतीय  स्तर  पर  की  जाती  की  सुचना  स्थानीय  रोजगार  कार्यालय
 ८  दी

 ताती  है  ।  स्थानीय  रोजगार  कार्यालय  द्वारा  भेजे  गये  उम्मीदवारों को  रोजगार  देने  पर  विचार  केया

 जाता  है  ।  जिन  पदों  के  लिए  स्थानीय  रोजगार  कार्यालय  से  उम्मीदवारों  के  नाम  प्राप्त  नहं  होते

 उन  को  समाचार  पत्नों  में  विज्ञापित  किया  जाता  है  ।  रोजगार  कार्यालय  से  उम्मीदवार  भरती

 ने  के  उन  विस्थापित  परिवारों  के  एक-एक  व्यक्ति
 को  भी

 रोजगार  दिया  जाता  है  जिनकी नें

 परियोजना  के  लिए  ले  ली  गई  हैं  ।  a  तक  ऐसे  25
 विस्थापित  लोगों

 को
 परियोजना  में

 रोजगार

 गया
 है

 (7)  सवाल  नहँ
 reat  yor  oo  eae

 2234. श्री
 पी०

 जी०  मावलंकर  :  संसदीय हायं  तथा  श्रम  कत्  यह  बताने
 की

 कृपा  HLT

 द
 ayy

 bo
 क्या  सरकार का  ध्यान  10  फरवरी  1978 के  एक्सप्रैस  के  बम्बई  संस्करण

 ट प्रीवेन्ट  शीर्षक से  प्रकाशित  समाचार  की  श्रोर  दिलाया
 गया

 यदि  तो  इस  पर  सरकार  की  ay  प्रतिक्रिया  है  ;  oe

 ey  सरकार  HS  प्रकार
 की

 हड़तालों
 पर  रोक  लगाने  के

 se तो  इस  बारे  में  मुख्य  बातें  कया  हैं  ?

 ीय  c  तथा  श्रम  मंत्री  रवीन्द्र
 :

 wet
 कायेबंदी

 की
 घटनाशों  को  न्यूनतम  करने  के  प्रश्न  पर  प्रस्तावित  व्यापक

 श्रौद्योगिक

 के  समग्र  संदर्भ  में  विचार  किया  जा  रहा  है  ।

 ग्रामीण  स्वास्थ्य  संवग

 35.  श्रो  पी०  जी०  मावलंकर  :  वया  स्वास्थ्य  श्रौर  परिवा  त्री  यह  बताने की

 का  फर  क

 es )
 क्या  सरकार  को  नई  घोषित  तथा  चलाई  गयी  ग्रामीण  1  स्व  संवर्ग  पद्धति

 उसके

 के
 विरुद्ध  व्यक्तियों  तथा/श्रथवा  संघों  की  aye

 से  एक  श्रथवा

 es  द  कक

 यदि
 तो

 उसका  मुख्य  ब्यौरा  क्या
 है

 का

 जद  ि
 क  सरक  ी  प्रतिक्रिया क्या

 सरकार  का  विचार
 f

 (7)  ware  &  anf  को  Bah  हुए

 a  स  सी  कल  द
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 (=)  गद
 al,

 तो  कं

 तो  कैसे  अ Boas र

 Grea  तो  क्यों  नहीं  ?
 थ

 ्रौर (च्े

 परिवार  कल्याण  राज्य  मंत्री  जगदम्बी  प्रसाद
 :

 ह

 जी  हां  ।  सरकार  को  व्यक्तियों/संघो ंसे  कुछ  भ्रभ्यावेदन  प्राप्त  हुए  हैं

 reefer

 se  ।  यद्यपि  इस  योजना  भावना  तथा  उद्देश्यों के  बारे  में  किसी को
 ¢

 नियादी  नहीं  कुछेक  ने  ग्रामीण  स्वास्थ्य  योजना  के  श्रंतर्गत  जन  स्वास्थ्य  रक्षकों  द्वारा

 र  उपचार  किये  जाने  की  श्रालोचना की  है  |  तथापि  यह  श्रालोचना  सही  नहीं  है  क्योंकि  यह  इस

 ठीक  से  समझे  बिना  ही  की  जा  रही  है  ।  इस  योजना  का  उद्देश्य  स्वास्थ्य  देख-रेख  के  काम
 =
 ret को  भी  शामिल  करना  है  |  श  शब्दों  में  इस  योजना  का  उदेश्य  लोगों  का  स्वास्थ्य  उन्हीं

 rat  में  सौपना है  ।

 29-31  1978  को  हुए  केन्द्रीय  स्वास्थ्य  परिषद  एवं  केन्द्रीय  कल्याण  परिषद

 संयुक्त  सम्मेलन  में  इस  योजना  पर  विस्तार  में  चर्चा  हुई  ।  विभिन्न  संघों  तथा  संस्थानों

 के  प्रतिनिधि भी  उसमें  उपस्थित  थे  ।  अ्रधिकांश  ने  योजना  की  प्रशंसा  की  ।  भारतीय  चिकित्सा  a

 जि  होंने  योजना  के  चिकित्सा  पक्ष  की  गत  वर्ष  श्रालोचना
 की

 उक्त
 सम्मेलन

 में  योजना  की  ATs  पता

 नहीं
 की  ।

 देश-विदेश  के  विशेषज्ञों  एवं  विशिष्ट  व्यक्तियों  ने  योजना  का  स्वागत  किया  है
 ।

 रिपोर्टों
 से

 भी  स्पष्ट  है  कि  ग्रामीण  जनता  में  योजना  के  प्रति  काफी  उत्साह  एवं  प्रसन्नता  है  ।

 योजना  का  इस  समय  मूल्यांकन  किया  जा  रहा  है  ।  प्रावधिक  मूल्यांकन  की  भी  यवस्था  की

 गई
 इस

 मूल्यांकन  के  परिणामों  से  इस  योजना  को  चलाने  में  प्राग  और  सुधार  होना  हए |

 टेलीफोन  को  दोषपूर्ण  aar  को  रोकने  के  लिए  उसके

 उपकरणों  को  जांच

 2236.  श्री पी०
 जी०  मावलंकर

 :  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने
 की

 कपा ्  करेंगे
 कि

 क

 कया  सरकार  को  मालूम  है  कि  देशभर  में  टेलीफोन  उपभोक्ताओं  की  श्र  wa? हे

 सेवा  में  लाइनों
 के  दूसरों  द्वारा  बीच  में  जाने  या  किसी  अन्य  टेली  कता

 की  समय पेक्षित  श्रावाज  सुनाई  लम्बी  ग्रवधि  तक  लाइनों
 के  बंद  हो  जाने  तथा  डायल

 क

 हमिर
 प्रावाज  सुनाई  न  देने  सहित  सभी  प्रकार

 की
 खराबियों

 की
 श्रसंख्य  शिकायतें  निरन्तर

 हैं  ;  प्रप्त
 ो

 ह द

 रही  यदि  तो  क्या  सरकार
 ५ ने नये  की  स्थापना  तथा  वर्तमान  उपक

 की स्थापना  तथा  वर्तमान  उपकरणों  की  कार्यकरण  के  समूचे  प्रश्न  पर  विचार  किया  शर  के

 वतंमान  सेवा  में  दोषों  को  यथायोग्य
 शी

 घ्नता  से  तथा  संतोषजनक  ढंग  से
 ग  से  दूर  करने  के  लिए

 यदि  कोई  कदम  उठाए  गए  हैं  तो  वे  क्या  हैं
 ?

 nh  राज्य  मंत्री  नरहरि  प्रसाद
 तह

 २  जी  नहीं  ।  सरकार  को  ऐसी  किन्हीं  शिकायतों

 की  कोई  जानकारी  नहीं है  ।

 र

 )  set  ही  नहीं  उठता
 |
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 चचल  सरकार  समिति  का  प्रतिवेदन

 त 2237

 a

 कघर रवर कम देव  saan  बिदेश  मंत्री
 यह

 बताने
 की

 कृपा  करेंगे नारायण  यादव  |

 कि

 दूतावासों  र  मिशनों  के  कार्यकरण  में  सुधार  प्रचार  व्यवस्था

 चंचल  सरकार  समिति  का  प्रतिवेदर a  रकार  ग  प्राप्त  हो  गया है  ;

 चग | < ३३ चपल सर्ना।र साभात न। >ातवबपद 1) यदि हां. तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है झ्र
 उस  पर  क्या  कार्यवाही  की

 हे
 व

 गत  iN  ne

 t
 के  विरुद्ध  सरकार  को  कितनी

 क

 दाग  या

 शिकायतें  प्राप्त
 हुई

 हैं  ;  श्रौर

 तांवांसों  के  कार्यकरण

 अ

 द्वारा  क्या  कार्यवाही की

 वि  क्

 fate  रॉज्य  मंत्री  (oft  समरेन्द्र  Hes):
 |  चंचल }  सरकार  समिति  ने

 cor  रिपोर्ट  दे  दी  हे  और  इसकी  ee  रिपोर्ट
 की

 मसीका  है
 ।

 er  रिपोर्ट

 जांच  की  जा  रही

 ह
 (*)  शौर  (4)  स्थित  हमारे  मिशनों  के  कार्य-संचालन के  संबंध  कुछ  सामान्य

 शिकायतें  मिली  हैं  ।  यद्यपि  इसे  स्वीकार  किया  जाता  है  कि  इसमें  सुधार  की  गुंजाइ  1  हैं  लेकिन

 इन  शिकायतों  पर  ध्यान  रखा  जाता  ताकि  कार्य-संचालन की  त्रुटियों  को  दर  किया  जा

 प्रचार  जन-संपक  सम्बन्धों  को  सुधारा  जा  सके
 |

 ्
 द  ऐसे  व्यक्ति  जिनकों  टेलोफ्ोंग  लिलों  को  10

 लाख  ७५ स्फ्य

 Pe

 at  saiae ufn aa 2 राशि  देय  है  a

 2238  शी  ह्वरें  लाले
 :

 कया  संबार  मंत्र  वह  बताने
 को

 कपा  करेंगे

 उन  व्यक्तियों  के  नाम  तथा  पते  कया  हैं  जिनकी  ate  टेलीप  के  बिलों  की  10

 लाख  रुप  से  श्रधिक  की  राशि  बकाया

 Sly
 प्रत्येक  के  दिदा  ता  eee

 ऐसे  कितने  मामलों  में  टेलीफोन  कनेक्शन  काट  दिये  गये  @

 टेलीफोन  के  बिलों  कीं  बकाया  राशि  की  कम  करने  लिये  सरकार का  विचार

 ा  ard  री  करने का  है  ?

 संचार  राज्य  मंत्री  नरहरि  ्  ऐसा  कोई  मामला  नहीं

 (@),  ste  (=)  one  प्  बह  स  ice  Date  ह  गद  Ger  |
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 ————

 तोय  प्रांधिकरण  लिमिटेड  कें  निंदेशकों  को

 हा  दनिक  भत्ता

 2239.  श्री
 qa  सिंह  :

 व

 द

 इस्पात
 श्र

 खा

 त

 यह  बताने
 कीं  कपा  करग

 भारतीय  fax  ए  व  {dey  ण  नाता  की  दर  क्यां

 ee
 ह  प्ोर

 क्या  सरकारी  दौरे  के  दारान  वाले
 होटलें  में  ठहरने  के  हकदार

 होते

 a
 इस्पात  ate  खान  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रीं  कड़िया

 martcet  ग्राफ  इंडिया  लि०  के  निदेशकों  को  बोड  की  बठकीं  में  भाग  लने

 दौरे  के  यदि  वे  कम्पनी  waar  उसकी  सहायक  कम्पनियों  के  गेस्ट-हाउस  में  ठहरते  ह

 दैनिक  भत्ता  50  रुपए  प्रति-दिन  की  दर  से  a  यदि  वे  ठहरने का  श्रंपनां  q  करते
 :

 ह  तो  दैनिक  भत्ता  114  रुपए  प्रति-दिन  at  दर  से  मिलता  ह  af  वे

 लता  हीटेल  में  ठहरते  हैं  तो  ठहरने  श्र  खाने  के  खर्च  के  लिए  उन्हें

 जी
 रुपए

 प्रतिदिनें  की  दर  से  देनिक  भत्ता  दिया  जाता  है  ।

 बहुराष्ट्रीय  निगमों  का  श्रौद्योगिक  श्रमिकों  पर  प्रभाव

 क
 2240.  श्री  सुखेन्द्र  fag:  क्या  संसदीय  काय  तथा  श्रम  मंत्री  यह

 बताने
 की  कंपा

 करगे  कि
 :

 fe
 (%)  क्या  सरकार  ने  बहुराष्ट्रीय  निगमों  के  श्रौद्योगिक  श्रमिकों  BR  की

 गति्चिषि  यों  श्र  श्रमिकों  की  दर्शा  पर  पड़ने  वाल  ecm  को  श्रध्ययन  ate

 )
 यदि  तो  इस  बारे  में  क्या  प्रगति  हुई  है  श्रौर  तेर

 सम्बन्धी
 श्

 किया

 संसदीब  e  तथा  श्रम  मंत्रों  tater  |
 ह

 :  प्रश्न  नहीं  seat
 वि

 DEATHS  DUE  TO  ISEASE

 241.  SHRI  SUKHENDRA  SINGH
 :

 Will  the  Minister of  HEALTH
 AND  FAMILY

 be  pleased  to  state

 है  है  ०/
 a)  whether  the  Central

 Government
 are  aware  of  the  reports  of  deaths  of  tribals  in

 BP  as  a  result  of  disease  in  tribal  areas  of  ae  ‘District  in
 Pradesh;

 (b)  if  so,  the  steps  taken  so  far  its  prevention;

 (c)  the  number  of  people  who  died  as  a  result  thereof;  and

 (d)  whether  such  a  disease  has  spread  in  any  other  part  of  the  country  ?

 MINISTER  OF  STATE  FOR  HEALTH  AND  FAMILY  WELFARE  (SHRI  JAG-
 ‘DAMBI

 PRASAD  YADAV)  :  {a}  Government  15  re  of  of  deaths  m  tribal
 of 5  guja  District  in  Madhya  Pradesh  du  (|  ग  of  jhénjhunna

 seeds
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 (b)  On  the  basis  of  the  recommendations  made  by  the  All  India  Institute  ण  cal

 Sciences,  Indian  Council  of  Medical  Research  and  the  Expert  Group,  all  possible  mi  cal
 सच् 1६ 1 1%/१./3 4 15515182006  was  given  to  the  Government  of  Madhya  Pradesh.  The  weeding  गा

 successfully  completed  during  1976  employing  over  600  workers  and  fresh  weeding
 tions  were  undertaken  during  September,  1977  with  700  workers.

 An  expert  group  was  constituted  by  the  Department  of  Agriculture  to  go  inte  the
 arious  causes  of  disease  and  suggest  long  term  remedial  measures.  Various  steps  nave
 een  takem  as  per  the  suggestions  of  the  Committee.

 ह
 (८)  The  number  of  deaths  reported  from  1973  to  July  1977  on  account  of

 this i  थ

 o  such  reports  have  been  received.
 a

 कक ट थ (ठ) 7९

 भारत में  प्रति  हजार

 हानि  Le

 ak
 थी  प्रसन्न  भाई  मेहता

 :
 क्या  संसदीय  कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे
 |

 ~

 क्या  श्रंतर्राष्ट्रीय  श्रम  संगठन  द्वारा  प्रकाशित  के  अनुसार  वर्ष  1975  में

 की  हानि  के  मामले  में  भारत  का  स्थान  तीसरा  है  ;

 यदि  tat  वर्ष
 1975

 में  भारत  में  प्रति  हजार  श्रमिकों  इसक

 कंक  सरया

 1430  थी  wh  यदि
 1976  में  इसकी  स्थिति  क्या

 क्या  वर्ष  1977  में  श्रम  दिवसों  की  हानि  की  संख्या  वर्ष

 ग्रधिक  थी  ;  ven

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है
 ?  थ

 संसदीय  काय  तथा  श्रम  मंत्री  रवोन्द्र
 :  कित

 aaa

 sr

 ie  fie  वनों  मे

 ए

 न्द्र

 oe  की

 सबा

 की

 गा

 ग  करने a

 लये  विभिन्न  पद्धतियां  a)  को  गई  हैं  ।

 शन्तर्राष्ट्रीय  श्रम  संगठन  के  के  soe

 ब चार  क्षेत्रों  में  वर्ष  1975  में  हजार  श्रमिक  1430
 दिन  नष्ट  हुये  ।

 सूचनों
 पा  प्रयुक्त  की  गई  गणना  पद्धति  ज्ञात  नहीं  है  ।  1976  संबंधी  .

 संख्या

 ब

 ्

 ठन  के  विवरण  में  नहीं  दिखाई  गई

 को
 श्रम  ब्यूरो  द्वारा  भेजी  गई  सुचना  के  WATT,  वर्ष

 1975
 में  उद्योग  के  सभी  a

 मिला
 कर

 हजार  श्रमिक  1113.0  श्रम  दिन  नष्ट  हुये
 ।

 वर्ष
 1976

 की
 ifr  संख्या

 631  है

 )  श्र  ()  1975  में  नष्ट  हुये  श्रम  दिन  21,900,931 4  झर
 1977  में

 *

 21,  211,  81  (afar)  थे  जिससे  मालूम  होता  है  कि  1977  में  नष्ट  हुये  श्रम
 1

 दिनों .  कीः

 संख्या 1975
 में

 नष्ट  हुये  श्रम  दिनों  से  श्रधिक  नहीं  थी
 !

 गुजरात  A  व्यवस्था
 म

 सुधार
 amy

 2243.  श्री  प्रसन्न  भाई  क्या  संचार  मंत्री  यह  ने  कृपा  करेंगे कि

 (*)  क्य  सरकार  ने  राज्य  में  संचार  स्था
 में  युधार  करने  कैदी

 दा  wea
 सरकार  को  श्रौर  धन  देने  हु  2
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 फाल्गुन  1899

 )  लिखित  उत्तर

 इ
 क  ड

 ल

 सर

 पा  त  किया

 की  ज  et

 क वर्ष Bae

 ae

 में  कौन  कौन  सी
 योजनाएं  कार्यान्वित

 उनकों STH QTR  क्या  ह ै?  a

 रकार  से
 गुजरात  राज्य  में

 र  राज्य  मंत्रों  नरहरि  प्रसाद  साय :

 5 सरि

 a

 में  सुधार  लाने  के  लिए  न  eum  es  ह  बारे  में  को ्  ७  प्राप्त

 ह
 ्

 राज्य  सरकारों  को  निधियां  नियत  नहीं की  हूं  बल्कि  मा  विभाग

 ह
 nt  धकारियों  को  निधियां  की  जाती  रियोजनाओओं  का  क्रियान्वयन  करते

 हैं  चालू  वित्तीय  वर्ष  के  दौरान
 खर्चे  के  लिए  निधियों  का  इस  प्रकार  गया

 aa

 (a  रुपयों  में  )
 a

 (1)  रात  दूरसंचार  सकिल  5.6 1,  19

 (2)
 श्र

 टलना  5,60,23

 (3)  सुरत
 लीफोन

 f
 rat  42,58

 a
 योग  11,64,00

 pac

 श्रौर  (  )  चालू  वित्तीय वर्ष  दौरान  गजरात  राज्य  में  नीचे  लिखी

 pee

 अ  म

 सबर

 थे

 सुविधाश्रों  का  विस्तार

 थ  91 देहाती  इलाकों  में  नये  डाकघर

 wy (ii)  देहाती  इलाकों  में  लेटर  बक्स  लगाना
 क  2000

 (iit)  चलते  फिरते  डाकघरों  के  जरिए
 वॉ

 को
 डाक  कॉउटर

 सुविधाएं  देना  3000
 os

 arasttaa  टेलीफोन  घर  श्रौर  संयुक  घर

 ae  160
 त

 a

 पावेजिनक अ" क 2 क  eri
 (11)  सयुक्त  डाक-तार  घर  160

 (IL)  टेलीफोन  एक्सचेंज

 00  लाइनें  जोड़ने  |  योजना  बनाई  गई  हं  ।  इनमें  से  28-2-78  तक  10,000

 लाइनें  चाट  की  जा  चकी

 (IV)  नये  एक्सचेंज

 चक  50  लाइनों की  क्षमता

 गांधीधाम  50  लाइनों की  क्षमता
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 a Written  Answers
 —  —_—  perenne

 18,  1899  (Saka)
 ae

 oe  aa
 प्रणा  लियां  : (V)  oe  च्

 4  एम 0०  0  क  पली  को  12  एम०  एच०  जेड  प्रणाली  में  बदलना |
 सा pa

 इससे  बलसर  HOTS एगा  तथा  सुरज  थ्रोर्‌  अहमदाबाद जसे  बड़े

 शहरों को  के  ग्न्य  भागों  के  लिए  afer  am  सकिट  उपलब्ध

 थ  पफ हो  जाएंगे  ।

 (VI)  खुले
 ने  तार  बाली

 करियर  प्रणालिया ं:

 ह

 ees

 (1)  चेनल
 प्रणालियां  16

 (ii)  चैनल  प्रणालियां

 (11)  3  चेनल  प्रणालियां  24

 गांवों में  डाकघर

 2244.  गी  प्रसन्नभाई  मेहता
 संचार

 मंत्री  यह ह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः
 ण  कमा

 न्द्रीय  मत्ला लय  न  ह  ants
 गावों  में  डाकघर  स्थापित  करने के

 ी  ग
 लिए  कार्यक्रम  ध्न्

 =
 (a  यदि  तो  उसका  मख्य  ब्यौरा  क्या  र  ar  ay  19  कितने  गांवों

 का  इस
 यक्रम  में  शामिल  किया  जाएगा  ।

 )
 क्या  गजरात  राज्य  में  ऐसे  बहुत  से  गांव  हैं  जिनमें  डाकघर  नहीं  श्रौर

 )
 क्या  सरकार  शझ्रागामी  पंचवर्षीय  योजना

 के
 दौरान  प्रत्येक  गांव  में  एक  डाकघर

 स्थापित
 कर  सभी

 गांवों  को
 इस

 कार्यक  में  शामिल  करने
 की

 योजना  बना  रही  है
 ?

 oe  राज्यमंत्री  नरहरि  प्रसाद  am):
 a

 अस्थायी  लक्ष्यों  के  amie  नीचे  दिए  गए है

 1  नय  डाकघर
 5,000  ©

 गावों  में  काउंटर  की  सूविधाएं

 गुजरात  राज्य
 में  18,275  बसे  हुए  गांवों  में  से

 6538.

 गाव

 कर  दी  गई  है  श्रौर  3844  गावों  में  चलते
 फरते  डाकघरों  के

 की
 सुविधाएं  दे  दी  गई  हैं  ।

 ~
 जी  नहीं  ।  तथापि  ag  1978-83  की  अ्रगली  योजन  द्र  इलाकों  में

 क  जरका  योजना है  ।  इसके  ग्रलावा  इत  गांवों  में  ere.
 >
 स  ।

 थ काउंटर  सुविधाएं  देने
 का

 भी  प्रस्ताव

 IN  TEXTILE AMOU  INT  OF  ESS.  AND  E.P.F.  OUTSTANDING  AGAINST  SH
 MILL,  UJJAIN

 SHRI  HUKAM  CHAND  KACHWAI
 AFFAIRS  AND  LABOUR  be  pleased  to  state  नमिता  दा

 of  PARLYTAMENTARY

 ह  « ount
 ए Oo  Employ  ance  Scheme  and  Employees  Provident

 Fund  न  agains  ile  Mill,  Ujjain  at  present;  and
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 1

 लिखित
 उत्त ce

 का
 ह

 (७)  न  rtain  that  ne  /
 are  made  to  work  on  daily

 wages  and
 0  | 688  Ct  DaSIS 0.0

 MID  ND I रि  OF  PARLIAMENTARY  AFFAIRS
 है

 R

 x,t

 RAVINDRA
 VAR  (a)  According  to  the  reports  furnished  by  the  it npic  y  Cus  Insurance
 Cor  and  the  Provident  Fund  Authorities,  there  is  no  such  factory  red  under
 eith  9.0  Act  1948  or  the  E.P.F.  Act,  1952

 Does  not  arise  ह

 {INATION  OF  ANTI-LABOUR  AGREEMENTS  ENTERED  JJAIN
 MILL  MAZDOOR  SANGH  द

 SHRI  HUKAM  CHAND  KACHWAI  Will  the  Ministe  at  हर  AMENTARY
 AFF:  RS  AND  LABOUR  be  pleased  to  state

 hether  the  Ujjain  Mill  Mazdoor  Sangh,  a  recognised  Unio  red  into  several
 agrec  its  on  the  2nd  March  1970,  which  were  deemed  to  be  effective  f  1  1960  and
 wot  be  detrimental  to  the  interests  of  thousands  of  workers

 agree- )  whether  Government  propose  to  take  some  action  against  such  anti-]  it
 me  rr

 (0)  whether  Government  propose  to  ascertain  the  number  of  such  anti-labo  ur  agrcee-
 m  concluded  during  the  last  three  years

 (d)  whether  the  workers  were  neither  taken  into  confidence  before  concl  ng  such
 ag  ements  nor  were  they  informed  of  them  after  these  were  concluded;  and

 (e¢)  whether  Government  propose  to  enact  some  legislation  to  annual]  such  arrange  nents
 1  if  so,  when  ?

 7  MINISTER  OF  PARLIAMENTARY  AFFAIRS  AND  LABOUR  (SHRI  RAVINDR
 VARMA)  (a)  The  matter  falls  essentially  in  the  State  Sphere  and  is  being  brought  t
 the  notice  of  the  State  Government  of  Madhya  Pradesh.

 (b)  to  (e)  An  agreement  between  a  recognised  union  and  concerned  managemer

 द
 5.0  essentially  a  bipartite  matter  between  the  two  parties.  In  cases  of  alleged  anti-labour
 ettlements  or  agreements,  if  any,  in  violation  of  the  law  the  workmen  can,
 part  from  taking  action  in  terms  of  their  union  constitution,  seek  remedies  through  thc

 State  Industrial  Relations  Machinery  concerned  There  is  no  proposal  to  ascertain  the
 number  of  alleged  anti-labour  agreements,  referred  to  in  part  (c);  nor  is  this  considere

 ecessary;  it  व  essentially  for  the  uniom/workmen  to  raise  the  issue  and  seek  resmedi
 hrough  legal  process

 PAYMENT  OF  WAGES  AND  BONUS  TO  WORKERS.  OF  SHRI  RAYON
 पफ 2 त MILL,  UJJAIN

 2247.  SHRI  HUKAM  CHAND  KACHWAL :
 AFFAIRS  AND  LABOUR  be  pleased  to  state

 Will  the  Minister  of  PARLIAMENT
 दे क

 (a)  whether  the  workers  of  Shri  Rayon  Textile  Mill,  Ujjain,  are  not  being
 cording  to  the  provisions  of  Factory  Act  and  Wages  Act;

 ः  a

 ange
 (b)  if  so,  the  main  reasons  therefor  and  the  steps  being  taken  by  Government  to

 ac  sure  payment  of  prescribed  wages  to  these  workers;  <

 (c)}  the  number  of  workers  employed  at  present  in  each  shift  on  temporary,  ह  na-
 nent  and  contract  basis,  separately  in  the  said  Mill  and  the  salary  being  paid  to  a  ker
 under  each  category  and  the  amount  of  bonus  given  to  workers  each  time  from  the

 t  was  set  up  ?

 MINISTER  OF  PARLIAMENTARY  AFFAIRS  AND  LABOUR  (SHRI  RAVIND
 (a),  (b)  and  (८)  This  matter  falls  in  the  State  Sector;  and  the  requ VARMA)

 nformation  is  being  collected  from  the  Government  of  Madhya  Pradesh

 i  E  PS  TO  RECOVER  DUES  OF  E.S.1S.  AND  P.F.  FROM  PHOENIX  TEXTILE  है
 ज करह  NO.  I,  BOMBAY  AND  NO.  | है |  UJJAIN  AND  INDORE  TEXTILE  MILI

 48.  SHRI  HUKAM  CHAND  KACHWAI  :  Will  the  Minister  of  PARLIME
 AFF.  IRS RS

 aXe
 LABOUR  be  pleased  to  state :

 ether  a  sum  of  Rs,  3,39,247.75  on  account  of
 employees’

 State  surance  1S
 ६1  ब  Phoenix  Textile  Mill  No.  Bombay ४ and  Phoenix  xt  e  Mill  No.  WW, out hoe  ede
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 1  Answers
 SS  anne Mach  9,  1978

 Ujjaix
 1, Io  1  the  period  from  August,  iz  6  to

 dager  Aiea
 and  a  sum अब  इला  Rs.  1,13,691.70

 aga  st  the  Indore  Textile  Mill  upto  February,  mount  of  Xs.  10,56,773.45
 ag  15  Phoenix  Mill  No.  I,  Bombay;

 (b)  if  so,  the  steps  being  taken  by  Government  to  recover  the  said  arr  and —_—

 (c)  the  amount  of  provident  fund  yet  to  be  recovered  from  the  above  mi  ear-wise
 the  steps  taken  by  Government  in  this  direction  ?

 MINISTER  OF  PARLIAMENTARY  AFFAIRS  AND  LABOUR  (SHRI  INDRA
 VARMA)  :  (a)  E.S.I.  dues  of  the  three  textile  Mills  amount  to

 (i)  Messrs.  Phoenix  Mill  No,  I,  Bombay—Rs  26.82  lakhs  (Upt  eptember,
 1977).

 (ii)  Messrs.  Phoenix  Mill  No.  II,  2.11  lakhs  (Upto  February  1977).

 (iii)  Messrs.  Indore  Textile  Mills,  Ujjain—Rs  1.14  lakhs  (UF  h,  1977)

 The  Employees  State  Insurance  Corporation  is  taking  nece  legal  action
 whereve  due  for  the  recovery  of  outstanding  amounts

 (c)  Th

 ee

 nounts  are

 ह
 Amount

 __Name
 of

 t

 ame  रज
 the

 Mil  _Period क
 Action  takcn

 m+
 (i)  M/s.  Phoenix  ORs.  13-85  lakhs  March,  1977  t  ec  proceed-

 Mill  No.  1,  Bombay  ecen  ve  ines  h  bee  [|
 igted

 in
 द  *  ct  of  the  upto

 1977.  The  ध कवि अ  for uly,
 subsequent  ime am Period
 recoveted  tn  instalment  है  ह
 ing  which  legal  action  w

 ्  taken

 (ii)  M/s.  Phoenix  Rs.  16  37.0  lakhs  1-4-197  4
 is  The  Company  has  inve

 Mill  No.  | है |  Ujjain  31-3-1976  the  amount  in  Governr
 Securitles,  which  are  in
 process  of  being  transfe
 to  the  Employees’  Provic  it
 Fund.

 (iii)  M/s.  Indore  Rs.  2  :44  lakhs
 म Textile  Mills

 Recovery  proceedings  have
 been  initiated.  One

 1  977  secution  case  has  been Ujjain
 under

 iled
 Complaint  ection
 406/409  of  the  ha  also
 been  filed.

 oe
 TING  UP  OF  FELEPHONE  EXCHANGES  IN  JUNAGARH,  RAJKOT  AN  हि

 JAMNAGAR  DISTRICTS,  GUJARAT

 )
 SHRI  DHARMASINHBHAI  PATEL:  Will  the  Minister  of  COMI  ICA-

 TIONS  be  pleased  to  state :.

 (a)  whether  new  telephone  exchanges  have  been  sanctioned  for  Fatana,  Rana  =

 savadar  and  Ranpur  villages  in  Junagarh  District,  Lath  and  Khakhijaliya  vill
 District  and  Jamwali  village  in  Jamnagar  district  of  Gujarat;

 क
 (b)  if  so,  the  village-wise  progress  made  so  far  in  opening  of  telephone  exc

 क

 (८)  the  time  by  which  the  work  of  setting  up  of  new  telephone  exch

 emp  1६1९0,  village-wise;
 will  be

 (a)  the  names  of  villages  where  setting  up  of  new  telephone  exchange  is  being  delay-
 ed  and v whether

 demands  have  been  made  to
 complete  the

 m  ily;  and

 (६)  if  so,  dates  on  which
 sh  demands  were

 nade  ig
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 18  फा  ल ह  1899  )  उत्तर
 मा  र  सिचर

 NEN
 TER  OF  STATE  FOR  COMMUNICATIONS  (SHRI  NARHARI

 (b), SAI)  (c),  (d)  and  (e)  Position  regarding  opening  of  telephone  exc  ges  in
 these  v

 गाथ
 is  as  follows

 )}  Fatana  village  in  Junagarh  Distt.—The  stores  and  equipment  for  the  excha
 are  being  arranged,  The  exchange  is  expected  to  be  commissioned  shortly

 (it)  Rana  Kandorna,  Bagavadar  and  Ranpur  village  (Junagarh  Distt.)  and  Jamy
 village  (Jamnagar  demands  for  telephone  connections  have  been
 registered  at  these  villages.

 \)  Lath  in  Rajkot  Distt—-The  payments  for  the  demand  notes  issued  to  the  165
 are  await  ed.  If  sufficient  payments  to  make  the  scheme  economically  viable  are
 opening  exchange  would  be  approved.

 )  Khakhijaliva  village  in  Rajkot  Distt—There  are  only  5  demands  for
 telepho  exchange  at  present.

 PROVIDING
 TELEPHONE  LINK  TO  DEVDA  GRAM  PANCHAY4é

 JUNAGARH  DISTRICT,  GUJARAT

 1  Le:  SHRI  DHARMASINHBHAI  PATEL  :  Wil  the  0  uister of  MMUNICA-
 TION

 be
 pleased  to  state

 (1६8 1,  ika,  1.0  Di (a)
 vhe

 ther  the  Davda  Gram  Panchayat.  of  Kutiyana  District
 oan of  Guja  State  had  made  a  demand  for  telephone  link  and  if  so,  when  la

 thereof;

 the  time  by  which  the  telephone  link  will  be  provided  in  Davda  villag  ze  and  the
 plac  om  which  it  will  be  extended;  and

 the  progress  made  so  far  in  this  regard  ?

 NISTER  OF  STATE  FOR  COMMUNICATIONS  (SHRI  NARHARI  RASAD
 SAI  (a)  Yes,  Sir  The  Sarpanch,  Gram  Panchayat,  Devda  asked  for  p

 vision  of
 telept  facility  at  Devda  (district  Junagarh)  on  25-11-76.

 and  (c)  The  proposal  for  a  public  call  office  at  Devda  has  been  san  d  and
 the  20560  PCO  will  be  connected  to  Kutiyana  exchange  It  is  expected  th  the  PCO
 will  |  opened  during  the  year  1978-79

 DING  TELEPHONE  CONNECTIONS  TO  FAUDARA  DAM  AND  BILES  IWAR PRO
 न्  VILLAGE  JUNAGARH  DISTRICT,  GUJARAT

 5]  SHRI  DHARMASINHBHAI  PATEL  :  Will  the  Minister  of  COMMIT  NICA-
 TIONS  be  pleased  to  state

 )  whether  a  telephone  connection  has  been  sanctioned  or  is  proposed  to  be  1on-
 ed  for  he  office  of  Faudara  Dam  near  Ranavar  Taluka  in  Junagarh  District  of  Gt  we  t;

 whethed  the  Gram  Panchayat  and  traders  of  Bileshwar  village  near  ‘audara

 Dam  ave  also  made  demand  for  providing  telephone  connections  there;

 ८) if  so,  the  names  of  persons  who  applied,  for  telephone  connections  the  indi-

 cating
 the  dates  of  their  applications  and  the  amount  deposited  by  each  of  them  s  also

 th  tes  on  which  and  the  places  where  the  money  was  deposited;

 एं  the  time  by  which  they  will  be  provided  telephone  connections;  and  ह

 )  the  reasons  for  delay  in  providing  telephone  connections  to  them  ?

 OF  STATE  FOR  COMMUNICATIONS  (SHRI  NARHARI  ती  ASAD
 SAI)  Yes  Sir,  one  telephone  connection  has  been  sanctioned  for  Executi  Engineer
 Faudara

 (b)  Gan:  Pan  ayat of  11६ ape  nas  not  regis  ered  der  for  telephone
 connection.
 connections.

 Three  parties ties of  Bileshwar  villag  e
 have  their ir  demands

 for  telephone
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 |  (Saka)

 (c)  The  partietins  of  the  persons  who  have  applied  for  tele;  OT}  tions  are
 civen  below :

 ह  वि

 ate  of  Amount  nd  e  whefc
 plication  de  unt  deposite

 M8

 ae  Depry
 Engineer,  Rs  -1000/-  54  at  Ravavay  Post

 a  c  Sanitaty  he  ae
 1b  Di  vision.  ae

 Haridas  Jetha  Bhai  &  Co.  Dec
 na पक  क  कन

 JOO  15-12-77
 ee  at  Ranavay  Post

 of  Village  Bileshwar  Office
 shri  Mahendra  Kumar  ye  Rs.  LUUU/-  at  Ranavav  Post

 थ  Hansraj  Hidocha  of  village  Off

 Bileshwar

 अ
 oo )  and  (e)  These  are  long  distanc  onnectior

 requ
 uantities  of  line

 stores  The  connections  will  be  provided  when  requi
 large

 Te  de  available

 IRANT  OF  TELEPHONE  CONNECTIONS  TO  KALAN  VILLAGE
 RAJKOT  DISTRICT

 ह  ्  7
 2.  SHRI  DHARMASINHBHAI  PATEL 39  Will  the  Minister  of  COMMUNICA-

 TIONS  1  pleased  to  state  थ

 (a)  t  number  and  names  of  persons  belonging  to  I  weliclil Salar  f
 Dhoraji  Taluka

 in  Raj  District  of  Gujarat  State  who  have  applied  for  ग्  नग्न चन न | ब ह18 है 0६  tio  15  indicating
 the  dat  of  each  such  application;

 ह
 the

 amount  deposited  by  each  applicant  indic  ting  the  dat  on  h  and  the

 places  कै  the  money  was  deposited;  थ

 (c  ided  with the  time  by  which  the  people  belonging  to  Kalana  village  will  ७6  pr
 1010  [110  connections  and  the  reasons  for  delay  in

 ा

 telephone  conn  to  them;
 and

 (d)  the  n
 me  ण  telephone

 exchange  fre  ee  telephone  con-
 nections  ?

 SHRI  NARHARI  PRASAD: MINISTER  OF  STATE  FOR  ComMUNICAT
 SAT) :  (a)  The  following  two  parties  have  applied  for  telephone  connections

 ह  SSS  ———

 Nam  of  the  Parts
 ne

 Date  of  application

 Kalana  Jut
 RA  oSe

 Co-operative
 Society  Ltd  1-5-76

 eee  ank  Ltd.  Kalana  21-3-77
 Branch

 anager  Distt.  Co-ope

 ——
 (0)  The  particulars  are  given

 below:  a. जे

 Name  of  the  Party  11
 र ग ह ना 10816 श कते

 &  place  where
 ;  amount  deposited

 क्र  Post ite  Multipurpos
 Kaijiana

 Rs.  1000/-  14-5-76  at  Dhoraji
 5०८1८  Ce

 2.  Branch  Nh  ager  District  lea -Operative  Rs.  800/  25-3-77  at  Dhoraji  Post
 Bank  Ltd.  Kelana,  Office
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 eens
 (c)  These  are  long g  distance  connections  about  8  Kms.  away  from  Ane  ex  change  and

 period  January  to  March,  1977  was  1,69,041.  Since  April  1977  the  prog  16  has  been
 stores.

 )  Connections  will  be  provided  from  Patan-Vav  Exchange

 VOLUNTARY  STERILISATION  OPERATIONS

 2253.  SHRI  S.  S.  SOMANI  Will  the  Minister  of  HEALTH  AND  FAMILY  W
 FARE  be  pleased  to  state  the  number  of  operations  performed  under  the  volu

 (2109
 terilisation  programme  in  1977  and  the  State-wise  details  thereof  ?

 MINISTER  OF  STATE  FOR  HEALTH  AND  FAMILY  WELFARE  (SH
 aT  JAG-

 MBI  PRASAD  YADAV) :  The  number  of  sterilisation  operation  performed  du  he
 d  January  to  March,  1977  was  1,169.041.  Since  April  1977  the  programme

 is
 bee

 icted  cn  a  purely  voluntary  basis.  The  number  of  voluntary  sterilisations  perfec
 The  State-wise  details  are  gi g  the  period  April  to  December  1977  was  569,031.

 =  enclosed  statement.

 STATEMENT

 Performance  of  Steriltsation  during  1977
 a

 (Figures  provisic
 1)

 न  ee  दि
 1.0  =  ee  No.  ०
 No  ‘States/UTs/  /Agencies  ला

 f

 ee ड
 sey M.  त

 77)

 --

 Andhra  Pradesh  82,916  84  र
 VY  28,956

 15,285  11,50
 0,143  6  )

 i . _ a . - ial Prades] & Kashmi

 iz
 ह  के q  बत  (४8.

 Himachal  Prades  वी

 8
 Jammu  &  Kashmi
 Karnataka  J,  AOD

 erala  |  $  ह  OBS
 10  Madhya  Prade
 11

 Manarashtra  न &+ कन ना. 7, 467 # 220 12  Manipur
 13  Meghalava
 14  Nagalan  d
 15  Orissa
 16
 17

 Punjab
 Rajasthan  12,  8,814

 18  Sikkim  97  956£
 19  Tamil  Nadu  88,815  56,091
 20  Tripura  157  150
 21  Uttar  Pradesh  65,971  8,414
 res  West  Bengal  70,339  20,353

 A  &  N  Islands  186
 24  Arunachal  Pradesh  169@  274
 25  440  491
 26

 Chandigarh
 169  79

 al
 D.N.  Haveli

 4,111 Delhi
 28  Goa,  Daman  &  Diu  2,226  1,438
 29  Lakshadweep
 30  Mizoram  199  488

 31  Pondicherry  835  1,944
 32  M/o  Defence  ह  8,953  8,320*
 33  M/o  Railways  6,389  3,678*

 ALL  INDIA  1,169,041  569.031
 ——  क  ee

 *Fi igures  ‘upto  Nove x  mber  1977
 aE  fes  upto  July  1977

 £=—F  > हूँ  ber,  1977
 Figu  r

 ruary,  1977.
 a
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 दक्षिण  कोरिया  को  संयुक्त  राष्ट्र  का  सदस्य  बनाया  जाना

 कि

 2254.  श्री  सी०  एन०
 क्या 1  मंत्री  सहें

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कोरिया  को  संयुक्त  राष्ट्र  का  सदस्य  बनाने  के
 ea

 क

 स्थिति

 क्या  श्रौर

 इस  संबंध  में  भारत  सरकार  का  दाष्टकोण क्या  तौर  1  की
 ्

 सदस्यता का  स्  का  विचार

 है ?  om

 विदेश  (ait
 कुण्डू ) : न ऊन मे it  हमारी  जानकारी

 कारी
 के

 गणराज्य  को  ra  कंघ  में  दाखिल
 ०.  ३ नें  को

 द े  त  इस  समय  विचाराधीन

 नहीं है  ।

 )  प्रश्न

 व
 थ

 उप-ग्रहों  के  माध्यम  से  संचार
 ों  के  माध्यम  से  संचार

 में  सुधार

 2255.  श्री
 हए  au Uo  विश्वनाथन  :

 संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करग

 इस
 स
 se  के  माध्यम  से  संचार  था  में  सूधार  किए  जाने  के  बारे म

 सही  स्थिति  पा  g  I

 उपग्रह  काम  कर  रहे  हे  श्रौर  कितन  नए  उपग्रहों  का  प्रस्त  श्रौर

 मरु  व्यवस्था  के  साथ  कितने  ओर  कौन-कौन  से  केन्द्र  सम्बद्ध

 सचार  राज्य  मंत्री  प्रसाद  सुखदेव  a

 उपग्रह  माध्यम  से  दूरसंचार  सेवाग्रों  के  प्रचालन  के  बाहरी  प्रोर  स्वदेशी  दो  पहलू  हैं  ।

 रत  ने  1971
 के  शरु में

 बाहरी  हूर  संचार  सम्पर्क  के
 हिन्द

 पर  स्थित  उपग्रह  संगठन के  उपग्रह  को  प्रयोग  में  लाना  शुरु कर  दिया  aq

 समय उ
 ग्रह  के  माध्यम  से  80  प्रतिशत  99  प्रतिशत  टेलीफोन  श्रौर  98  प्रतिशत

 परियात नि  पटाया  जाता  उपग्रह  के  अ  क  द  क  व

 प्रतिशत
 द

 TH  ग्रन्तर्राष्टीय  दरसंचार  उपग्रह

 ae

 का

 aa  शत्लशल  te
 _  महासागर  श्रौर  हिन्द कर

 रहे  1  un

 इलाके  श्राते  key  क
 अहाता

 शान्त

 भारत  ने  निम्नलिखित  21  देशों  के  साथ  सीधा  उपग्रह  सम्पर्क  स्थापित  किया  है  ——

 (1)  श्रास्ट्रलिया

 (2)  बहरीन

 (3)  बंगला  देश
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 (4)  पूर्वी  अफ्रीका

 (5)  फ्रास

 (6)  यर्नान

 (7)  हाँगकांग

 (8)  ईरान

 (9)  इटली

 (10)  जापान

 (11)
 a

 (12)  मलेशिया

 (13)  श्रोमन

 (14)  पाकिस्तान

 (15)  सिंगापुर

 स्पत (16)

 (17)  श्रीलंका

 (18)  थाईलैण्ड

 सयकक्‍्त  अमीरात (19)

 ब्रिटेन  श्रौर

 )
 जास्बिया  1...

 मी  थ्य

 feat
 हाजी  चका  है

 तथ

 रों

 क

 उका  करेंग

 हैं

 ्  SF
 स  समय  स्वदेशी  संचार  सम्पर्क  का  हि

 भूमि  श्र  द्वीप  दूरदराज  के  क्षेत्रों के  बीच  संपक  के  लिए  च  स्तरीय

 परिपथ  तत्काल  उपलब्ध  कराने  की  अवश्यकता  को  ध्यान  में  रखते  हुए  उपग्रह  के

 sat  श्रौर
 ‘zTeq TVS  र  का  एक  हिस्सा  ठेके  पर  लेने का  प्रस्ताव है  ।  इस  प्रायोजना  में  नई

 मदार
 में  दो  पारेषण  afer  hex  होंगे  इसके  श्रलावा  पोर्ट  निकोबार

 शर  एजल  में  पांच  सुदूर  aa  केन्द्रों  की  व्यवस्था  होगी  ।  यह  योजना  1979

 ने  का  कार्यक्रम  है  ।

 स्वदेशी  दूरसंचार  दूरदर्शन  प्रसारण  श्रौर  मौसम-विज्ञान  सेवाओं  के  लिए  7

 पीय  भारतीय  राष्ट्रीय  उपग्रह  प्रणाली  उपलब्ध  करने  का  भी  निर्णय  किया  है  ।  इस  ना

 अ्रधीन  1980 के  त्रन्त  तक  पथ्वी  की  कक्षा  में  भौगोलिक  दृष्टि  से  स्थिर  दो  उपग्रह

 करने  का  प्रस्ताव  इस  प्रायोजना  में  22  स्थिर  west शौर  छः  वाय स

 rat
 की  व्यवस्था  होगो  ।  श्राशा  है  ऐसे  केन्द्र

 ईटानग
 peas  3

 झ
 गालैण्ड

 र
 qrfed

 री  में  स्थापित

 होंगे  ।
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 बला

 18,
 पह

 at
 URING  PREGNANCY  PERIOD

 2256.  AM  SHAKYA
 WELFAR

 oo Will  me

 Minister  ्  HEALTH  AND  FAMILY

 im
 be  pleased  to  state

 hether  the  Central  sae ल obta Sa ate
 1 States in  regard  to  the

 of  deaths  of  women  during  pregnancy;

 (b)  if  so,  the  percentage  of  increase  in  the  said  number  during  the  |

 fou
 years

 (c)  the  steps  taken  by  Government  to  solve  this  problem  ?

 MINISTER  OF  STATE  FOR  HEALTH  AND  FAMILY  WELFARE  (SHRI  JA  JAMBI
 SAD  YADAV)  (a)  Information  on  number  of  recorded  deaths  including  de  elated

 to  lancy  in  different  medical  and  other  specialised  institutions  is  recerved  fror
 an  nion  Territories  according  to  International  classification  of  diseases  States

 The  available  information  relating  to
 percentage

 of  deaths  related  to  pr  ancy  to
 to  ndcor  deaths  recorded  in  different  institutes  of f  following  States  during  the  y  1973
 1974  1975  is  given  below.

 =  एए  एएए  a  Gia
 tenn

 51.0  No  State  ee ee
 1973  1974  1975

 एए  पए  आएएए।एल्‍ए  नए  बुध  एएए  नए  बीए  पए

 Andhra  Pra  (1६141 नि  3-5
 Assam  4-5  4.0

 26  29  ard
 Him  an dec
 ta  PaAUCoth  1-8

 av WY
 2-4

 lites
 2-6
 12

 XT.
 irl  5-1

 10.0  7  3-4
 yr  een  6-2  6-3  चला

 Pur  4.0  4-7  4-1
 111  Nadu  ह  10  0.0  ts  8-6

 pura
 A  achal  Pradesh

 er
 Ss

 =a  गण  न

 )  Reduction  of  maternal  mortal  and  the

 10110  ps  have  been  taken
 /  is  one  1.0  the  objectives  of  MCH  5

 i
 i  P.H.Cs  in Registration  of  antenatal  mothers  by  the  field  staff  of  sub  centres  a

 areas rural  area  and  by  the  staff  of  Urban  Family  Welfare  Centre  staff  in  u
 and  educating  them  about  health  care  and  diet  during  pregnancy

 als  for Holding  Ante-natal  clinics  in  sub  Centres  and  P.H.Cs  as  also  in  h
 regular  health  check  up  during  pregnancy  and  treating  for  any  disease

 Folio Providing  prophylaxis  against  Nutritional  anaemia  by  provision  of  [ror
 Acid  Tablets.

 Immunising  the  expectant  mother  specially  against  tetanus  so  as  to  ect  both
 the  mother  and  the  new  born

 roviding  domicilliary  delivery  services  by  LHV/ANM

 le  ॥ nproving  institutional  delivery  services  in
 hospit

 >.H.Cs  by  providing.

 «्  ditional  beds  and  labour  rooms.

 7.  Siz  most  of  the  rural  deliveries  are  sce  on
 luc  me  by  traditional  ‘Dais’  an.

 intensi  programme  or  tr  Alin a  us  dais  has  been  sponsored  by  the
 Central  G  nmen  the.  Sanne  for  1978-79  is  1  lac.
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 ac

 8.  Cases  requiring  specialised  attention  are  referred  to  P.H.Cs  or  district  hospitals

 9.  Post  natal  follow  up and  post  natal  clinics  also  form  a  part  of  the  programme

 ह  कि  स

 NON-MATRIC  PHARMACISTS  IN  C.G.I

 2257  iR  DAYA  RAM  SHAKYA  Will  the  Ministe  HEA  AND  FAMILY

 WELFARE be  pleased  to  state

 a)  number  of  non-matric  Pharmacists,  who  a1
 in  the  C  H.S.  Scheme

 work  of  registration

 (9)  iether  Government  considered  the  question  of  appointmen  essers  who  are
 matr  Hates  on  technical  posts  on  the  basis  of  their  experience  in  future;  ar  Aa i

 )  if  so,  against  which  posts  they  will  be  appointed  ?

 MINISTER  OF  STATE  FOR  HEALTH  AND  FAMILY  WELFARE  (SHRI  AGDAMBI

 PRASAD  YADAV)  (a)  Forty  four

 (b)  &(c)  Dressers  who  are  permanent  and  have  a  minimum  of  10  years  ण  service
 wm  tl  gel

 they  can
 be  cc

 i  are  eligible  for  appointment  to  the  selection  grade  for  Dresser:
 nts  as  laid nsidered  for  appointment  to  other  posts  provided  they  satisfy  the  requ  nen

 down  in  the  Recruitment  Rules  for  the  post

 ASSISTANCE  TO  CHARITABLE  HOSPITALS  IN  DELHI

 SHRI  DAYA.  RAM  SHAKYA:  Will  the  Minister  of  HEALTH  AND
 Ww  A  AMILY

 FARE  be  pleased  to  refer  to  the  reply  given  to  Unstarred  Question  No  846  on  the
 22n  Jecember  1977  and  state

 whether  information  regarding  grant  of  financial  assistance  to  प्
 in  has  since  been  collected 19.0 1101.0

 )  if  so,  the  details  thereof  and  if  not,  the  reasons  therefor  क

 hospitals

 whether  certain  charitable  dispensaries  whose  owners  belon  ged  to  the  p  rties  opposed
 to  Co  yess  had  been  clesed  down  during  the  emergency;  ana

 (d)  the
 steps  being  taken  by  Government  to  resto  assistance  ?

 TER  OF  STATE  FOR  HEALTH  AND
 FAMILY

 र

 PR  MONI)  ADAV)  (a)  a ह  |  (b)  The  information  15
 WELFARE  (SHRI  JAGDAMBL

 (0115
 elas

 and  will  be  laid  on
 the  table  of  ti

 (c)  No  &

 (d)  Does
 pee

 ब

 सी  कि  प»  ज  al
 रोगिय  के  लिय

 2259:  थ्रो
 om  राम  शाक्य

 :  क्या  स्वास्थ्य  न्यार  त्री  1

 1977  a  ० पाकर्त  प्रशन  संख्या  231  के  उत्तर  के  संबंध  में  यह  बताने  की
 पो  करेंगे कि

 रोगियों
 र

 कितने तत्काल  श्रौषधियां
 देने  के

 बारे  में  कितने  सुझाव  कार्यान्वित कर  दिये  गय  हैं  a
 काय  वत  किये  जाने

 न्

 स्वास्थ्य  श्रौर  परिवार  कल्याण  राज्य  मंत्री  जगदम्बी  प्रसाद  :  कार्मिव

 श्रौर  सुधार  विभाग  की 5
 i अध्ययन  रिपोर्ट में  केन्द्रीय  सरकार  स्वास्थ्य  ना

 त  ताय  सम्बर
 कती

 न  अ
 न  सिफारिशों  बी  जि  नेको

 सम्बन्ध
 सम  ्

 श्रौषधिय याँ  मंगाने  और

 रोगियों  को को  उनकी  सप्लाई  किये किये  जाने की  प्रक्रियाश्नों  से  कार्यान्वित की  fea  एक  विवरण

 संलग्न  है  ।

 117



 Written  Answers  March  9,  1978

 विवरण

 so  on  ee  नथ
 दवाइया  [।  से  संबंधित  केन्द्रीय

 सरकार  स्वास्थ  pr  के  बारे  सिव  सुधार  की

 रिपोट में  की  गई  पों  को  क्रियान्वित  करने  के  बार  विवरण  |

 इसे  क्रियान्वित  करने  के  लिए  क्या  कारवाई  की  गई|करने का

 थ  प्रस्ताव है  ।

 1
 केन्द्रीय

 सरकार
 स्वास्थ्य  योजना

 के  (#)  स  समय  श्रोषधालर

 ग्रौवधा
 नयों  को  शभ्रपनी  वार्षिक  तिमाही  माग  पत्र  श्र

 नी  पिछली

 का  मुल्यांकन  करना  चाहिए  तिमाही  की  वास्तविक  झरा
 श्यकताश्रों

 के  यय  चिकित्सा  सामग्री  भंडार  डिपो  के  श्राधार  पर  मेडिकल  स्टोर

 के  ह  से  श्रपने  तिमाही  कोटा  श्रंतिम  डिपझ्रों  को  भेज  रहे  हैं  ।  मेडि

 ||  स्टोर  डिपो  हारा  त्राग्रम  रूप  स
 रूप से

 तय  कर
 लेना  उक्त

 स्टाक  प्राप्त  करने  के  लिए को  तदनसा

 दस

 दवाइयां  खरीदने का

 करना  चा
 हिए  {

 aR
 पनी  वाधिक  arrears

 को  are  इस  की
 सि

 at  ही  लाग कर  दे
 की  सिफारिश
 जाएगी tt

 क

 द
 क

 केस्ट्रीय
 सरकार

 ace  ah  ऐसा  किया  जा  रहा
 है  ।

 अषधालय  दारा  भेजे  जाने
 वाले  नियमित

 मांग प  में  एक  तिमाही की  प्रत्या  त
 मांग

 तथ  ae  दिन  के  लिए  सुरक्षा
 *  ण

 की  मांग  करनी  चाहिए  ।  तिमाही

 लि  किए  गए  प्रारंभिक  मू
 x

 |
 के  भ्रनसार  जो  कुल  मांग  को

 क  ग्रावश्यकताओं  के  15  afar

 नहीं  होनी  चाहिए ।

 किसी
 खास  दवाई  विशिष्ट  दवाइयों  अ्रतिरिक्त

 (4)

 में  जर
 |

 ती

 उस  श्रावश्यकता  को  पुरा  करने  के  लिए

 को बीम  उसका  पूरक

 1)  qa  महीने म T  पत्  भजा  |

 किए
 एकਂ  पर

 प्रस्तुत

 ह

 (2)  दस्ती  मांग  पत्र  सप्ताह
 म

 दो  बार
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 (3)  गझ्ापासन  किसी

 भी  समर  स्टोर

 ७118  |
 at

 ग्रलावा

 सिर
 गय  खरीद

 पत्र

 ww रोज  सुपर  बाजार
 को  ज

 हे  ह्

 भण्डार  डि  ae
 डिपो
 a केन्द्रीय  चिकित्सा

 सामग्री
 भण्डार  से  होने

 को  नियमित  मांगपत्रों  के  मामले  में  नियमित  मांगपत्नों में  केवल

 कटो  le  ee  थोड़ी  शभ्रौषधियों  को  छोड़कर

 के  टि
 में  यदि  कोई  कठौती  श्रावश्यक  जिनकी  स्टाफ  स्थिति  अच्छी

 समझी  जाए तो  यह  केवल  संबंघित  होती  मेडिकल  स्टोर  डिपुश्ो ंट

 लय  क ेप्रभा  री
 चिकित्सा  श्रधिकारी  से  सामान्य  रूप  से  कोई  कटौती  a

 की  जाती है  ।  ऐसे  मामलों में  ॥
 करने

 के
 वाद  की तही

 गिए
 को  प्रावश्यकताएं  सप्लाई

 क

 a
 जाती  है  ate

 मेडिकल  स्टोर  हियो
 सम्पूर्ण

 क
 र

 लिए  कार्रवाई
 पूरी

 की  जाती

 a

 12.  अ्रनावश्यक
 लेखन  कार्य  से  बचने

 के  लिए
 bee

 मांग  फार्मों
 ae मांग  पत्रों  के  wat  में  शीघ्र  कारवाई की  जायें

 दवाइयों  के  नाम  श्रौर
 व

 प  जाए

 केः  चिकित्सा  सामग्री  भण्डार  डिपो  हर  नई  वाली  श्रौषधियों  तथ

 सप्त  केवल वह  सर्कलर भेजें  जिसमें  उस
 जिनका

 स्टाक

 खत्म
 ह

 के  दौरान  नई  are  उनक  नियमित  सुचना
 स  कर

 हत

 है

 जारी  होने  की  तारीख  को  जो  श्रौषघियां  को  भेजवा  दी  जाती  है  ।

 गई  उनकी  सुची  दी

 are

 4  (  ी
 सर

 सुपर  बाजार  से  किया  था 1)  जहां  त

 की  अ  से  ota  में  the
 fe  वह  wt  ait  wenn

 यनिटें शीघ्र  खोली  जाएं  ।  केमिस्ट  यनिट  खोल  zt  wer

 ara  लिया  था  कि  उनकी  जिन  wry

 केमिस्ट  यूनिट  हैं  वे  उस

 ~ FT में  खुली हुई  डिस्पेंसरियों कों  श्रौषधिर

 सप्लाई  करेगी
 ।  लेकिन  सुपर ब

 द्वारा  योजना को  कार्यर  नहीं

 दिया गया  है
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 1s,  1859  (Saka
 ी Pee  ers  eg’

 1 ‘ie  दवाइयों  में  सम्मिलित  नहीं  2a od  मैका  दी  प्
 चल  रही  है  उसके

 गर  जो  य  भण्डार =  ara  रोगी  तथा

 प्त  हो  गई  नाभार्थ  ATT  लब्ध

 कलि उन eit iq oq  ्  के खरादना च  ि  बचान  वाला  नापाता

 किस्म  की  होती
 ये

 दवाइयां
 सी

 साध

 वाजार  r  खरीदने के  लिए लिए  प्राधिकृत  पड  का  THA

 दिया  जाता  है  तथा  प्रत्य ग्र

 रने  के  लिए  सपर  र  का

 दान  स्थानीय  मांग  जाता

 rao  |  afa
 गर  उदार

 वश्यकत  महसुस  नहीं

 at  जाती  है  ।

 SS  ee ee,

 थ  नि  द

 लघु  इस्पात  संप्रंत्रों  की  संख्या  श्रौर  उनका  उत्पादन

 व  6  oo

 _  2260.
 श्री  भ्ररविन्द  कुबाला  स्पात  श्रौर  खान  मंत्री  यह ह  बताने की  कृपा

 करेंगे  fs

 देश  में  लघु  इस्पात  संयंत्रों  की  संख्या
 ay

 va
 at इन  एककों  द्वारा  कितना

 किया  जाता  वि

 oe  उनमें  से  कितने  श्राथिक
 से  सक्षम  हैं  am  alan  रूप  से  श्रसक्षम  एककों

 के  अर
 न्त  Wate  कार्यकरण  के  क्या

 re

 ह  क्या  सरकार  ते  चीन  में  लघु  इस्पात  की  सफलता
 के

 लिये  sere
 का  श्रध्ययन किया  अर

 यदि  तो  भारत  में  सफलता  yaw  ढंग  से  इन्हें  श्रपनाने  के
 1  पे  क्या  निष्कर्ष

 काले गये  है  ?

 इस्पात
 झोर  खान  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  कड़िया  सण्डा :  —

 किए  गए  लघु  इस्पात  संयंत्रों  की  संख्या  120  है
 ।  इनमें  से  93  संयंत्रों  का

 अ

 1977  के  नौ  महीनों  का  इस्पात  पिण्ड  का  उत्पादन  7,62,133 टन  तथा
 ढल

 यार  करने  के  लिए  द्रव  धातु  का  उत्पादन  16,948  टन  बताया  गया  है
 ।

 किसी  संयंत्र  का  झ्राथधिक  रूप  से  सक्षम  होना  कई  बातों  पर  निर्भर

 जिनमें  उत्पादन  में उ  ,  tat  द्ौर  लेक्ट्रोड  जेसे

 ही  पूर्ण  प्नादान  की  उचित  मूल्य  पर  पर्याप्त  बाजार की  मांग  श्र  न

 र  afar  रूप  से  सक्षम|्रसक्षम  लघु  इस्पात  संयंत्रों  के
 ह

 चीन  में  लघ  इस्पात  संयंत्रों  के  ि  oe  कोई  ग्रध्ययन

 नहीं  किया

 प्रश्न  नहीं  उठता ।
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 कुद्रमख  site  ग्रघस्क

 2261.  है क
 मनोरंजन  भक्त

 :
 इस्पात

 शर  खान  मंत्री  वताने  की  कृपा  करेंगे

 कडी  De  क  क  ब  स

 द्र  मुख  परियोजना  मे  न
 ]  २  नाम  क्या  ह

 प्रत्यक  डी  के  पास  जो  काम  है  उसका  ब्यौरा  क्या  र

 |
 ik  )  क्या  इसकी  क्रियान्विति में  विलम्ब  से  लागत म  ड

 को  संभावना  है  श्रौर

 यदि  तो  उसका  व्यौरा  क्या  है

 पात  शौर  खान  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  कड़िया  मु  :
 एक  करोड़

 रुपए से  श्रधिक
 क

 मूल्यों  के  ठेकों  के  बारे  में  भ्रपेक्षित  जानकारी  संलरग  करण  में  दी  गई  है  ।

 परियोजना  के  कार्यान्वयन  में  विलम्ब  होने  की  कोई

 मग  नहींहै विवरण

 द्रेमख  लोह  शरयस्क  परियोजना  में  निजों  पार्टियों|ठकेदारों क
 का

 ध

 qe
 एक  करोड़  रुपये  से  श्रधिक

 ger  के  ठेकों  का  विवरण
 थ

 ाम  1
 पार्टी का  नाम

 cal
 ल ह ्. व्म्ण

 क
 मकाने  का  निर्माण । ara  एशिया  इंजीनिर्यारिंग  कारपोरेशन

 इलों  का  पाइलिंग  कायें 2  ie  ila

 द द  सिविल 3.  तारघोर एण्ड कम्पनी एण्ड  कम्पनी

 i

 यि। 1 ॥

 4.  मेसर्स  उत्तम  सिंह  दुग्गल  एण्ड  कम्पनी  |  थ व

 मेसस  जयप्रकाश  एश
 खिया

 बांध  का  निर्माण i

 कर
 6.  rag  मेमन  qTaArat  में  सांद्रण

 गोदा  की  at  भरने

 a  का

 ae  गैमन  इंडिया  मैंगलोर में  सिविल  कार्य  ।

 मेसर्स  दोदसाल  प्राइवें  लोह  ware  घोल  के  लिए  पाइपलाइन

 बिछाना  |

 9.  मेर  न्‌०

 ion मेस  iw  स  ट्क्चर  स्टील  ah  ।

 स्टक्चरल्म 11.  मेर  सें

 ह  ieee!
 टम दे  दोर  आये  |  और  भारतोय  इस्पात

 में  उनकी  रुचि

 226  reg  ८ |
 क्या  इस्पात  प्रौर  खान  मंत्री  2  ताने की  कृपा  कि

 जनी
 समर

 ae
 के  दौरे  पर  aa  चीनी

 व्यापारिक  प्रा
 परि a ear  ह  धमण्डल ने  भारतीय  लौह

 इस्पात  म
 इस्प amt

 &
 उत  ही  हॉग  विकी

 या
 इस

 दल  ने  हमारे  कुछ  इस्पात  संयंत्रों  का  दौरा  किया  है
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 (x)
 यदि

 तो
 तत्तस्वन्धी  तथ्य  क्या

 कया

 संभावना  Seo)  एए  मदत  लाह

 को  इस्पात  उत्पादों के  कोई  दीर्घकालिक

 क  बिना  @  अर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  तथ्य  क्य

 त
 श्रौर  खान  मंत्रालय  में  राज्य  wi  कड़िया

 हां  ।

 शिष्टमंडल
 स  स

 a  सदस्या  मे
 जो  चीन  के  नेशनल  मेटल्स  एण्ड  मिनरलस

 एक्सपोर्ट  कारपोरेशन  प्रतिनिधि  17  फरवरी  1978  को  राउरकेला

 बाने  का  दौरा  किया  था  |

 (G  नहीं  ।

 णी

 प्रश्न  नहीं  उठता
 |

 ARY  OF  THE  MINISTRY

 2263.  S  NAW  ,  NGH  CHAUHAN :  Will  the  Minister  of  STEEL  AND  MINES
 be  please  state

 a  lanai (a  the

 te

 total  number  of  DOOKS  Isud¢  ip  in  the  Library  of  his
 Ministry ‘y/Department;

 the  amount  spent  on  purchase  of  beoks  in  Hindi  and  English 50
 parately

 during  the
 last  two  yeais;

 (c)  the  names  of  the  news  papers  and  magazines  procured  for  the  Libr  y  at  present
 h  particular  mention  of  Hindi  Newspapers  and  magazines;  and

 (d)  whether  there  is  any  scheme  to  increase  the  number  of  Hindi  books  al  as  the
 ws  papets  and  magazines  and  if  so,  the  details  thereof  ?

 - THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  STEEL  AND  MINES  (SHRI
 -ARIA  MUNDA) :  (a)  The  total  number  of  books  in  the  Ministry  of §  21.0  and  Mines  is

 15,471,  of  which  15,  059  are  in  English  and  412  in  Hindi.

 (b)  The  amount  spent  on  the  purchase  of  books  in  English  was  Rs.  9,362  and  on
 books  in  Hindi  Rs.  409/-,  during  the  last  two  years.

 nents  of  Stee!  and  Mines  respectively.
 (८)  The  required  information  is  given  in  Appendices  ‘A’  ard  ‘B’  in  respect  of  ॥ (द  Depart-

 (Placed  in  Library.  See  No.  L.T.  1765/781

 d)  The  Libraries  in  the  Departments  of  Steel  and  Mines  are  intend
 ially

 to  keep
 ical  books  and  journals  in  respect  of  the  subjects  handled  in  the  partments. techi

 ee  Hindi,. Eve  so,  depending  upon  the  availability  of  books  and  magazines  on  these  subje
 it  i  pi  -oposed  to  increase  their  number  progressively.

 TO  BE  ANSWERED  ON  9TH  MARCH,  1978

 PUBLICATIONS  BROUGHT  OUT  BY  MINISTRY  OF  EXTERNAL  AFF

 A
 AFFAIRS 264.  SHRI  NAWAB  SINGH  CHAUHAN :  Will  the  Minister  of

 EXTERN be  pleased  10  state :
 ¢  (a)  the  publications,  periodicals  and  journals  brought  out  by

 dur  g  1977;
 is  M

 sa

 Department

 »)  the  number  out  of  them  brought  out  in  Hind
 oth  Yeriodicals,  Journals  in  Hindi;  tk  sons  f

 1  not  publishing

 m all  such  other  publicatio ions  and  F  eriodicals  which  are  still  published
 Engl  ish  to  be  b  in  Hindi;  and

 (d)  if  sc
 ४

 ster  re  this  regard  ?
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 IE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  EXTERNAL  AFFAL  (SHRI
 | ARENDRA  KUNDU)  :  (a)  The  list  of

 publication  /periodicals,  journal:
 by

 जे

 =  Ministry  of  External  is  given  in  ANNEXURE
 ed  in  Library.  See  No.  L.T.  1765/78]

 (0),  (c)  and  (d)  Some  of  the  speeches  made  by  the  External  Affairs  Minister  have  ए
 blished  by  the  Ministry  in  Hindi  in  the  form  of  booklets  and  these  have  been  distribute

 rough  our  missions  abroad,  especially  where  Hindi  is  understood  by  the  local  popula
 where  a  large  number  of  Indian  nationals  or  people  of  Indian  origin  reside  During

 1977,  two  such  booklets  were  published.

 There
 is  going  to  be  a  greater  emphasis  during  the  current  calendar  year  on  b  ing

 out
 of

 | tooklets  and  other  publications  in  Hindi  and  steps  ara  under  way  to  organise
 step  of

 considerable  significance  has  been  taken  in  1978  by  starting  a  quarterly  101 ural

 फी
 indi  named ‘  ‘Gagananchal’

 >
 published  by  the  Indian  Council  for  Cultural  Relatio

 IM  MENTATION  OF  OFFICIAL  LANGUAGES  ACT  IN  THE  MINISTR  (0
 EXTERNAL  AFFAIRS

 2265.  SHRI  NAWAB  SINGH  CHAUHAN  Will  the  Minister  of
 IRS  be  pleased  to  state

 A  ei कोर 1: बा. ०  whether  Section  3(3)  of  the  Officia  ige  ernented  fully  in
 his:  nistry

 (b)  if  so,  the  number  of  general  orders,  circulars,  Notices  and  tender  permits
 a  uring  the  Jast  six  months  of  1977  and  the  number  of  such  orders  etc.  Issued  i

 longwith  English;  and

 (८)  the  reasons,  if  the  said  Section  is  not  being  insplemented  fully  ahd  the  step  being ह  en  to  implement  it  ?

 THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  EXTERNAL  AFFA  (SHRI
 ARENDRA  KUNDU)  (a),  (b)  &  (c)  On  the  basis  of  the  information  vailable,

 ing  the  last  six  months  of  1977,  general  orders,  notifications  etc.  numbering
 22  were

 156  bilingually  and  138  were  issued  only  in  English.  All  efforts  are  b  ४  made  to

 impler  the  provisions  of  the  Official  Languages  Act  fully.

 भारतीय  पागलपन  श्रधिनियम

 2266.  श्रो  वसन्त  व्या  स्वास्थ्य  ate  परिवार  कल्याण
 मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे कि  के

 क्या  यह  सच  है  कि  सरकार  arafera  हुए  area  बन  afeartran,

 191:  के  स्थान  पर  मानसिक  स्वास्थ्य  संबंधी  एक  और  अधिक  मानवीय  व्यापक  विधान

 के  बारे  में  विचार  कर  रही  क

 ्
 (  यदि  at,

 तो
 प्रस्तावित  संशोधनों  का  ब्यौरा  क्या  ट  तोर

 से  जल्दी कब
 विधेयक  इस  समय  किस  श्रवस्था  में  है  ग्रौर  संसद  में  इसे  जल्दी

 ae  स्थापित किया  जायेगा  ?

 te  श्रौर  परिवार  कल्याण  राज्य  मंत्री  (a  )  (*  )  जी

 ह

 भारतीय  पागलपन  श्रधिनियम  12  की  तुलना  में  इस  विधेयक  की  मुख्य

 मख्य बातें  संलग्त  विवरण  में  दी  गई  ह

 (7
 rane

 मसौदा  है  ak  उसको  जनता  के  विचार  जानने  के  लिए

 प्रकाशित  करने का  एव  प्रस्ताव  विचाराधीन  हैं  ।
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 Written  Phalguna  18,  1899  (Saka)

 a
 ्  विवरण

 aa  पागलपन  arfert faa,  1912
 को  तु गी  तुलना

 में  मानसिक  स्वास्थ्य
 अधिनियम  1978

 मुख्य  मुख्य  बातें
 |  ह

 भारतीय  पायलपत  अधिनियम  1912  की  तुलना में  इस  विधेयक we

 इस  प्रकार हैं  :--

 (1)  ६  ate  जैसे  श्रपमानजनक  शब्दों  स्थान

 परਂ  मानसिक  रोगਂ  att  जैसे  उपयुक्त  वैकल्पिक  शब्दों  को  afaeer-

 प्रति  किया
 जा

 रहा  है
 ।

 नर्सिंग  होम्स
 को

 मनश्चिकित्सा  नर्सिंग  होम्स  कहा  गया

 (2)  रोगਂ  की  परिभाषा
 को

 श्रौर  स्पष्ट  करने  तथा  श्रधिक  am us

 लिए  रूप  से  संशोधित  कर  दिया  गया  है  ।

 (3)  इस  विधेयक  में  मानसिक  रूप  से  बीमार  व्यक्ति  को  किसी  मनझ्चिकित्स  पताल

 मनश्चिकित्सा  नर्सिंग  होम  में  भर्त्ती  करने  की  व्यवस्था  की  गई  है  ।  वर्तमान

 तर्गत  दाखिला  मानसिक  ह  तक  ही  सीमित  था  ।

 (4)  श्रधिनियम  के  aaa  रोगियों  को  निम्नलिखित  लतों
 में  किसी  मानसिक

 में  दाख़िल  किया  जा  सकता  है  :

 थी  रोगी  द्वारा  स्वयं  श्रावेदन  देकर  श्रस्पताल  विजिटरों की  सहमति

 ।

 (ii  निम्नलिखित  मामलों  में  किसी  मजिस्ट्रेट  के  श्राद ेदेश

 किसी  नजदीकी  संबंधी  द्वारा  याचना
 बर  ane समर्थन  में  दो  डाक्टरी

 प्रमाणपत्र लगे  हों  ।

 )  खतरनाक  व्यक्तियों के  मामले  में  किसी  पलिस  दी  दारा  गिरफ्तार

 करने  भ्र  रिपोर्ट करने  पर  I

 मानसिक रूप  से  बीमार  व्यक्ति के  किसी
 श्रभिभावक  द्वारा  निर्दयता  का ba

 व्यवहार  करने  देखरेख  श्रौर  नियंत्रण

 के

 में

 पुलिस  शझ्रधिकारी  द्वारा  रिपोर्ट  करने  पर
 ।

 तथापि  प्रस्तावित  कानून  के  श्रंतंगंत  किसी  भी  रोगी  को  भर्ती  किया  जा  है

 शारिरिक  बीमारी  होने  पर  रोगी  को  किसी  प्रकार  की  कानूनी  श्रौपचा
 1 के  बिना  ही  स्वैच्छिक  रोगी  के  रूप  में  ।

 मेडिकल  सर्टिफिकेट के  आधार  पर  उस  मजिस्टेंट  जिसमें  कार्यकारी

 जिसे  इंस  प्रयोजन  के  लिए  दी  गई  भी  शामिल  द्वारा  जा

 गए  उपचार  श्रादेश  पर  जो  छः  महीनों लिए  वेध  हो  क ्

 ही  pe
 रोगी

 के  किसी  रिश्तेदार  द्वारा  अनुरोध  पर  मजिस्ट्रेट  द्वारा  जारी  किं
 गएं

 रिसेपशन  श्रादेश  के  mere  पर  जिसके  समर्थन  में  दो

 sera
 ay  |

 ा  2.  a e e fT (iv)  मान

 की
 की  जाने  वाले  व्यक्ति

 किसी  पुलिस  श्रधिकारी की  रिपोर्ट  पर  मजिस्ट्रट  रिसेपशन  Wea  जारी

 करने पर
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 द  uc
 9  1978  थ

 aes
 लिखित  उत्तर

 (४)  किसी  पुलिस
 श्रधिकारी  या  किसी  तन्य  afer  के  द्वारा  सूचना  पर  कि

 मानसिक  रोग  से  पीड़ित  व्यक्ति  की  ठीक  ढंग  से  देखरेख  श्रौर  नियंत्रण नहीं 7

 किया जा  रहा  है  या  उसके  साथ  लापरवाही  बरती  जा  रही  ठीक

 व्यवहार  नहीं  किया  जा  रहा  जहां  मानसिक  रोग  से  पीड़ित व्यि

 पास  रखने  के  लिए  कोई  व्यक्ति  कानूनी  तौर  पर  उत्तरदायी  नहीं  है  ~

 ्भ्ती (vi)  श्रापाती
 रोगियों  को  मेडिकल  सटिफिकेट  के  श्राधार

 र

 भर

 कर
 दिया  जाए  लेकिन  उन्हें

 2
 घंटे  के  श्रन्दर  मजिस्ट्रेट  के  सामने  प्रस्तुत

 किया

 om

 vit)  न्यायिक  परीक्षण  करने  के  बाद  ।

 (5)  इस  विधेयक  में  एक  ऐसे  मानसिक  रूप  से  पीडित  व्यक्ति
 को  विशेष  परिस्थितियों

 स्पताल में  दाखिल करने  के  लिए  व्यवस्था  की  गई  है  जो  ऐच्छिक  रूप  से  दाखिले  के

 ए  नहीं  कहता  या  श्रपनी  इच्छा  प्रकट  करने  के  योग्य  नहीं  है  तो  उसका कोई  रिश्तेदार

 ऐसे  चिकित्सकों  जिनमें  एक  मनश्चिकित्सक  के  मेडिकल  सर्टिफिकेट  सहित  श्रनुरोध  करता

 है  तो  उसे  मजिस्ट्ंट  के  पास  भेजने  के  बिना ही  केवल  90  दिन  की  श्रवधि  के  लिए  ACTA

 द  में  दाखिल  किया  जा  सकता  है
 ।

 यह  एक  कदम
 है  क्योंकि यह  महसूस  किया

 जाता  है  कि  मजिस्ट्रेट  श्रादि  के  माध्यम  की  प्रक्रिया  के
 साथ

 बदनामी  जुड़ी  होने  के  कारण

 बहुत  से  ऐसे  मानसिक  रूप
 पीड़ित  रोगियों  को  जिनका  किसी  मनश्चिकित्सा  श्रस्पताल  या

 उपचर्या  गृह  में  दाखिल  करके  उपचार  किया  जा  सकता  वे  इस  सुविधा  का
 लाभ  नहीं

 a

 we  पाते  हैं  ।

 (6)  मानसिक रूप  से  पीड़ित  श्रपराधियों at  हिरासत में  रखने  श्रौर

 देने  की  व्यवस्थाएं  जारी  रखी जा  रही  हैं  ।  उपचार  को

 (7  ')  प्रस्तावित  कानून  में  निम्नलिखित  बातों  के  लिए
 भी

 व्यवस्था  की
 गई

 थ
 (  i)  मनश्चिकित्सीय  श्रस्पतालों  ate  उपचार  wet  के  विनियमन  के  लिए

 (ii)  मनश्चिकित्सा  श्रस्पतालों
 ग्रथवा

 मनश्चिकित्पा  उपचर्या  गृहों  को  श्रावधिक

 क
 नरीक्षण  करने  लिए  नियुक्त  किए  गए  विजिटरों  द्वारा  झ्रावधिक  नि

 क  करने  श्र  मनश्चिकित्सा  श्रस्पतालों  अथवा  उपचर्या  गृहों  के

 भारी  चिकित्सा  श्रधिकारी  द्वारा  मजिस्ट्रट
 के  श्रादेशों  से  दाखिल  किए

 द
 स्वास्थ्य  में  हुई  प्रगति  के  बारे  में  मजिस्ट्रट को  श्रावधिक  रिपोर्टों  भेजन

 रूप से  अस्वस्थ  ग्रपराधियों  के  बारे  में  मनश्चिकित्सक a

 वधिक  रिपोर्टे  भेजने  के  लिए
 ।

 थ
 r

 (iii)  पनसिक  रोगियों  को  छुट्टी  देने  श्रथवा  अनुपस्थित  रहने  |
 a  7

 aaah 23

 दि  के  लिए

 (iv)  जबरदस्ती
 भर्ती  करने  seat

 श्रस्पताल
 में  रोके  रखने  के

 विरुद्ध  किसी  रोगी

 द्वारा
 की  गयी - ret ater के  लिए

 (४)  मजिस्ट्रेट  के  श्रादेशों  के  विरुद्ध  श्रपील  करने  के  लिए
 ।
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 ——

 vi)  तथा  कथित  मा  ह  पतन  सम्पति  ata  हैं  जिला  स्यायालयों

 करने द्वारा  प्रदालती  ए  अभिभावकों  को  f
 निसा  करने  तवों

 dil
 का

 प्रबन्ध  करने  के  लिए  व्यवस्था
 करना  जिसमें  उच्च  न्य

 लय  से  श्रपील

 |  की  भी  व्यवस्था होगी  ।

 Vil  रोगियों  के  लिए  सरकारी © a4  पर  काननी  सहायता  प्रदान  करन  के

 ए  |

 (Viti  oe

 ere  ee त्राज  एक  योग्य  मतश्चिकित्सक है

 ग
 रिग

 अथव  he
 hea (1x)

 ग्रनरक्षण  सबंध
 को  राज्य  सरकार  द्वारा  उपयुक्त  मामलों  मे

 करने  के  लिए

 री  निर्देशन जारी  कर  रोगिय (x)  काय
 जक  श्र  धकारों को  सुनिश्चित

 cae  लिए

 ne
 तार  विभाग  के  कर्मचारियों  के  बच्चों  के  सा  थ प्राथमिकता

 ्  का  व्यवहार

 2267.
 '

 वसन्त  क्या  संचार  मंत्री  यह  बता
 hl  ga  vam HUT  किः

 (#)  या
 उनके  मंत्रालय  का  विचार  रेल  मंत्रालय  के  विचाराधीन  प्रस्ताव के  अनुरूप

 त्र  तार  विभाग  से  संबंधित  व्यक्तियों  के  साथ  नौकरियां देने  के  मामले में  प्राथनिकता

 कर  हरती  का  है
 )

 यदि  तो  इस  मामले  में
 की  गई  का

 ब्यौरा  क  था  और

 यदि  तो  इस
 मांग  पर  विचार  aA  के  क्या

 कारण
 हैं  ;.

 चार  राज्य
 मंत्री

 नरहरि  प्रसाद
 :

 जी  wet t

 (a)  ae  प्रश्त  ही  नहीं  उठता  |

 भारत  को  ईरानी  तेल  का  ऋण  ्

 2268.  डा०  सुब्रह्मण्यम  क्या  बिदेश  मंत्री  बताने  की  कू  करेंगे कि

 भारत  को  प्राप्त  होने  वाले  ईरानी  तेल  ऋण  की  स्पष्ट  शर्तें  क्या  हैं  शर  =  ra समवर्ती

 नि  ध  के  प्रबन्ध  के  बारे  में  दोनों  देशों  के  बीच  क्या  समझौता  eal
 द

 बिदेश  राज्य  मंत्री  समरेन्द्र  HIE)
 :  ईरान  ने

 ऋण  शर्तों  पर  अथवा
 एक

 मुश्त

 भ्रदायगी  जो  भी  सुविधाजनक प्रतिवष  दर  पर  श्रतिरिक्त कच्चा  तेल  रने

 का  प्रस्ताव  किया  है  ।  इन  किश्तों  weal  एक  मुश्त  भ्रदायगी  के  बरावर  रुपये  को  अ्पेक्षानसार

 जीनिवेश  अथवा  खच  के  लिए  भारत  में  ही  कोष  में  जमा  किया  जाएगा  या

 श
 ह

 पूर्वी  तटवर्ती  बाक्साइट  भंडार
 भ्रत्यूमिना  त्रिपुरा  की  ज  शौर

 दी
 फैक्टरी  राजस्थान नहर  के  द्वितीय  चरण  जेसी

 waaartet
 प्रायोजनात्रों में

 वित्त-विनि
 के

 लिए  किया  जा  सकेगा
 |

 इनका  eriet  दोनों  सरकारों के  बीच  श्रभी तय  होना

 126



 थ

 पन्ट
 1899  )  वि

 लिखित
 उत्तर

 ee  पण

 परियोजना  के  बारे  में  भारत  ईरान  करार  थ

 2269,  डा०  qaqeay  carat  क्या  इस्पात  श्रौर  खान  मंत्रों यह  बताने की  कृपा
 baie

 कि  gaye  परियोजना  के  बारे  में  भारत  ईरान  करार  की  निश्चित  शर्ते  मा  ह

 इस्पात  श्रौर  खान  मंत्री  बीज  :  ईरान के  साथ  धो  ह

 गनों  समझौते 4  1975  को  स्टील  श्रथारिटी  श्राफ  इंडिया  लि०  के  arr

 बाद  में  ये  कुद्रेमख  area  शर  कम्पनी  लि०  को  सौंप  दिए  गए  थे  ।  एक  समझौता

 ईरानियन  स्टील  इन्डस्ट्रीज  कम्पनी  को  लोह  श्रयस्क  सांद्रण  की  सप्लाई  के  बारे

 रसरा  समझौता  ०५ कु द्रमख च्  परियोजना  को  कार्यान्वित  करने  पर  श्राने  वाली  लागत
 व
 को

 करने  के  लिए  ऋण  की  व्यवस्था के  बारे  में  है  ।  यह  दोनों  समझौते  दूसरे के

 कुद्रमुख  way  श्रौर  कम्पनी  लि०  के  तथा  नेशनल  ईरानियन स्टील
 इंड

 कम्पनी  के  बीच  हुए  बिक्री  श्रौर  क्रय  समझौते  के  ष्  23  198

 म  करके 21  वर्षों  में  150  मि०  टन  लोह  श्रयस्क  सांद्रण  की  सप्लाई  की  जानी  श

 ए
 ्य  के  पहले  पूरे

 at
 में

 3
 मि०  दूसरे  वर्ष  में

 5
 मि०  टन

 श्रौर
 तीसरे  वर्ष

 क

 श्रागे
 प्रत्येक

 वर्ष  में  7.
 50

 मि०  टन  सांद्रण  सप्लाई  किया  जाएगा  जिसमें  10%  तक  at  छूट

 होगी  |  समझौते  में  दी  गई  विशिष्टियों  के  सांद्रण  में  लोहे  की  मात्रा  श्रौसतन  66.5

 64%),  ate  सिलिका  तथा  एल्यूमिना की  मात्रा  श्रौसत  4%  (arteratia 5°) 5%)

 से  भ्रधिक  नहीं  होगी  ।  नमी  की  मात्ना  9%  होगी  ।  समझौते के  श्रनबन्धों

 इस  बात  की  व्यवस्था  की  गई  है  कि  सप्लाई  किए  गए  सांद्रण  at  क्वालिटी  मात्रा

 भन्नता  के  कारण  बोनस  की  श्रदायगी  हर्जाना  देना  होगा  |

 7

 ~ Hata  प्रौर  कम्पनी  लि०  शौर  ईरान
 की

 शाही  सरकार

 के  बीच  हुए  वित्तीय  समझौते  के  श्रनुसार  उधारदाता  कुद्रमुख लोह  way

 कार्याति परियोजना  जिसमें  बन्दरगाह  श्रौर  बिजली  सुविधाएं भी  शामिल

 करने के  लिए  श्रधिकाधिक  630  fro  श्रमरीकी  डालर  का  ऋण  देगा  |  ऋण  का  .  उपयोग

 भारत  में  लगने  वाले  महसुल  श्रौर  चुंगी  तथा  कानून  के  शभ्रनुसार  उधारकर्त्ता  द्वारा  सीधे
 3

 दिए  जाने  वाले  झ्रापतन  खर्चों  को  छोड़कर  सभी  प्रकार  के  पूंजीगत  खर्च  के  लिए  किया  जाएगा  |

 23  1976  को  100  मि०  श्रमरीकी  डालर
 की

 श्रग्रिम  राशि  प्राप्त  हुई  थी  ।  पय  A  -

 vat  द्वारा  किए  गए  वास्तविक  खर्चों  के  श्राधार  पर  श्रागे  का  भुगतान  समय-समय  पर

 ।  यह  ऋण  31  c aAqEy- x  किस्तों  में  वापिस  किया  जाएगा  ॥

 ये  कि
 स्तें  समझौते  की  प्रभावी  तारीख  (9-2-76)  से

 5
 वर्षे  बाद  शुरू  होंगी

 ।

 थ कलकत्ता  टेलीफोन  का  कार्यकरण

 2270.  श्री  समर  गह  ना  ग
 pe

 कलकत्ता  टेलीफोन  के  कार्यकरण  के  बारे  में
 wat  शिकायतें प्राप्त  हो  रही

 हैं ;  शर

 यदि
 तो  तत्स ें धी

 धी  तथ्य  क्या  हैं  प्रौर  गत  महीनों  में  कलकत्ता  टेलीफोन

 के  कार्यकरण में  सुधार  के  कदमਂ  उठाए  गए  हैं  |
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 Written
 Answe  ढा

 18.  1899  (Saka)

 संचार
 राज्य य

 Hat
 नरहरि  प्रसाद  :

 जी
 नहीं

 पिछले कुछ  महीनों  में

 शिकायतों की  संख्या  कम  हो  गई

 (a)  सुधार  लाने  के  लिए  निम्नलिखित कदम उठ कदम  उठ

 क 1.0  ज्वाइंटों
 की

 जांच  करने  के  लिए  खाइयों  को  पानी  से

 केबिनेट  स्थापित  श्राद्रतारोधक  जली  भरे  SIN U  का  प्रयोग  करना  i

 ar भूमिगत  जंकशनों  site  मुख्य  केबलों को
 धीरे-धीरे

 गैस  दबाव  में  रखने
 की  व्यवस्था

 4.
 एक्सचेंज  उपस्कर

 को
 श्रोवरहाल  करना  जिसमें  ट्रेलिं

 फिटिंग  श्रौर
 क

 खरा  बैंकस  बदलना  भी  शामिल  है  ।

 5.  इस  वर  बाहरी  प्लांट  उपस्कर को  50.0  तक
 झ

 6.  कलकत्ता  में  सेन्ट्रल  एक्सचेंजों
 श्रौर

 कह  एकसा

 के  ie  माइक्रोवेव

 की  व्यवस्था  करना
 थ

 विजयनगर  तथा  त  कारखानों  को

 ः

 में  !
 प्रगति

 2271. 2% |
 Uo  अ्रार०  wit).

 नी ०  एस०  iain  श्रौर खान मंत  दे
 कृपा  करेंगे

 कि  थ

 (a  विजय  कारखानों  की  स्थापना  के  मामले

 एच्  [<
 दर्द +

 कर्ष  78-79 के  लियें
 air

 ह  वास्तविक
 विग

 ink  तथा  GR  नगाने  ा  ae  कब  तक

 हीं  शा
 ह

 he  राज्य  ी  कड़िया
 ा

 शआर

 (7)

 sei

 और  विजयनगर

 स्टील  matey  ग्राफ  इंडिया  लि०  को
 विजयनगर  इस्पात  परियोजना  के

 बारे
 में  विस्तृत

 सोज  नन प्रतिवेदन  1977  में  तथा  विशाखापतनम  इस्पात  संयंत्र  के  बारे  में  अक्तूबर

 1977  में  प्राप्त  था
 ।  इस  समय  इन  दोनों  विस्तृत  परियोजना  प्रतिवेदनों

 की

 संवीक्षा  की  जा  रही  है  ।  इस  बीच  मिट्टी की  कच्चे  माल  परीक्षण  झ्रादि

 जैसे  प्रारम्भिक  कार्य  काफी  समय  से  चल  रहे  हैं  1978-79 के  दौरान  इन क

 में  प्रगति  होगी  |  संयंत्र  तथा  मशीनरी  के  वास्तविक  निर्माण  तथा  स्थापना  कां  की

 लिलि  लीए

 जाएगी भ्रौ र भी निभ

 ee
 की  @

 arson  aun  के

 इक

 ee  iTal  जाएगा  यह

 वित्तीय  संसाधनों
 की

 उपलब्धि पर  भी  निभर
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 9  1978  उत्तर

 व  क
 क

 यान  1977  में  सरकार
 ने  े

 सेलम  इस्पात  परियोजना  के  प्रथम  चरण  में  प्रतिवष ्बे
 32,000

 et
 बेलित  इस्पात  की  चादरें  पत्ती  का  उत्पादन  करने  के  लिए  सुविधाश्रों  की

 क स्वीकृति  प्रदान  कर  दी  थी  ।  इस  चरण  के  लिए  शझ्रावश्यक  प्रारम्भिक  तथा  अवर

 व्  सुविधाओं
 की

 व्यवस्था  का  कार्य  लगभग  पूरा
 हो

 गया
 है  ।

 मुख्य  संयंत्र  के
 *#  हो  गए  हैं  ।  सेलम  में  ठण्डे  बेलित  बेदाग  इस्पात  के  लिए  जानंकारी  तथा  क

 प्राप्त  करने  के  लिए  सेलम  स्टील  लि०  श्रौर  फ्रांस  कें  मैससे  प्लगो ५  ल्वार  ह
 भी ं  1978  को  समझौता  हो  गया  है  ।  ठण्डी  बेलन  मिल  का  निम

 =
 हो  गया

 क

 c  978-79  के  दौरान  निम्नलिखित  मख्य-मख्य  काय  किए  जाए

 (1
 ठण्डी  बेलन  मित  के  श्रधिकांश  कार्य

 |
 ्

 (2)  ठण्डी  बेलन  मिल
 के

 लिए  लग  ।  ue
 का  निर्माण

 तथा  स्थापना  कार्य ।

 ile
 (3)  मुख्य  संयंत्र  तथा  भ्रधिकांश  SACHA  के  लिए  भ

 श्राशा  है  कि  मुख्य  संयंत्र  तथा  उपस्करों  की  स्थापना  का
 7

 Jo  करर

 हो  जाएगा

 के we srt  जिले  सें
 तांबे  के  नि

 ei  लगाने के

 लिये
 क  =

 2272.
 श्री  ्र ao  mio

 Srarvit  fem  aha

 oe
 यह  बताने की  HAT

 करेंगे कि

 >  roam नक्षपी Ro <r
 लगाने के  लिये

 1  क  मो  आ
 ब  अ

 acs क्या  कदम  उठाये गये
 oe

 काजा
 ी  re

 yee

 ant ने  काय  को

 ह

 पूर्वक  करने  के  लिये  श्रपने  भ्रधिकारी  भी  नियुक्त  किये  हैं  ;

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं
 ?

 इस्पात  श्रौर  खान  राज्य  मंत्री  कड़िया  मुण्डा ) च्च्  Ax  (a)
 tr क्षण

 एक  लगातार  चलने  वाला  काय  है
 ।

 राज्य  भू  वैज्ञानिक  प्रोग्रेमिंग  बोडे
 के  सम

 गाये  क्रम
 के  अनुसार  भारतीय  भू  सर्वेक्षण

 तथा
 राज्य  खनन  wit  भूविज्ञान  विभाग

 ह
 जस्थान  के  डुंगरपुर  जिले  के  विभिन्न  क्षेत्रों में  तांबे  के  लिए  खोज  चल  रहा  है  ।

 डुंगरपुर  जिले  के  जिन  तीन  क्षेत्रों  ,  बीछी  काड़ा  श्रौर  बलिया-देवल-गगरान  म

 aka
 तांबा  होने

 की
 रिपोर्ट

 थी
 उनमें  से  बीछीवाड़ा  में  भारतीय  भू  सर्वेक्षण

 को
 उत्साहज

 नक a

 परिणाम नहीं  जबकि भू
 सर्वेक्षण  द्वारा

 बलिया  देवल-गुगरान  में
 खोज  जारी

 है
 ।

 ह

 लार  र
 एन  फ  लाख  भंड डारों  का  पता  re

 है  जिनमें
 =>

 फ़्प
 श्रौसत  तांधा

 दत

 (7)  TaATs  ।
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 Written  Answers  March  9,  1978

 मलंजखंड  चा  a  का  --- ferutfce
 कार्य

 2273.
 1.0  एस०  श्रार०  दामाणों  क्या  इस्पात  wt  खान  मंत्री  यह  बताने की  कृपा

 CNR
 करेंगे कि

 =)  क
 al  खेतड़ी  तांबा  संयंत्र  को  अ्रयस्क  सप्लाई  करने  की  अविलम्बता को  ध्यान

 T
 मलंजखंड  तांबा  परियोजना  पर  निर्धारित  कार्य

 समय  से  पूर्वे  करने  के  लिये

 प  गयह ्;
 ~  आ

 (x  यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  है  ;
 क

 ar ~ = “3
 21.0  & (a)  यदि  at  इसमें  क्या  कठिनाइयां सामने  श्रा

 seat  और  बान  राग  मं
 कड़िया  (a \ }

 जी  नहीं
 ।

 ate  मलं॑जखंड  are  परियोजना पर  1977  a  म  शुरू  ।

 ma है  10  लाख  टन  वाषिक  क्षमता  वाली  खान  समान  क्षमता  वाले  >  सयत्र

 के  निर्माण का  काम  1981  तक  पुरा  हो  जाएगा  ।  खान  AK  सांद्र

 क्षमत  0
 लाख  टन  करने  का  काम  सितम्बर  1983  तक  पुरा  कर  लिया  जाएगा  ।  परियोजना

 का  कार्य  धारित  समय  सुची  के  WAM At TTI zg चल  रहा  है  ।  चूंकि  परियोजना  की  ध  पहल

 ही  सोच  कर  निर्धारित  की  गई  है  इसलिए  उसको  घटाने  की  कोई  गुंजाइश  न

 द

 खेतड़ी  बा  प्रद्रावक  संयंत्र  में  क्षमता  का  उपयोग  श्रौर  वास्तविक

 उत्पादन

 2274  झार०  ब +
 कया  इस्पात  श्रौर  खान

 मंत्री  यह  बताने  की  कृपा
 aN

 वि
 sas.

 ad  में  चाल  |  1977  तक  क्षमता

 का  उपय  कितना  रहा  वास्तविक

 aXe  ae
 यि  Tae  तांबा

 i
 में  किस

 सीमा  पुधार  हुमा  है  ;  श्र

 प्रगोत
 चांटमारी  शौर  दरीबा

 परियोजनाओं  को  विकसित
 करन ेे  थे  कितनी

 हुई  क

 क
 इस्पात  शोर  खान  राज्य  मंत्री  कड़िया

 :
 खेतड़ी  sarap & fee से  ब्लिस्टर

 ताबे

 जनवरी से  1977  के  दौरान  12  महीने  का  उत्पादन  9648  टन  ।  ag

 31  प्रतिशत  क्षमता  उपयोग  के  बराबर  खेतड़ी  प्रद्रावक  में  क्षमता  के  कम  उपयोग  का

 सबसे  बड़ा  कारण  की  cana  संचालन  संबंधी  कठिनाइयों  इन

 क
 द

 कात

 क

 सतरें
 फुरूकावा

 को
 सहायता  ली  गर

 डे  ।  जापानीं

 विशेषज्ञ  ही  पहुंच
 चके

 a
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 18  1899  लिखित  उत्तर

 (a)  fen  mo  sai  दे  ry BATTED  sie  wiftert  —-—— —— i  से  aT

 श्रयस्क  के  उत्पादन  में  लगातार  सुधार  हो  रहा  जैसा  कि  नीचे  दिए  गए  श्रांकड़ों  से  स्पष्ट

 है  :--
 a a  ers ee

 ग्रयस्क  उत्पादन

 a  ca  a  LE  TS  ि

 1974-75  613,539

 1975-76  77 5,393 %

 1976-77  1,051,569

 1977-78  803,118

 से  दिसंबर )

 1978-79  1,400,000

 )

 ==

 चांदमारी
 ं
 ताम्र

 q  पोजना  ो  दो
 बताया ज 1 लिमंत्वार  गद

 500  टन

 दिस ग्रयस्क  के  द  रिफ  उत्पादन  की  खान  क्षमता  का  पहला  चर चरण
 में

 दूरा

 i

 था  श्रौर  उसमें  श्रयस्क  का  नियमित  उत्पादन  थ  क  क  क  ल का  दैनिक

 1000
 उत्पादन

 1000
 टन  करने  के  लिए  खान  क्षमता  के  विस्तार  का

 जो  चल  रहा  है

 टन
 श्रयस्क  उत्पादन की  दर  1979-80  में  प्राप्त  हो  जाने  की  श्राशा  है

 दरीबा  ताम्र  परियोजना  1973  में  शुरू
 की  गई  थी  ।  यह  10

 मि

 के  दैनिक  उत्पादन  की  खान  क्षमता  तथा  समान
 क्षमता  के  सांदक  कारखाने

 की
 स्थापना  के

 लिए  थी  ।  इस  परियोजना  में  क्षमता  के  aaa  ह  rhea  स  ख  oe

 है  ।

 EXPANSION  OF  BHILAI  STEEL  PLANT

 2275.  1.  LAXMINARAYAN  PANDEYA :  Will  the  Minister  of  STEEL  AND  MINES
 to  state  the  total  expenditure  to  be  incurred  on  expansion  of  Bhilai be  pleas:  Steel

 Plant  ?

 {INISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  STEEL  AND  ES  (SHRI
 KA  RI  NDA)  The  present  estimated  cost  of  the  Bhilai  Expansion  ह  t  from  2.5
 milli  ह  yon  ज  to  4  million  tonnes  capacity  is  about  Rs.  1120  crores

 FAMILY  PLANNING  PROGRAMME

 2276.  DR.  LAXMINARAYAN  PANDEYA  Will  the  Minister  of  HEALTH  ND
 MILY  WELFARE  be  pleased  to  state

 (a)  the  steps  taken  to  popularise  family  welfare  programme  in  rural  areas;  and

 if  S¢
 (b)  whether  some  village  level  workers  are  required  to  be  trained  for  the  purpo

 action  taken  in  that  direction  ?
 ह
 MINISTER  OF  STATE  FOR  HEALTH  AND  FAMILY  WELFARE :  (SHRI  JAGD  MBI

 PRASAD  YADAV) :  (a)  In  order  to  promote  the  family  welfare  programme  in  ages
 all  edia  of  motivation,  particularly  radio,  are  being  utilised.  The  State  Governme  s  have
 been  to  organise  orientation  camps  in  1000  primary  health  centres  year
 Throu  minent gh  these  orientation  camps  efforts  will  be  made  to  achieve  participation  of
 persons  rural  areas  in  the  family  welfare  programme.
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 ae

 —
 (b)  U

 er
 the  rural  health  scheme

 about  000
 «

 on  unit  ह  ne
 |  ers  have  been

 trained.  Abo  15,000  more  such  workers  re  curre  ly  un  a  addition  to

 programme  to  people  in  villages.
 promoting he:  alth  education  these  workers  will  ake  give  intonation,  bout

 ae
 welfare

 थ
 बिगड़ती  हुई  टेलीफोन  सेवा  शर  टेलोफोन  श्रापरेटरों  के  श्रशिष्ट

 क व्यवहार  के  बारे  में  farnmat  को  जांच

 (2277.
 डा०

 वसंत  कुमार  पंडित
 :  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 :

 )  कया  बिगड़ती  हुई  टेलीफोन  सेवाश्रों
 nike  टेलीफोन  ae

 ं  के  अशिष्ट  व्यवहार

 vent

 प्रमुख  टेलीफोन  केन्द्रों  से  अनेक  शिकायतें  प्राप्त  हुई  हैं
 अर

 )  यदि  तो  क्या  सरकार  ने  इन  शिकायतों की  जांच  की  है  गौर  इन  श्रनुचित

 ह  oe  ene  a

 संचार  राज्य  मंत्री  नरहरि  प्रसाद  :  ate  जी  टेलीफोन

 सेवा के  बारे में  शिकायतों  की  संख्या  पिछले  कुछ  महीनों में  कम  हो  गई  टेलीफोन

 के  श्रशिष्ट  व्यवहार  के  संबंध  में  बहुत  कम  शिकायतें
 सभी  शिकायतों  की  जांच  की  जाती  है  ate  उचित  कार्रवाई  की  जाती

 स्वर्गीय  श्री  ई०  ato  रामास्वामी  नाइकर  का  स्मारक

 ae

 ः

 78.  डा०  बसंत  कुमार  पंडित  :

 क्या  संदार  मंत्री  ag  बताने

 की

 छपा

 की  कया  बहू  सच  हैं  दि  जावा  तथा  तार  विभाग  का
 fer  र  स्वर्गीय  श्री  ई०  बी०

 रामास्वामी  नाइकर  की  स्मृति  में  डाक  टिकट  जारी  करने
 ा

 को  ऐसा  करने  के  विरूद्ध  जनता ra

 क

 et  ् प्ह्

 यदि
 तो  आ्रापत्तियां क्या

 ज्यमंत्री  नरहरि  प्रसाद

 5

 (१).

 जी  gt

 ig)  श्रौर (ग) हू  गार  rat
 की  से

 go  विरोध  फा  आए  हें

 इनकी  जांच
 ही

 रही  el

 8  मेंचारी
 भविष्य  निधि  योजना  के  अस्तगत  आने  वाले

 mararizat  को  लाभ  थ

 2279.
 डा०  वसन्त  कुमार  पंडित  क्यां  सदीय  कायथ

 कृपा  करेंगे  कि
 a  श्रम  मंत्री  यह  बताने  की

 रकार  कर्म  चारी
 भविष्य

 निधि  योजना =  न्तगंत  ot  वाले  शौद्योगिक (¥)  *

 तथा  प्रन्य  कर
 ह

 कभ  पम  ee  een

 विचार  कर  रही  हैं

 यदि  तो  संशोधिंत  प्रस्ताव  क्या  हैं  श्रौर  वे  कब  से  लागू  होंगे
 ?
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 संस
 य

 कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  रवीन्द्र
 :  (F मेकर  a

 री  भविष्य

 निधि  के  केन्द्रीय  न्यासी  बोर्ड
 ने  कर्म  चारी

 भविष्य
 निधि  के  ्रशंदा

 पथों  को  We

 प्रदान  रने  के  संबंध  में  सरकार  के  विचाराथ॑  सिफारिश  की  इन
 निक

 दर

 हता
 साथ-साथ  ये

 भी
 शामिल  हैं

 :--

 )  विनिर्दिष्ट  उद्योगों|प्रतिष्ठानों  के  वर्गों  के  संबंध  में  64  प्रतिशत
 र

 (1)  ire
 ही

 अरोग  पर  नन् ि  पर
 पभी

 मंगा  यय

 िक
 a

 पि

 को  देय  भविष्य  निधि  श्रंशदान
 की  8

 प्रतिशत
 की

 समान
 क

 (2)  स
 शर्तें

 को
 हटावा  कि  निधि  की  सदस्यता  के  लिए  पात्र  बनने  ह

 कमंचारी
 a

 के  लिए  वास्तव
 शे

 6  महीने  की  अर्क  सेवा  पूर्ण  कर  रखी  हो  या  120  दिन  के

 काम  कर  रखा  हो  या  वह  स्थायी  घोषित  किया  गया  हो  ;

 (3)  त्याग-पत्न  के  मामलों  में  श्रंशदानों  की  बाबत  नियोजक  के  हिस्से  जब्ती  की

 प्रमात्रा
 में  कमी  करना ।

 ना
 ह (4)  कुदरती  विपत्तियों  से  प्रभावित  हुए  सदस्यों  को  न  लौटाए न  अन

 गे  राशि को  300  रु०  से  बढ़ा  कर  500  रु०  करने  ae  che  पबन्ध  बनाने  के

 नए  कमंचारी  भविष्य  निधि  योजना  में  संशोधन

 (5) ऐ
 ऐसे  सदस्यों  को  किया  जाने  वाला  भ्रग्रिमਂ

 मंजूर

 Zz 4
 वेतन

 न
 दिया  गया

 क  म

 गन  on (6)  की
 गासिक  बरही  लचर ्  ay

 —_—

 तंमान  पेंशन

 or  —  लसा
 रब्त

 प्रति  पेंशन की

 pa  a  fier  द्र
 800  रुपये  वेतन  का  12  प्रतिशत

 ह ह  1200  रुपे
 i  ai  शत परन्तु

 उससे  भ्रधिक  परन्तु  अधिकतम  उससे  ofiac  225  रुपय

 150  रुपय  |
 द

 क  क

 20

 aes

 वेतन  का  15.0  प्रतिशत  2  s00t Rg  giz  20 प्र  त  परन्तु

 परन्तु  परन्तु  श्रधिकतम  96  ्रधिकतम उससे  afe  परन्तु

 ae  =  रुपये  तौर  रुपये से  कम  ्रौर  न्य  160

 60
 i

 मेट
 mates

 गे
 30 प्रतिशत  2  wat  वेतन  का

 Ta  न्यूनतम  4(  परन्तु  परन्तु  wafer  50

 800  रुपय
 '  कम  रुपय

 80  रुए

 4.  200  रुपये  से  कम  40  प्रतिशत

 60  रुपय  |
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 ns  =

 (7)  सेवा-निवृत्ति  प्रसुविधा  की  राशि  को  4000  रुपये से  बढ़ाकर  8000  रुपये  करना ।

 (8)  कमंचारी
 जमा  सम्बद्ध

 बीमा  1976  के
 ween

 प्रसुविधा  का
 Nop, Seo

 हकदार  बनने  के  लिए  1000  रुपय े&  न्यूनतम  5४  को  हटाना  ।'

 15,000) 9)  बीमा  प्रसुविधा  की
 श्रधिकतम  राशि  को  10,000  रुप

 ब aes  करना  |

 AANA  रोजगार  एजेंटों  को  छानबीन

 त  बसन्त  कमार  पण्डित  क्या  ससदोध  ar mn
 oo  यह  बताने

 की
 कृपा  करेंगे

 |  sup  सरकार  विदेशों  में  रोजगार  ८  7
 श्रमिकों  को  भर्ती  हेतु  समुद्रपारीय

 र

 को  लाइसैंस जारी  करते
 समय  उनके  श्राय-कर  सत्यापन

 प्रमाण  पत्नों  की  छानबीन
 प्रौर @  }

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  ह  द

 संसदीय  कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  (at  रवोन्द्र  ate  वतंमान

 धि  के  श्रंतगंत  अ्रनंतिम  पंजीकरण  की  श्रनमति  देने  के  लिए  उसके  watt  पर
 जांच  करते

 समय  भर्ती  एजंट  के  इनकम  ट्क्स  सत्यापन  प्रमाणपत्र  की  छानबीन  नहीं  की  जा  है  ।

 देशों  में  रोजगार  के  लिए  भारतीय  प्रौर  श्रमिकों
 क  भर्ती  तथा

 भर्ती  एजेंटों  के  पंजीकरण  के  लिए  क्रियाविधि  से  संबंधित  सारी  कार्यप्रणाली  की  के

 लिए  यह  सुझाव  हाल  ही  में  गठित  समिति  के  विचाराधीन  है
 ।

 7

 इस्पात  का  शझ्रायात  अर  राज्यों  को  आबंटन

 2281.  श्री  सी०  Fo  इस्पात  और  खान  मंत्री  यह  बताने
 की

 क  रेंगे  कि  गत  दो  वर्षों  में  WAT  fat  गये  x a Coq  स्टील  की  माता
 क  | विवरण  क्या

 है  ates  ह) गत्यक  राज्य  को  कुल  कितना  area  किया  गया
 ?

 द

 ह  इस्पात
 शौर  खान  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  कड़िया  :  माननीय

 का  ior  बेदाग  इस्पात

 की

 प्लेटों  तथा  पत्तियों  के  आयात  से

 नाल  aia  सहा  साद  बगार  लिप
 फि

 ा  क  इन
 मद

 ay

 19  6  में  7723 टन  तथा  ay  197677  में  9340  टन  श्रायात  किया  ati  श्रायातਂ

 की  बेदाग  इस्पात  की  चादरों  o-7/ ate  पत्तियों  का  वितरण  वैयक्तिक  उपभोक्ताओं
 रोए 1९1५१  गए  पंजीकरण के  अनसार  किया  जाता  बड़ी  मात्रा  में  राज्यवा

 करने  ग  प्रश्न नहीं  उठता  ।

 STATEMENT  OF  SHRI  DALAI  LAMA’S  SPOKESMAN

 | हि |
 283.

 DR.  RAMIJI  SINGH:  Will  the  Minister  of  EXTERNAL  AFFAIR  pleased

 to  sta

 ' the  spokesman whether  Government's  attention  has  been  drawn
 to

 towards  Tibet of  Shri  Jalai  Lama  that  India  should  give  practic

 (b)  if  0,  Government’s  reaction  thereto;

 seat (c)  w  r  India  is  not  prepared  to  (5  over  the  Tibet  problem;  and

 (d)  whetk  Governmen
 the  nation  of  military  preparedness  of  China  on

 Tibet  borders  and

 merce

 tails  प्र ?
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 18  1899  लिखित  उत्तर
 Re

 RN  ह HE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE
 MINISTR

 RY  OF  (SHRI
 AARENDRA  KUNDU)  :  (a)  The  Governme  it  cf  India  has  the  512  tement  of  the

 presentative  of  the  Bureau  of  His  Holiness  the  Dalai  Lama  in  New  Delhi  ed  by
 Statesm  of  February  9,  1978,  which  called  upon  world  leaders  to  translat  action

 r  sympathy  for  the  people  of  Tibet

 (b)  &  (c)  It  15  well  kacuwa  that  the  Government  of  India  is  rendering  gen  bus  humani-
 an  assistance  for  the  maintenance  of  the  Tibetans  in  India  and  for  the  pres  ion  of

 traditions,  culture,  religion,  etc

 (d)  There  is  no  indication  of  any  increase  in  the  overall  strength  of  ¢  hinese  crmed

 ः  in  Tibet  including  areas  along  the  India-China  border

 U.K.—INDIA  JOINT  VENTURES

 2284.  SHRI  0.  TYAGI  Will  the  Minister  of  /  TRS  be  pleased
 to  sia

 ड  whether  during  his  recent  visit  to  India.  the  Prime  Minister  of  U.K.  ad  ut  forth

 poy
 yposal  before  Government  to  set  up  joint  venture  industries  in  third  countnes  abo-

 n  with  India,  according  to  his  broadcast  on  B.B.C.;

 (b)  if  so,  whether  Government  have  accepted  his  proposal  in  this  regard;  and

 (८)  if  so,  the  names  of  the  countmes  in  which  such  industries  are  likely  to  be  set
 up

 ?

 THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  EXTERNAL  AFFAIRS  SHRI
 {[ARENDRA  KUNDU) :  (a)  &  (b)  In  the  course  of  the  talks  during  the

 ches
 Prime

 ster’s  visit  in  January  1978,  both  sides  agreed  to  explore  the  possibility o  ng  up
 join. a  ntures  in  third  countries  through  Indo-British  collaboration

 (  )  Jays  and  means  of  doing  so  will  require  detailed  examination  of  such  pos ee

 स्वागत  समारोहों  शराब  पेश  किया  जाना

 2  85  at  के०  सालन्ना  :  विदेश  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा
 करेंगे  कि

 :

 कि

 aa

 ी  क
 ही

 नि renter त  किये  जाने  वाले  स्वागत|रात्रि भोज  समारोहों  में  त्र  पेश  करने

 ने  अनमति दे  दी  है

 (a)
 यदि  तो  इसके  क्या  कारण

 xr
 )  क्या  राजधानी  में  स्थित  उच्चायोगों

 तथा
 area  दूतावासों

 wie
 लिय  लिसी  आत  आगा  समारोहों  की

 तित  शराब  करने  की

 ye  है  जान

 सरकार  का  विचार  विदेशी  दूतावासों  सहित
 विभागों

 कारियों  gra  प्रायोजित  किये  जाने  वाले  इन
 स्वागत|रात्रि  भ  मारोहों में  भारत  में

 >
 धाराब  का  प्रयोग  करने  FT

 विदेश  राज्य  मंत्री  समरेन्द्र  जी

 wt  नहीं

 LA
 ड  पर  विदेशी  ह  |  स्वागत  समारोहों/राब्लि-भोजों  श्रायोजन

 दोनों  प्रकार  की  शराब  पेश  करने
 की

 छूट  होती  है करते हैं  उनमें
 विदेश

 पेश  की  गई  शराबों  में  से  ae  es  ा  साएं  र  Ge  फिया  #T i}  ड
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 Phaleuna  1  1899  (Saka)

 क  ae  fez  स्मारक  के  feeail  का  arfaa  लासा

 228  श्री  समर  गह  :
 क्या  बिदेश  मंत्री  ae  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कब्जा
 क्या  आजाद  हिंद  जिस  को  वर्ष

 1945
 में  हिगापुर  पर  पुनः

 करने  दौरान
 ae

 माउंटबेटन  की  सेना  ने  तोड़  दिया  के  कुछ  feat  की  श्री  शाह

 नवार  खान  के  रावलपिंडी  स्थित  निवास  स्थान  में  रखा  ear  é :

 क्या  श्री  शाह  नवाज  खान  ने  खोसला  श्रायोग  के  समक्ष  श्रौर  इस  iy a

 द  पहले  रखे  गए  प्रश्नों  के  उत्तर  मं  भी  संसद  में  इस  तथ्य  को  स्वीकार  किया

 यदि
 तो

 क्या  शहीदों  के  स्मारक  के  पवित्र  हिस्सों  को  वापिस  लाने  के  लिए

 वाही
 की

 गई  है  ताकि  भारत  में  उनके  परिरक्षण  हेतु  समुचित  कायेवाही

 fata  राज़्य  मंत्रो  समरेन्द्र  :  जैसा  कि  20-3-1974,  9-4-
 975

 1-12-1977  को  लोक  सभा  में  दिये  गए  प्रश्नों  के  उत्तर  में  पहले  भी  बताया

 प्री  शाह  नवाज  खान  ने  बताया  था  कि  श्राजाद  हिंद  फौज के  शहीद  स्मारक  के  स्मार  का

 ह  छोटासा  टुकड़ा
 1946

 में  उनके  कब्जे  में  था  झ्र  उन्होंने  फलक  इस  भाग को

 त्ल्पिडी  में  wt
 परिवार  के  सदस्यों  के  पास  छोड़  दिया  में  उनके

 प  वार  के

 ह  oy  को  भारत  श्राना  पड़ा  ।

 जी

 इस्लामाबाद  स्थित  हमारा  राजदूतावास  रावलपिंडी  में  श्री  We  ताज  खान  के स

 मामले  में  स्वयं पुराने  मकान  की
 ठीक-ठीक  जगह  तलाश  नहीं  कर  पाया  है  ।

 श्रव
 हत

 प्य्श्न न घन
 श्री  शाह  नवाज  खान

 को
 लिखा  है  उनके  उत्तर  की  प्रतीक्षा है

 कांग्रेस  दल  (ats)  को  लोकसभा  मे  एक  दल  के  रूप  में  सान्यता

 RECOGNITION  TO  CONGRESS  PARTY  (1)  AS  A  PARTY  I

 LOK  SABHA
 ~

 प्रध्यक्ष  महोदय  :  मैं  सभा  को  सुचित  करता  हं  कि  पन  कांग्रेस  को  लोकसभा  में

 तथा  श्री  स०  एम०  स्टीफन  को  उसके  नेता  के  रूप  में  मान्यता  दे  दी  है एक  दले

 श्री के०  पी०  उन्नीकृष्णन  :  मेरा  व्यवस्था  का  है  यह  बात 7

 है
 कि  दल-बदल  को  प्रोत्साहन

 न
 दिया

 जाय  इसीਂ
 से  हे  मैंगे

 आत
 को  लिया

 दल  या  गुट  की  मान्यता  देने  सम्बन्धी  वर्तमान  निदेश  120  से  124  तक  का  tee

 SIE  यह याਂ
 जोद

 स्याना थ दे कि

 हि  यदि  कोई  सदस्य  ५ प्रपन  दल  को  छोड़ क ा

 [
 जिस  पर  वह  चुन  कर  श्राया  है  तो  वह  व्यक्तिगत  कप  से  अध्यक्ष  से  सिले

 च  उपस्थिति में  शपथपत्र  देगा  ae  मैँ  इस  लिये  कह  रहा हूं  क्योंकि  देश  में  बहु
 पी
 शक्तियां काम  कर  रही  लोकतांत्रिक ग्रौर  दलीय  ब  जा  गिरा  a  |

 ण्  लोगों
 की

 श्रन्तरा्मा  बड़ी  चंचल  होती  है
 दौर  श्राए  दिन  बदलती रहती  यदि

 सिद्धान्त  का  कोई  महत्व  तो  इसे  aes  बनाया

 क  श्री  सौगत  राय
 :

 यह  श्रारोप  लगाया  गया  है था  है
 कि  जिन  लोगों

 ने
 नए  दल  के

 लिये  get
 नर

 द

 गह  ह  दत  भी  सूची  में  रखे  ग गए  हैं
 ।

 श्रध्यक्ष  ऐसे  मामलों  की  जांच
 ।
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 9  197  पटल  पर  रखे  —
 a

 श्री  सी०  एस  zrT  (3<  स्पष्ट
 करना

 al ars
 चाहता  हूं  कि  मैने

 ie
 सुची  नहीं  दी

 सक  ae  मे  ए “4  P TESTA  लिखा  हस्ताक्षरों

 को  में  कोई  att  ad  दी  कलि  दि
 era  रत  गैर उन्होंर  aa  at

 ae  संख्या  एक  निश्चित  संख्या  से  अ्रधिक  हो  गयी  है  at  मान्यता देनी  होगी  तो

 मान्य  प  दे  दी

 अध्यक्ष  महोदय  :  पुरानी  परम्परा
 को

 बदलना  सभा  ‘Waa  नेताओं  पर  निर्भर
 Te

 नहीं  होता  श्रध्यक्ष  को  परम्परा  का  पालन  करना  होगा  प्ौर  परम्परा  यह  है  oa

 सदस्य  होने  पर  ar  को  मान्यता  दे  दी  जाती  है  प्रौर  50
 से  श्रधिक  सदस्य  होने

 पर
 दल

 के  रूप  में  मान्यता  दे
 दी

 जाती  ऐसा  पहले  भी  किया  गया

 जहां  तक  हस्ताक्षरों  सम्बन्धी  WUT  का  प्रश्न  है  जब  तक  ही  झ्रावश्यक  न

 सदस्  मलाने को  बुलाना  उचित  नहीं  मेंने  यहां  प्रयक्त  रजिस्टर  से  सदस्यों  के  हस्ताक्ष

 को  क  ae  उस
 mae  पर  में  fra  पर  पहुंचा  हूं  कि  इन  सदस्यों

 की
 संर

 50  से

 ।
 इसलिए  मं  ने

 इस दल क

 ब  श्री  स्टीफन
 क  उसके

 क  रूप  मान्यता  दे  ae

 are
 जाली

 हों श्री  कं
 र

 लाल  प्प्त  (  यदि  at
 हस्ताक्षर

 गाना  &  at  व्यवधान )

 ग्रच्यक्ष  महीद
 कार्यालय

 ने  इन्हें  मिलाया  है  प्र  ने  भ्रादेश दिये

 ह

 सभा  पटल  पर  रखें  मये  पत्र

 क
 PER  LAID  ON  THE  TABL 4 /5$.  7

 णी  श्र  दूरदर्शन  के  लिए  स्वायत्तता
 समद  eit

 कार्यकारी  दल  at  प्रतिवेदन

 सुचना
 र  प्रसारण  मंत्री  लालकृष्ण  श्रडवाणी  )  :  में  as

 पी  te  दूरदर्शन

 लिये  स्वाय  सम्बन्धी  कार्यकारी  दल
 के  प्रतिवेदन  1  शआर  )  तथा  भंग्रेजी

 |
 संस्करण

 )
 पचा

 पटल हि  कर. धुत न निनाण «ण ाणाण
 में  रखा  गया  |  देखिये  एल०  1733/78 |

 RAATU  कुटम्ब  पेंशन  1978
 a

 परदोय  कार्य  तथा  श्रम  मंत्री  रवीम्द्र
 :  में

 कमंचारी
 विष्य

 निधि  तथा

 प्रकीर्ण  उपबन्ध
 1952  की  धारा

 7  की
 -  उपधारा  (2)

 के  श्रत्तगत
 थ ि नम है र  कुटुम्ब

 ~
 पशन  1978  ( ferat  तथा  wast  की  जो  4

 1978  भारत  के  सजपत्न में  अधिसूचना  संख्या  सां०  f  To  201.

 भ  में

 रखा
 गय  Ne  र  िम

 734/78  |

 137



 थ

 :Papers  laid  on  the  Table  March  9,  1978
 eo  ee  ee  Bey  a  er

 पारपत्र  aoe (gaz  1977

 मंत्री  (ar
 ण्ड  :  मैँ  निम्नलिखित  पत्र  सभा

 पिसता
 मंत्रालय

 में राज्य

 रखता

 ae  1967  की  धारा  24  AY  उपध (1)  पा
 |  के  ्रत्तगत  पारपत्र

 गर  1977  की संशोधन  (  हिन्दी  तथा

 जो  दिनांक  7  1977  के  भारत  के  राजपत्र  में  श्रधिसूचना

 पार  साज  नि०  734
 हुए

 में  रखा  गया  ।  देखिये  स०  एल०  8]

 भारतीय (2)  31
 1976  को  समाप्त  हुए  वर्ष  के  उन  मामलों

 Ne]  चायक्त  विभाग  )  लन्दन  श्रौर  भारतीय  दतावास
 रति

 वाशिंगटन  द्वारा  न्यनतम  निविदायं  स्वीकार  नहीं  की  गर  एक  विवरण

 तथा  wast

 मं  रखा  गया  |  दखिए  Fo  एल ०  टी  ०-1736/7 8

 ANNUAL  REPORT.  OF  PGIMER  CHANDIGARH

 OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  HEALTH  AND
 इह

 WEL-

 ‘FARE  (SHRI  JAGDAMBI  PRASAD  YADAV) :
 (1) )  A  copy  of  the  Annual  Report  (Hindi  and  English  versions  of  the  Pos  Graduate

 Jn  itute  of  Medical  Education  and  Research,  Chandigarh,  for  the  year  1976-77,  un  r  section
 of  the  Post-Graduate  Institute  of  Medical  Education  and  Research,  Chand  :  rh,  Act,

 1966

 [ Fatty  में  रखा  गया  ।  देखिए  स०  एल०

 (2)  A  copy  of  the  Annual  Report  (Hindi  and  English  versions)  of  the  Hin  ustan  Lutex
 nited,  Trivandrum,  for  the  year  1976-77  along  with  the  Audited  Accounts  and  omments

 ot  the  Comptroller  and  Auditor  General  thereon,  under  sub-section  (1)  of  sectic  619A  of

 Companies  Act,  1956

 ग्रंथालय  में  रखा  गया  |  देखिय  Ao  एल ०  38/78]

 सीमा  शल्क  1962  के  अन्तरगत  श्रधिसुचनाय

 qa  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  मैं  सीमा
 शुल्क

 1  62  की  धारा  159
 के  भ  अ्रधिसूचना

 संख्या  क धक
 ( feat

 के  भारत के
 st

 ह  एक  दिनांक  9
 197

 राजपत्र  में  प्रकाशित  द्  थी  तथा  एक  व्याख्यात्मक  ज्ञापन

 अ

 ल  त ह् ६

 म में  रखा  गया  |  देखिये  स०  एल०  टी  ०
 fo  एल०  ठी०

 1739/78]

 राष्ट्रपति  का  सनद का  सन्देश
 MESSAGE  FROM  THE  PRESIDENT  ह

 Wey  महोदय  :  में  लोक  सभा  को  राष्टपति से  प्राप्त  दिनांक  7  1978  के

 निम्नलिखित सन्देश  की  सुचना  देता  हूं

 ने  20  1978  को  एक  साथ  समवेत  संसद  दोनों  सभाग्रों के  समक्ष  जो

 af  ray  दिया  था  उसक  प्रति  लोक  सभा  के  सदस्यों  द्वारा  व्यक्त  किए  गए

 = धन्यवाएं  करता

 138



 18  1899  त्री  जय
 प्रकाश

 ——
 इलाज  के  बारे में

 क  a  ee
 RE  REPORT  HI  a=  COMMITTEE  ON  SHRT  JAYAPRAKASH

 NARAYAN'S  TREATMENT
 i

 य

 ज
 जयप्रकाश  नारायण  के  इलाज  संबंधी  जांच  समि

 प्रतिवेवन  के  बारे  में
 की

 कृष्ण  कान्त a  art  कहा  था  कि  स्वास्थ्य

 क
 ि  नारायण

 की  चिकित्स  सम्बन्धी  प्रतिवेदन  को  सोमवार  तक  सभा  पटल  पर  रखेंगे  ,  अभी तक  नहीं

 रखी  गर्य
 व्

 क
 महोदय :  श्री  राजनारायण ।

 पी  बसंत  साठे  लेकिन  इसे  पहले  कार्य-सूची में  दर्ज  किया  जाना  चाहिये  |

 य्
 - at

 घो  Fo  पी०
 )  :  क्या  वे  न्यायिक  जांच  ve mice

 deg
 mE  जांच  एक  ऐसे  डाक्टर  द्वारा  की  गई  है  जो  कई  वर्षो ंसे  चिकित्सा  कर  रह

 तथा  न  ही  उन्हें  इस  कायें  में  कोई  शप  द  त्सा काय नह हैं । इसीलिए  यह

 बेदन  सभा  पटल  पर  रखने  का  विरोध  करता  हूं  ।

 थी  कृष्ण  कान्त  :  न्यायिक  जांच  हो  या  न  यह  तो एक  भिन्न  बात  है

 — प्रतिवेदन  पर  चर्चा  हो  तो  सदस्य
 ऐसी  मांग

 कर

 सकते

 हम

 ऐसा

 करने  के
 लिए

 सहमत fe  प्रतिदिन  प्रकाश  में  ही  न

 ग्राये  हम
 इसे हो  सकते  हूँ  परन्तु  यह  एक  षड़यंत्र  लगता है

 र  नहीं  करेंगे  ।  ‘meat  - co wierd 7  को  सभा  पटल
 पर

 रखने  का  श्रनुदेश  दे  चुके
 उ  शौर

 _

 द्वारा  निदेश  वापिस  लेने  का  कोई  faa  नहीं  ठ  मंत्नी
 निदेश से

 द
 वसन्त  साठे

 :
 हम  पूर्ण  न्यायिक

 जांच
 चाहते

 हैं

 हैं

 और

 हम
 चाहते

 हैं  कि
 पूरा

 प्रतिवेदन ने  इस  पर रखा  जाए  परन्तु  यह  अन्तरिम  प्रतिवेदन  क्यों  लाया  जा  रहा  डाक्टर

 ्
 mata  की

 श्री  सी०  एस०  स्टीफन  :  सभा  पटल  पर  ं  111.0  गम्बन्धा  य  नियम  शौर

 r
 नियम  यह  एक  जांच  प्रतिवेदन  श्रौर  यह  जांच  wat  श्रधिनियम  के  अन्तत

 गई  जिसके  ग्रत्तगत  प्रतिवेदन  राष्ट्रपति के  पास  जाना  चाहिए  श्रार  उसकी  एक  सभापटल
 नातिन

 रखी  जाए  ।  यह  प्रतिवेदन  नहीं  |  qe  mt  if
 र

 पुरा
 प्रभी  नहीं  श्राया

 थ

 थ्
 यदि

 कोई  पत्न
 सभा  पटल  पर  रखा  जाए  तो  उसे  काय  सची  में  रख

 ‘are  परन्तु
 शही

 यह  कार्यसूची  में  नहीं
 ।  इसे  सभा  पटल  पर  नहीं  रखा

 ज

 विवि
 यदि  स्वास्थ्य  मंत्री  कोई  वक्तव्य  देना  चाहते  हैं  T  वे  केवल  नियम

 372 aa  gaia  ही  कर  सकते  इसलिए भें
 इस  प्रतिवेदन  के  भा  पटल  पर  रखे  जानें

 शर म
 डी

 के  I @!  देने  का  विरोध  करता

 श्री के  लकप्पा
 :

 गल

 डिन  किया  गया  भ्रध्यक्ष  महोदय

 सभा  पत्ल  पर  रस्ते  ने  की  भ्रनुमति न यी । || से  क
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 Re.  Repo  Fnal  PUN  899  (Saka)
 लाा  on

 Shri  Jayaprakash
 लागे

 मिना  treatment
 र

 sara
 रवि  यंकिल

 :
 अन्तरिम  प्रतिवेदन  उस

 दशा
 में

 :
 में

 सभा

 पदल  पर  रखा
 यदि  सरकार  को  कोई  कारवाई  करने  की  श्रावश्यकता  हो  ।

 पर  इस
 सम्बन्ध

 में

 7 एसा
 नहीं

 sft  कृष्णकांत  जिस  प्रकार  से  विरोध  किया  जा  रहा  है  उससे तो  ऐसा  लगता

 दाल  में  कूछ  काला  अवश्य  वे  कागजों  को  क्यों  छिपाना  चाहते

 at  बी०  शंकरानन्द
 )  :  न्यायिक  जांच  तो  होनी  ही

 SHRI  KANWAR  LAL  GUPTA  The  report  contained  some  startling  disc  res
 the re  had  been  an  attempt  to  murder  J.  P.  Those  who  are  opposing  the  laying

 I  port  on  the  Table  were  trying  to  cover  up  thosc  things.
 SHRI  MANI  RAM  BAGRI:  (Mathura) :  The  Speaker  had  directed  the  Ministe  to

 the  Report  on  the  Table  of  the  House  by  Monday.  Today  is  Thursday  but
 till Report  has  not  been  laid  on  the  Table  It  is  evident  that  an  attempt  is

 being
 e

 t  prevent  the  facts  from  coming  to  light.

 श्री  श्यामनन्दन  fay
 )  :  इस  बात  का  कोई

 महत्व  नहीं  है  कि  रिपोर्ट

 न्तरिम  है
 अथव अन  श्रत्तिम

 ।
 परन्तु  मुख्य  प्रश्न  यह  है  कि  जव  सदन  के

 समक्ष  उसे  प्रस्तुत

 का  श्राश्वासन  दिया  गया  तो  उसे  पुरा  किया  जाना  चाहिये  ।  जांच  श्रायोग
 mea

 :

 करने  से  नहीं  रोकता

 श्री
 बसन्त  साठ  :  धारा  3(  4)  के  श्रन्तगंत  यह  एक  प्रतिवेदन  नहीं  ह  कार

 कि  गई  कार्यवाही  सम्बन्धी  कोई  ज्ञापन  इसके  साथ  नहीं  क्य  क्यां कि

 6  महीने  का  ग्रवधि  माप्त कर  दी यह  प्रतिवेदन  नहीं  यह  कहक

 जायेगी  कि  ऐसा  पूर्ण  प्रतिवेदन  मिलने  पर  करगे
 ।  इस  दौरान वे  इस थ  तवेदन

 को

 न  करकें  अ शक  निष्कर्ष  पेश  करेंगे ।  इस  प्रकार  अधूरा  दस्तावेज  सभा  प

 नित  के  विरुद्ध  होगा  |

 =
 श्री  जी०  एस०  बनतवाला

 )  श्रधिनियम  की  धारा  3(4)  इससे  सम्बनि

 इस  महें  का  फसला  करते  समय

 ताय  दिवार  फिया  थि लॉयायन  तिर  ee  दह  ण्ग्ण्ण
 करहा

 +  कि  mart  का  प्रतिवेदन  सभा  के  समक्ष  रखा  जायगा  ।  इसमे  या

 at  गया  श्रायोग  का  एक  ही  प्रतिवेदन  होता  है  ो  सभा  हे  समझ  आता
 ay  fea  |

 id  यदि  भ्रन्तरिम  प्रतिवेदन  wa  रखा  जाता  दि ता  सभा  को  इस  मामलें  के  बारे  में  प्रौर  कोई

 pee  um  धारा  3(4)  में  केवल  एक  प्रतिवेदन  का  उपबन्ध
 है  ।

 गर्त  श्रन्तिम  प्र

 दन  ही  सभा  के  समक्ष  रखा  जा  सकता

 SHRI  GAURI  SHANKAR  RAI  (Ghazipur) my  The  question  of  of
 jail  has  been  hanging  fire  for  a  long  time.  The  people  want  to  know  the  facts.  if  t  is

 ह  desire  of  the  House  that  the  Report  be  laid  on  the  Table,  no  rules  can  stand  he
 way  because  the  House  is  the  supreme  authority  in  regard  to  the  business  before  it

 ह  THE  MINISTER  OF  HEALTH  AND  FAMILY  WELFARE  (Shri  Raj  Nar
 ist  week  a  question  regarding  laying  the  Report  of  the  Alva  Commission  on  the  fable

 the  House  was  raised.  At  that  time  I  had  said :

 Speaker,  Sir,  I  had  found  out  a  solution  of  this  question  yesterday.
 correct  that  we

 have  received  a  report  on  Shri  Jaya  Prakash,  but  it  15
 interim  1  report,  it  is  not  a  full  report.  We  are  studying  this  report,
 department  is  studying  this  report.  It  is  a  lengthy  report.  After  its  stud  it
 will  be  placed  on  the  Table  of  the  House  if  it  was  considered

 on.  Members  were  pressurising  and  the  hon.  Speaker  had  suggested  nat
 ogee  this  Report  on  6th  March.

 I  woul  ke  to  state  the  background  behind  appointment  of  a  one-Me'  Com-
 in  this  ard.  The  House  will  recall  that  on  6th  ADI  11.  1977.0  the  ह चन -अ.य. अ. थ. च इाशट  Minister
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 4  काय  मंत्रणा  समिति ड
 1978

 ha  in
 reply

 to
 Starred  Gustin  No.  40  by  Shri  Samarendra  Kundu  informed  फ्क्

 Sabha  that  Government  had  decided  to  appoint  an  Inquiry  Commission  to  go  into
 matter  of  damage  caused  to  Shri  Jayaprakash  Narayan’s  kidney  while  he  was  in  sail

 ring  the  Emergency.  Accordingly,  on  23rd  April  Dr.  P.  Koshi  was  appointed  as  a
 Commission.  At  that  time  it  was  not  known  that  Dr.  Koshi’s  son  Dr.  Abraham

 0५111  had  been  appointed  a  lecturer  in  the  Post-graduate  Institute  of  Chandigarh.  Subse-
 vently,  when  this  fact  came  to  light  and  there  was  criticism  in  the  press,  Dr.  P.  Koshi

 esigned.  It  was  then  that  Dr.  K.  Nagappa  Alva  was  appointed  as  the  one-man  Commis-
 on  on  13th  May.  This  Commission  submitted  its  Interim  Report  on  27-2-1978.  So

 this
 थ  फीट  as  the  final  report  is  not  submitted,  it  will  not  be  proper  to  take  action  on

 eport.  I  considered  it  my  sacred  duty  to  lay  the  Alva  Commission  Report  on  the  Table,
 है  in  view  of  legal  difficulties,  it  will  not  be  proper  to  do  so.

 1.0  is  hoped  that  Dr.  Alva  would  be  able  to  submit  the  final  Report  in  a  month  or
 t  But  he  is  in  great  difficulty
 b Vy dei

 Dr.  Alva  is  doing  his  best  to  expedite  the  matter.
 ecuuse  certain  records  are  missing.  Also,  he  has  received  threats  of  being  killed.

 ix  not  proper  to  say  anything  derogatory  against  Dr.  Alva  He  1s  reputed  doctor  an
 had  worked  very  honestly  to  give  the  Report.

 अध्यक्ष  महोदय :  चर्चा  के  दौरान  तीन  बातें  उठाई गई  (1)  यह  मामला  सदन  की  कार

 t
 में  णामिल  नहीं  इसलिये इसे  नहीं  लिया  जा  (2)  केवल  श्रन्तिम  प्रतिवेदन  ही

 पटल  पर  रखा  जा  सकता  है  श्रौर  (3)  सरकार  द्वारा  विचार  feat  बिना  कोइ  प्रतिवेदन  पेश

 नहीं  किया
 जा  सकता  थ अर  सरकार  के  निर्णय  उसके  साथ  एवः  ज्ञापन  में  होने  चाहिए

 जहां  तक  पहले  प्रशन  का  सम्बन्ध  है  कई  बार  ऐसे  मामले  उठाए  जाते  हैं  जो  कायेसूर्च

 नहीं  होते
 ।  इसलिए  इस  बात  में  कोई  तथ्य  नहीं

 जहां  तक  दूसरी  शर  तीसरी  बात  का  सम्बन्ध
 है  हमें  जांच  ग्रायोग  1952

 धारा 3  की  उपधारा  (4)  के  झ  काय  करना  होता  है
 ।  यह  कहा  गया  है  कि

 प्रति  दन  शब्दावली  में  प्रतिवेदन  का  wt  afar  शब्दावली से  इस  बात  को

 ता  कोई  भी  प्रतिवेदनਂ  प्रत्येक  प्रतिवेदन  हो  सकता है  ।  इसलिए  wafer  प्रतिवेदन  भी

 सभा
 पटल  पर  रखा  जा  सकता  परन्तु  सबसे  महत्वपूर्ण  बात  यह  है  कि  क्या  उपधारा  (4

 ्  अ्रन्तगंत  तैयार  की  गई  कोई  रिपोर्ट  सरकार  ददरा
 उस  पर  निर्णय लिये  जाने  से  पहले  सभा  पटल

 पर  जा  सकती है  &  इस  धारा  का  यह  महत्वपूर्ण  पहलू  को
 प्रतिवेदन  तव  तक  सभा  पटल  पर  नहीं  रखा  जा  सकता  जब  तक  कि  सरकार  उस  पर  विचा

 करले  श्र  श्रपना  निष्कर्ष  न  निकाले ।  प्रतिवेदन  को  सभा  पटल  पर  रखने  के  रि

 सरकार  के  निष्कर्षों  सहित  ज्ञापन  है  ।  इस  तथ्य  को  दृष्टि  में  रखते  हुए
 र

 के
 विचार

 किए  बिना
 सरकार

 के
 निष्कर्षों  को  ज्ञापन

 में  प्रविप्टि किए  बिना  किसी  प्रतिवेदन
 को

 सभा  पटल  पर  रखना
 मंत्री

 के  लिए  वांछनीय  नहीं  है  ।  इस  दृष्टि  से  मैंने  उठाये  व्यवस्था

 के  प्रशन
 aye

 1
 भ्रनुमोदन  किया  श्रौर  मंत्री  महोदय  को  निदेश  दिया  कि  वह  प्रतिवेदन  को

 तब  तक  सभा
 पटल  पर

 न  रखें  जब  तक  कि  उसमें  समुचित  ज्ञापन  न  लगा  हो

 i.
 महोदय  पीठासीन  हुए

 |  Mr.  DEputy  SPEAKER  in  the  Chuipr 7

 काय  मंत्रणा  समिति

 EE BUSINESS  ADVISORY  COMM  ह
 प्रतिवेदन

 श्रम  मंत्रो  रवीन्द्र  वर्मा  )  में  प्रस्ताव  करता  हूं  —— संसदीय  rT
 कि

 यह  सभा  1978  को
 क |  हि  |

 पेश  किए  गए  मंत्रणा  समिति  के
 प्रतिवेदन

 से  सहमत fiat
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 जापा
 ह re  March  9,  1978 नाग नए  ज

 अ  Ags

 थी  वयालार  रवि
 तत

 गत  छः  वर्षों से  संचार  मं

 ee  ग
 दी  गई  ट  महत्वपूर्ण  मंत्रालय  डस

 3

 चारी  काम  कर  रहे  हें  ।
 हुम  संचार  मंत्रालय

 के
 कार्यकरण

 के  fate  ४
 बहुत

 ष्  कहना  चाहते  कार्य  सूची  में  इस  मंत्रालय  पर  चर्चा  की  हि
 जाएं  |

 क
 SHRI  HARI  VISHNU  KAMATH  (Hoshangabad) :  Yn  the  last  year  Budget’s  Sess

 Demands  for  Grants  were  guillotined  and  passed  without  discussion.  I  request
 ‘iority  should  be  given  for  discussion  to  such  demands  which  were  not  discussed  ea

 i ind  passed.  At  least  two  Half-an-hour  discussions  should  be  allowed  this  week.

 श्री  water  बर्मा  :  मंत्रालयों  के  चयन  के  वारे  में  सदस्यों  को  प्रक्रिया भली  भांति  मा

 किसी  मंत्रालय
 को

 चर्चा  से  रखने  का  प्रश्न  ही  नहीं  प्राथमिकता
 के

 बारे

 सभी  दलों
 a

 वर्गों  के  साथ  बातचीत
 की

 जाती  कार्ये  मंत्रणा  समिति  में  सभी  दलों
 के

 के  लि प्रतिनिधि होते  हैं
 ।

 प्रतिपक्षी  सदस्य  स्वयं
 उन

 मंत्रालयों
 को

 सुझाव  देते  हैं  जिनको  चर्चा के

 मिल  करना  होता  है  सरकार  इस  बारें  में  कछ  नहीं  करती
 |  यदि  समय  ह

 हुआ  तो  संचार
 मंत्रालय पर  भी  चर्चा की  जाएगी

 क
 पाध्यक्ष  महोदय  प्रश्न यह  है  व

 द
 यह  सभा  1978  सभा  में  पेश  किए  गए  कार्य  मंत्रणा  समिति

 तिवेदन से  सहमत  a  | 13

 प्रस्त।व॒  स्वीकृत  re

 The  motion  was  adopt

 थ

 कि

 पारपत्र  संशोधन  विधेयक

 SSPORTS  (AMENDMENT  ही  B
 BILL

 विदेश  मंत्रा  लय  में  राज्य  मंत्री  समरेन्द्र  B°S )  :  मे  स्ताव  करता  कि  पासंपोर्ट

 में  संशोधन  करने  वाले  विधेयक  को  की  दी

 Riza  :  प्रश्न य
 =
 ्  ह

 पार 1967  में
 संशोधन  करने

 es

 की
 अ्रतमति  दी  जाए  ।''

 ee  विधेय  हो

 र.स्थापित

 Al प्रस्ताव  स्वीकृत  ह

 व्
 The  motion  was  adop

 श्री  समरेन्द्र  FI ਂ
 :
 :  मैं  विधेयक  को  पुरःस्थापित करता

 नियम  377 के  अधीन  aaa

 MATTERS  UNDER  RULE  377

 दिल्‍ली  टेलीफोन  प्राधिकारियों  हारा  टेलीफोन  श्रापरेटरों

 की
 लेवायें

 नियसित  करने  का  माम

 SHRI  L.  L.  KAP  (Purnea)
 -  A  test  was  conducted  June,  1976  for  the

 recruitment  of  telephone  op  TS  List  of  candidates  prepared  on  merit.  Those
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 18  1899  fara  377  के  अधीन  मामल

 ह
 ः  ho  secured  good  marks  were  immediately  called  to  join  service.  About  100  girls

 who comparatively  less  marks  than  the  above  candidates  were  called  to  join  as  Sho
 tty  Operators  in  December,  1976  on  the  basis  that  their  appointment  would  be  regularis- -

 द  after  their  completion  of  120  days  duty  in  six  months.  But  in  March,  1977  anoth
 examination  was  conducted  by  the  Delhi  Telephones  authorities  and  many  fresh
 andidates  were  given  appointment  and  these  were  made  senjor  to  those  girls  who  have

 xcen  working  as  Short  Duty  Operators.  The  Minister  of  Communications  should  look
 into  the  matter  to  regularise  the  services  of  these  girls  as  an  early  date.

 बनों  को  नष्ट  करने  श्रौर  ast  को
 STeeITETFeT  गिराये  जाने

 का  कथित  समाचार

 SHRI  HARI  SHANKAR  MOHALE  (Bhalegaon)  I  would  like  to  draw  the  att
 Of  the  Government  towards  an  important  matter  It  was  planned  that  expar
 rest  area  would  be  undertaken  so  as  to  cover  33  per  cent  of  the  land  in  the  cour

 it  has  not  been  implemented.  Crores  of  rupees  have  been  spent  in  the  name  of
 antation,  production  of  timber  and  protection  of  forest  areas,  but  it  has  achieved

 gocd  result.

 The  forest  areas  on  Himalayas  and  other  mountains  in  the  country  are  diminishing

 day  by  day.  About  5  crore  tribal  people  are  near  the  forest  areas  in  the  country  and
 in  those  remote  areas  they  are  deprived  of  modern  educational  facilities,  employment

 cilities  etc  They  mainly  depend  णा  the  forest  wealth.  Previous  Government’s  for

 polic cy  and  clearance  of  the  forests  after  the  setting  up  of  new  Forest  Developme!
 Divisions  have  shattered  the  economy  of  tribal  people.  These  new  Divisions  should  be

 abolished.  Our  forest  scheme  has  been  formulated  by  the  world  Bank  experts  च्  tho
 hi  ive  not  been  able  to  assess  over  actual  requirements.  The  forest  policy  snould  ।

 eviewed  and  revised  keeping  in  view  the  interests  of  the  tribal  people

 प्रतापगढ़  से  ट्रेक्टर  फ़क्टरी  को  हटाये  जाने  का  कथित  समाचार

 SHRI  ROOP  NATH  SINGH  YADAV  §(Pratapgarh) :  I  would  like  to  draw  | हैं

 attention
 of  the  hon.  Minister  of  Industry  and  Labour  towards  an  important  matter.

 ;cheme  for  setting  up  a  tractor  factory  at  Pratapgarh,  which  is.one  of  the  most  backwar
 areas  of  U.P.,  was  sanctioned  by  the  Planning  Commission  and  an  amount  of  ‘three  an
 half  crores  of  rupees  was  allocated  therefor.  But  now  it  is  understood  that  there
 proposal  to  shift  this  factory  to  some  other  place

 Keeping  in  view  the  fact  that  the  work  on  the  factory  have  already  been  started  in
 he  year  1977  and  lakhs  of  rupees  have  already  been  spent  over  it  and  that  its  ‘setting

 Pratapgarh  would  provide  employment  opportunities  to  approximately  two  thous
 ve  hundred  persons  and  that  about  15-20  districts  of  the  eastern  U.P.  would  be  benefi

 this  scheme  to  manufacture  small  tractors  of  15-20  H.P.,  Government  shoulc  rop
 tl  proposal  to  shift  this  factory  to  some  other  place

 हिन्दुस्तान  उवेरक  निगम  के  मुह्यालय  को  कलकत्ता  मे

 जाने  का  कथित  समाचार

 श्री  dita  भट्टाचार्य  भारत  सरकार  द्वारा  नियकत  कार्यकारी  दल

 के  ATaTS  भारतीय  उवैरक  निंगम  को  5  श्रलग  अलंग  कम्पनियों  Slt  |  है

 इनमें  से  एक  कम्पनी  का  नाम  हिन्दुस्तान  उर्वरक  निगम  लिमिटेड  है  जिसका
 मुख्यालय

 मों  nfs  किया  जाना  च चय  प्रभाव  में  श्राकर  इसका  कार्यालय  कलकत्ता

 स्थान  ल  न्तरित  किया  जा  रहा  स्थांनान्तरंण  से  -  प्रशासिनिक  तथा  संचार  सस्याए

 कदा  होंगी ।  भारत  सरकार  ७,  पर  फिर  से  विचार  शौर  इस  कम्पनी  का  व

 कलकत्ता  में
 ही  रहने  दे

 ।
 =

 क  जीवन  बीमा  fete  के  विकास  ateraricat

 प्रस्तावित  हड़ताल
 र

 श्री  सौगत  राय  (a#IC) ]
 मैं

 जीवन  बीमा  निगम  के  विकास
 r  arf ि द्  ८  ata कल  a

 शुरू
 की  गई  हड़ताल

 के
 बारे  में  मामला  उंठाना

 द  चाहता

 ह a  जीवन  बीमा  निगम  के  7656
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 una  18,  1  899  (Saka) Railway

 eee  ा  ४

 पों  is  ar भ्धिकारियों  एक  माह  की  ae  कर  a  है
 और  उन्होंने  fafaee  त्रयों के

 गम्भीर

 को 2  कि  इससे  निगम को
 20  करोड़ के  राजस्व  का  तथा कुल  300  करोड़  रुपये

 होगा |  फरवरी  से  फील्ड  कर्मचारी  मंत्रालय  को  aay  anc  के  हल  के  लिए  लिखते

 रहे  el  लेकिन  इससे  कोई  लाभ  नहीं  हुभ्रा
 ।

 उनका  मुख्य  विरोध  श्रापात  स्थिति  के  दौ

 1976  में
 गत

 सरकार  साथ  कर्मचारी  संघ  के  हुए  करार  को  लेकर

 फील्ड  कर्मचारियों  की  पुरानी  सेवा  शर्तें  बहाल  करने  श्रोर  उन्हें  सामान्य  वेतन  भोगी  ब

 लिए  कुछ
 भी

 नहीं  किया  गया  है
 ।  art  एक  बीमा  विकास  कमंचारी  ठेके  के  मजद  :

 ही  समात  है  श्नौर  प्रबन्धकों  द्वारा  उसकी  सेवाएं  कभी
 भी

 समाप्त  की  जा  सकती  हैं  ।  शर्तों

 ru  गए  इस  परिवर्तेन  के  कारण  ही  जीवन  बीमा  निगम  का  व्यापार  कम  होता  जा  रहा है

 976-77
 में

 4  करोड़  रुपये  का  व्यापार  कम  हुमा  ।  1977-78  में  तक  इस

 156  करोड़  रुपये  का  कम  व्यापार  सिला  ।  यह  एक  प्रत्यन्त  गम्भीर  मामला  है  ।  सम्बन्धित

 ्
 तै  क

 प्र

 तरह  हे

 पल

 दश  ह
 रेलवे

 क

 RAILWAY  BUDGET,  DISCUSSION  _~Coiitd.

 उपाध्यक्ष  महोदय :  हम  1978-79  के  रेल  बजट  पर  चर्चा  करेंगे

 SHRI  है हो थोती |  PRATAP  SINGH  (Hamirpur):  Sir,  97  percent  of  our  people  travel
 In  second  class  and  they  are  the  main  source  of  revenue  to  the  Railways.  But  th  facili-
 t  ५.  provided  to  them  are  not  adequate.  Attention  should  be  paid  to  provide  more

 cilities  and  amenities  to  them.
 द

 Production  of  passenger  coaches  and  bogies  in  the  country  is  not  adequate  to  eet
 the  internal  requirements.  ed
 during  1976-77.

 In  spite  of  this,  about  166  passenger  Coaches  were  expo
 assenger  Coaches Action  should  be  taken  to  step  up  the  production  of

 to  second and  to  stop  their  export  so  that  more  accommodation  can  be  provide
 passengers  and  new  passenger  trains  may  also  be  introduced,  speed  of  trains  should  a!
 be  increased  to  facilitate  introduction  of  new  trains  on  the  existing  routes.

 Corruption  in  the  matter  of  reservations  is  rampant  in  the  railways.  Even  he
 conductors  on  duty  in  trains  are  indulging  in  corrupt  practices.  Suitable  action  shou  be
 taken  to  root  it  ov

 The  number  of  ticketless  travellers  has  increased  from  38  lakhs  in  1975-76  to  42  khs
 1  1976-77.  The  checking  staff  should  be  given  incentives  as  their  duty  involves

 manly
 pe  of  risks.

 It  is  admirable  to  note  that  the  incidents  of  pilferages  from  Railway  stores  has  d  eased
 a  result  of  the  steps  taken  by  the  Railway  Protection  Force.

 A  survey  has  been  made  for  construction  of  a  railway  line  from  Mah  to

 hajuraho.  The  hon.  Minister  should  see  that  the  implementation  of  this  wo  15
 (0601(60.  A  railway  line  from  Mahoba  to  Urai,  via  Charbari  and  Rath  should  be

 ynstructed  and  Khajuraho  should  be  linked  with  Satna.

 A  train  from  Durg  to  Madras  via  Bilaspur  should  also  be  introduced  early.

 The  Regional  Committees  are  simply  advisory  Committees.  Certain  powers  shou  be

 al
 given  to  them  so  that  they  become  competent  enough  to  solve  various  small  problen  1६

 hen
 luded there  and  matters  are  not  delayed.  Some  elected  representatives  should  also

 in  thes  ciminittees.

 SHRI  N.  TIWARY  (Gopalganj)  :  The  hon.  Minister  deserves  cc  2  tulation  for
 ain  facilities

 presenting  plus  Budget  for  second  $10८0८८551%  year  and  for  granting
 t  estimates  are lo  the  Staff  a

 थ
 But  it  has  to  be  pointed  out  that  freig
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 a

 9  मार्चे
 थ
 रेलवे

 ब

 बजट
 1978-79

 कचर
 a

 aves

 not  pr  correct.  The  last  about

 ort
 of  rupees but  is  only  of  the  order  (७४

 ~
 abc out  65  nd  1111 ling  trend  is  not

 go  Tne  percentage  of  expenditure  has  also  increased  om  84  to  per  c  Atten-
 th

 n  sho  uld  be  paid  to  reduce  this  expenditure.

 क  क  ight  travel,  re
 n  one  nights.

 concession  has  been  granted  only  to  those  whose  travel  covers
 No  concession  has  been  granted  for  one  ग  air night's  journey

 cond
 ditioned  class  travellers,

 nd The  rates  of  surcharge  at  different  halt  stations  are  different.  There  is  no
 i  impasing  this  surcharge,  but  even  if  it  is.  to  be  imposed  keeping  in  view  th  eudi-

 Tt  involved  on  halt,  stations  its  rates  should  be  uniform  for  all  the  halt  stations

 The  percentage  of  commission  being  paid  to  the  contractors  at  halt  statia  1S  low
 हि  |  also  subject  to  a  maximum  limit  of  Rupees  150  per  month.  This  is

 Oe = oF Ik eadi d ke me

 ding  to
 ce  uption.  This  percentege  and  maximum  limit  should  therefore,  be,  increase
 in  New  the  Jabou  and  expenditure  involved  on  the  part  of  the  contractor.  Soi  neen-

 should  be  given  to  those  who  show  maximum  sale

 212 The  increase  in  the  number  of  railway  collisions  and  deaths,  thereby  is  a  dep
 ne  More  effective  steps  should  be  taken  to  prevent  railway  accidents

 Catering  arrangements  are  very  poor  The  quality  of  Janata  Khana  15.0  Not  to
 nark  Requisite  standard  should  be  maintained  in  the  quality  as  well  as  the  lily.

 iscriminaticn  15  beng  made  among  the  private  caterers  at  different  stations  in  th  itter
 rates  for  awarding  contracts.  A  uniform  policy  should  be  adopted  in  this  gard.

 should  also  be  taken  to  remove  the  corrupt  officials  from  the  catering  depai  nt
 Certain  new  lines  are  being  constructed,  while  the  work  on  certain  lines  for  exa  110

 nepur-Chhapra  line  on  which  85  per  cent  expenditure  has  already  been  incurred.  nas
 ॥ ह  abandoned.  These  Jines  should  be  completed  on  a  priority  basis  so  that  c:

 ी

 al
 eady  invested  on  them  is  not  wasted.

 श्री  सी०  एम०  स्टीफन
 )  :
 गी  eee  दीर

 7  reo  dat  हुई  है  fe  यह  एक  aaa  वर्ष  है  जिसकी  शुरूग्नात तो शुभ तो  शुभ  लेकिन

 नग खराब  होगा  |  यह  प्रफुल्लता  से  arta  rw gal  ऐसा  मंत्री  जी  ने  जून  19:

 प्रपने  बजट  भाषण  में  कहा  था  । ।

 उन्हों  यह  भी  कहा  था  कि  कार्यकरण  को  देखते
 हुए

 ed
 कलनों  में  काफी  व्रूद्धि  करनी  होगी  ।

 wa  प्रश्न  यह  उठता  है  कि  क्या
 उसी  fe  का

 झ  तक  बरकरार  रखा
 गया  झ्रथवा  समूचे  वजट  भाषण  में  बड़े-बड़े  दावे

 किए
 ग  ज | की

 seit  कहा  है
 कि  मैंने  कुछ  वायदे  किए  थे  तथा  कुछ

 श्राश्वासन  दिए  थे  ।  तत्पश्चात

 दक [  कि  इस  वित्तीय वर्ष  में  रेल  कर्मचारियों  तथा  रेल  यात्रियों  को  दिए  गए  aes

 ह  जायेगा  ।

 मंत्री  महोदय  ने  उस  मंत्रालय  का  कार्यभार  संभाला  जो  कि  एक  सक्षम श्र

 ह  चाहे  उनका  दल  इसे  कछ  भी  कहें
 ।

 इस  संगठन पर  1977  क  rae4 i ah

 4,533  करोड़  रुपये  का  निवेश  gat  सरकारी  aa  के  उपक्रम
 र

 इन्टेगरल  कोच  श्टरी  इन  सब  में  सुचारू  रूप  से
 काय॑  हो  रहा है  शौर

 क्षेत्रों  में  पदापंण  किया  लगभग  1190  किलोमीटर रेल  लाइन  पर  विभिन्न  चरण

 काम हो  रहा  रेलवे  के  भविष्य  के  विकास  के  लिए
 15

 वर्षीय  विकास  परियोजना

 अभिसमय  समिति  ने  रेलवे  वित्त  पर  पड़ने  वाला  भार  कुछ

 किलिक यह  सब  उन्होंने  ad  1977  में  भ्रपने  भाषण  में  स्वीकार  किया  जब  कि  उन्होंने
 इ

 स  वष  कों

 महानपूर्ण
 सरे

 नहा  था  afer
 देस

 के

 इतिहास
 में

 बह
 एक

 मेक
 ज्

 लही

 Wa  यह

 दावा  किया
 जा

 रहा  है  कि  रेलवे  में  हर  प्रकार  से
 सुधार

 ।
 मुझे  इसमें

 भी  कछ

 संदेह  है  ।
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 gram  स्थिति  से  पूर्व  भी  हम
 रेलवे

 में  सुधार
 र  रहे  थे  ।  1952  म  इसे

 केवल  850
 करोड़  रुपये  से  प्रारम्भ  किया  था

 ।
 इंस  तरह  इंसका  विकास  होता

 रहा
 न्य झ्ार

 मुनाफा  भी  कमाया  जाता  किन्तु  1967  से  घाटे  में  चलने
 1971-72

 1973-74  में  इसे
 115  करोड़  रूपये  का  घाटा श्श्रा  1974-75  में  इसे

 113  करोड़  ये

 का  घाटा  उसके  बाद  ara  स्थिति  की  घोषणा  कर  दी  गई
 ।  1976-77

 में  इसे
 37

 करोड़  रुपये  का  मुनाफा  ह्झा
 ।

 यह  मुनाफा  हमें  सामान्य  राजस्व  में  जाने
 वाली

 राशि  के  श्रतिरिक्त geri  प्रतः  स्थिति  से  रेलवें  की  स्थिति  सुधर  गई
 ।

 1973-74  तथा  1974-75  में  परिवहन  से  271  करोड़  रुपये  की  श्राय  हुई

 974-75  तथा  1975-76  में  बढ़कर  359  करोड़  रुपये  हो  गयी ।  पात  स्थिति

 गी
 रात  यह  घट  कर

 269
 करोड़  रुपय ेहो  1976-77,  (977-78  में  यह  घटकर

 करोड़  रुपये  रह  गयी  |

 रस
 वर्ष

 87  करोड़  रुपये  का  मुनाफा  हुभ्रा  है  परौ  श्रगले
 65

 करोड़  मुनाफ
 की

 द  है  ।  इस  तरह  मुनाफा  भी  घटता  जा  रहा

 उनके  बजट  भाषण से  प्रतीत  होता  है  कि  उनका  सिद्धांतों  में  श्रधिक  सि  वास

 में  गहीं  किसका  कि  पसो  को  करता  बरहा  है  ।
 यहां  बहा

 बातों का  दावा  किया  गया  किन्तु  दुमंजिली  रेल  गाड़ियों  का  विचार  नया  नहीं  हैं हि

 कई  को  ऐसा  चढ़ा  बढ़ाकर  कहा  गया  है  मानों  कि  वे  नई  बातें  हों  ।  कहा  गर

 लम्ब  दूरी  वाली  रेल  गाड़ियों  में  टूसरे  दर्जे  की  ही  व्यवस्था  करके  जनता  रेल
 ग
 ड़ियां

 चाई  जाेंगी

 |

 इसमें  भी  कोई  नई  वात  नहीं  श्रेणी  विहीन  रेल  गाड़ियों  का  वि तह  ।  यहां  तक  कि  जनता  भोजन  का  विचार  भी  नया  नहीं

 ane)  ate  इसके  बारे  में  एक  समिति  की  स्थापना  की  ई

 जो  कि  इस  समूचे  मामले  पर  विचार  करती  ।  समिति  ने  विचार  करने  के  पश्चात्‌ यह  कहा  कि

 बोर्ड  को  बनाए  रखा  जाना  चाहिए  क्योंकि  कि  ऐसी  व्यवस्था  श्रावश्यक  z  ।  थ

 फिर  यह  कहा  गया  कि  वहां  से  सदस्यों  को  हटाया  जाये  श्रौर
 शक्तियों  का  अन्तरण

 किया  जाना  चाहिए
 ।

 यदि  संरचनात्मक  परिवतन  करना  ही  है  तो  शक्तियों  के
 ae

 श्रावश्यक  है  ।
 किन्तु  पता  नहीं  यह  कार्य  कहां  तक  किया  गया  है

 ?

 जहां
 तक

 नई  रेल  लाइनों  के  निर्माण  का  संम्बन्ध  1190  किलोमीटर लम्बी  रेल

 या  eat  है  जो  कि  श्रनुमोदित  हो  चकी  थी  तथा  जिस  पर  कायें  श्रारम्भ  हो  गया

 पहले
 दिया  गया  था  कि  कछ  श्रतिरिक्त  गाड़ियां  चलायी  जायेंगी  श्रौर  रेलवे

 नें  बनाई  जायेंगी
 ।  एननक्लम-श्रलेप्पी रेल  लाइन  के  बारे में  भी  ऐसा  ही  वचन  feat

 गर  था t

 इसका  श्रब  कोई  उल्लेख  नहीं  जिन  लाइनों  के  लिए  स्वीकृति दी  गई  थी
 अत्र से

 भ्रधिकांश  छोड़  दी  गई

 awe
 में  सबसे  श्रधिक  स्वागत  इ  सर  सार  सद  सी  q afea  ° AY-

 स  त

 ee  ग

 ह्

 Se  sas  क  रलव  Ta  ते  पे  मक  संघ  के

 निधियों  द्वारा  उन्ह  कर
 ददिया  गया  ite  अब  वहीं  प्रस्ताव  बजट  में

 के  eq

 246
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 15

 फाल
 1899 eee  रेलवे  बजट  8:79.

 में
 रखे aa  कर्मचारियों

 और
 gees  के  बोच  हुई  श्ापसों  बातचीत  में  जो  प्रस्ताव  ए  वीकार

 गये  थे
 श्रब  उन्हें  रियायतें  कहा  जाता  कर्मचारियों  के  साथ  श्रन्याय  है  ।  रेल  कर्मचारियों

 = ब नस  देने  का  कोई  उल्लेख  बजट  में  नहीं  किया  गया  इस  मामले  पर  निर्णय को  शौर

 र

 ee

 दिये र

 कोई

 पनिणय क गरण नजर पपरी क्षेर श्री  पी०  ato  पेरियासामी  :  मैं  afer  के
 धर्मपुरी

 क्षेत्र  से
 क

 केन्द्रीय  योजना  aa  ने  पिछड़ा  जिला  घोषित  किया  है  ।  वास्तव  में  यह  तमिलनाड श  मे

 na
 घिक  पिछड़ा  gat  क्षेत्र

 कई  एक्सप्रेस  श्रौर  डाक  गाड़ियां  मोराप्पुर  से  गुजरती  यह  स्थान  धर्मपुरी  से

 नन ‘  मील
 दूर  लेकिन  खेद  है  कि  यरकाड  एक्सप्रेस  के  श्रतिरिक्त  कोई  भी  गाड़ी

 सती  irene  इस  in  के  नोग  गाड़ियों  का  साथ  नहीं  ra  पाते

 ।

 मैं  ंती

 नौ

 से
 ame

 करता
 हूं  कि  कोवई  वेस्ट  कोस्ट  नीलगिरी  एक्सप्रेस

 तथ

 अ  दो  मिनट  के  लिए  मोरापर  में  श्रवश्य  की  व्यवस्था  करें  ।

 a
 थ

 श्री  एम०  सत्यानाराय्रण  राव  पीठासीन  हुए  व

 ्  [SHRI  M.  SATYANARAYAN  Rao  in  the  Chair]

 बंगलौर  श्रौर  बम्बई  जाने  वाले  लोगों  के  जालारपेट  एक  महत्वपूर्ण
 ज

 पलक
 गाड़ियों

 को
 वहां  रुकना  धर्मपुरी  जिले  के  पिछड़ेपन  को  देखते  हुऐ  केन्द्र

 स

 सलेम  इस्पात  संयंत्र  जैसे  श्रौद्योगिक  एककों  की  स्थापना  पर  करोड़ों  ले  fn

 कर

 त

 ह  aia  ल  es  क  रि  क

 बड़ी  लाइन  में  बदला  जाना  चाहिए  ।

 ी
 ;  ७ हमार यह  aa  ay  पाली एक ते  ee  es

 पहा
 शत

 as

 भ  नहीं  उठा  पाते  भ्र  झ्रावश्यक  वस्तुएं  बंगलौर  नहीं  ले
 जा  पाते  गत

 =  गाड़ी  को

 डर  गद
 a

 iii
 grat  से  के  frac  रेलवे  पुल  aan  की  =a

 रही  यह

 पुरी  की  जानी

 क

 द  q  करीदुर्ग  में  डाउन  गाड़ियां  प्लेटफार्म  पर  नहीं  इससे  बच्चों

 तड़ी
 कठिनाई  होती  ये  गाड़ियां  प्लेटफार्म  पर  रुकनी  चाहियें  ।

 ant

 न
 र

 दक्षिणी  भारत  के  लोग  उत्तर  में  तीथे  यात्रा  के  लिये  बना  स  तथा  गया

 इत्यादि  स्थानों
 ध. में झ्राते हैं। थ  इन  स्थानों  में  श्रारक्षण  चार्ट  हिंदी  में  लगे  होते  इसलिए

 दक्षिण  के  यात्रियों को  अरपना  सीट  नम्बर  wie  डिब्बें  का  करने में  काफी
 कि

 हो  द

 il a

 gp

 व्यि थ  लगि  चाहिए ॥
 ic

 एुहु रू
 भ्तमिल  में  दिए  गये

 गये
 भाषण

 के
 अंग्रेजी श्रनुवाद  का  संक्षिप्त

 Summarised  ie  ae rent on  English  version  of  the  speech  delivered  in  Tamil.

 147



 7
 18,  189  Saka) Railway

 क्

 yet  1978-79
 ——

 सो  ददा  है  lee  Seat  को  युक्त

 न  के ‘atm  क्योंकि  इससे  भ्रष्टाचार रोका  जा  यह  नीति  मुग्रावजा  वि

 nea  में  भी  श्रपनाई  जानी  चाहिये  क्योंकि  वहां  भी  बहुत  फैला  हुमा

 सरकार  oma  दिन  यह  घोषणा कर  रही  है  कि  श्राथिक  गतिविधियों की  योजनाओं

 मीण  क्षेत्रों को  प्रमुखता  दी  जायेगी ।  रेलवे  एक  बहुत  बड़ा  उपक्रम  है  जिसमें  देश  के  ई
 न  ५

 जगार  यवकों ्  के  परिवाक्षी  के  रूप  में  रोजगार  दिया  जा  सकता  पिक्षित

 क्षता  प्राप्त  करने  के  उपरांत  उन्हें  रोजगार  दिया  जा  सकता  मंत्री  महोदय  को  इस  भी

 करना  चाहिए  ।  मेरे  क्षेत्र  के  केलामंगलम  श्रौर  मराडाहात्ली  स्टेशनों  के  fae

 के  सम्बन्ध में  भी  कार्रवाही की  जानी  चाहिए

 SHRI  RAM  KANWAR  BERWA  (Tonk) :  The  Railway  Budget  has  bee
 the 7.0

 welcomed  by
 xeople  for  which  Railway  Minister  deserves  all  praise.  ग्

 There  is  lot  of  corruption  in  the  matter  of  railway  reservations.  A  compl
 ||  int  book

 their should  be  placed  at  the  platform  so  that  railway  users  could  record  complaints
 the  ein

 ‘Scooters  or  taxis  are  not  easily  available  outside  the  stations.  The  police  s
 ud

 be
 structed  to  see  that  these  vehicles  are

 easily  available  there.

 Only  one  or  two  new  railway  lines  were  ae  in  Rajasthan  after  independence  and
 is  the  main  cause  of  backwardness  of  that  state.  There  is  no  provision  in  the  bud  et

 1: aying  new  railway  lines  in  Rajasthan.  Special  consideration  should  be  given  (0  this
 tion,  Tonk  is  a  backward  area.  Shri  Jagjivan  Ram,  as  Railway  Ministe1  had

 ured  that  District  Headquarters  Tonk  will  be  linked  with  the  railways  but  nothi  has
 far  been  done  in  this  direction.

 ड

 Loharu—Jaipur—Sawai  Madhopur  railway  line  should  be  converted  into  broad
 e  and  linked  with  Tonk  via  Siras,  Saroli,  Banetha  etc

 uge
 30 A  new  railway  line  shoulc

 है ह  ne 26  Opened  between  Kota  and  Ajmer  so  that  Bundi  could  also  be  connected

 ilways

 7  I  request  that  the  next  railway  line  should  be  provided  for  extenston  of  ne  ailway
 e  in  Rajasthan

 DR.  LAXMI  NARAIN  PANDEYA  (Mandsaur) :  The  Railway  Budget  is
 another छि  towards  fulfilling  people’s  aspirations  The  railway  freight  or  fare  has  bee

 eased  but  even  then  Railway  is  under  a  financial  burden.  It  is  really  ha  t  no
 न्

 definite ntion  has  been  paid  towards  opening  new  railway  lines  in  backward  areas.
 क

 cy  should  be  adopted  in  this  regard  by  the  Government

 class  | हि ग Railway  ‘Board  should  be  re-constituted.  The  recruitment  of  class  पा  an

 nployees  in  the  railway  has  not  increased  in  proportion  to  the
 gazetted

 off
 किक  भ्क

 What
 s  the  1९४६४:  of  unlimited  increase  tn  the  recruitment  of  gazetted  of!

 a

 The  funds  from  out  of  welfare  fund  are  not  being  utilised  properly.  No  idential
 nd  medical  facilities  are  provided  to  the  railway  running  staff

 There  had  been  many  railway  accidents  We  should  thoroughly  go  into  ti  reasons ्
 accidents  involving

 fast  and  super  fast  trains

 During  the  emergency  some  ad  /ioc  recruitments  were  made  in  the  railways  perts
 ould quota  with  the  result  that  good  sportsmen  were  not  taken.  The  Railway  Ministe

 ook  into  this  matter.  Railways  have  the  capacity  to  provide  employment  to  a
 number  of  people,  and  if  recruitment  could  be  made  in  a  proper  manner,  five  lak  of

 rsons  could  have  been  appointed  in  the  railways.

 The  work  of  railway  electrification  of  Baroda-Nagda  line  should  be  taken  ह  gain

 kKachiguda-  Ajmer  train  should  be  run  daily  instead  of  Bi-weekly.
 Then  25  Down

 and  5  Up  trains  should  be  made  to  halt  at  Shamgarh.  Similarly.  the  work
 k
 of  opening

 railwa'  >  of
 Indore-  Donad.  Beis

 Ba  ns  aw  ada  ad  N  m™m  ould  also  b
 ध  li  v  Ajmer  line taken

 up.  टके ॥. पट

 onopoly  of  Wheel
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 should  be  ८  on  saad
 and  there  is  C  २,  at.

 -gaug  re,  because  there  are  m  1  ries  in  this  area
 af  much  as  well  as  Army  Ce  N  a  sirabad.

 Lastly  uld  requ  द्र  to  Ratlam. estern  Rly.  Hqrs.  should

 1.  GAWAI  (Bulk  (1  1.
 more

 1,  I  requ

 ale

 me  some

 क्
 सभापति  महोदय :

 wer  सभी  दलों  के  लिए  11  मिनट  समय  रह  गया  है  3  11

 eq  बोलने वाले  हैं  ।

 SHRI  D.  G.  GAWAI :  [  stand  to  support  the  Railway  Budget.  A  sum  of  Rs.
 been  declared  surplus  in  this  Budget.  As  regards  opening  new  railway  line

 survey
 already  been  conducted  for  a  railway  line  connecting  three  regions  of  ya

 aesh,  Vidarbha  and  Marathwada,  but  the  work  has  been  suspended.  The  Rai  lway
 AN  nister  should  take  measures  to  see  that  this  railway  line  is  completed  at  the  earl

 st.
 should  be  taken  to  make  such  casual

 labourers
 regular  and  permanent  as

 l  n  4  to  5  years  of  service.

 The  contracts  for  canteens,  book  stalls  or  fruit  stalls  at  railway  stations  should  be  |
 to  people  with  moderate  means  and  not  to  big  contractors  It  would  be  better  to  give  se
 contracts  to  the  persons  belonging  to  Scheduled  Castes  in  preference  to  other  people.

 cruit-
 me

 The  Railway  Service  Commission  does  not  take  any  action  in  the  matters  of
 and  promotions  for  Scheduled  Caste  persons  in  the  services  of  the  railways

 t.  is  all  the  more  commendable  that  janata  meal  has  béen  provided  for  railway
 ngers,  but  care  must  be  taken  to  see  that  it  is  good  quality  food

 Arrangements  should  be  made  for  the  provision  of  male  attendents  to  Mem  s  of
 Pa  ament  in  first  class  and  a  lady  attendant  for  wives  of  those  M.P  who  travel  ¢  [2

 श्री  एम०  रामगोपाल  tee  :  रेल  मंत्री  एक  बहुत  प्रच्छा  बजट  पेश  कर  ta

 बधाई  के  पात्र  रेल  मंत्री  ने  बोनस  की  मांग  को  स्वीकार नहीं  किया  रेलवे  को लिए

 होने  वाली  श्राय  राष्ट्र  का  धन  वह  धन  भारतीय  रेलवे  में  लगाया  जाना

 we हिए  ।  इसे  व्यर्थ  नहीं  गंवाना  चाहिए  रेल  मंत्री को  रेल  कर्मचारियों की  मांगों
 or

 भाक पूरा  करते  समय  बहुत  सावधानी बरतनी  चाहिए
 |

 रेल  मंत्री  बहुत
 नि

 हुए

 उनमें  कर्मचारियों  की  किसी  भी  अनुचित

 कगर
 क

 रेलवे  बोर्डे  को  समाप्त  करने  की  भी  मांग  की  जा  रही  है  |  श्राखिर  रेलवे  बोर्ड  He

 होदय  के  का  ही  तो  पालन  करता  है
 ।  श्रधिकारियों  की  श्रालोचना  नहीं  की  जान

 a

 | है  गेनगर  श्रौर  नरकुडा  की  ब्रांच  लाइन  का  निर्माण  करने  के  लिए  धन  राशि
 की

 क नहीं
 क

 गई
 यह  लाईन  नागार्जुनसागर  से  सम्पर्क  स्थापित  करेगी

 ।
 रामगमडंम  श्रौर  निजा

 सम्पर्क  स्थापित  करने
 की  मांग  की  जा  रही  ये  लाइनें  शीघ्रातिशीघ्र  पूरी

 को  जानो
 चाहिए

 a  पी०  जो०  मावलंकर  )  :  मुनाफे  का  वजट  पेश  करने
 ि

 '
 मंजी

 नाई  के  त्र  हैं  ।  जनता के  सभी
 ने  इस  बजट

 का  स्वागत  किया  है  ।  जहां
 तक  या

 co  ड का  नॉन्ग
 ॥.  णा  के  a  a  जिल  |  ह

 तार  ie  as r | erat  है सुविधाएं  दिये  मक

 maga  में  देखा  जाए  तो  को  जितनी  सुविधाएं  दी  जानी  चाहिए  थीं  उतनी  नहीं  इसके दी गई
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 हैं। रेल ट रेल  य
 ित य ेfee  बन रुप हि 6 ट. व थ

 की  थाली  में  जो  जनता  खाना  देने  की  त्यवस्थथ  की  गई

 है  वहभी स्व  गेकर  खाने  के raise
 eee

 हता

 ae

 ears
 पो  होगा ।

 a
 =  ड्याड-मादासा  लाइ  बरास्ता  कपाइडगंज  के  बारे  किया

 इस  संबंध  में  स्ेक्षण na  चुका  दै
 ed

 नगर-तारापुर  रेलवे  लाइन  का  क्या

 र कार  नच  हुद  तक  चाट  को  पूरा  करने  के  लिए  भी  मजूरी  दी  WT  लाइन

 कार्य  शुरु  न  करने  का  कोई  कारण  नहीं

 दाहोद--झमारकोटरा  से  उदयपुर  तक  लाइन  बनाने  हेतु  एक  इजीनियरिंग  एवं

 मध्य  प्रदेश  1,  गुजरात wan  कराने  के  फ्क्यि  कहा  गयाਂ  थ  +  ae  रेलके

 और  महाराष्ट्र  के  छुक  भाग  से  हॉकर  गुजरेगी  साथ  ही  यह  पहाड़ी  क्षेत्रों  श्रौर  @  पिछड़े

 कों  से  भी  होकर  गजरेगी  ।  रेलवे  को  gsitfrafer  ~ ATeTTy  के  लिए  सहम  ल ्rat  चाहिए

 व ौर  यह  पता  लगाना  चाहिए  कि  यह  संभाव्य  है  नहीं ?

 दिल्‍ली  से  श्रहमदाबाद  तक  की  मीटर  गेज-लाइन  को  बड़ी  लाइन  में  बदलने का

 शीघ्रातिशी
 घ्र  शुरू  किया  जाना  चाहिए  ।

 वीरमंव-श्रोखा-पोरबंदर  पर  सरकार  कुछ  धन  व्यय  कर  चूकी  है
 रेल  मंत्री

 यह  सुमिश्चित करना  चाहिए  कि  जो  काम  पहले  से  we  किये  जा  चके  हैं  बरसे  मीटर
 ज  लाइन  को  बड़ी  लाइन  में  बदलने  का  कार्य  इत्यादि  उन  कामों  की  गति  तेज़

 क

 | 62 छ  कराया  जाए I

 छोटा  senate  गौर  बिल्‍लीमोरा-वघाई  areal

 को
 छोटी

 लाइन  से  बड़ी  लाइन  में  बदलने  के  प्रश्न  की  भी  जांच  की  जानी  चाहिए

 बम्बई  HFA H AAT TAA ATA के  बीच  चलने  वाली  गाड़ियों में  अ्रतिरिवत  डिब्बे  लगाए
 थ

 ही  रोज  नहीं  तो  कम  से  कम  सप्ताह  में  तीन  बार  एक  afar  गाड़ी  चलाई  जानी

 जिससे  इस  लाइन  पर  होनें  वाली  अत्यधिक  भीड़  को  कम  किया  जा  सके  ।  श्रहमदाबाद  पौर
 बड़ौदा  तथा  बड़ौदा  श्रौर  बलसाड  के  बीच  बिजली  से  चलने  वाली  गाड़ियां  चलाने

 के
 र  विचार  करना  चाहिए  ।  ह

 साबरमत्ती  एक्सप्रेस  जोकि  म्रहमदाबाद  ate  वाराणसी  के  बीच  चलती  बल  ater

 एक्सप्रेस  है  बड़ौदा  के  बाद  वह  सवारी  गाड़ी  बन  जाती  है  इसलि  हे  इस  गाडी

 का  नाम  बदल  दिया  जाए  या  उसकीਂ  गति  बढ़ा  दी
 थ

 मंत्री  महोदय  ने  हमें  बताया  है  कि  न्  श्रारक्षण  काऊंटर  पर  महिला
 कर

 की

 नियुक्ति की  यह  aver है  ।

 मंत्री  महोटय  ने  रेलवे  बोर्ड  को  नया  रूप  देने  की  बात  कही  है  ।  प्रश्न  ate  रेलवे

 प्रशास  चाहिए  कि
 म

 पुराने  ढ़ंग  की  बातें  क्यों  हो  रही
 हैं  ।  मंत्री  महोदय  को  य

 वह  रेत  में  परिवर्तन  करके  उसे  नयी  स्थिति  के  बन  चाहते हैं  ।

 जम नवसार  पर  फाटक  की  व्यवस्था  की  अ्रहमदाबाद  में  साबरमती  के  पास

 रणीय पर  एक  था  हो नी  चाहिए
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 18  फा  99 (  |  |  थ
 क  ee

 रेलवं तवे
 बलद  ८ औ द

 मने  रेलवे  कलियों की  ATR
 Pry

 TQ  प्ज्च्ा
 हगता

 कोई
 fata

 ध्यान  नहीं
 ae Se  9१7 ठिकाना

 ही  है  ।  उनके  1  yd
 =

 es  डिब्बों  की
 कमी  कायला  aa  स  अहमदाबाद  तक  कोयला  के  लिए

 ड्ब्बं  नहीं  2  ।  इससे  बिजली  की  सप्लाई  में
 हँ

 कठिनाई  हो  रही  है  ।  माल  के

 अ
 होने  के  कारण  नमक  बर्वाद  हो  रहा  है  ।

 द
 क्  गांधीनगर  से  श्रहमदाबाद  तक  एक  गाड़ी  चलती  है  लेकिन  इन  दोनों

 पक

 स्टशन
 नहीं  है

 ।
 यदि  इन  दो  स्थानो ंके  बीच  यह  गाड़ी चलाई

 गई  है  तो  कम  से  कम  दोच  में

 दक
 स्टेशन  होना  चाहिए

 ू प्रयाग  तथा  wear  स्थानों  के  नाम  केवल  हिन्दी  में  fi
 हुए  हैं

 ।

 भारत के  लोगों  की  पुचिधा  के  लिए  उन  स्टेशनों  के  नाम  अंग्रेजी  में  भी  लिखन

 SHRI  P.  SHASTRI  (Rewa) :  The  Railway  Minister  has  presente  istoric
 get  One  feel  that  there  is  a  welcome  change  from  the  past.  The  country

 that,  the  Railway  Minister  has  started  in  a  right  direction
 =

 During  the  last  11  months  of  Janata  Party  rule  108  new  railway  trains  ha  been
 Routes  of  74  trains  have  been.  extended.  For  all  these  achieve  nts  the

 x  ilway  Minister  deserves  all  praise

 Selection  Grade  is  being  given  to  Class  IV  employees  Such  a  thing  has  never
 ypened  during  the  last  25.0  years.  Promotion  avenues  for  clerical  staff  I  been

 d  minis-
 tration.

 reased.  All  this  shows  that  a  new  direction  is  being  given  to  tone  up  railway  a

 त
 The  development  of  the  country  is  inextricably  linked  with  the  development  of

 acilities  We  have  to  find  out  areas  which  have  so  far  been  neglected  and  provide  ral
 facilities  there  so  that  those  areas  may  develop.

 Madhya  Pradesh  is  far  behind  the  other  states  in  the  matter  of  rai]  facilities
 States  Reorganisation  Commission  had  also  recommended  that  in  order  tO  ह

 administration  of  the  state  satisfactorily  a  network  of  18119/ 89  lines  will  have  to

 provided  in  M.P.  The  Commission  had  suggested  that  it  is  essential  to  link  Jabalp
 with  Lalitpur  During  the  last  23  years,  not  an  inch  of  railway  line  has  been  provid
 in  the  state

 The  Railway  Minister  has  now  taken  a  preliminary  step  to  link  western  part  of

 Vindhya
 Pradesh  with  its  eastern  part.  There  is  a

 proposal  for  survey  of.
 ee Survey  of  Satna  to  Singrauli  via  Rewa  line  has  already

 done  in  1973.
 Singrauli-  Satna  section.

 The  hon.  Minister  should  now  only  get  a  survey  made  of  क

 प Satna  via  Khajuraho.  A  rail  link  from  Chirmidi.  to  Baraudih  should  be  provided.
 ‘Thes ilway‘  lines  will  help  in  the  exploitation  of  rich  mineral  resources  in  the  area.

 :  There  has  been  a  long-standing  demand  for  a  railway  line  from  Dalli  Rajabara
 Jagdalpur  and  also  from  Khandwah  to  Dahod.  These  rail  links  should  also  be  provide

 Madhya  Pradesh  has  been  neglected  in  the  matter  of  providing  new  railway  lines  and
 0  for  commission  of  metre  gauge  into  broad  gauge.  Due  attention  should  be  p  to

 needs  of  Madhya  Pradesh

 nt  ts
 A

 sum  of  Rs.  29  crores  has  been  provided  for  new  railway  lines.
 very  ladequate.  The  railways  should  not  give  Rs.

 ॥
 269

 टापण्द ि ी
 to  the  general  evenues

 115  amount  should  be  sent  for  th  deve  pment  of  rails

 instead

 t

 The a  unt
 f  R  170.0  }  burden  should  also SULT  d!  Iso  be  provided

 by  general  adm  Also,  the  debt.  of  Rs.  345  crores  due  from  the  railways  should
 be  written  off.
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 1899  (Saka) Railway
 1८ 1  nal

 Crit
 ea  re or  ॥  and  Whneconnmical  line vu  |  16  sho  ‘be  done  away  with  other-

 wise  lines  could  not.  be  constructed  in  u  ndeveloped  areas.  When  the  Government
 ca  n  sub-urban  trains  and  bear  the  loss,  then  why  not  they  run  trains  in  backward

 Proposal  to  depute  ladies  at  reservation  counters  is  welcome.  It  will  be  a  useful
 to  end  corruption.

 Unauthorised  travelling  agents  are  still  engaged  in  illegal  work.  Effective  steps  should
 be  taken  to  do  away  this  evil.  For  this  purpose  committee  should  be  constituted  compris

 g  of  public  representatives,  Members  of  Legislative  Assembly  etc.  In  this  way  corru
 ion  can  be  rooted  out.

 There  is  large  scale  of  pilferage  of  cool  in  railway.
 Force.

 Government  have  taken  a  go
 number  of  railw: step  by  deputing  personnel  of  Railway  Protection

 ccidents  has  come  down.
 The

 y Pilferages  in  railways  take  place  in  connivance  with  Railwz
 Protection  Force  personnel  and  officers.  Due  to  these  pilferages,  Government  have  to
 pay  claims  and  demurrages.  Government  should  think  over  this  problem.  :

 There  is  no  need  of  Railway  Board.  Unnecessar  y  expenditure  is  being  incurred
 on this  Board.  This  Board  should  be  abolished.

 श्री  श्रमरराय  प्रधान  :  गत  30  वर्षों  के  दौरान  श्रष्टाचार  तथा

 धड़ी  में  वृद्धि  हई  है
 ।

 रेल  प्रशासन  प्रष्टाचार  का  TEST s  बन  गया  है
 ।

 मंत्री  महोदय  o  पया

 यह  बतलायें  कि  उन्होंने
 को

 दूर  करने  के  लिए  कदम  उठाए

 उत्तरी  बंगाल  में  कूछ  गाड़ियां  या  रेल  लाइनें  हैं  किन्तु  वहां  के  यात्री  इन  गा  त  भ

 हीं  चढ़
 ह पत्त

 क्योंकि  इन  गाड़ियों  में  कहीं  बैठने  के  लिए  स्थान  नहीं  मिल  पाता
 ।

 दगें
 गाड़ियों

 में  अत्यधिक  भीड़  होती  है  ।

 ह

 कच  विहार  से  सियालदह  तक  एक  उत्तर  बंगाल  एक्सप्रेस  गाड़ी  तथा  एक  गाड़ी

 चलाने  की  बहत  समय  पहले  से  मांग
 की

 जा  रहीं  है  इस  कोई  ध्यान  नहं  ह
 fear

 जा  रहा  है  ।  रेल  प्राधिकारी र  इस  यारे  में  विल्कुल  मौन  हैं  ।
 ह

 इस  वर्ष  के  बजट  में ह  दोमोहोनी  से  चंग्रबांध  तक  रेल  लाइन  पुननिमर्माण
 के  Fare  एक गयात  सर्वेक्षण  का  प्रस्ताव  इस  तरह  का  सर्वेक्षण  कब  तक  होता  रहेगा

 ?  लदा

 a  ा  रानीगंज  के  जिला  मुख्यालयों  को  रेल  लाइन  द्वारा  मिलाने  का  कोई  उत्लेख  नहीं  किया

 गया  है  जिस  पर  केवल  10  करोड़  रूपये  की  लागत  श्राएगी

 i.

 सीजलीगढ़ो  दार्जिलिंग  सेक्शन  घाटे  में  चल  रहा है  ।  प्रायः  fanart  कहते हैं
 कि  चूं

 ट  कि

 हि ड  घाटे  में  चल  रहा  इरालिय  इसे  बन्द  कर  दिया  जाना  चाहिए  ।  स्थिति  यह  है

 कशन  के  सुधार  के  लिए  इन  30  बर्भों  के  दौरान  कुछ  नहीं  किया  गया  है  ।  इस  सेक्शन
 a

 बनाने  के  लिए  कदम  उठाए  जाने  चाहिए  ॥  इसके  अतिश्वित  टाजिलिंग  तथा  वुरसेग
 क

 ह  सन्दर न्दर  तथा  कीमती  रेलवे  बंगले  तथा  अतिथि  गृह  को  इस्तेमाल  करने  के  लिए

 ए  जाने  चाहिए  ताकि  जो  धाटा  हो  रहा  है  वह  पूरा  किया  जा  सकें  |
 द

 रेलवे  में  रोजगार  देने  के  मामले  में  उत्तर  बंगाल  के  युवकों  की  उपेक्षा  की
 जाद

 यह  तक  कि  उत्तर  बंगाल  के  5  प्रतिशत  युवकों  को  नाथ  फ्रन्ट  रेलवे  में  नौकरी  ~  द  fat

 पाती  lag  az  की  वात  =
 ठ  विशेषकर  इस  बात  को  मान  में  रखते  के  नार्थ  फ्रन्ट

 रेलवे  लाईन
 का  एक

 तिहाई  भाग
 उत्तर  बंगाल

 ।  उत्तर  बंगाल  के  लोगों  को  रेलवे  में

 पर्याप्त
 रोजगार  चाहिए
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 ध  SSeS

 :  किराया  तथा  भाड़े  की  दर  वढ़ाएं  fear  यह  बजट

 पेश  किया  इसालय इसका इवाभत धसका  ह  किन्तु
 किक

 म

 आजकी  हो

 जो

 | स्तर  प्राप्त  की  गई  उसे  बनाए  हिए

 ठ  रेलवे के मंत्री  के  बजट  भाषण  में  यह  कहा  गया  है  fH  कॉकण  पॉश्चमी  त

 मंगलौर  तक पहल ेचरण  में  weer  से  रोहा  तक  एक  नई  रेल  लाईन  ब्छिई  जाएगी  जो

 (4  ्
 |  |

 ही  साथ एगी  तथा  यह  महाराष्ट्र  wie  कर्नाटक  को  भी  मिलाएगी

 यह  केरत  ate  तमिलनाडू  को  भी  जोड़ेगी  ।  कर्नाटक  के  लोग  इससे
 संतुप्ट  नही  वे  चाह

 ी  |
 हैं  कि  रे  लवे  लाईन  nxn 7 _ TICS T  से  रोहा  तक  ही  न  हों  बल्कि  मंगलौर  से  रोहा

 तक  भा

 रगलार  तथा  को  जोड़ने  वाली  मरकरा  रेल  लाइन  का  निर्माण  का  भी

 किया  ना  चाहिएं ।  मरकरा  gt  जिले  में  जहा
 कार्प

 तथा  श्र्न्प

 at  कमाने  में वस्तुझों  का
 उत्पादन  होता  है  ।

 इन  वस्त्रों  के  निर्यात  से  यह  जिला
 बिदेश TY

 सहयोग  देत  हैं
 ।

 नौर  सुब्रमनिया  लाईन  पर  बहुत  पुरानी  गाड़ी  चलती है
 ।  यह  बेल

 डी  से  भी

 बदतर  ्  afar रेल  मंत्री  को  इस  लाईन  पर  नई  गाड़ी  चलानी  ताकि

 ं लोकप्रिं  सके  तथा  याचियों  को  arya  कर  सके

 1.0 &  qe  लाईन लोगों  की  यह  बहुत  पुरानी  मांग  है  कि  बंगलौर
 मंसुर

 रल

 म  बदल  ब्  जाना  चाहिए  किप  oat  तक i  इस  सम्बन्ध  में  द
 नद

 eat
 श्यो

 गया

 सस  ला  पृ  डी  लाईन  बदल  दिया  जाना  चचा  लथा  ब्  ॥  Ua  करण  किया

 जाना  चाह  a

 साग
 =

 मंत्री  को  चमराजनगर  सत्य-मंगलस  रेल  लाईन  को  fawia  भी  अ्ारस्भ

 ev  शयर  ट  न्य  ws ——a  ति - . eee ee ne टि कर  दना  च  ईन  को  बिछाने

 का  काम  भा eee पया  ज जान  जिए
 थ

 क

 जहां  तक  ot घंटनाश्ं  का  सम्बन्ध  की  संख्या  बड़ी
 है  श्रौर  काफी  लोग

 मरे  एवं
 !  अल

 हुए  सरकारी  एवं  गैर-सरकारी  सम्पत्ति  का  a  ग्रा

 बजट  में  इन दुर्घटनाश्रों  का  उल्लेख  नहीं  fear  गया  है  !

 दुर्घटनाओं  के  क्या  कारण  ह 1 ड इसका  एक  कारण  बोतस  का  न  दिया  जाना  है
 ।

 ह

 सरकारी  क्षेत्र  के  कमंचारियों  को  बोनस  fear  जाता  है
 रेलवे

 जो
 एक  उद्योग

 चारियों
 को  क्यों  नहीं  दिया  जाता  ।  दुर्घटनायें  यांहिक  खर  जाती  हं

 a  pul
 तथा

 रनिंग  स्टाफ  सावधानी  से  काम  लें  तो  य
 ह  कम  सकता  ह  ।

 मरा  पे  के  कारण
 है

 कि  रेलवे  स्टाफ  लापरवाह  हो  चुका  है  बोनस  न
 दिये

 उनके  ie

 ase साप  जानत  |  हु  ध्न्  क  2043  दुर्घटनायें हुई  3152  रेल
 मचारियों  को  इन  के  faa  दंडित  किया  गया  है  ।
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 r

 दज  के  यात्रियों  क  कि  अयान  ा
 ते

 का

 जो  बचन
 दिया  वह  ait

 ्य

 तक  पूरा न  हीं  हो  सका  है  इन्हें  अ्रभी  तक  नुनियादी  qfag  यें  भी  हम  प्र  कर  सके

 ह्  न  बातों  की  थ अर  विशेष  ध्यान  दिया  जाना  चाहिए  i

 तिरा  RAM  PRAKASH  TRIPATHI  (Kannauj) :  I  congratulate  the  Railway  nister
 for  tarting  new  trains  and  providing  more  facilities  to  the  travelling  public.

 The  Railway  Minister  has  expressed  anxiety  over  the  railway  accidents  ar  e  all
 ible  efforts  to  check  the  same.  d  for poss  The  Railway  Protection  Force  has  eng

 pet  ‘ling  duty  on  the  railway  tracks.

 Unfortunately  there  is  no  security  in  the  trains  particularly  in  the  6  or  7  crime  ne
 11015  of  U.P  where  looting  and  murder  is  order  of  the  day  The  Central  G  ॥  है

 iy  nt  and  Railway  Ministry  should  not  act  as  silent  spectator  of  such  scenes.

 क  There  is  a  lot  of  red-tapism  in  the  Railways.  have  not  received  11.0  single  eply
 a  number  of  letters  written  by  me  to  the  various  railway  authorities.

 Corruption  is  also  rampant  in  the  railways.  You  cannot  get  reservation  hout
 aying  bribe.  Reservation  staff  should  be  increased  and  some  officers  posted  ther  vith

 view  to  check  corruption.

 W.H.  Wheeler  and Catering  service  of  the  railway  is  also  gripped  by  corruption
 श  is  said  that  J monopoljsing  the  railway  book  stalls  throughout  the  country

 sovernment  is  also  sailing  in  the  boat  of  Congress  Government  This  company  is
 inning  the  stalls

 fe  वे  fase  sala  श्रधचि श्री  जाज  मथ्य  )  रेल  मंत्री ने  कहा

 से  afer  रेलवे  लाईनें  खोलेंगे  ।  पिछले  रेलवे  बजट  के  दौर।न  एरणाकुलम-ग्रलेपी  रेलवे  लाई

 बनाने  के  बारे  में  कहा  गया  था  लेकिनਂ  इस  में  mil  तक  पुछ  नहीं  हुमा  है

 ऐसे “कके  चापता

 थे

 दाहती  हैं

 फि

 ata  TAT oP arr.  apie
 नहीं  री

 vx eI  जगिगें

 इह

 भाग

 मे

 तो  योजना  अयोग  मान  गयः था  नई  रेलवे  लाइनों के  मामले  में  केरल  के  साथ  भेदभाव  किया  गया
 दै  ।  मेंने  कोचीन-मदुराई  रेलवे  लाईन  के  बारे  में  भी  कहा  था  मुझे  मंत्री

 महोदय  ने  उत्तर  ६8

 fe  यह  लाईन  afar  दृष्टि  से  लाभदायक  नहीं  होगी  ।  उन्हें  इस  लाईन  सर्वेक्षण  कराना

 चाहिए  |

 un  रेलवे  कर्मचारियों  को  दिय  जाने  वाले  बोनस  की  चर्चा
 तारता  ह ूee

 लवे  तथा
 ् थ् जीवन

 र
 बीमा  निंगम  के  कमचारियों के  बीच  में  क्या  wat है  कोई  थ  मांग

 को  किया  जाना  चाहिये  ।

 त्री  महोदय  ने  कहा  है  कि  faarzn—faeraacct  नई  रेलवे  में

 ली
 नई  रेलवे  लाईनों की  सुची  में  शामिल  कर  ग्य

 मंत्री  महोदय  ने  यह  भी  कहा  है  कि  केटरिंग  विभाग  को
 ऐनवे  सेवा  में

 खपाया  ।
 लेकिन  उन्होंने  ag  नहीं  बताया

 कि
 वे  कब

 तक  ऐसा

 रूप से  चाहिए  कि  इन्हें  कब  तक  खपाया  जायेगा |  थ  ee

 |  उन्हें  स्पष्ट

 =» उपाध्यक्ष  महोदय  पीठार्स

 Mr.  DEPUTY  SPEAKER  in  th  17]

 सा  नर  < भी  करूगा कि  कोचीन  से  कलकता  तक  सीधी रेल में  मंत्री  महोदय  से  यह  श्रनुरोध

 चलायी  जाए |
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 eaTA  प्रस्ताव  के  बार  म ेें

 RE.  MOTION  FOR  ADJOURNMEN

 क्किम  के  विलय  के  ar  में  प्रधान  मंत्री  द्वारा  कथित

 उपाध्यक्ष  Welea : :  soma  महोदय  से
 एक  पत्र  प्रॉप्त

 हुमा  है
 ।

 प्रधा

 न

 मंत्री
 के  सिक्किम

 सम्ब  वक्तव्य  के  बारे  में  दो  स्थगन  सम्बन्धी  प्रस्ताव  ara  रिप  अनसार  प्रधान
 हि  ्य मं  द  r  था  कि  सिक्किम  का  विलय  उचित  कदम  नहीं  था  ।  3  भी  कहा  कि

 इस 1
 ह

 वलय के  निर्णय  को  शब  उल्टा  नहीं  किया जा  सकता
 7

 ban
 क  7

 इस  स्थिति  में  यह  कोई  श्रविलम्बनीय  लोक  महत्व  का  प्रश्न  नही ंre  ae  q  इसे

 श्रनुमति नहीं  दे  सकता ॥

 ay  के०  पी०  उन्नीकृष्णन  अ्रध्यक्ष  महादय  ने  शब्द  श्रौर  प्रधान  पद्  ने

 शब्द  का  उपयोग  किया  है
 द

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  यह  तो  स्थगन  प्रस्ताव  a |  बारम ड
 न

 महोदय  का  निर्णय  है
 क

 ह  रेल  1978-79  सामान्य  चर्चा.....जार

 र
 AILWAY  BUDGET,

 श्री  रवीन्द्र  वर्मा
 :

 ag  सुझाव  दिया गया  हैकि  चूंकि  चर्चा
 में  भाग  लेने  वाले  सदस्यों  की

 संख्या  श्रधिक ेहै  इसलिये  चर्चा  का  विषय  बढ़ा  दिया  जाये  ।  श्रौर  रेल  मंत्री  न  30  बजे

 चर्चा  का
 तौ  3.  30  बजे  तक  चर्चा  समाप्त की  जाये  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय :  यह  निर्धारित  करना  कार्य  मंत्रणा  समिति  का  काम है
 af  शाला

 के

 दन  इससे  संहंमत  होगा  |  रेल  मंत्री  कल  2.30  बजे  चर्चा का  र  र  देंगे  ग्रौर
 0

 बजे  तक  चर्चो  समाप्त  हो  जाएंगी  ।

 it  aad  काजिम  अरली  मिर्जा  (atsrarate ) )  रेल  बजट  की  हर  सम्भव  प्रशंसा  की

 जानी  चाहिये
 क्योंकि  सभी  वर्ग  के  लोगों

 ने  यह  माना  है  कि  यह  एक
 सन्तुलित

 ्

 क  निर्वाचन  क्षेत्र  मुशिदाबाद  एक  मंहत्वपुर्ण  स्थान  इसलिये
 301

 3
 12

 गाड़ियां
 य  fired

 रुकन
 चाहिए  इसे  ् श  के

 ससी
 की  गह  घड़ी  इरानी  साग  इस

 g  > = a i
 र  वे  बड़े  उत्तेजित  हैं  श्रौर  वे  कानन  को  झपने  हाथ  में  लेकर  गाड़ियां  रोक  सक

 कि ह र [न् रा  निवेदन है  कि  इस  पर  विचार
 किया  जाए

 |

 मंत्री  महोदय ने  कहा है  कि
 आरक्षण  श्रादि  की  बुकिंग

 के  महिला  ara
 Ow

 ब

 नरीक्षक  रखे  जायेंगे  ।  यह  काम  बड़े  बुकिंग  कांयलियों  wit  महानगरों
 में  पहले

 शरू

 गा  |  यह  निश्चय  ही  श्रावश्यक  हैं  ।  परन्तु  इसका  यह  नहीं  लगाये  जा  संकता  कि

 प्रहिलाएं ef  ईमानदार  होती हैं  श्रौर

 पुरुष  नहीं  ।

 दानाए  श्रौर _ रसना  अ
 का  नम्बर ध  यह  सब  जगह  व्याप्त  है

 ।
 लेकिन  हमें

 इसकी  जड़  में
 '

 चाहिए
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 महोदय  ने  न्य  a au  द्र  के  लिय |  कम्प्यूटर

 लगाने -. उ

 की  बात  है

 देश  विकासशील है  श्रौर  इस  देश  में  बेरोजगारी  बहुत  अधिक
 ह

 रोजगार के  समाप्त  हो  जायेंगे  श्रगर  कम्प्यूटर  लगाने ही  हैं  तो  प्रत्येक
 ती

 की

 कुर्सी  पाथ  लगाया जाए  ताकि  भ्रष्टाचार  को  दूर  किया जा  सके  ।

 =

 को

 करने के  लिय  हर  जगह  जाए
 ।

 उन्हं  लगाया  लाए  %
 र

 फिर

 feat  पता  लगाया  परन्तु  हमें  महिलाओं  a  पुरुषों का  विवाद  खड़ा  नह  टीं करना

 स  समय  धम्रपान  की  ग्रनमतति  होते  हए भी  वातानक  लित  डब्बा  स  रार  ia  का

 प्रबन्ध  नहीं
 |

 डिजाईन  तैयार  करने  वाले  इस  द्ोर  ध्यान  दें  सबसे  बरी  बात  यह  है  किं

 ी  बैठने
 नका if  यप  रण ष्

 पर्याप्त
 न नहीं me के  वि  m  नहीं  है

 ।
 एक

 स्टूल
 जैसी  वस्तु  उसके  लिये

 लिये  सोने  के  लिये  स्थान  होना  चाहिये ।  डिजाईन
 बनाने

 वाले  कमंच  की
 उसके

 ध्यान  रखें  यदि  एसा न  हो  सके  ो  गा  के  लिये  डि  में  एक  म्  रखा
 सुवधा

 जाए |

 तक  श्रल्पसंख्यकों  का  सम्बन्ध  संविधान  से  शब्द  हटा  दिया  जान  ए  क्यों

 ि
 इससे

 की  चहता  मिलता  है

 !

 प्रतिनिधित्व  दिया में  उचित  हत  क

 हरिज  के  लिये 15  प्रतिशत  स्थान
 ‘acl

 रखें  गए  हैं  जनता
 नता  सरकार के  मंत कार  के  मंत्री  यह  कयों

 न नहीं

 कि  सभी  समदायों  के  लोग  बराबर हैँ  श्र  अल्पसंख्यकों

 धट  मेरी  मांग  है  ।

 को  श्रपना  उचित

 द
 हमें  यह  भूल  जाना  चाहिये  कि  हम  हिन्दु  ak  मुसलमानों  में  विभक्त  हैं  अ  वा  हुम

 अलग-अलग
 जाति  समद।य च्  के  ऐसा  होने  पर  ही  यह  देश  महान  हो  सकता है  |  भारतव

 तियों

 मे  एकता की  भावना  होनी  चाहिये  ।  भारतीय  amie  को  उसकी  जाति  के  नाम  से  नहीं द

 बुलाया  जाना  चाहिए

 RI  ISHWAR  CHAUDHARY  (Gaya) :  I  rise  to  support  the  railway  |
 bi

 iget  present-
 ed  by

 he  hon.  Minister.  Interests  of  the  low  class  and  middle  class  employees  have  been
 safeg  arded  through  this  budget.  It  is  a  budget  of  common  people.  By  ‘making  secornd

 class  more  comfortable.  Government  have  set  a  new  record.

 द्वारिका  नाथ  तिवारी  पीठासीन  हुए  |

 [SHRI  DWARIKA  NATH  Tiwari  in  the  Chair]

 overnment  have  also  kept  its  promise  by  employing  the
 commission  |  arers  work

 ing  Railway  Department  and  thus  safeguarding  their  future.  oe

 ngers  who  travel  from  and  to  Gaya  are  charged  passenger  tax.  The  tax  so
 colle  d  should  be  deposited  with  the  managing  committee  of  Gaya  s  it  the  money
 coulkk  e  invested  for  the  prosperity  of  Gaya.

 :

 ya  station  should  be  made  a  halt  of  Rajdhani  express,  beca  2  is  a  place  of
 piler

 e  where  Budhist  from  the  ccuntry  and  abroad  com

 There  is  of  rush
 in

 OU  1  Jammu  A  number  of  passengers
 could  not

 oy  catch  the  at  Even  then  no  additional  coaches  have  been
 to  this  train.
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 7s मे  क  क  क  मनन  न  क  दे  क  क  न  ना
 a!

 een  decided  to  Tun  via  G  1  a  week  but
 it  aa

 ma
 tna  on  all}  days.  vu  lanse

 ध

 क  are  facing  lot  of  in  c  venti  ble  line  on
 tina  route.  This  line  should  be  doubled  airect

 in  the  absence  of
 a 11112  should

 Bodh  Gaya  and  Rajgir.
 ह  भत विला

 ext

 R.P.F.  is  a  very  useful  organisation  and  it  can  help  much  in  checking  ra  thefts.
 There  ore.  this  organisation  should  be  activised  further  and  more  stronger.

 re  is  no  halt  between  Manpur  and  Gaya  on  the  Eastern  Railway.  The |

 be laid : railway - trains he land

 5010016.0 halt 1  re

 ference  has  been  made  to  Scheduled  Castes  and  Scheduled  Tribes  The  12  ae
 vacant  Ijacent  to  railway  stations  can  be  allotted  to  these  people,  where  the

 shops
 open

 stalls

 (1  पि  पी०  To  संगमा  रेलवे  बजट  के  विभिनन  पहलों  पर  तो  पहले  ी  काफी

 कुछ  कहा  गया है  ।  मं  अपको  ध्यान  अरपन  क्षेत्र के  लोगों  की  समस्याश्रों  stare  दिलाना |

 चाहता  हूं  ।  मेरे  निर्वाचन  क्षेत्र  गारो  feet  में  एक  प्रतिशत  जन  संख्या  को  भी
 रेलो ंक

 लाभ

 उपलब्  नहीं
 द  ।  इस  बजट  सें  इन  लोगों के  हित के  लिये  कया

 की  गई

 नता  सरकार  की  यह  नीति  है  कि  पिछड़े  क्षेत्रों  ake  पहाड़ी  क्षेत्रों  की  sire  विश शेष  ध्यान
 ह  क्षेत्र  ऐसा  ही  है  ।  पिछले  वर्ष  रेल  पर  चर्चा  के  समय  az  इस  क्षेत्र

 को  रेल  लाइन  से  जोड़ने  के
 लिये  सरकार

 पर  जोर  डाला
 था

 ।  परन्तु  खेद
 है

 कि  कुछ  नह  किया

 7

 श्रस्दमान  निकोबार  द्वीप  Tas , ਂ  दादरा

 शर  र
 लक्षद्वीप  श्रौर  we  संघ  राज्य  क्षेत्रों  को  रेलों से

 नहीं  जोड़ा  गय
 इनमें

 से  पांच  पूर्वोत्तर  भाग  में  स्थित  हैं  यह  क्षेत्र  अत्यन्त  सामरिक  महत्व  का  है  ।  इस  श्रोर  ६

 जाय

 मारे  क्षेत्र के  लोग  कल्पनातीत  रूप  में  गरीब  है  श्रौर  भ्रनपढ़  कुछ  स्थान  Ta  जहां

 ते  संचार  साधन  नहीं हैं  जरूरत  की  चीजों के  लिय  लोगों  को  कई  दिन  तक  पैर  चलना
 बै

 ।  इसलिय  रेलें  बहत  जरूरी  लेकिन  इस  वर्ष  भी  इस  क्षेत्र  के  प  कुछ  नहीं

 क्या  I

 ः
 ह

 से  महिन्द्र  गंज  तक  ate  गोहाटी  बरनीहाट  तथा  जोगी  गोपा  नगिरि  तक

 स्तावित  लाइन  का  सवेक्षण  पूरा  हो  चुका है
 ।

 रेल
 मंत्रालय

 यह  सुनिश्चित  करे  कि  इन  teat पर

 इस  वर्ष  कार्य शरू  हो  जाय े।

 SHRI  CHANDRADEO  PRASAD  VERMA  (Arrah)  The  Railway  ८11
 st  of  the  people  and  they  have  welcomed  it

 The  former  Minister  of  Railway  has  taken  a  decision  to  create  Moghalse  Division
 ing  certain  areas  out  of  Danapur,  Howrah  and  Dhanbad  Division.  This  sion  15.0
 inst  the  country’s  interest.  There  will  be  a  loss  of  Rs.  22  Crores  as  क  ह  ult  of

 sen  tion  of  this  decision  should  be  revoked

 is  regrettable  that  110.0  clear-cut  decision  has  been  taken  for  construct.  of  Satri-
 ir  railway  line.  The  matter  should  be  decided  as  early  as  possible sn

 It  itifying  that  Ara-Sasaram
 ae,

 Railway
 has  aren  closed

 and  ployees  ill
 be  absorbed  This  line  should

 be.  converted  इ
 decision  about

 this  should  be
 «८117 1९६  ly  needed  by  the  Gale  of  this  area.
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 क्  The  railway  employees  who  participated  in  the  197  ी  =

 pa
 4  strike  have  not  so  far

 The
 So  there  is  discontent  among  the  employees.  This  money  should  be  paid

 in
 e  employees  were  characterised  as  anti-national  and  entries  to  that  effect  wer

 दि  their  character  rolls.  These  entries  should  be  re  moved  from  their  character  roll:

 द  The  railway  employees  should  be  re  garded  industrial  wor  kers  and  they  should  be en  bonus  and  minimum  wages.  Casual  workers  should  be  made  regular.

 There  are  no  avenues  of  promotion  fo
 enues  sliould  be  created  for  them.

 1  class  III  and  Class  IV  employees.  Proper

 There  is  wide  disparity  actives  the  pay  scales  of  officers  and  railway  w  ers  {t
 i  ild  be  removed.

 zee  ह क
 Corruption  is  rampant  in  railways.  Effective  steps  should  be  taken  eradicate
 ption.  There  are  certain  charges  against  the  General  Manager,  Nortt

 These  should  be  enquired  into.  जद
 Rail-

 क्

 There  is  no  dining  car  attached  to  Jayanti-Janta  for  the  last  2  months.
 it

 onvenience
 to  passengers.  The  hon.  Minister  should  look  into  it.

 One  family  member
 who

 retires  from  railways  should  be  taken  in  service.

 There  is  no  fast  train  between  Delhi  and  Patna.  A  fast  train  should  be  prov  —

 SHRI  SHRIKRISHNA  SINGH  (Monghyr)  Railway  is  a  big  and  multipu
 industry  and  is  an  instrument  of  nation’s  development.  The  previous  Governmen'

 )  increase  freights  and  fare  every  year.  They  never  paid  attention  to  the  probl  ns
 s  of wa ह  ailway  employees.  The  railway  employees  -were  discontented?  The  present  na

 Minister  during  the  last  11  months  has  solicited  cooperation  of  the  employees  and

 Railways  have  earned  profit.  They  deserve  our  thanks.

 The  Railway  Minister  has  agreed  to  provide  avenues  of  promotion  for  railway  लि
 ployees.  It  is  first  time  in  the  history  of  railways  that  selection  grade  has  been  given  to
 lass  IV  employees.  He  deserves  praise  for

 ‘this
 act.

 तत्पश्चात  लोक  10  1978/19  फॉल्गन  1899  के
 ae

 11  तक के  लिए  स्थगित हुई  ।
 न  L  1.0  Sabha  then  adjournes an  ti  Een  of  ‘the  clock  in  Friday,  March  10,  1978/

 Phalguna  ् 1899
 (Saka)
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